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  الدورة الثامنة والستون
   من جدول الأعمال١٧٥البند 

التحقيــق في الظــروف والملابــسات المؤديــة إلى  
        الوفاة المأساوية لداغ همرشولد ومرافقيه

التحقيـــق في الظـــروف والملابـــسات المؤديـــة إلى الوفـــاة المأســـاوية لـــداغ      
  همرشولد ومرافقيه

    
  مذكرة من الأمين العام    

  
، أن أبلّغكـم    )١٧-د (١٧٥٩ مـن قـرار الجمعيـة العامـة          ٣ عمـلا بـالفقرة      من واجـبي،    - ١

ــة إلى الوفــاة المأســاوية لــداغ همرشــولد      ــالظروف والملابــسات المؤدي ــدة تتعلــق ب ــةً جدي بــأن أدل
  . ومرافقيه قد نمَت إلى علمي

، أنــشأت لجنــةٌ تمكينيــة يرأســها لــورد لي أوف كرونــدال ٢٠١٢يوليــه /ففــي شــهر تمــوز  - ٢
هامـار، الـرئيس الأسـبق    . غ.  من إيميكا أنيـاوكو، الأمـين العـام الأسـبق للكمنولـث، وك             وتتألف

يُشار إليهـا   (لأساقفة الكنيسة السويدية، لجنةً من الحقوقيين تُعنى بالتحقيق في وفاة داغ همرشولد             
وقـد عُهـد برئاسـة اللجنـة المـذكورة إلى سـير سـتيفن سـيدلي                 ). “لجنة همرشولد ”فيما بعد باسم    

) الـسويد (، وأُلّفت من السفير هانز كوريـل  )لمملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وأيرلندا الشمالية   ا(
  ). هولندا(والقاضية فيلهلمينا توماسن ) جنوب أفريقيا(والقاضي ريتشارد غولدستون 

ويــشرفني أن أحيــل إلــيكم، في مرفــق لهــذه الرســالة، نــسخة مــن تقريــر لجنــة همرشــولد    - ٣
 ثم قُــدم إليّ بــصورة رسميــة بعــد ذلــك بفتــرة   ٢٠١٣ســبتمبر / أيلــول٩مــوم في الــذي أتــيح للع

ســـبتمبر / أيلـــول٢٧وفي تقـــارير متتاليـــة وردت مـــن لجنـــة همرشـــولد في الفتـــرة مـــن  . قـــصيرة
، وافتنا اللجنة كذلك بالمعلومات التي اسـتندت إليهـا في           ٢٠١٣ديسمبر  /كانون الأول  ٢٠ إلى

  .لوثائق التي قدمتها لجنة همرشولد تتضمن أدلة جديدةوإني أرى أن ا. إعدادها لتقريرها
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وفي هذا الصدد، يبدو أيضا أنه من الممكن أن يكـون هنـاك مزيـد مـن الأدلـة الجديـدة                       - ٤
الــتي حفظتــها عــدة حكومــات تحــت غطــاء الــسرية لأســباب تتعلــق بــالأمن القــومي، ولا تــزال  

وإنـني علـى ثقـة مـن أن الجمعيـة           .  عامـا علـى الواقعـة      ٥٠محاطة بالكتمان بعد مـرور أكثـر مـن          
العامة قد تود أن تشجع الدول الأعضاء، وقد مرّ وقت طويل منذ وقـوع الحـادث، علـى نـزع                 

  . طابع السرية عما لديها من سجلات ذات صلة بالموضوع، وفقا لتشريعاتها الوطنية
  وفي ضــــوء عــــدم توصــــل لجنــــة التحقيــــق الــــتي أنــــشأتها الأمــــم المتحــــدة في الفتــــرة   - ٥

 إلى قرار قاطع وبالنظر إلى أن الأدلة الجديدة المتوافرة لدى الأمين العـام يمكـن                ١٩٦٢-١٩٦١
أن تفضي إلى حـسم النظريـات الحاليـة المتعلقـة بالأسـباب المؤديـة إلى تحطـم الطـائرة الـتي كـان                        

  : ليةيستقلها الأمين العام الأسبق، قد تود الجمعية العامة أن تنظر في اعتماد أحد الخيارات التا
إنشاء لجنة مستقلة من الخبراء، منهم خـبراء متخصـصون في مجـالي الاسـتدلال                 )أ(  

الجنــائي والقــذائف، لدراســة الأدلــة الجديــدة بغيــة التحقــق مــن حجيتــها وتقــديم توصــيات إلى    
  الجمعية العامة؛ 

  ؛ ١٩٦٢-١٩٦١إعادة فتح التحقيق الذي أجري في الفترة   )ب(  
  . إجراء تحقيق جديد  )ج(  

إن ما قدمه داغ همرشولد من خدمات وتضحيات لا نظير لها وما تركه مـن إرث آل                    - ٦
للأمــم المتحــدة وتعــدّاها، لباعــثٌ قــوي يــدفعنا إلى الــسعي لكــشف الحقيقــة كاملــةً فيمــا يتعلــق  

  .بالظروف التي أفضت إلى وفاته المأساوية مع مرافقيه
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  المرفق
  تقرير لجنة التحقيق    
عما إذا كانت الأدلة المتوافرة حاليا تسوّغ للأمم المتحدة إعادة فـتح تحقيقهـا في                   

تقريـــرٌ يُقـــدَّم عمـــلا بقـــرار الجمعيـــة العامـــة  وفـــاة الأمـــين العـــام داغ همرشـــولد
  *١٩٦٢أكتوبر / تشرين الأول٢٦المؤرخ  )١٧-د( ١٧٥٩

  
  المحتويات

الصفحة  

٥. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  اللجنة والصندوق الاستئماني  -  ١  
٧. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . أهداف اللجنة وأسلوب عملها  -  ٢  
١٠. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ١٩٦١الحالة الجغرافية السياسية في عام   -  ٣  
١٤. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الأمم المتحدة وكاتانغا  -  ٤  
١٥. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تدخل الأمين العام  -  ٥  
١٧. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الوصول إلى نْدولا  -  ٦  
١٩. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تحطم الطائرة  -  ٧  
٢٤. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . وفاة داغ همرشولد  -  ٨  
٢٨. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . التحقيقات السابقة  -  ٩  
٣٢. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . النهج الذي اتبعته لجنة همرشولد  -  ١٠  
٣٦. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . فرضيات السبب الخارجي  -  ١١  
٣٨. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . أهو تخريب؟   -  ١٢  
٤٩. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . أهو هجوم أو تهديد من الجو؟  -  ١٣  
٦٥. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . أهو تواطؤ من جانب جهات رسمية؟  -  ١٤  
٧١. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  استنتاجات  -  ١٥  

 
  

 . رسمييصدر دون تحرير  *  
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٧٧. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  أعضاء لجنة همرشولد-  ١التذييل     
٧٨. . . . . . . . . . . . .  الصندوق الاستئماني الخاص بالتحقيق في وفاة همرشولدأمناء -  ٢التذييل     
٨١. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . خبراء لجنة همرشولد -  ٣التذييل     
الشهود الذين قدموا معلومات إلى اللجنة مباشرةً أو الذين استجوبتهم اللجنة خلال -  ٤التذييل     

٨٣. . . . . . . . . . . . . . . . . . فترة عملها أو استجوبتهم أطراف أخرى بالنيابة عنها
٨٥. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  مراجع مختارةثبت -  ٥التذييل     
٨٩. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . مذكرة بشأن مناطق التوقيت -  ٦التذييل     
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  اللجنة والصندوق الاستئماني   - ١  
، تحطمت بالقرب من مدينة نْدولا، فيما كـان         ١٩٦١سبتمبر  / أيلول ١٨-١٧في ليلة     ١-١

شر يُطلق عليه آنذاك روديسيا الشمالية وأصبح الآن زامبيا، طائرةٌ سويدية كانـت تقـل سـتة ع ـ          
شخــصا منــهم داغ همرشــولد، الأمــين العــام للأمــم المتحــدة، فلقــي كــلّ مــن كــان علــى متنــها   

وقد أجـرت جهـاتُ الطـيران المـدني تحقيقـاً تَلَـى الواقعـة مباشـرة ولم تـتمكن مـن تحديـد                . حتفه
 إلى خطـأ    ١٩٦٢فبرايـر   /سبب تحطم الطائرة؛ بينما عزته لجنةُ تحقيـق روديـسية في شـهر شـباط              

ــارمــن جانــب الط ــة التحقيــق التابعــة للأمــم المتحــدة الــتي باشــرت أعمالهــا في شــهر     . ي أمــا لجن
ــم تــستطع القطــع بالأســباب الــتي أدت إلى تحطــم الطــائرة، مثلــها        ١٩٦٢أبريــل /نيــسان ، فل

  .ذلك مثل جهات التحقيق الروديسية المعنية بالطيران المدني في
لى الجمعيـةِ العامـة الـتي طلبـت إلى الأمـين            وقُدِّم التقريرُ المتعلق بتحقيق الأمـم المتحـدة إ          ٢-١

، أن يعلِمهـــا ١٩٦٢أكتـــوبر / تـــشرين الأول٢٦المـــؤرخ ) ١٧-د (١٧٥٩العـــام، بقرارهـــا  
  . أدلة جديدة تتصل بهذه الكارثة بأي
وقد صدر منذئذ عـددٌ مـن الكتـب والتقـارير والورقـات الـتي تـوفر معلومـات أساسـية                 ٣-١

 الـذي شـهد   ٢٠١١وفي عـام  . ابه والظـروف المحيطـة بـه      عن حادث تحطم الطائرة وتتناول أسـب      
مَـنْ  ”الذكرى السنوية الخمسين لوقوع الحادث، نُشر كتابٌ للدكتورة سوزان ويليامز بعنوان            

ولم يقـدم الكتـاب إجابـةً قاطعـة للـسؤال      ]. ?Who Killed Hammarskjöld [“قتـل همرشـولد؟  
واد الثبوتيـة الـتي كُـشف عنـها النقـاب      الذي يطرحه عنوانه، إلا أنه ساق كميـةً ضـخمة مـن الم ـ    

  .على مدى السنوات المنصرمة منذ وقوع الحادث
واستجابة لما جاء في كتاب ويليامز، ألّف لورد لي أوف كروندال لجنـةً تمكينيـة دوليـة                   ٤-١

ودعا سير ستيفن سيدلي، وهو قاضي استئناف في إنكلتـرا وويلـز تقاعـد مـن الخدمـة في الآونـة            
ووافـق كــلٌّ مـن القاضــية   . ئاســة لجنـة مــن الحقـوقيين تُعــنى بـالتحقيق في الكارثــة   الأخـيرة، إلى ر 

فيلــهلمينا توماســن مــن هولنــدا، والقاضــي ريتــشارد غولدســتون مــن جنــوب أفريقيــا، والــسفير 
 ١التـذييل   وتـرد في    . هانز كوريل من السويد على العمل مع سير ستيفن كأعـضاء في اللجنـة             

  .وهم يعملون جميعا بدون مقابل، وقد أعدوا هذا التقرير.  منهمبيانات السيرة الذاتية لكلّ
واتُفق على أن يتمثل اختصاصُ اللجنة في تقديم تقريـر عمـا إذا كانـت الأدلـة المتـوافرة          ٥-١

حالياً تـسوّغ للجمعيـة العامـة التابعـة للأمـم المتحـدة إعـادة فـتح التحقيـق الـذي أرجأتـه عمليـاً                         
ولم تَـسْعَ اللجنـة إلى البـت بنفـسها        . ١٩٦٢أكتـوبر   /ين الأول  تـشر  ٢٦بموجب قرارها المؤرخ    

  . في سبب أو أسباب تحطم الطائرة
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وأنشأت اللجنةُ التمكينية صندوقا استئمانيا هدفه الرئيسي رعاية التحقيق الـذي تجريـه       ٦-١
، وهـم يقـدمون الهبـات       ٢التـذييل   وللصندوق الاستئماني أمناء يـرد بيـان بأسمـائهم في           . اللجنة

وثمــة تفــاهم . ويعمــل أمنــاء الــصندوق بــلا مقابــل. يجمعــون التبرعــات لتغطيــة نفقــات اللجنــةو
مشترك بين الصندوق الاستئماني واللجنة مفاده أن الصندوق ييـسر عمـل اللجنـة، وأن اللجنـة                 

  . تؤدي عملها مستقلةً استقلالا تاما عن الصندوق وتتوصل لقراراتها دون تدخل منه
يلد وفيشر ووترهاوس، وهو مكتـب محامـاة بـارز في لنـدن، بتقـديم               وقد تبرع مكتب ف     ٧-١

وقـدم المكتـبُ إلى اللجنـة مـشورة ومـساعدة لا تقـدر بـثمن بـشأن                . خدماته للجنة كمحامٍ لهـا    
  .مجموعة متنوعة من المسائل القانونية واللوجستية

ــذر رودجــرز،         ٨-١ ــة هي ــن المحامي ــان لكــل م ــة بالعرف ــدين اللجن ــد  [QCوت ــشارة ل ى المست
ــة، عــبر     ]الملكــة ــنْ سيلفرســتون مــن مكتــب محامــاة داوتي ســتريت بلَنــدن لتزويــدهما اللجن ، وبِ

  .مكتب فيلد وفيشر ووترهاوس، بالمشورة القانونية المتخصصة تطوعاً وخدمةً للصالح العام
وتدين اللجنة بالشكر أيضا إلى عدد من كبار الاختصاصيين في المجـالين الـتقني والطـبي                  ٩-١

عوا بوقتهم وخبراتهم لتمكينها من تكوين آراء مستنيرة بـشأن مـسائل علميـة وتقنيـة،                الذين تبر 
  .  بيان بأسمائهم٣التذييل ويرد في 

ووفر الصندوق الاستئماني للجنة خدماتِ سكرتارية ما كـان للجنـة أن تـستغني عنـها                  ١٠-١
. اجــستير في العلــوموقدمتــها مقابــل أجــر بِيــا رانــدال، الحاصــلةُ علــى درجــتي البكــالوريوس والم

أدت بِيــا رانــدال عملــها علــى أكمــل وجــه بــل وقــدمت للجنــةِ خــدماتٍ تتجــاوز بكــثير     وقــد
وإليها يوجه الشكر عن الحـصول علـى الأدلـة الـتي تناولناهـا وعـن                . تقتضيه متطلبات العمل   ما

  . تنظيمها وحفظها والكثير بخلاف ذلك
فقـد قامـت سـيبيديه      . صادر أخرى وكذلك حصلنا على مساعدات طوعية قيّمة من م         ١١-١

غولزاري، الحاصـلة علـى درجـتي الليـسانس والماجـستير في الحقـوق، بإعـداد صـحائف بيانـات                  
جدوليــة لتحليــل المــواد الثبوتيــة المتــوافرة الآن لــدى اللجنــة، فــسهّلت بــذلك عمليــات الإحالــة   

. ٦لتــذييل اوأعــدت غــولزاري أيــضا الجــدول الــوارد في . العكــسية وضــمنت شمــول البيانــات
وتطوّع لتولى أعمال البحث في الولايات المتحدة نيابةً عن اللجنة توماس جـون فـولي، المحـامي                 

  .الحاصل على درجة الليسانس ودرجة علمية عليا في الحقوق
آنلـور بوكيمـا، وتـايس بـومرز، وكـيتي      (وفي جامعة لايدِن، تطوع فريق مـن الطـلاب           ١٢-١

عمـل تحـت إشـراف الأسـتاذ        ) برام كلـوب، ودانيـال تروسـت      تِن براس، ومارتِن هيكينبرغ، وأ    
الدكتور أليكس غِيرت كاسترمانز، بـإجراء مقارنـة شـاملة لكـل الـشهادات الـتي جمعتـها لجـان                    
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 أعلاه، بما يمكّن المطلِّعَ عليهـا       ١-١التحقيق الرسمية الثلاث التي سبقت الإشارة إليها في الفقرة          
  .  التعامل آنذاك مع الأدلة المتوافرةمن التعرف في لمحة سريعة على كيفية

إننا نتعامـل مـع مجموعـات الجـداول هـذه كمـصدر ثالـث للأدلـة، وسيتـسنى الاطـلاع                       ١٣-١
  .ونود أن نعرب عن عميق امتناننا لمعدّي هذه الجداول. عليها عبر الموقع الشبكي للجنة

    
  أهداف اللجنة وأسلوب عملها  - ٢  

رء عمـا إذا كـان تحقيقـاً مثـل هـذا، يُجـرى بعـد مـرور          ليس من الغريب أن يتـساءل الم ـ        ١-٢
نصف قرن مـن الزمـان علـى الأحـداث الـتي يتناولهـا، يمكـن أن يخلُـص إلى أي نتـائج، بـل لعلـه                   

ــأجيج نظريــات المــؤامرة الــتي تحــيط بحــادث تحطــم       لا ينتــهي إلا بإشــعال جــذوة التكهنــات وت
ضينا مـن أجلـه بـذل الوقـت والجهـد           والجواب على ذلك، وهو أيضا السبب الذي ارت       . الطائرة

 لأداء هذه المهمة، جوابٌ ذو شقين أولهمـا أن العلـم بالحقيقـة كـان دومـاً مفـضلا علـى الجهـل                      
يمكـن في   بها، وثانيهما أن مرور الوقت لا يسدل بالضرورة حُجب الغموض علـى الحقـائق بـل              

يؤيـد رأينـا     ريـر مـا   ونحـن نأمـل أن يكـون في هـذا التق          . بعض الأحيان أن يكشفَ عنها النقـاب      
المبدئي إذ نزعم أن التحقيق الذي نجريه، باختصاصه المحدود النطاق عن عمـد، يمكـن أن يلقـي                  

كمـا أن التوصـل إلى      . بعض الضوء علـى حـدثٍ مـن أهـم الأحـداث في تـاريخ العـالم الحـديث                  
 وخاصـة   الحقيقة، إذا أمكن التيقن منها، لا يزال أمـراً يهـم أسـر الـضحايا الـذين لقـوا حـتفهم،                    
  .أفراد طاقم الطائرة الذين ألقت لجنةُ التحقيق الروديسية باللائمة عليهم في هذه الكارثة

ــة ذات المركــز القــانوني الرسمــي، حــصلت علــى       ٢-٢ ولجنــة همرشــولد، وهــي ليــست بالهيئ
وقد مكّنها ذلـك مـن أداء عملـها بأقـل           . الأدلة بناءً على طلب منها ودون أي إجراءات جبرية        

ــدر ممكــن  ــذكر          ق ــأثير ســلبي يُ ــذا ت ــا ه ــبق أن لم يكــن لمركزه ــا س ــى م ــة، وزاد عل ــن الرسمي  م
تــأثير ســلبي علــى الإطــلاق في عمليــة الحــصول علــى الأدلــة بــل كــان واقــع الحــال علــى    أي أو

ــا لم نعقــد    . النقــيض مــن ذلــك  وقــد كانــت هنــاك بعــض المحــاولات العارضــة لمــساومتنا إلا أنن
ونود هنا أن نسجل امتناننـا للـشهود الـذين       . لى أدلة صفقاتٍ من أي نوع من أجل الحصول ع       

. ، الـذين أدلـوا لنـا بـشهاداتهم طـائعين          ٤التـذييل   ما زالوا على قيد الحياة والواردة أسماؤهم في         
  .وسيظل هذا التذييل محفوظا في السجلات للاستعانة به في أي تحقيقات تجرى في المستقبل

 استنتاجات قاطعة وفي ضوء مرور وقت طويل      وبما أن اختصاص اللجنة لا يشمل تقديم        ٣-٢
ولكننا ارتأينا ضـرورة أن يـزور       . على الكارثة، لم يكن التحقيق في مسرح الحادث أساسا لعملنا         

وقــد أجــرى القاضــي . نْــدولا، فيمــا أصــبح الآن زامبيــا، عــضوان علــى الأقــل مــن أعــضاء اللجنــة
 وتمكّنَـا مـن مقابلـة عـدد مـن       ٢٠١٣و  مـاي /غولدستون ورئيسُ اللجنة هـذه الزيـارة في شـهر أيـار           
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الشهود المحليين الذين لم يُستدعوا للإدلاء بأقوالهم أمام أي من هيئـات التحقيـق الرسمـي الـثلاث،                  
وكـان بـرج   (نْـدولا   وتمكّنَا أيضا من معاينة موقع تحطـم الطـائرة وزيـارة المطـار وبـرج المراقبـة في              

  ). أبريل السابق لتحطم الطائرة/ نيسانالمراقبة قد بدأ أعماله للمرة الأولى في شهر
وإضــافة إلى إجــراء مقــابلات مــع الــشهود الــذين مــا زالــوا علــى قيــد الحيــاة وتــسجيل     ٤-٢

أقوالهم بالمسجلات الصوتية أو بتدوينها أو الحصول على إفادات خطيـة منـهم، جمعـت اللجنـةُ                 
  . كل السجلات المتوافرة للشهادات المتعلقة بملابسات الحادث

وأجرت اللجنةُ، بمساعدة من أخصائيي محفوظات رسميين تدين لهم بالعرفـان، سلـسلةً                ٥-٢
مــن مهــام البحــث في ســجلات المحفوظــات في كــلّ مــن بلجيكــا والــسويد والمملكــة المتحــدة      

ويرد في مـتن هـذا التقريـر وصـفٌ للمـصادر الـتي سـاعدتنا علـى                  . والولايات المتحدة الأمريكية  
حتى بعد انقضاء هذا الزمن الطويل، ظل عـدد محـدود مـن المحفوظـات               و. المضي قدما بالتحقيق  

ومن هذه المحفوظات تلك الخاصة بخطوط الطـيران البلجيكيـة سـابينا الـتي تجـري                . غير متاح لنا  
وإن كان القائم على تصفية الشركة لم يعثر علـى أي شـيء في مخزوناتهـا تبـدو                  (حاليا تصفيتها   

 المحفوظــات الوطنيــة الــسويدية الــتي تنتــهج نهجــا محافظــا في  أمــا دار). لــه ذات صــلة بالموضــوع
استعمال سلطة الكشف عـن الـسجلات الـتي يخولهـا القـانون إياهـا، فقـد كـان مـن الممكـن أن                   

 ٩-٨انظــر الفقــرة (تقــدم قــدرا أكــبر مــن المــساعدة لاختــصاصيي الباثولوجيــا التــابعين للجنــة   
حقـة، أن هنـاك سـجلات ذات صـلة بالموضـوع            ويبدو، كما يبين التقرير في مواضـع لا       ). أدناه

  . بحوزة وكالة الأمن القومي بالولايات المتحدة إلا أنها لا تزال سجلات سرية
ومـن المـستجدات الهامـة الـتي طــرأت في سـياق عملنـا كَـشْفُ دار المحفوظـات الوطنيــة           ٦-٢

، “ المرحّلــةالملفــات”بالمملكــة المتحــدة عــن ملفــات روديــسيا الــشمالية ضــمن مــا أُطلــق عليــه   
ملفــات الإدارات الاســتعمارية البريطانيــة الــسابقة الــتي أُرســلت إلى المملكــة المتحــدة قبيــل     أي

عمليات نقل الـسلطة مباشـرةً خـلال فتـرة التحـرر مـن الاسـتعمار، ولم يُكـشف عنـها النقـاب                       
  . وقد استُند إلى هذه الملفات في تحرير هذا التقرير. الآن وبشكل تدريجي إلا
 مثال واحد فقط على كيفية استفادتنا في سـياق عملنـا بالوثـائق والـشهادات الـتي                  وفي  ٧-٢

ــرتين      ــا جــاء في الفق ــذكر أن م ــا حــديثاً، ن ــوافرت لن ــزام داغ  ٨-٥ و ٧-٥ت ــشأن اعت ــاه ب  أدن
همرشولد الاجتماع بموسى تشومبي في نْدولا يستند قدرٌ كـبير منـه إلى تقريـر سـري أعـدّه نيـل                   

، الـذي عُـين كـسكرتير     ]MI6[الة الاسـتخبارات الخارجيـة البريطانيـة        ريتشي، أحد عملاء وك ـ  
ــورد       ــر محفــوظ الآن مــع أوراق ل ــسبيري، وهــو تقري ــة في سالْ ــسامية البريطاني أول بالمفوضــية ال
آلبــورت الخاصــة بجامعــة إســيكس؛ وإلى مــذكرات مطبوعــة غــير منــشورة وافانــا بهــا مؤلفهــا،    

صلا بريطانيـا في كاتانغـا؛ ومقابلـة مـسجلة أجرتهـا             قن ١٩٦١ديترل دانيت، الذي كان في عام       
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اللجنة مع سير بريان آنوين، وهو دبلوماسي بريطاني كان موجودا في نْدولا بـصفته الـسكرتير                
  . الخاص للورد آلبورت، المفوض السامي البريطاني في روديسيا

ر للجنـة التابعـة     وقدرٌ كبير من أقوال شهود العيان التي نشير إليها كـان إمـا غـير متـواف                  ٨-٢
 أو أغفلته اللجنةُ المـذكورة فيمـا يبـدو، كمـا سيتـضح      ١٩٦٢-١٩٦١للأمم المتحدة في الفترة  

  .في هذا التقرير
بـل أُثبتـت في     . وقد فضّلنا ألا نثقل هذا التقرير بإدراج حواشٍ أو ثبت مرجعـي كامـل               ٩-٢

ــذييل  ــتي أشــير إليهــا     ٥الت ــة ال ــارة مــن المؤلفــات المرجعي .  أعــلاه٣-١في الفقــرة  مجموعــة مخت
كـل المـواد الثبوتيـة المتـوافرة لـديها علـى اخـتلاف مـصادرها،          تنتوي اللجنة أن تتيح إلكترونياً و

الأولية منها والثانوية والثالثـة، لكـي يتـسنى الرجـوع إلى مـصدر كـل مـا يـأتي في هـذا التقريـر،                 
  . ويشاركها الصندوق الاستئماني نيتها هذه

. ار إلى الوقــت في جميــع الأحــوال حــسب التوقيــت المحلــي لنْــدولا  وتفاديــا للــبس، يــش  ١٠-٢
 جـــدولٌ ٦التـــذييل ولمـــساعدة مَـــن يرغـــب في الاطـــلاع علـــى مـــصادرنا المرجعيـــة، يـــرد في   

ــة ــة في         للمقارن ــت الهام ــاطق التوقي ــين من ــصلة ب ــا، ال ــه، حــسب اعتقادن ــا كانــت علي   يوضــح م
  .١٩٦١سبتمبر /أيلول ١٨-١٧
تان لا تزالان على قيد الحياة لم نسعَ إلى إجـراء مقابلـة معهمـا،             وهناك شخصيتان بارز    ١١-٢

سير بريان إركهارت، كاتب الـسيرة الذاتيـة لـداغ همرشـولد؛ وبينغـت روزيـو، القنـصل             : وهما
 أن يعــد ١٩٩٣الــسويدي الأســبق في الكونغــو الــذي طلبــت إليــه الحكومــة الــسويدية في عــام   

ولم يُقــصد بــذلك .  عــن آراء أخــرى منذئــذتقريــرا عــن حــادث تحطــم الطــائرة والــذي أعــرب 
الانتقــاص مــن قــدر هــذين الخــبيرين اللــذين أعربــا عــن آراء معروفــة للمــلأ عــن أســباب تحطــم   
الطائرة، غير أننا ارتأينا أن إشراكهما في مداولاتنا لا يتسق مع المهمة الموكلة إلينا التي تقتـضي                 

  . منّا تكوين رأي مستقل
لمـواد الـتي تـوافرت لنـا كتـابُ سـوزان ويليـامز الـصادر بعنـوان                  ومن أهـم العناصـر في ا        ١٢-٢
ــل همرشــولد؟  ” ــنْ قَت ــصندوق      . “مَ ــاء ال ــن أمن ــت كواحــدة م ــامز عمل ــدكتورة ويلي ــا أن ال وبم

الاستئماني، فلا بد لنا أن نوضح أن مساهمتها عوملـت كـسائر المـساهمات أي باعتبارهـا مـواد                   
ل علـى البحـوث المستفيـضة الـتي أجراهـا عـضو             وينطبـق هـذا القـو     . يتعين على اللجنـة تقييمهـا     

آخر من أمناء الصندوق هو هانز كريستيان سيمنسِن، الذي أتاح لنـا الاطـلاع عليهـا بـلا قيـد                 
وسيُلاحظ أيضا أن الأشـخاص الـذين قـدموا إلى اللجنـة أدلـة تحليليـة أو متخصـصة          . ولا شرط 

وقـد أحاطـت    . ص اللجنـة  أعربوا في بعض المواضـع عـن آرائهـم في مـسائل تقـع ضـمن اختـصا                 
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اللجنة علما بتلك الآراء، إلا أنهـا حرصـت علـى عـدم اتخاذهـا بـديلا للـرأي الـذي تخلُـص إليـه                         
  . دون تدخل

بعكـس قواعـد    (وفي الختام، ينبغي أن نؤكد أننا لا نزعم أن تقريرنا هـذا تقريـر شـامل                   ١٣-٢
مـن شـأنه أن يتطلـب نـصاً في         فإعـداد تقريـر شـامل كـان         ). بياناتنا التي ينطبق عليها هذا القول     

كما أن تقديمه كان سيـستدعي التخلـي        . طول مؤلفات تولستوي وتعقُد البناء الأدبي لبروست      
ــا الــذي يقتــضي الإبــلاغ بحلــول شــهر أيلــول      ــزمني المقــرر لن ، ٢٠١٣ســبتمبر /عــن الجــدول ال

لـى مـدى   ولكن ما قمنـا بـه ع  . والاستعاضة عن ذلك بإجراء تحريات تستغرق مُدةً غير معروفة 
قـراءة ودراسـة كـل المـواد الـتي يمكـن أن تكـون        : ما يقرب من اثني عشر شهرا يتمثل فيما يلـي  

ذات صلة باختصاص لجنتنا؛ ووضع أطر للفرضـيات المعقولـة الـتي يمكـن أن تفـسر مـا تكـشّف         
الآن؛ وتنظيم تحليلنا لما يتوافر حالياً من مواد من حيث صلتها بتلك الفرضـيات؛ والتوصـل إلى                 

هـل هنـاك مـن المـبررات        : تنتاج مدعوم بالأسانيد ردا علـى الـسؤال الـذي انطلقنـا منـه وهـو               اس
  يجيز للجمعية العامة التابعة للأمم المتحدة أن تستأنف التحقيق الخاص بها؟ ما
  

   ١٩٦١الحالة الجغرافية السياسية في عام   - ٣  
. ١٩٦١ عـــام بلغـــت عمليـــة تحـــرر أفريقيـــا مـــن الاســـتعمار مرحلـــةً حرجـــة بحلـــول     ١-٣

كانــت القــوى الاســتعمارية الأوروبيــة الرئيــسية، أي المملكــة المتحــدة وفرنــسا والبرتغــال    فقــد
وبلجيكا، تتعرض لـضغوط مـن أجـل حملـها علـى مـنح مـستعمراتها الاسـتقلال، وهـي ضـغوط              

فعـضوا الأمـم المتحـدة      . تأتِ فقط من حركات التحرير الوطني بل ومن الأمم المتحدة أيـضا            لم
يمنــة، وهمــا الولايــات المتحــدة واتحــاد الجمهوريــات الاشــتراكية الــسوفياتية، لم يكــن         ذوا اله
منهما يؤيـد الترعـة الاسـتعمارية الأوروبيـة وكانـا يرَيـان أن انـسحاب القـوى الاسـتعمارية                     أيٌّ

وعلــى النقــيض مــن ذلــك، . الأوروبيــة مــن شــأنه أن يفــتح لهمــا أســواقاً ومنــاطق نفــوذ جديــدة
ــسيا       كانــت هــذه العملي ــ ــة في اتحــاد رودي ــضاء المتبقي ــة البي ــا تخــشاه أنظمــة الأقلي ة هــي أشــد م

  .جنوب أفريقيا وفي
، تنازلت بلجيكا عن سـيادتها علـى الكونغـو وأُجريـت            ١٩٦٠يونيه  / حزيران ٣٠وفي    ٢-٣

وأمــلا في الحفـاظ علــى  . انتخابـات أتـت بالــسياسي الـوطني، بــاتريس لومومبـا، رئيــسا للـوزراء     
رشح لومومبـا منافـسَه جوزيـف كاسـافوبو رئيـسا، إلا أن الجـيش الكونغـولي                 الوحدة الوطنية،   

وقد أعقبت التمـرد عمليـة نـزوح واسـعة النطـاق للمـستوطنين        . ما لبث أن تمرد بعد بضعة أيام      
، أعلـن الـسياسي     ١٩٦٠يوليه  / تموز ١١وفي  . ياالبلجيكيين مما دفع بلجيكا إلى التدخل عسكر      
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يمَ كاتانغـا دولـة مـستقلة، بـدعم صـريح مـن القيـادة العـسكرية                 الكاتانغي، موسى تشومبي، إقل   
  . البلجيكية

وكان إقلـيم كاتانغـا يحتـوي علـى أغلبيـة المـوارد المعدنيـة المعروفـة بـالكونغو، وتـشمل                       ٣-٣
وكانــت . أغــني مخزونــات العــالم مــن اليورانيــوم وأربعــة أخمــاس الكوبالــت الــذي يُــورّد للغــرب

، ]Union Minière du Haut Katanga[عـدين في كاتانغـا العليـا    شـركة بلجيكيـة، هـي اتحـاد الت    
هي القائمة بتعدين الجزء الأكبر من الثـروة المعدنيـة بكاتانغـا، وقـد سـارعت هـذه الـشركة إلى                     

وكـان  . الاعتراف على الفور بالحكومة الانفصالية في إليزابيث فيل وبدأت في دفع الأتاوَى لهـا            
سى تشومبي بموارد سخية، وعَنى أيضا أنه ما دام إقلـيم كاتانغـا            من نتائج ذلك أن تمتع نظام مو      

  . مستقلا عن الكونغو، فما من خطر يهدد شركة اتحاد التعدين بمصادرة أصولها
أما الولايات المتحدة، فكان عليهـا أن تـوازن بـين تأييـدها لإنهـاء الاسـتعمار ومخاوفهـا                     ٤-٣

يورانيـوم، في أيـدي سـوفياتية إذا مـا تولـت            من أن تقـع مـوارد الكونغـو، وخاصـة ثروتـه مـن ال              
، قبِـل لومومبـا، بعـد أن أعيتـه          ١٩٦٠أغـسطس   /وفي شـهر آب   . حكومةٌ وطنية مقاليد السلطة   

، حــلّ الــرئيس ١٩٦٠ســبتمبر /وفي شــهر أيلــول. الحِيــل، المعونــةَ التقنيــة مــن الاتحــاد الــسوفياتي
. و جوزيـف موبوتـو، علـى الـسلطة        كاسافوبو البرلمانَ الكونغولي واستولى عقيـدٌ في الجـيش، ه ـ         

، عمـــدت قـــوات موبوتـــو إلى اختطـــاف لومومبـــا     ١٩٦١ينـــاير /وفي شـــهر كـــانون الثـــاني  
وشخصيتين أخريين من الشخصيات السياسية الكونغولية البـارزة، وذلـك بتواطـؤ مزعـوم مـن                

تَطفـون  واقتيـد المخ  . جانب أجهزة الأمن البلجيكية والبريطانية وتلك التابعة للولايـات المتحـدة          
  . إلى كاتانغا حيث جرى تعذيبهم وقتلهم

وكانـت المـستعمرة البريطانيــة روديـسيا الــشمالية تحـدّ الكونغـو مــن الجنـوب الــشرقي،         ٥-٣
وكانت جزءا من اتحاد روديسيا وهو اتحاد سياسي يضم روديسيا الشمالية وروديسيا الجنوبيـة              

وكـان  .  علـى حكـم الأقليـة البيـضاء         بهـدف الحفـاظ    ١٩٥٣ونياسالاند أنشأته بريطانيا في عام      
ــه           ــن علاقات ــسؤولة ع ــة المتحــدة م ــل المملك ــا جع ــا مم ــتور لبريطاني ــضى الدس ــا بمقت ــاد تابع الاتح

وكان رئيس وزراء الاتحاد، سير روي وِلينسكي، سياسيا محنكاً بمعنى الكلمة يـدرك             . الخارجية
وقـد ظـل   . لـسوفياتي لحـدوده  تمام الإدراك تداعياتِ تطويق أنظمة وطنيـة تحظـى بـدعم الاتحـاد ا             

اختراق الحدود مع كاتانغا أمرا يسيرا بالنسبة للمستوطنين، إذ كان يـسمح بالتعامـل الحـر بـين                  
بيــد أن . مدينــة نْــدولا، أهــم مــدن مقاطعــة كوبربيِلــت، وإليزابيــث فيــل وهــي عاصــمة كاتانغــا

لسياسي وحكـم الأغلبيـة     الأولوية الاستراتيجية لاتحاد روديسيا كانت كفالة ألا ينتقل التحرر ا         
وتحقيقـا لهـذه الغايـة، سـعى الاتحـاد إلى ضـمان أن يتـولى مقاليـد الـسلطة في                     . من الكونغـو إليـه    

كاتانغــا نظــامٌ لا يــشكل خطــرا عليــه، فيخلــق بــذلك مــا أطلــق عليــه وِلينــسكي منطقــةً عازلــة    
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ومبي علــى وبنــاء علــى ذلــك، رحــب الاتحــادُ باســتيلاء تــش . تتــصدى للترعــة القوميــة الأفريقيــة 
وبالمثــل كــان وِلينــسكي يكــنّ عــداءً شــديداً للأمــم المتحــدة ولــسياساتها وأنــشطتها في . الــسلطة

 إلى لـورد    ١٩٦١أبريـل   / نيـسان  ٢١وفي رسالة صُنفت كوثيقـة سـرية بعثهـا في           . وسط أفريقيا 
هيوم، وزير الخارجية البريطاني آنذاك، عارض وِلينسكي معارضة شرسة جهود الأمـم المتحـدة              

  : رامية إلى إنهاء انفصال كاتانغا عن الكونغوال
لا أتــصور أن تقــف حكومتــا المملكــة المتحــدة والولايــات المتحــدة مكتــوفتي الأيــدي ” 

وهما تشهدان هذه المأساة التي تتكـشف فـصولها، دون أن تحركـا، فيمـا يبـدو، سـاكناً                   
  . لمنع انتهائها بمذبحة تودي بحياة جميع أبطالها

  .............  
ونظامــه يقــوم علــى مُثــل ســامية تــدعو إلى . تــشومبي صــديق مخلــص جــدا للاتحــاد ....  

  ....الشراكة بين الأعراق، وهي المثل التي نؤيدها 
  .............  
  “!من سخرية الأقدار في الكونغو أن تكون أمريكا هي من يتحمل الثمن  

ــةٌ بُعثــت إلى لــورد آلبــورت في    رســالةً مــن وِلينــسكي   ١٩٦١ســبتمبر / أيلــول٦وتــسجل برقي
 وتحــذيراً مــن “تــشجب علنــاً تــصرفات الأمــم المتحــدة”تطالــب المملكــة المتحــدة بــضرورة أن 

  .جانبه بأنه قد يأمر بنقل قواتٍ اتحادية شمالاً إلى الحدود الكونغولية
ورغــم أن المملكــة المتحــدة وبلجيكــا، وكلاهمــا عــضو في الأمــم المتحــدة، لم يكــن           ٦-٣

رسمـي علـى مـستوى الدولـة، كانـت هنـاك علاقـات تجاريـة وطيـدة تـربط                    يربطهما أي تحالف    
فقـد كانـت لـشركة اتحـاد        . بينهما وتربطهما كذلك بمصالح الولايات المتحدة وجنوب أفريقيـا        

] Tanganyika Concessions[التعــدين صــلات وثيقـــة بــشركة امتيــازات تنغانيقـــا البريطانيــة      
ركة تــانكس، النقيــب تــشارلز ووترهــاوس،  ، إذ كــان رئــيس ش ــ)“تــانكس”المعروفــة باســم (

وكانت شركة تانكس بدورها ترتبط بصلات مـع كـل مـن            . مديرا بشركة اتحاد التعدين أيضا    
ــان   ــو أمريكــ ــان سيليكــــشيون تراســــت  ]Anglo-American[شــــركة آنغلــ ، وشــــركة روديجيــ

]Rhodesian Selection Trust[ وشــركة جنــوب أفريقيــا البريطانيــة ،]British South Africa 

Company .[                    وإضافة إلى المخاوف التي يتقاسمها هـؤلاء مـن أن تقـوم دولـةٌ أفريقيـة مـستقلة قـد
، كانــت ١٩٥٦تعمــد إلى مــصادرة الممتلكــات التجاريــة الأجنبيــة كمــا فعلــت مــصر في عــام    

جنوب أفريقيا تخشى أن ينهار نظام الفصل العنصري الذي تفرضه، والذي كان سـاريا جزئيـا                
  . من جراء تداعيات حركات التحرير الوطني الزاحفة نحو الجنوبفي روديسيا، 
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وكــان دور المملكــة المتحــدة، بوصــفها القــوة الاســتعمارية المــسؤولة عــن الاتحــاد، دورا     ٧-٣
هـراري حاليـا،    (فهناك قدر كبير مـن الأدلـة علـى وجـود شـقاق بـين لنـدن وسالْـسبيري                    . معقدا

وكـان لـورد لانـزداون،    . الأمم المتحـدة في الكونغـو  بشأن وجود   ) وكانت آنذاك عاصمة الاتحاد   
الـتي تؤيـد جهـود    ) الحكومـة البريطانيـة   (وكيل وزارة الخارجية، يسعى إلى تطبيق سياسة وايتهال         

. الأمم المتحدة لوقف إطلاق النار وإعادة ضم كاتانغا إلى الدولة الكونغوليـة في الوقـت المناسـب                
، المفوض السامي البريطاني في اتحاد روديسيا، مؤيدا        وعلى النقيض من ذلك، كان لورد آلبورت      

وقـد  . بشدة لسياسات الهيمنة العرقية التي يتبعها الاتحاد، كما يتبين لنـا الآن مـن أوراقـه المحفوظـة         
تصرّف في تلك الليلـة الـتي تحطمـت فيهـا طـائرة الأمـين العـام بعـدم اكتـراث غـيرَ مبـالٍ باختفـاء                           

وفي الأسـبوع التـالي للحـادث،       . نا أن نعاود تناوله في موضع لاحق      الطائرة، وهو أمر سيتعين علي    
بعث لورد آلبورت برسالة رسمية إلى لندن حمّل فيها الأمم المتحدة مسؤولية الكارثة لائمـا عليهـا       

، ومـضيفا أن التعامـل مـع تلـك الأوضـاع            “عجزها التام عن تفهم الأوضـاع في وسـط أفريقيـا          ”
  .“ي الدراية بهذا الجزء من العالميُفضَّل تركه للأوروبيين ذو”
وقد وصف لنا سير بريان آنوين، الذي كان آنذاك السكرتير الخاص للـورد آلبـورت،                 ٨-٣

  : التضارب الذي شاب موقف المملكة المتحدة على النحو التالي
ورغـم أننـا كنـا      . كانت الولايات المتحدة تؤيد الأمم المتحدة تأييـدا شـديدا         ”    

اء للولايات المتحدة، أعتقد أن الحكومة البريطانية كانـت إلى حـد     من حيث المبدأ حلف   
بعيــد أكثــر تخوفــا مــن تــصرفات الأمــم المتحــدة، وقــد قــدمنا قــدرا أكــبر مــن البيانــات   

  .“نيويورك الرسمية في
لكن هناك أدلة مستمدة من وثائق بحوزة اللجنة ومن مصادر أخـرى تـشير إلى وجـود                   ٩-٣

عهـا إدارة الولايـات المتحـدة ووكالـة المخـابرات المركزيـة في ذلـك                هوة بين الـسياسات الـتي تتب      
فقد كانت سياسة الإدارة تتمثـل في دعـم الأمـم المتحـدة، غـير أنـه مـن الجـائز أن وكالـة                 . البلد

  .  أدناه١٧-١٣انظر على سبيل المثال الفقرة : المخابرات المركزية كانت تزود كاتانغا بالعتاد
رات الــواردة أعــلاه تقــديم صــورة شــاملة للوضــع، وإنمــا كــان ولــيس الغــرض مــن الفقــ  ١٠-٣

القــصد منــها التنويــه فحــسب بمــا كــان لعــددٍ مــن الــدول أو الوكــالات الحكوميــة والــشركات  
ــول        ــهر أيلـ ــك في شـ ــى المحـ ــت علـ ــا باتـ ــصال كاتانغـ ــصالح في انفـ ــن مـ ــبرى مـ ــة الكـ  /التجاريـ

ــة ومــوجز القــول إن كــلا مــن بلجيكــا وأجهــزة الأمــن    . ١٩٦١ ســبتمبر ــة والأمريكي البريطاني
وجمهوريــة جنــوب أفريقيــا كــان لــه مــن الأســباب   ) مــع مؤيديــه البريطــانيين(واتحــاد روديــسيا 

يجعله يخشى احتمال قيام كونغو مستقل يعـاد توحيـده، وهـو الهـدف الـذي اعتمدتـه الأمـم                      ما
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لمملكــة المتحــدة سياســةً لهــا واتخــذه داغ همرشــولد مهمــةً يــسعى إلى تحقيقهــا وأيدتــه حكومــة ا  
  .المتحدة والإدارة الأمريكية على السواء

  
  الأمم المتحدة وكاتانغا  - ٤  

تُتخــذ ” أن )١٩٦١ (١٦١، قــرر مجلــس الأمــن في قــراره ١٩٦١فبرايــر / شــباط٢١في   ١-٤
ــه جمي ــ    ــورا ويجلــي عن ــدابير ترمــي إلى أن ينــسحب مــن الكونغــو ف ــراد العــسكريين وشــبه  ت ع الأف

ــم        ــادة الأم ــذين لا يخــضعون لقي ــب ال ــسياسيين البلجيكــيين والأجان ــشارين ال ــسكريين والمست الع
وبعــد أن مُنحــت عمليــةُ الأمــم المتحــدة في الكونغــو هــذه الولايــة، . “المتحــدة، وكــذلك المرتزقــة

المتعـددة   قوتها أصبح قوام ١٩٦١مارس /زادت من وجودها العسكري هناك؛ وبحلول شهر آذار    
  .  فرد١٥ ٠٠٠الجنسيات، التي يقودها الفريق أول شون ماكُّويِن من أيرلندا، ما عدده 

وشملــت المــوارد المتــوافرة لكاتانغــا طــائرةً واحــدة علــى الأقــل وربمــا عــدة طــائرات مــن   ٢-٤
  كمــا كــان لــديها عــددٌ مــن المرتزقــة القــادرين علــى Fouga Magisterطــراز المقــاتلات النفاثــة 

وكانت كل مقاتلة من هذا النوع مـزودة بمـدفعين رشاشـين ولهـا القـدرة علـى إسـقاط                    . قيادتها
قنابل صغيرة، وقـد أرهقـت إحـداها طـائراتِ النقـل التابعـة للأمـم المتحـدة بمـضايقات متكـررة                      

وكمــا ســيتبين فيمــا بعــد، قــد يــشكل تــوافر طــائرة ثانيــة مــن هــذا الطــراز مــسألة     . الميــدان في
 أكثـر مـن طـائرة واحـدة         ١٩٦١سـبتمبر   /دلة على امتلاك كاتانغا في شهر أيلـول       والأ. جوهرية

ــراز    ــن ط ــة م ــصادر     Fougaقتالي ــدان م ــصدرين يع ــن م ــستمدة م ــة” م ــذين  . “داخلي فأحــد ه
قائـد  ”المصدرين هو جيري بـورين، جنـدي المرتزقـة الـسابق، الـذي أكـد في مذكراتـه المعنونـة                     

ــة الأمــم المتحــدة في الكونغــو تركــت لكاتانغــا   أن عم] Mercenary Commander [“المرتزقــة لي
.  فـــضلا عـــن طـــائرات أخـــرى“Fouga Magisterمقـــاتلتين نفـــاثتين للتـــدريب مـــن طـــراز ”
المــصدر الثــاني للأدلــة، فهــو ديفيــد دُوِيــل، ضــابط وكالــة المخــابرات المركزيــة الــسابق            أمــا
 الخفــاء ثلاثـاً مــن هــذه  إليزابيـث فيــل، الـذي ذكــر أنــه كـان شــاهدَ عيــان لتـسلم كاتانغــا في     في

  . أدناه١٨-١٣  و١٧-١٣انظر الفقرتين : الطائرات
ــلال        ٣-٤ ــو خـ ــدة في الكونغـ ــم المتحـ ــة الأمـ ــوات عمليـ ــا قـ ــطلعت بهـ ــتي اضـ ــشطة الـ والأنـ

وقــد عُهــد بالقيــادة .  معقــدةٌ مــن حيــث وقائعهــا ومــثيرة للجــدل تاريخيــاً وسياســيا١٩٦١ً عــام
لدبلوماســي الأيرلنــدي كونــور كــروز أوبريــان، الــذي الــسياسية نيابــةً عــن الأمــم المتحــدة إلى ا

ويكفينـا تلبيـةً لغرضـنا في الوقـت الـراهن أن نـسجل أن أوبريـان        . يحظَ دومـا بالتأييـد المطلـق       لم
اعتمــد كأولويــة لــه حَمْــلَ تــشومبي علــى طــرد المرتزقــة مــن الجهــاز العــسكري التــابع لــه وعلــى 

ولما رفض تـشومبي ذلـك، نفـذت عمليـةُ          . دفيلالاعتراف بسلطة الحكومة الكونغولية في ليوبول     

http://undocs.org/ar/S/RES/161(1961)�
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الأمم المتحدة، رغم تواضع قدراتها من حيث توافر الأسلحة وامـتلاك الـسيطرة الجويـة، عمليـةَ                 
 في ١٩٦١أغـــسطس / آب٢٨الـــتي نجحـــت في  ] Operation Rumpunch[“ قَبـــضة الـــرّم ”

بريطانيــا وبلجيكــا وعمــدت . الاســتيلاء علــى عــدد مــن النقــاط الاســتراتيجية في إليزابيــث فيــل
وفرنسا عندئذ إلى التدخل دبلوماسـياً، وتعهـدت بترحيـل المرتزقـة الـذين أسَـرتهم عمليـة الأمـم                    

ولكــن حركــة كاتانغــا الانفــصالية لم يبــدُ منــها مــا يــدل علــى قــرب انهيارهــا أو علــى . المتحــدة
 يُعـرف   جنـدي مـن المرتزقـة طلقـاء لا     ١٠٠استعدادها للقبول بحل وسط، وظل ما لا يقل عن          

 .مكان وجودهم

) أي الهجــوم الــساحق(“ مورثــور”ثم نفــذت عمليــة الأمــم المتحــدة بعــد ذلــك عمليــةَ   ٤-٤
]Operation Morthor [          التي كـان الهـدف منـها الاسـتيلاء علـى مبـان رئيـسية في إليزابيـث فيـل

 وانطلقـت العمليـة في  . وتسهيل القبض على تشومبي وأربعة من وزرائـه بتـهم التعـذيب والقتـل            
ــول١٣ ــبتمبر / أيل ــة      ١٩٦١س ــه عملي ــا لاقت ــت م ــة فاق ــت مقاوم ــا لاق ــرّم ” إلا أنه ــضة ال . “قب

وخشيت عمليةُ الأمم المتحدة أن تصبح طرفا محاربا في حـرب أهليـة، فبـدأت في جـسّ النـبض                    
وقد كانت محاولةُ الأمـين العـام إتمـامَ المفاوضـات الـتي أعقبـت ذلـك                 . بقصد وقف إطلاق النار   

  . ادته إلى حتفهالطريقَ التي ق
  

  تدخل الأمين العام  - ٥  
 قادمـاً مـن   ١٩٦١سبتمبر / أيلول١٣وصل داغ همرشولد مع فريقه إلى ليوبولدفيل في           ١-٥

وكان الهدف من زيارتـه مناقـشة برنـامجٍ للمعونـة مـع الحكومـة الكونغوليـة، إلا أنـه                    . نيويورك
ةُ مورثـور فاضـطر إلى تحويـل        وصل في اليـوم الـذي انطلقـت فيـه دون علمـه ولا موافقتـه عملي ـ                

وكانـت القنـصلية البريطانيـة في إليزابيـث فيـل قـد بـذلت               . انتباهه إلى الأزمـة الـتي نجمـت عنـها         
مساعي وساطة من أجل بدء محادثات لوقف إطلاق النار بـين تـشومبي وأوبريـان، إلا أن هـذه                   

 وبـسلطة حكومتـه   المساعي تعطلت لمطالبة أوبريان بـأن يعتـرف تـشومبي أولا بوحـدة الكونغـو       
  .ورفض تشومبي من جانبه مقابلة أوبريان وأراد أن يتفاوض مع الأمين العام. المركزية

ســبتمبر وبينمــا القتــال مــستمر بــلا هــوادة، بعــث / أيلــول١٦وفي يــوم الــسبت الموافــق   ٢-٥
ل ونقل ديـترل دانيـت، القنـص      . همرشولد باقتراح إلى تشومبي داعيا إياه إلى مقابلته في روديسيا         

البريطاني في كاتانغا، إلى همرشولد موافقة تشومبي الـذي اقتـرح أن يكـون مكـان اللقـاء مدينـة                    
ــشمالية  ــسيا ال ــار،     . بانكروفــت في رودي ــه يجــب أولا وقــف إطــلاق الن ــائلا إن وردّ همرشــولد ق

ونقـل دانيـت   . واقترح في ضوء سوء مرافق هبوط الطائرات في بانكروفـت أن يلتقيـا في نْـدولا         
وعنـدما حـاول   . شومبي على الشرطين، إلا أن هذا الأخير حاول إضافة شروط أخرى  موافقة ت 
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همرشـولد إبــلاغ تـشومبي رفــضه هـذه الــشروط الإضـافية، أبلغــه دانيـت أن تــشومبي بــصدد أن      
  . يغادر جواً متجهاً إلى نْدولا

ســبتمبر، ســافر نيــل ريتــشي، أحــد ضــباط وكالــة  / أيلــول١٧وفي يــوم الأحــد الموافــق   ٣-٥
ــة  الا ــة البريطاني ــسامي البريطــاني في   ] MI6[ســتخبارات الخارجي ــسكرتير الأول للمفــوض ال وال

وقـد وجـدهما في     . سالْسبيري، مع طـائرتين صـغيرتين لاصـطحاب تـشومبي ودانيـت إلى نْـدولا              
. مدينة كيبوشي برفقة هنري فورتوم، نائب المـدير العـام لـشركة اتحـاد التعـدين بإليزابيـث فيـل                   

 ١٧:٠٠رفقته ثلاثة مـن وزرائـه علـى الأرجـح، إلى نْـدولا حـوالي الـساعة                  ووصل تشومبي، وب  
بالتوقيت المحلي، وانتظر مع مرافقيه في قاعة صغيرة بالمطار ريثما يصل لورد لانـزداون والأمـين              

  .العام قادمَين من ليوبولدفيل
 طـائرةُ   ، أقلعت من مطار ندْجيلي، ليوبولدفيل، متجهةً إلى نْدولا        ١٧:٥١وفي الساعة     ٤-٥

 والـتي يطلِـق عليهـا طاقمُهـا         SE-BDY المـسجلة بـرقم      DC6داغ همرشولد المستأجرة مـن طـراز        
  . ألبرتينااسم 
ــساعة      ٥-٥ ــوالي الـ ــدولا حـ ــزداون إلى نْـ ــورد لانـ ــائرة لـ ــلت طـ ــن  ٢٢:٣٠ووصـ ــةً مـ  قادمـ

. ليوبولدفيل، حيث كان قد اغتنم فرصةَ إجرائه زيارة رسمية لعقد محادثـات مـع داغ همرشـولد                
وكــان لــورد لانــزداون قــد اقتــرح مــن تلقــاء نفــسه أن يــأتي إلى نــدولا لتيــسير محادثــات وقــف   
إطلاق النار؛ إلا أنه سافر قبل مغادرة فريق الأمم المتحدة وعلى مـتن طـائرة مـستقلة بنـاء علـى            

وينبغـي أن نـذكر   . “أسـباب سياسـية  ”اقتراح من الأمـين العـام، عـزاه لانـزداون فيمـا بعـد إلى             
ا لا نرى في ذلك ما يثير الشبهات أو ما يدعو إلى الـشك في أن الاقتـراح كـان اقتـراح                    فورا أنن 

  . فقد كان اقتراحا حصيفا على الصعيدين الدبلوماسي والسياسي: همرشولد فعلا
وفي ضوء عدم ورود أنباء عـن وصـول همرشـولد، اصـطُحِب تـشومبي إلى مـترل كـبير                      ٦-٥

ت زوجتـه وأولاه الثلاثـة في روديـسيا الـشمالية آنـذاك،             وكان. مفوضي المقاطعة لانتظاره هناك   
  .وأُتي بهم للانضمام إليه في صباح اليوم التالي

ســبتمبر، كانــت الشخــصيات التاليــة موجــودة مــع   / أيلــول١٧وبحلــول منتــصف ليلــة    ٧-٥
لورد آلـبرت، المفـوض الـسامي البريطـاني؛         : آخرين وإضافة إلى مرافقي تشومبي في مطار نْدولا       

ن آنـوين، سـكرتيره الخــاص؛ ومـسؤولون مـن المفوضــية الـسامية الروديـسية والمفوضــيات       وبريـا 
ــا     ــصل البريطــاني في كاتانغ ــت، القن ــترل داني ــة؛ ودي ــه، وكــانوا في   (الإقليمي ــه وأطفال مــع زوجت

؛ ولــورد لانــزداون، وكيــل وزارة الخارجيــة البريطــاني، ومايكــل وِيلفــورد،  )طــريقهم إلى لنــدن
ويليامز، ومجموعة كبيرة مـن     “ رِد”ن موجودا أيضا مديرُ المطار، جون       وكا. سكرتيره الخاص 
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الأفارقة الذين أتوا للترحيب بالأمين العام وانتظروا خارج محيط المطـار، إضـافة إلى عـدد كـبير                   
  . من الصحفيين

وكان موجودا في المطار كذلك قائدُ مرتزقة من جنوب أفريقيا هو جـيري بـورين مـع                   ٨-٥
، وذلك وفقا لمذكرات بورين علـى أي        “في المدينة ”من المرتزقة واثنين آخرين     جنديين آخرين   

ووجودُ مرتزقة محترفين في نْدولا على ما يبـدو، وبعـضهم في المطـار نفـسه، لم يُـبرَّر قـط                     . حال
، إلا أن هــذا الأمــر ينبغــي النظــر إليــه في ضــوء الأدلــة الــتي  )مــن جانــب بــورين(إلا كمــصادفة 

وقـد كـان بِـغ    .  مـساعدُ مفـتش شـرطةٍ سـابق هـو أدريـان بِـغ       ٢٠١٣ في عـام  قدّمها إلى اللجنة  
يـضمن خلـو المطـار مـن أي شـخص لـيس لـه سـبب معقـول                ”مكلفا بالعمل ذلك المساء لكي      

ويـبرز تـساؤل عمـا إذا كـان سـبب           . ولم يتذكر بِـغ أنـه اضـطر أن يبعـد أحـداً            . “للمكوث فيه 
كــان علــى وشــك الحــدوث في تلــك الليلــة، وجــود هــؤلاء الرجــال أنهــم علمــوا أن شــيئا هامــا 

  .ويظل هذا التساؤل مثارا للتكهنات
وتحسبا لمخاطر التعرض لمضايقات من طائرات عسكرية كاتانغية، طلـب الأمـين العـام                ٩-٥

ووافقت إثيوبيا على تـوفير مقـاتلات نفاثـة إلا أن حكومـة             . من دول أخرى توفير غطاء جوي     
بعــد التــصريح الــلازم للتحليــق فــوق إقلــيم شــرق أفريقيــا المملكــة المتحــدة لم تكــن قــد منحــت 

ورغــم أن هنــاك مــن يــرى أن عــدم .  متجهــةً إلى نْــدولاألبرتينــاالبريطــاني، حــتى موعــد مغــادرة 
إصدار هذا التصريح كـان فعـلا متعمـدا، لم تعثـر اللجنـة علـى دليـل مقنـع يـبرهن علـى مـا هـو               

  . ا الطلب بشكل عاجلأخطر من عدم تنبه لندن إلى ضرورة التعامل مع هذ
  

  الوصول إلى نْدولا  - ٦  
ومخصـصة  ] Transair[ مستأجرة من شركة الطيران السويدية ترانس إير         ألبرتيناكانت    ١-٦

وكان طاقمها يتكون مـن الطيـار بـير هالونكويـست، قائـدا للطـائرة،               . لقائد قوة الأمم المتحدة   
وفـرض قائـدُ   . )١(ساعدا لقائـد الطـائرة   إريك آهريوس، والطيار لارس ليتون، م ـ     -والطيار نيلز   

الطائرة صمتاً لاسلكياً خشية التعرض لهجوم كاتانغي، إلا أن وسيلةً للاتصال باللغـة الـسويدية      
رُتبــت تحــسباً لحــالات الطــوارئ وكــان مكلفــا بهــا فــني اتــصالات ســويدي علــى مــتن الطــائرة   

 لم يــــسمع مــــسؤولُ وفي ليوبولــــدفيل،. وآخــــر في ليوبولــــدفيل) كــــارل إريــــك روزِن هــــو(
__________ 

يش ، هَينــر)ســكرتيرة(آلــيس لالانــد : نــسجل هنــا أسمــاء ركــاب الطــائرة الآخــرين احترامــا لــذكراهم، وهــم   )١(  
، )حــارس شخــصي(، بيــل رانــالو )مستــشار قــانوني(، فلايمــير فــابري )خــبير في شــؤون أفريقيــا (فايــشْهوف 

، ســيرج بــارو )المعــين بالإنابــة كــبيرا لمــسؤولي الأمــن في عمليــة الأمــم المتحــدة في الكونغــو(هارولــد جوليــان 
، نيلـز غـوران     )ون للأمم المتحـدة   حراس أمن تابع  (وفرانسيس آيفرز وستيغ أولوف هِيلتِه وبير إدفالد بيرسون         

 ).إداري الطائرة(، هارالد نورك )مهندس طيران مرافق للرحلة(فيلهِلمسون 
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الاتــصالات التــابع لعمليــة الأمــم المتحــدة في الكونغــو في أي وقــت مــن الأوقــات إلا الــصمت   
وزيـدت تـدابيرُ    . المُطبق، وقد كان يراقب موجـة تـردد اللاسـلكي الخـاص بالطـائرة مـصغياً لهـا                 

جـه  الأمن علاوة على ما سبق، إذ أودع الطيار هالونكويـست مـسارا للرحلـة ذكـر فيـه أنـه مت                    
وقبـل الإقـلاع بفتـرة قـصيرة، أخـبر هالونكويـست زمـيلا لـه مـن عمليـة                    . إلى مدينة لولوابورغ  

وأوضح أنه سيـضبط مـسار الطـيران باتجـاه منـارة            . الأمم المتحدة بأن وجهته الفعلية هي نْدولا      
وقـد كـان    . اللاسلكي في لولوابورغ، ومـن هنـاك سـيتعين عليـه توجيـه المـسار الملاحـي بنفـسه                  

وســوف نتنــاول . يــست ملاحــا متمرســا يُــدرِّس أصــول الملاحــة في شــركة تــرانس إيــرهالونكو
  . على حدة تدابير تأمين الطائرة نفسها

ــة       ٢-٦ ــاتلات كاتانغي ــا خــشية أن تعترضــها مق . واتبعــت الطــائرة عــن عمــد مــسارا التفافي
لحـدود  فاتجهت شرقا من ليوبولدفيل نحو بحيرة تنغانيقا، ثم اتجهت صوب الجنـوب علـى طـول ا                

 ٢٢:٠٢ولم يُسمع للطائرة صوت في المراقبة الأرضـية حـتى الـساعة             . الكونغولية قاصدةً نْدولا  
عندما اتصلت الطائرة بسالْسبيري للاستفسار عن الوقت التقريبي المتوقع لوصـول طـائرة لـورد               

 متجهـة مـن ليوبولـدفيل إلى    DC6لانزداون، وعرّفت نفـسها عندئـذ بوصـفها طـائرة مـن طـراز          
وأُعلـم قائـدُ الطـائرة    .  موعـدا تقريبيـا لهبوطهـا في تلـك المدينـة           ٠٠:٣٥ولا وقـدّرت الـساعة      نْد

 الـتي تـصادف     ٢٢:٣٥وفي الساعة   . ٢٢:١٧بأنه من المتوقع أن يصل لانزداون حوالي الساعة         
أن كانت وقت وصول لانزداون فعـلا، أَبلغـت الطـائرةُ بموقعهـا وذكـر قائـدها أنـه يطـير فـوق                       

ويبـدو أن الطـائرة توجهـت مـن هنـاك صـوب نْـدولا مقتربـةً           .  لـبحيرة تنغانيقـا    الطرف الجنـوبي  
وصُــرح للطــائرة بخفــض ارتفــاع الطــيران مــن  . منــها إمــا مــن الــشرق أو مــن الجنــوب الــشرقي 

ــدم إلى ١٧ ٥٠٠ ــساعة    ١٦ ٠٠٠ ق ــه في ال ــه وأبلغــت ب ــا فعلت ــدم، وهــو م ــغ . ٢٣:١٥ ق وأبل
لاع منـها سـريعا قاصـداً وجهـةً لم يكـن بإمكانـه الإفـصاح                الطيارُ بنيته الهبوط في نْدولا ثم الإق ـ      

ــدفيل   ــها لم تكــن ليوبول ، ســلّمت سالْــسبيري الاتــصال  ٢٣:٣٢وفي الــساعة . عنــها بعــد ولكن
  . اللاسلكي إلى مراقبة الحركة الجوية في نْدولا

 وأبلغتـها بـأن مـسارها سـيكون متعامـداً        ٢٣:٣٥واتصلت الطـائرةُ بِنْـدولا في الـساعة           ٣-٦
. ٠٠:٢٠ حــسب تقـــديراتها وستـــصل في الـــساعة  ٢٣:٤٧ منتـــصف المَـــدْرَج في الـــساعة مــع 

ــضغط الجــوي       ــات عــن الطقــس وال ــاً بيان ــدولا معطي ــة في ن ــرج المراقب ــساعة . وأجــاب ب وفي ال
وقـد  . ، أبلغت الطائرةُ بتلقيها الرسـالة وطلبـت التـصريح لهـا بـالهبوط إلى ارتفـاع أقـل                  ٢٣:٥٧

، وتبـع   “نقطـة بـدء الانحـدار     ”ح طالباً إليها إبلاغـه عنـدما تـصل إلى           منحها برجُ المراقبة التصري   
، أبلغـت الطـائرةُ   ٠٠:١٠وفي الـساعة  . ذلك حوارٌ عما ينوي قائـد الطـائرة عملـه بعـد الهبـوط          

الـضغط   [QNHنرى أضواءكم، نطير فوق نْدولا، بدأنا الانحـدار، رجـاء إبلاغنـا ببيـان      : بالتالي
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 يبلــغ QNHعُلــم، ”: وأجابــت نــدولا قائلــة]. ســطح البحــرالجــوي مقيــسا نــسبة إلى مــستوى  
وكـان رد الطـائرة     . “ قـدم  ٦ ٠٠٠ مللي بار، رجاء إعلامنا عند الوصول إلى ارتفاع          ١ ٠٢١

SE-BDY :” ،ولم تهــبط الطــائرة . ثم ســاد الــصمت بعــد ذلــك. “١ ٠٢١عُلِــمSE-BDY ّقــط 
  . نْدولا في
 مــستقى ممــا يبــدو أنــه الــسجل  SE-BDYوهــذا البيــان للاتــصالات الأرضــية بالطــائرة    ٤-٦

 سـاعة علـى تلـك الاتـصالات اسـتناداً إلى      ٣٢الوحيد المتبقي لها، وهو سجل حُـرر بعـد مـرور           
ملاحظــات خطيــة دوّنهــا أرونــدال كامْبــل مــارتن، كــبير مــراقبي الحركــة الجويــة بنْــدولا، لعــدم  

ا إذا كان هذا الـسجل      وسنعود في موضع لاحق إلى مسألة م      . توافر التسجيل الصوتي المطلوب   
أصليا أو موثوقا به، إلا أننا نذكره في هذا الموضع لأننا نرجح، لأسباب سنبيّنها فيمـا بعـد، أن                   

 -أي تحقيق يُجرى في المستقبل سيعتبر ما جاء فيه روايةً يُمكن بشكل معقـول التعويـل عليهـا                    
ــة الأحــداث الــتي تــسجلها    ــاه . علــى الأقــل حــتى نهاي ــرد أدن  ٥-١٣ في الفقــرة وفي ضــوء مــا ي

  . يليها، يمكن أن تكون لهذه العبارة الأخيرة أهمية حاسمة وما
في أنــه يمكّــن “ QNH”وتكمــن أهميــة قيــاس الــضغط الجــوي الــذي يُرمــز لــه بالمختــصر    ٥-٦

الطاقم من إعادة ضبط أجهزة قياس الارتفاع لتبيان قياس الضغط الجوي معـدّلاً حـسب ارتفـاع                 
غــير صــحيح عنــد “ QNH” أُعطيــت ألبرتينــاب الــبعض إلى أن وقــد ذهــ. مــستوى ســطح البحــر

اقترابها من نْدولا، إلا أن مقاييس الارتفاع الثلاثة التي عُثر عليهـا في الحطـام وُجـد أنهـا مـضبوطة                     
 أدنـاه دراسـةُ الـرأي القائـل بـأن خطـأً في       ٤-١٠ و ٣-١٠وتجـري في الفقـرتين    . على نحو سليم  

  . الطائرة بلاغ بيانات مغلوطة هو السبب الذي أدى إلى تحطمقياس الارتفاع نشأ عن تَعمُّد إ
  

  تحطم الطائرة  - ٧  
تثير مسألة التوقيت الأصلي للعثور على حطـام الطـائرة جـدلاً، وسـنعاود تناولهـا علـى                    ١-٧

أما الآن فنذكر أن الطـائرة تحطمـت في منطقـة           ).  أدناه ١٤انظر الفرع   (حدة في موضع لاحق     
 ٤ ٢٨٥ أميال تقريبا إلى الغرب من مطار نْـدولا وعلـى ارتفـاع قـدره                ٩غابات تقع على بعد     

وكـان طـول الأشـجار الـتي        .  قدما عـن مـستوى المطـار       ١٦٠قدماً عن مستوى سطح البحر و       
  . قدما٧٠ارتطمت الطائرة بها أولاً حوالي 

 وكـان الطقـس هادئـا والـسماء       . وكان مسار اقتراب الطائرة من المطار مساراً تقليـديا          ٢-٧
والأرجح أن الطائرة حلقت فوق المَدْرَج، الذي كـان محـوره يمتـد تقريبـا        . صافية والليلة مُقمرة  

من الشرق باتجاه الغرب، قادمةً من جهة الجنوب أو الجنوب الشرقي، ثم اتبعـت مـسارا دائريـا                  
ومراقبـو الحركـة الجويـة في نْـدولا يعطـون           . إلى اليسار قبل أن تستعد للهبوط من جهـة الغـرب          
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دقيقـة واحـدة في اتجـاه الـشَمال         :  دقـائق تقريبـا لاسـتكمال هـذه المنـاورة          ٤الطائراتِ في المعتاد    
ودقيقتان في اتجاه الغرب ثم دقيقتان لاستكمال مسار يتخذ شـكل القـوس وينتـهي بالطـائرة في               

ومن المؤكد أن هذا المسار القوسي، الذي أصبح في نهايتـه متجهـا صـوب    . وضع محاذٍ للمَدْرج 
  .على أرض الغابةألبرتينا نوب الشرقي، هو الذي أفضى إلى تحطم الج
وارتـــأى الخـــبراء الـــذين عـــايَنوا الموقـــع أن الطـــائرة كانـــت، وقـــت ملامـــستها لقمـــم    ٣-٧

. الأشــجار، تحلــق في وضــعٍ يكــاد يكــون أفقيــا تمامــا مــع انحنــاءة جانبيــة طفيفــة ناحيــة اليــسار    
 درجـات وازدادت زاويـة الانحنـاء     ٥دار إلى حوالي    واعتبارا من تلك النقطة، زادت زاوية الانح      

الجانبي أيضا مع ارتطام الجناح الأيسر للطائرة بالأشجار أولاً ثم اصطدامه بالأرض قـرب عُـشٍّ                
 قــدما تقريبــا، ممــا أدى بالطــائرة إلى الانقــلاب بــشكل متكــرر ١٢مــن أعــشاش النمــل ارتفاعــه 

قــف أخــيرا في مواجهــة اتجــاه الغــرب وقــد  وعنيــف انتــهى بــتحطم جناحهــا الأيمــن قبــل أن تتو 
وانسكب وقودُ الطائرة على طول مـسافة تتـراوح بـين           . انفصلت مقدمتُها المخروطية عن بدنها    

 قــدما هــي الجــزء الأخــير مــن مــسارها، إذ تــسرب الوقــود مــن محركهــا الأيــسر   ٣٥٠ و ٣٠٠
لــرذاذُ علــى الحطــام الأقــرب إلى بــدنِها كمــا تــسرب فيمــا يبــدو مــن محركيهــا الأيمــنين وانتــشر ا 

وكان الطيار قد أشار إلى احتمال احتياجه لإعـادة تمـوين احتيـاطي الطـائرة مـن الوقـود                   . نفسه
في نْــدولا، إلا أن لجنــة التحقيــق التابعــة للأمــم المتحــدة قــدّرت أن الاحتيــاطي المــذكور تجــاوز    

  . الخمسة أطنان
عجـلات الطـائرة جـرى إنزالهـا        وقد قدّم خـبراء فيمـا بعـد أدلـةً دامغـة تـبرهن علـى أن                    ٤-٧

وتثبيتها في وضع الهبوط، وأن محركات الطائرة كانت تعمـل بطاقـة أقـل عنـدما وقَـع الارتطـام                    
  .  درجة استعداداً للهبوط٣٠وأن جُنيّحاتها ثُبِّتَت بزاوية تقليدية قدرها 

 ووُجدت ضمن جثـث الـضحايا الـتي عُثـر عليهـا في الحطـام أربـعُ سـاعاتِ يـد متوقفـة                        ٥-٧
جميعها في توقيت واحد تقريبا لا يفصل كل منها عن الأخـرى إلا دقيقتـان، ممـا سمـح بتحديـد                     

، وهـو توقيـتٌ يتفـق إلى حـد بعيـد مـع              ٠٠:١٥ و   ٠٠:١٠توقيت الارتطام بمـا بـين الـساعتين         
مـــسار الهبـــوط الـــدائري الـــذي وصـــفناه حـــسب مـــا جـــاء في آخـــر اتـــصال مـــسجل للطيـــار   

لجـائز أن يكـون هنـاك مزيـد مـن الاتـصالات اللاسـلكية الـتي          ومـن ا  . هالونكويست مـع نْـدولا    
ــصال       ــسجّل، غــير أن المــرجح أن يكــون انقطــاع الات ــة والطــائرة دون أن تُ ــرج المراقب تبادلهــا ب

  . اللاسلكي مع برج المراقبة راجعاً إلى حادث خطير أصاب الطائرة نفسها
ده أن الوقـود المـسكوب     وتوصلت جهات التحقيق المعاصرة للحادث إلى استدلال مفا         ٦-٧

ولكــن نظريــة، ســيتعين علينــا أن ندرســها، تــدفع بــأن الطــائرة أُحرقــت . اشــتعل عنــد الارتطــام
ولذلك سنـسجل في هـذا الموضـع أن المـسؤولين حينمـا وصـلوا إلى مـسرح          . عمدا بعد تحطمها  
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بعــد الــساعة )  وهــذه مــسألة أخــرى تــثير الجــدل- لــيس للمــرة الأولى علــى مــا يبــدو(الحــادث 
سبتمبر، كانت الـنيران قـد التـهمت أربعـة أخمـاس بـدن الطـائرة                / أيلول ١٨ بقليل يوم    ١٥:٠٠

وهـذان الراكبـان همـا الرقيـب هارولـد جوليـان،            . وجثث ركابها جميعا فيما عـدا راكـبين اثـنين         
. وقـد عُثـر علـى الـرجلين خـارج منطقـة الحريـق             . كبير مسؤولي الأمـن بالإنابـة، والأمـينُ العـام         

ن مصابا بحـروق شـديدة دون إصـابات أخـرى باسـتثناء كـسر في كاحلـه، وكـان                    وكان جوليا 
.  أيـــام في المستـــشفى  ٦وقـــد ظـــل علـــى قيـــد الحيـــاة لمـــدة       . واعيـــاً وقـــادرا علـــى الكـــلام    

والإصــاباتُ الــتي . همرشــولد، فكــان قــد لقــي مــصرعه إلا أن جثتــه لم تمــسها الــنيران    داغ أمــا
  . سنعاود تناولها على حدةلحقت بالأمين العام مسألة قائمة بذاتها 

ومن ضمن الجثث المحترقة، عُثر في قمـرة القيـادة علـى جثـة سـيرج بـارو، حـارس الأمـن             ٧-٧
ويُحتمـل أن يكـون الـسبب في ذلـك أن بـارو، وهـو مـواطن هـايتي، كـان                     . التابع للأمم المتحـدة   

   .لاحق ل في موضعوسنعاود النظر في هذا الاحتما. يتحدث اللغتين الإنكليزية والفرنسية بطلاقة
ــثهم علــى طلقــات      ٨-٧ ــر في جث ــارو ضــمن عــدة ضــحايا عُث ــذكر أن ركــاب . وكــان ب ويُ

وقـد طُرحـت مـسألة تتعلـق بإمكانيـة أن           . الطائرة كانوا يحملون مجموعة متنوعـة مـن الأسـلحة         
  ).  أدناه٣٣-١٣انظر الفقرة (تتسبب حرارة النيران في إطلاق الذخائر 

تــشير إلى أن )  أدنــاه٣١-١٣انظــر الفقـرة  (كثـر مــن مـصدر   وثمـة أدلــة مـستمدة مــن أ    ٩-٧
  . ثقوبا تشبه تلك التي تسببها الطلقات النارية لوحظ وجودها في بدن الطائرة المحترق

وقد أدى الضررُ البالغ الـذي أصـاب الطـائرة مـن جـراء ارتطامهـا بـالأرض واحتراقهـا                ١٠-٧
وكـل مـا يمكـن قولـه في هـذا           . نيكيإلى تعذر البحث بدقـة عـن أدلـةٍ تثبـت وقـوع عطـل ميكـا                
  . الصدد إنه لم يُعثر على ما يدل على وقوع مثل هذا العطل

  
  أهو خطأ من جانب الطيار؟

من أشكال الخطـأ المنـسوب إلى الطيـار الـذي دُفـع بـه آنـذاك أن طـاقم الطـائرة التـبس                          ١١-٧
الــسابق لمدينــة  عليــه الأمــر فخلَــط بــين نــدولا في روديــسيا الــشمالية، ونــدولو وهــو المطــار         

وبما أن مطار ندولو يقع على ارتفاع أقل بكثير من نْدولا، فمـن شـأن      . ليوبولدفيل في الكونغو  
ــسح         ــه مجــالا أف ــار إلى الظــن خطــأ أن لدي ــؤدي بالطي ــدولو أن ي اســتخدام الخريطــة الخاصــة بن

، بـل إنّ    ولكن ما من أدلة تتوافر على وقوع مثل هذا الخلـط البـدائي            . للانحدار إلى ارتفاع أقل   
في ثبوت موثوقية سجل الاتـصال اللاسـلكي بـين الطـائرة وبـرج المراقبـة في نْـدولا، أيـا كانـت                      

ولم يـنم إلى علمنـا قـط أن خطـأ مثـل             . ع هـذا الخلـط    ودرجتها، أدلة لا بأس بها علـى عـدم وق ـ         
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ويفـضي ذلـك مقترنـاً بأدلـة الخـبراء الـتي       . هذا وقـع فيـه لا سـابقاً ولا لاحقـاً ملاحـون جويـون         
  . حصلت عليها اللجنة إلى استبعاد وقوع هذا الخلط البدائي استبعادا تاما

وندولو، الذي كان المطار السابق لمدينة ليوبولدفيل ويقع علـى مـسافة تبعـد سـاعات،                  ١٢-٧
لم تكن به آنذاك خدمة مراقبة للاقتراب ولم يكـن لديـه بـرج للمراقبـة؛ وخريطـة نظـام الهبـوط                      

أن الطاقم كان سيتنبه لهذا الأمـر في أي حـال مـن الأحـوال عنـد                 تبين ذلك بوضوح فضلا عن      
وبمــا أن مطــار نــدولو يرتفــع عــن مــستوى . محاولتــه البحــث عــن موجــة التــردد الخاصــة بــالبرج

 قدم، فإن طيـاراً متمرسـا كَهالونكويـست كـان سـيفطن إلى أن            ١ ٠٠٠سطح البحر بأقل من     
 ارتفـاعٌ شـاهق للغايـة؛ أمـا بالنـسبة لمدينـة             ينـا ألبرت قدم الذي حُدّد لبدء هبـوط        ٦ ٠٠٠ارتفاعَ  

 قـدما فـوق مـستوى سـطح البحـر، فـإن الارتفـاع المـذكور         ٤ ١٦٠نْدولا الواقعة على ارتفاع    
ويضاف إلى ذلك أن مسار نظـام الاقتـراب مـن نْـدولو يتطلـب الاتجـاه إلى الـشرق ثم                     . مناسب

، وهـــو المـــسار ألبرتينـــاي اتبعتـــه إلى الـــيمين ثم إلى اليـــسار، في حـــين أن المـــسار الواضـــح الـــذ 
  . الصحيح، يكاد أن يكون معاكسا لذلك تماما

  :أن“ في الختام”ويذكر سفِن هامربرغ، الخبير الاستشاري لدى اللجنة،   ١٣-٧
لم تُـــستخدم هـــو أن ) ليوبولـــدفيل(أفـــضل دليـــل علـــى أن خريطـــة نـــدولو  ”    

كتيب معلومات الطـيران    [الخريطة عُثر عليها داخل الكتيب العسكري المذكور أعلاه         
ولم يُعثـر علـى الـصحائف     ]. البحرية التابعـة للولايـات المتحـدة      /الخاص بالقوات الجوية  

ــسين     ــب جِيبِ ــدولا في كتي ــسير    ] Jeppesen[الخاصــة بِنْ ــام، والتف ــذي وُجــد في الحط ال
الأكثر بداهة ومنطقية لذلك هو أن تلـك الـصحائف كانـت موضـوعة أمـام الطيـارين                  

  .“الطائرة عندما تحطمت)  أن تكونحيث كان يجب(
وهكذا يتبين أن نظرية ندولو لا تقوم علـى أي سـند ملمـوس، وأن الخـبرة الـتي يتمتـع                       ١٤-٧

  . بها الطيار هالونكويست تناقضها إلى حد بعيد
  

  ارتطام الطائرة بالأرض دون فقدان السيطرة
الحـوادث سـفِن هـامربرغ،      تستعين اللجنة بمشورة خبيرين من خبراء الطيران هما محقق            ١٥-٧

وكلاهمـا خلُـص إلى أن جميـع        . MITوجون هانسمان، أستاذ الملاحة الجوية والفـضائية بجامعـة          
الدلائل الموضوعية، وأهمها على الإطلاق شـكلُ الرقعـة المتـأثرة بارتطـام الطـائرة بـالأرض عنـد                    

ــالأرض دون ف     ــة ارتطــام طــائرة ب ــاثر الحطــام، تــشير إلى حال ــسقوط ونمــطُ تن ــسيطرة  ال قــدان ال
]controlled flight into terrain (CFIT)[ .  
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وللارتطام بالأرض دون فقدان السيطرة تعريف وضعته هيئة رسمية دوليـة هـي الفريـق                  ١٦-٧
  : وفيما يلي نص التعريف. المعني بسلامة الطيران التجاري التابع لمنظمة الطيران المدني الدولي

اجز، أو إيـشاك الاصــطدام بمـا ســبق دون   الاصـطدام بـالأرض أو المــاء أو بح ـ  ”    
  .“أي إشارة إلى فقدان السيطرة

ويستنتج الخبيران من توزيع الحطام في المنطقة أنه ما كان ممكنـا أن تكـون الطـائرة قـد                     ١٧-٧
أمـا وقـد بـدأت      . تعرضت لانفجار في الجو كافٍ لفصل أجـزاء منـها عـن البـدن أثنـاء الطـيران                 

هَــوت إلى الأرض بزاويــة تكــاد أن تكــون زاويــة ”جار، فإنهــا انحــدارها وارتطمــت بقمــم الأشــ
  .“انحدار عادية

فقد يُرتـأى مـثلا     . ولو كان الأمر قد اقتصر على ذلك، لانتهى التحقيق عند هذا الحد             ١٨-٧
أنــه يكفــي لثبــوت ارتطــام الطــائرة بــالأرض دون فقــدان الــسيطرة أن يكــون مــستوى الأرض    

غـير أن سـفِن هـامربرغ       . يحجب لفترة قـصيرة أضـواء المطـار       مرتفعا في مسار اقتراب الطائرة ف     
  ): الذي أشار الأستاذ هانسمان إلى تأييده له(يستطرد قائلا في تقريره 

لكــن هــذا الــنمط وحــده لا يــستبعد تمامــا بعــض النظريــات القائلــة بحــدوث  ”    
تدفع بحدوث قدر معـين،     ] التي[تخريب أو وقوع هجوم، وهي تحديدا تلك النظريات         

. إن كان محدودا، من فقدان السيطرة، إمـا بتعـرض الطيـارين لتـشويش أو لإصـابات                و
فمثل هذه النظريات ينبغي مناقشته في ضوء عوامل أخـرى ذات صـلة لا تقتـصر علـى                  

  .“الرقعة المتأثرة بارتطام الطائرة بالأرض أو نمط تناثر الحطام
بـسلامة الطـيران التجـاري      ويسهب كاتـب التقريـر موضـحا أن تعريـف الفريـق المعـني                 ١٩-٧

  التابع لمنظمة الطيران المدني الدولي لماهية الارتطام بالأرض دون فقدان السيطرة
لا يغطــي الأعمــال العدائيــة الخارجيــة الــتي يُقــصد بهــا التــشويش علــى طــاقم ”    

مـع فقـدان   الطائرة؛ فمثل هذا التأثير يمكن أن يسبب شـيئاً يمكـنني وصـفه بأنـه ارتطـام                  
  .“السيطرة

  :ويخلص التقرير إلى ما يلي  ٢٠-٧
ليــست هنــاك حاجــة علــى الإطــلاق إلى تــوافر عوامــل تــشويش خــارجي أو ”    

حدوث أعمال عدائيـة خارجيـة لكـي يقـع حـادث يـشبه تمامـا الحـادث الـذي نـراه في                       
  .“SE-BDY حالة الطائرة
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 الخارجيـة   ولكـن عـدم الاحتيـاج لأي مـن هـذه العوامـل            . واللجنة تقبل بهذا الـرأي دونمـا تـردد        
بـل إن مغـزى ذلـك، كمـا يتـضح         . لكشف أسباب هذه الكارثة لا يعـني في حـد ذاتـه انتفاءهـا             

  :  أعلاه، هو أن أي عوامل خارجية١٨-٧من الاقتباس الوارد في الفقرة 
  ينبغي أن يثبت توافرها اعتمادا على أدلة أخرى؛  )أ(  
  .يجب أن تتسق مع الحقائق المعروفة  )ب(  

ة فيما تبقى من هذا التقرير إلى تقييم الأدلة علـى تـوافر أسـباب خارجيـة     وتسعى اللجن   ٢١-٧
 أعـلاه ضـرورة أن   ١٢-٢محتملة قياسا بهذين المعيـارين، مراعيـة في ذلـك كمـا جـاء في الفقـرة             

تتوصــل إلى وجهــة نظــر مــستقلة بــشأن عــدد مــن المــسائل ســبق لآخــرين أن كوّنــوا عنــها آراء  
وفي ظل الافتقار إلى أدلـةٍ قويـة علـى تـوافر أسـباب              . شديداخاصة يتمسكون بها أحيانا تمسكا      

خارجية أكثر رجحانا وبالرغم من خبرة هالونكويست المشهود بها ومن الظروف العادية الـتي              
كانت سائدة عند اقترابه من نْدولا للهبوط، فسيستمر الأخذ بنظريـة ارتطـام الطـائرة بـالأرض            

  .دون فقدان السيطرة
  

  رشولدوفاة داغ هم  - ٨  
  العثور على الجثث

تأخرت السلطاتُ الروديسية في الظاهر في الإعـلان عـن اكتـشاف الحطـام بمـا لا يقـل                     ١-٨
ومــا مــن شــك في أن هــذا التــأخير أثــار الــشبهات والتــساؤلات   .  ســاعات وربمــا أكثــر٩عــن 
. إذا كانــت الــسلطات اســتغلت تلــك الــساعات لعمــل شــيء تريــد أن تخفيــه عــن الأنظــار عمــا
رحت نظرياتٌ كثيرة أشدها تطرفا تلك القائلة بأن همرشولد عُثـر عليـه حيـاً أثنـاء الليـل                   طُ وقد

أو في الفجر إما في الحطام أو بـالقرب منـه، وأنـه اقتيـد لمـسافة قـصيرة ثم أُطلـق عليـه الرصـاص                          
أمـا الـصيغة الأقـل تطرفـا، فتقـول بـأن همرشـولد، وإن كـان                 . بينما أُضرمت الـنيران في الطـائرة      

ى به بعيـدا عـن الحطـام، صُـرع حتمـا مـن جـراء الارتطـام، غـير أن فريقـا كـان ينتظـر علـى                    أُلق
وفي كلتـا الحـالتين، تفتـرض النظريتـان أيـضا أن الـسلطاتِ الاتحاديـة                . الأرض للتأكد من وفاتـه    

علمت على مستوى غير معروف بما كان مخططا وسَعَت إلى إتاحـة الكـثير مـن الوقـت لتيـسير                    
  . طتنفيذ هذا المخط

وســنتناول في موضــع لاحــق مــن هــذا التقريــر فرضــية العثــور علــى الحطــام أثنــاء الليــل    ٢-٨
ــار       . في الفجــر أو ــثلاث، فهــي أن الطي ــق ال ــة الــتي ووفيــت بهــا لجــان التحقي ــة الرسمي ــا الرواي أم

ــساعة      ــان ذلـــك في الـ ــام وكـ ــر علـــى الحطـ ــن عثـ ــو أول مـ ــستون هـ ــوم ١٥:١٠كراكـ  مـــن يـ
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بعــد ذلــك مركبــات الــشرطة وســيارات الإســعاف إلى موقــع  ســبتمبر، ثم توجهــت /أيلــول ١٨
  .الحطام حيث عُثر على جثة همرشولد وعلى جوليان الذي تلقى العلاج أخيرا

وتحيط الشكوك بهذه الرواية بسبب ما جاء في الآونـة الأخـيرة علـى لـسان راي لـووز                     ٣-٨
به في أنـه نهـب الحطـام قـاد           أدناه، ومفـاده أن رجـلا أفريقيـاً يُـشت          ١٣-١٤المشار إليه في الفقرة     

. فريقَ بحثٍ شرطي إلى موقع تحطم الطائرة في وقت أبكر في فترة ما بعد الظهـيرة لـذلك اليـوم                   
  : ثم يسترسل لووز في أقواله فيصف لحظة العثور على جثة همرشولد قائلا

وجدتُ جثة داغ همرشولد مسجيةً على ظهرها في منطقـة تبعـد بـضعة أقـدام        ”    
وكـان مـصابا إصـابات خارجيـة سـطحية وتُـرى علـى جـسده                .  المحترقـة  عن هذه الرقعـة   

وقمـتُ بجـس   . خدوش وبُقع دماء وما إلى ذلك، وكان مغطى بالغبـار وبالركـام الـدقيق          
وكـان عـددٌ كـبير مـن     . ... وأغلقتُ عينيه. نبضه فلم أجد أي دليل على أنه حيّ يرُزق    

وأذكــر أنــني لمحــتُ ورقــة . لعــامأوراق اللعــب متنــاثرا علــى الأرض بــالقرب مــن الأمــين ا
أعتقد أن ورقة الآس البستوني وُضـعت  . البستوني ودار بخاطري أن هذا نذير شؤم   الآس

  .“هذا أدري كيف حدث بطريقة ما على جثته بعد ذلك، ولكني لا
والفرضية التي طرحها البعض وتقول بأن الطائرة لم تهوِ إلى الأرض محترقـة بـل أُضـرمت                   ٤-٨

 على يد الطرف الأول الذي عثـر عليهـا بعـد أن وجـد همرشـولد حيـاً واقتـاده لقتلـه،              فيها النيران 
هذه الفرضية من الصعب أن تظل قائمة في ظل الشهادة التي أدلى بهـا الرقيـب جوليـان وآخـرون                    
ذكــروا أن الطــائرة تعرضــت لانفجــار مــا أو اشــتعلت فيهــا الــنيران بطريــق أخــرى في الجــو؛           

ــاً لكــي يفــضح    ظــل الاســتنتاج ال في ولا طبيعــي المنبثــق عنــها وهــو أن الجنــاة تركــوا جوليــان حي
  . فعلتهم؛ ولا مع عدم ذكر جوليان أي حادث من هذا القبيل طوال فترة مكوثه في المستشفى

ولهذه الأسباب، نرى أن الاستنتاج الموثوق الوحيد الـذي يمكـن اسـتقاؤه مـن الحقـائق                   ٥-٨
وهـذا  . ه بعيدا عن الحطـام الـذي التهمتـه الـنيران بعـد ذلـك      المعروفة هو أن الأمين العام قُذف ب      

الاستنتاج الذي يمكـن أن يتـسق مـع أي مـن الأسـباب المفترضـة لـتحطم الطـائرة، يقتـضي منـا                         
توجيه الانتباه إلى أحد المجالات الحاسمة الأهميـة بالنـسبة إلى تحقيقنـا، وهـو تـشريح الجثـة، لكـي                     

  . كنتبين الأحداث المحتملة التي تلت ذل
  

  الاستنتاجات المنبثقة عن تشريح الجثة
لا ترد في التقرير المعـد عـن تـشريح الجثـة لفائـدة جهـة التحقيـق الروديـسية الأولى أيُّ                        ٦-٨

استنتاجات بشأن أسباب الوفاة، ولا يتناول التقرير لا مسألة نجاة همرشولد الوقتيـة ولا مـسألة                
  . نقل جثته قبل وفاته أو بعد ذلك بفترة قصيرة
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ــرئيسُ النرويجــي للاســتخبارات         ٧-٨ ــد حــادث تحطــم الطــائرة ال ــدولا بع ــد توجــه إلى نْ وق
ــه، لكــي يجمــع الأغــراض الشخــصية للأمــين العــام       ــورن إيغي ــواء بي العــسكرية في الكونغــو، الل

، أي قبــل وفاتــه ٢٠٠٥وذكــر إيغيــه في عــام . وسُــمح لــه آنــذاك بــأن يــرى الجثــة في المــشرحة 
ويمتلــك (ئريــا في جـبين همرشــولد يمكــن أن يكـون ناتجــا عـن رصاصــة    بعـامين، أنــه رأى ثقبـا دا  

إيغيه سجلا متميزا كمحارب إذ كان عضوا في حركـة المقاومـة، وهـو لـيس بغريـب عـن هـذا                    
وقد اعتُبر عدم توافر صور فوتوغرافية للجثـة تـبين هـذه الإصـابة وعـدم                ). النوع من الإصابات  

وهنـاك  . رَين يكفيـان في حـد ذاتهمـا لإثـارة الـشبهات     إيراد تقرير تشريح الجثـة أيَّ ذكـر لهـا أم ـ    
) رتـوش (علامات على الصور الفوتوغرافية للجثة يمكن أن تكون ناتجـة عـن إدخـال تعـديلات                 

، إلا أن اختـصاصيي الباثولوجيـا       )لم تتمكن اللجنة من التوصل إلى الأفلام غير المحمـضة         (عليها  
 يـرون أن تلـك العلامـات تتـسق مـع امتقـاع               أدنـاه  ٩-٨الذين يرد موجز لتقريـرهم في الفقـرة         

  . اللون الذي ينجم عن الضغط
وتسجل الدكتورة ويليـامز، في مقدمـة كتابهـا، آراء ثلاثـة مـن الخـبراء البـارزين، وهـم                      ٨-٨

اختصاصي الباثولوجيا روبرت فانْهيغان، وخبير القذائف بيتر فرانكس، وأخـصائي الاسـتدلال            
استـــشارتهم بـــشأن موثوقيـــة الأدلـــة الفوتوغرافيـــة المعاصـــرة الجنـــائي بيتـــر ساذُرسْـــت، الـــذين 

وقـد قـدّم كـل مـن        . للأحداث والأدلة المنبثقة عن تشريح الجثـة الـواردة في الملفـات الروديـسية             
الخــبراء الثلاثــة أســبابا تــدعوهم إلى التــشكك في صــحة الروايــة الرسميــة، دون أن يتمكنــوا مــع   

 فقـد اســتنتج الطبيــب فانْهيغـان مــن التقريــر الطــبي   .ذلـك مــن تقــديم اسـتنتاجات موثوقــة بديلــة  
الملخص الذي أتيح له أن الأمين العام فقـد الـوعي عنـد تحطـم الطـائرة وأن الارتطـام قـذف بـه                        
بعيدا عنها وأنه قـضى نحبـه إمـا في الحـال أو سـريعا متـأثراً بإصـابات دماغيـة وإصـابات أخـرى                     

لسيد فرانكس سمـات غريبـة لموقـع الحطـام     ولاحظ السيد ساذُرسْت وا. دون أن يستعيد الوعي   
ونوّها بالغياب المثير للدهشة لأي صـور فوتوغرافيـة لجثـة الأمـين العـام في المكـان الـذي يُـدعى                      

   .أنها وُجدت فيه
وقد وفيت اللجنةُ بتقريـر خـاص بهـا أعـده ثلاثـة مـن أبـرز اختـصاصيي الباثولوجيـا في                      ٩-٨

عـة لينكوبينـغ، والأسـتاذ كريـستر بـوش مـن جامعـة              الأستاذ لينارت رامـر مـن جام      : أوروبا هم 
وبغض النظر عـن بعـض أوجـه القـصور          . أبسالا والدكتور ديريك جايمس من جامعة كارديف      

التي تعتري التقرير الروديسي عن تشريح الجثة وعن عـدم تـوافر صـور الأشـعة الـسينية الخاصـة                    
 : يسية تتمثل فيما يليبها إلى الآن، توصل الاختصاصيون الثلاثة إلى استنتاجات رئ

ليس هناك ما يدعو إلى الاعتقاد بأن تقريرا أكمل عـن تـشريح الجثـة قـد أعـد                     )أ(  
  .في أي وقت من الأوقات
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ــيس في تقريــر تــشريح الجثــة مــا يــدل علــى أن داغ همرشــولد قــد رُمــي         ”  )ب(   ل
ــدخان   والعلامــاتُ الموجــودة علــى الــصدغ الأيمــن وفي  . “بالرصــاص أو تعــرض لانفجــار أو ل

الجانـب الأيــسر مـن الفــك الـسفلي والجــزء الـسفلي مــن الأنـف تتــسق مـع الرضــوض الأخــرى       
والعلامــة الملحوظــة علــى الــصدغ الأيمــن وحولــه ســببها امتقــاع اللــون النــاجم عــن   . الملحوظــة

  .ضغط الوجه على سطحٍ يستند إليه
يوحي بشدة بأن سببها كان تبـاطؤ الـسرعة أثنـاء انقـذاف             ”شكل الإصابات     )ج(  

يدعو إلى الاعتقاد بأنـه كـان       ”ولوحظ وجود نزيف    . “الجسم من الطائرة ثم ارتطامه بالأرض     
، إلا أنه كان فاقدا للوعي ولم يستفق من غيبوبتـه ويُـرجح أن   “حيّا حينما لحقت به الإصابات 

  .فترة بقائه على قيد الحياة كانت قصيرة
تطـام الطـائرة بـالأرض،      لا بد أن همرشولد قُذف به بعيدا عـن الحطـام عنـد ار               )د(  

وليـست  . إذ أن إصابات الصدر كانت من الجسامة بما لا يمكنه من الهرب وحـده مـن الطـائرة                  
  .هناك علامات تدل على أنه كان يضع حزام الأمان

لا يُرجح أن يكون سبب الوفاة الرئيسي إصـابة جمجميـة داخليـة بـل كـان في               )هـ(  
انـسحاقٍ أدى إلى كـسور في الـضلوع وفي عظـم        الأغلب قصور في الجهاز التنفسي نـاجم عـن          

  .القصّ والفقرات الصدرية مع نزيف في التجاويف الجنبية للرئة
ممــا يــثير الدهــشة رغــم ذلــك ألا يُــرى خارجيــاً ســوى أثــر طفيــف للإصــابات    )و(  

يفاد في التقارير إلا بأثر بـسيط نـال الأعـضاء الداخليـة، في ضـوء جـسامة الإصـابات الـتي                       وألا
وفقدان صور الأشعة الـسينية الـتي يُـشار إليهـا في تقريـر تـشريح الجثـة             . الهيكل العظمي لحقت ب 

ففــي غيــاب هــذه . وعــدم تــوافر صــور فوتوغرافيــة كاملــة للجثــة يزيــدان مــن غرابــة هــذا الأمــر
المــواد، يــصبح الخيــار الوحيــد هــو اســتخراج الجثــة وإجــراء فحــص بالأشــعة عــن طريــق مــسح   

  ).CT scan(مقطعي محوري محوسب 
وَضْع الأطراف بعد تيبُس الجثـة، كمـا يُـرى في الـصور الفوتوغرافيـة، ومـسار           )ز(  

الدم السائل على الوجه وتوزُع زُرقة الجسم وامتقاع اللون الناجم عن الـضغط، كلـها عوامـل                 
توحي بأن الجسم كان منبطحا على وجهه في بادئ الأمر ثم أُسجي على الظهـر قبـل أن يُنقـل                    

  .س أو إلى وضع بين الاستلقاء والجلوسإلى وضع الجلو
وترى اللجنة أن ما تقدم ذكره هو الأساس الأكثر موثوقية الذي يمكن الاعتمـاد عليـه                 ١٠-٨

في الآتي؛ إلا أنه سيكون محل تنقيح جذري إذا ما ظهـرت أدلـة تـشير إلى وجـود جـرح واحـد                       
لتــيقن مــن هــذا الأمــر هــو والطريــق المباشــر إلى ا. أو أكثــر في الــرأس نــاجم عــن طلقــات ناريــة
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الاطــلاع علــى صــور الأشــعة الــسينية لتــشريح الجثــة، إلا أن كــل الجهــود الــتي بذلتــها اللجنــة     
  .وآخرون حتى الآن للتوصل إلى هذه الصور ذهبت هباء

وفيما يتعلق بالمشورة التي أسداها اختصاصيو الباثولوجيـا التـابعون للجنـة ومفادهـا أن                 ١١-٨
مــن شــأنه أن يــوفر اليــوم فحــصا مفــصلا   ) CT scan(ي محوســب إجــراء مــسح مقطعــي محــور 

. للجثة مع الحفاظ على سلامتها، نود أن نسجل هذا الأمر دون أن نقـدم أي توصـيات بـشأنه            
فهــذه مــسألة بالغــة الحــساسية علــى الــصعيدين الشخــصي والــوطني، لا تــرى اللجنــة أن لهــا أن  

  .تتدخل فيها
  

   هل نُقلت الجثة؟
 الحالية بقوة إلى أن جثـة همرشـولد عُثـر عليهـا في مرحلـة مبكـرة، منبطحـةً                 تشير الأدلة   ١٢-٨

وقـد وجـدها راي لـووز في        (على وجهها وبعيدا عن الـنيران؛ وإلى أنهـا أُسـجيت علـى ظهرهـا                
حتى يتسنى التأكد ممـا إذا كـان        ) هذا الوضع في وقت مبكر في فترة ما بعد الظهيرة لليوم التالي           

رزق؛ ثم أُسندت الجثة إلى عُشٍّ قريب من أعـشاش النمـل الأبـيض، وفي               همرشولد ميتا أو حيا يُ    
هذا المكان عَثر عليها بعض الفحامين للمرة الأولى قرب الفجر وكـذلك فرقـةُ البحـث الرسميـة                  

وممـا يـثير الاسـتياء أن شخـصا انتـهز الفرصـة             . عندما وصلت إلى موقع الحطام في وقـت لاحـق         
ورقـة الآس   (يمـا يبـدو لكـي يـضع ورقـةً مـن أوراق اللعـب                بعد وصول فريق البحث الرسمـي ف      

أو ملاحظـة شـيء مـشابه      (في ياقة همرشولد، حيث يمكـن ملاحظتـها         ) البستوني حسب المزاعم  
  . في الصور الفوتوغرافية التي تُرى فيها الجثة مسجية على نقالة في موقع الحطام) لها
الأمين العام عُثر عليـه وعُبـث بجثتـه قبـل           وهكذا يتبين أن هناك أدلة وفيرة تشير إلى أن            ١٣-٨

ســبتمبر، وربمــا بعــد تحطــم الطــائرة بفتــرة / أيلــول١٨فتــرة مــا بعــد الظهــيرة بوقــت طويــل يــوم 
وصـول أشـخاص معـادين للتأكـد        : بيد أن الأدلة لا ترجح كفة أي مـن احتمـالين همـا            . قصيرة

و ربما مـن النـهابين، قـاموا    بأنفسهم من وفاة همرشولد أو وصول أفراد لا دخل لهم بالحادث، أ  
  .ولكن امتناع كل هؤلاء عن طلب النجدة أو إرسالها يظل أمرا يثير الشواغل. بتفحص الجثة

  
  التحقيقات السابقة  - ٩  

بعد يومين من تحطم الطـائرة، فتحـت إدارة الطـيران المـدني الاتحاديـة بروديـسيا تحقيقـاً                     ١-٩
وفي تقريــرِ مجلــس . الطــيران المــدني الدوليــةفي الحــادث الجــوي علــى نحــو مــا تقتــضيه ســلطات   

التحقيق الذي اجتمع أعـضاؤه في جلـسات مغلقـة، خلُـص المجلـس إلى أن اقتـراب الطـائرة مـن                      
وخلُـص  .  قدم عن الارتفاع اللازم    ١ ٧٠٠المطار كان طبيعيا وسليما فيما عدا انخفاضه بنحو         
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لـتحطم الطـائرة لأن     “ نهـائي  ”أو“ محـدد ”المجلس أيضا إلى أن الأدلـة لا تـسمح بتعـيين سـبب              
جزءا كبيرا منها دُمـر كمـا أن النـاجيَ الوحيـد مـن الحطـام، الرقيـب هارولـد جوليـان، ضـابط                        

وارتـأى المجلـس أن وقـوع       . الأمن التابع للأمم المتحدة، لم يدلِ إلا بقدر ضـئيل مـن المعلومـات             
تعمـد شـخص    ”د  خطأ مـن جانـب الطيـار سـبب محتمـل، إلا أنـه لم يـستطع أن يقطـع باسـتبعا                     

ــام بفعــل قــد يــضطر الطــائرة إلى الانحــدار هبوطــاً أو يــؤدي بهــا إلى       أو أشــخاص مجهــولين القي
  .“الارتطام بالأشجار

ولجنــة همرشــولد، كمــا ســنرى فيمــا بعــد، تؤيــد هــذا الاســتنتاج إذ تعتــبره متــسقا مــع     ٢-٩
تبيُّن مـا إذا كـان أيٌّ    والغرض الأساسي من هذا التقرير هو       . الأدلة التي وافاها بها المتخصصون    

  .من الأدلة التي تشير الآن إلى وقوع فعلٍ متعمد جديراً بإمعان النظر فيه
وأعقب التحقيقَ الأول تحقيقـان علنيـان رئيـسيان، كـان أولهمـا ذلـك الـذي قامـت بـه                     ٣-٩

لجنـة تحقيــق روديــسية رأســها رئــيس القــضاة، ســير جــون كلايــدِن، وقــدمت تقريرهــا في شــهر  
ــ/شــباط وقــد توصــلت تلــك اللجنــة إلى أن الطــائرة اعتمــدت عنــد اقترابهــا مــن   . ١٩٦٢ر فبراي

. المطار إجراءً للانحدار يعتمد على العين المجردة انتهى بها إلى ارتفاع منخفضٍ أكثر مـن الـلازم                
  ولم تستطع اللجنة التيقن

مما إذا كان ذلـك قـد نجـم عـن عـدم الانتبـاه إلى قـراءات مقـاييس الارتفـاع                      ”    
ولكننا نجد أنفسنا أمام استنتاجٍ لا مفـر منـه هـو أن           .  قراءتها على نحو غير سليم     عن أو

الطيــارين جعلــوا الطــائرة تحلــق علــى ارتفــاعٍ مــنخفض أكثــر مــن الــلازم، فارتطمــت    
  .“الأرض بالأشجار وهوَت إلى

ــةٌ تابعــة للأمــم المتحــدة قــدمت تقريرهــا في شــهر         ٤-٩ ــاني لجن ــقَ العلــني الث وأجــرى التحقي
وقــد ســجلت تلــك اللجنــة في التقريــر أنهــا لم تعثــر علــى أدلــة تــشير إلى . ١٩٦٢أبريــل /ننيــسا

. وقوع تخريـب للطـائرة أو إلى تعرضـها لهجـوم، إلا أن هـذين الاحتمـالين لا يمكـن اسـتبعادهما                     
وأفادت أيضا بأنهـا لم تعثـر علـى أدلـة تـشير إلى وقـوع عطـل شـديد في الطـائرة، رغـم أن هـذا                

لأسباب تتمثل أساسا في الـدمار الـذي ألحقتـه الـنيران بجـزء              ” يمكن استبعاده    الاحتمال أيضا لا  
أما فيما يتعلق باحتمال وقـوع خطـأ بـشري، فلـم تتوصـل اللجنـة إلى             . “كبير جدا من الطائرة   

ــا لم تــستطع        ــة عجــز إلا أنه ــه إلى حال ــارين لظــرف أدى ب ــشير إلى تعــرض أي مــن الطي ــة ت أدل
ونظـرت اللجنـة    . كال العجز لا يمكن أن يكشفه فحصُ الجثـة        استبعاد ذلك تماما لأن بعض أش     

كذلك في عدة احتمالات لوقوع خطأ من جانب الطيار منها اسـتخدام خريطـة خاطئـة لنظـام      
ورغم أن اللجنة لم تستطع استبعاد هـذا        . الاقتراب أو قراءة مقاييس الارتفاع قراءة غير سليمة       

  . ما يرجح أنه سببُ تحطمِ الطائرةالاحتمال، فقد أشارت إلى أنها لم تعثر على
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ولنَعُــد إلى الــسؤال الــذي طُــرح علينــا، أي مــا إذا كــان هنــاك مــن الأســباب مــا يــبرر      ٥-٩
للجمعية العامة للأمم المتحدة إعادة فتح آخر التحقيقات الآنفة الذكر على نحـو مـا توخـت في                

لـى هـذا الـسؤال سـتتأثر        ، فنذكر أن إجابتنا ع    ١٩٦٢أكتوبر  / تشرين الأول  ٢٦قرارها المؤرخ   
  .إلى حدٍ معيّن بدقة التحقيقات الثلاثة السابقة ونوعيتها

وثمة حصر للأدلة التي جمعتها جهات التحقيـق الـثلاث في جـداول جامعـة لايـدن الـتي                     ٦-٩
والواقــع أن أيّــاً مــن هــذه ).  أعــلاه١٢-١انظــر الفقــرة (ســتتيحها اللجنــة في موقعهــا الــشبكي 

باع المعايير الحديثة التي تنظم التحقيق في حادثٍ مميت ولا سـيما في ضـوء         التحقيقات لم يجر بات   
الاجتهاد القضائي المعاصر فيما يتعلق بـالحق في الحيـاة، علـى أن قولنـا هـذا لـيس بانتقـاد لتلـك                       

. والبادي أنه ما من جهود بُذلت آنذاك للعثـور علـى شـهود مـن الـسكان المحلـيين                  . التحقيقات
ــقُ ال  ــاءً علــى مــواد     وقــد توصــل تحقي طــيران المــدني إلى قــرار متــوازن، وإن كــان غــير قــاطع، بن

وفي تقرير لجنة التحقيق الروديسية ما يشير إلى أن اللجنةَ أرادت التخلص من القـضية               . محدودة
ــارين    ــى الطي ــة عل ــاء اللائم ــيقين       . بإلق ــذين التحق ــا له ــر تعمق ــل أكث ــراءَ تحلي ــرى أن إج ــا ن وإنن

نقــد لــن يجــدي في شــيء، وإن كــان الملحــوظ أن الأدلــة الــتي تــوافرت تناولَهمــا بمزيــد مــن ال أو
  .للقائمين بهذين التحقيقين توافرت أيضاً للجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة

ولجنةُ الأمم المتحدة نـسجَت علـى منـوال اللجنـة الروديـسية مـن قبلـها، فاسـتندت إلى             ٧-٩
ولم تكـن   . لى بها هـؤلاء لمجلـس التحقيـق الأول        حد بعيد في فحصها للشهود إلى الأقوال التي أد        

تلــك الأقــوال في حــد ذاتهــا إلا ملخــصات أعــدّها المجلــس المــذكور للــشهادات الــتي لم يحــتفظ    
بسجلاتٍ لها، أما الشهود فـإن عـددا منـهم كـان أكثـر إبهامـا عنـدما اسـتجوبته لجنتـا التحقيـق                        

 على ذلـك أن لجنـة الأمـم المتحـدة كانـت      ويزيد. المتعاقبتان مقارنةً بما يُرى في تلك الملخصات    
متحفظــة، علــى مــا يبــدو، في اختيــار الــشهود الــذين ترغــب في الاســتماع إلى أقــوالهم، لا مــن   
ضمن الـشهود الـذين أدلـوا بـشهادتهم للجـنتي التحقيـق الـسابقتين فحـسب بـل وضـمن هـؤلاء                    

دانِ همـا شـابيل وجـوبير       ويُذكر مثـالا علـى ذلـك شـاه        (الذين لم يدلوا بأقوالهم إلا إلى الشرطة        
  ).اللذان قالا إنهما شاهدا طائرة ثانية في السماء

ويبدو بشكل أعم أن لجنة الأمم المتحـدة تـأثرت بعـدم تعويـل اللجنـة الروديـسية علـى                 ٨-٩
ويمكن تبين النهج الذي اتبعته اللجنة الروديسية مـن         . بعض الشهود الذين استمعت إلى أقوالهم     

  :خلال تصريحها التالي
نود أن نقولَ بادئ ذي بدء أنه ما من سبب طُرح، ومـا مـن سـبب يتـراءى           ”    

لنا، يمكن أن يوضح أسباب قيام أي جهة قد تمتلك القدرة على مهاجمـة هـذه الطـائرة                  
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في الجــو بــشَنِّ مثــل هــذا الهجــوم عليهــا، وهــي تحمــل علــى متنــها الــسيد همرشــولد في   
  .“آنذاك مهمته التي كان يضطلع بها

لا تـرى ضـرورة لتكـرار كـل العمـل           ”ة الأمـم المتحـدة، حينمـا أفـادت بأنهـا            ولعل لجن   
، قد تنازلـت بـذلك عـن جـزء مـن سـلطتها التقديريـة لـسلفٍ أقـل موثوقيـة                      “الذي أُنجز بالفعل  

ــرام     ــع خــالص الاحت ــسوقه م ــو رأي ن ــها، وه ــذكورة    . من ــة الم ــور أن اللجن ــة أم ــدو في جمل ويب
أن الــشاهدين الأفــريقيين اللــذين ادعيــا أنهمــا رأيَــا اعتمــدت وجهــة نظــر اللجنــة الروديــسية بــش

، إذ رأت اللجنـة الروديـسية أنهمـا يـسعيان بـدوافع وطنيـة إلى          DC6طائرة أخرى قرب الطـائرة      
  .إحراج الحكومة الاتحادية أو النيل من مصداقيتها

ويبدو على وجه الخصوص أن النهج الذي اتبعته اللجنـة الروديـسية أدى بلجنـة الأمـم               ٩-٩
المتحدة إلى أن تبخِس قيمةَ الأدلـة الـتي قـدمها شـاهد العيـان الوحيـد النـاجي مـن الكارثـة، أي                    

ولا يتناول تقرير لجنـة الأمـم المتحـدة مـصداقية جوليـان؛      . الرقيب جوليان، أو أن تنحيها جانبا  
وسـندرس في موضـع لاحـق مـن     . بل هو بكل بساطة لا يعتمد على الإطلاق على ما نُقل عنـه       

الأقوال المعروف أنها جاءت على لـسان       ) ١٥-١٢ إلى   ٧-١٢انظر الفقرات من    (تقرير  هذا ال 
ويبـدو  . جوليان في الأيام الستة السابقة لوفاته، وسنناقش ما كانت عليه حالته الظـاهرة آنـذاك              

أن مجلـس التحقيـق الأول اطمـأن إلى الأدلـة الـتي قـدمها الطبيـب الجـراح المـسؤولُ عمومـا عــن           
لا عـن علاجـه، والـذي أفـاد بـأن جوليـان لم يكـن قـادرا طـوال فتـرة مكوثـه في            رعاية جوليان  

وسـنرى فيمـا يلـي    . المستشفى على الكلام المفهوم مما عنى أن كل ما تفوه به كان غير موثـوق        
أن أطباء آخرين وممرضاتٍ قدموا صورة مخالفـة لـذلك إلا أن مجلـس التحقيـق لم يأخـذ أقـوالهم                

اقــب الــتي تتــضح في ضــوء ذلــك أن اللجنــة الروديــسية لم تــستمع  ومــن العو. علــى محمــل الجــد
 شاهدا محتملا يمكن أن يدلي بأقوال عـن جوليـان، وأن   ٢٧لأقوال ثمانية أشخاص من أصل      إلا

  .لجنة الأمم المتحدة لم تستمع إلا لخمسة من هؤلاء الأشخاص الثمانية
انـب آخـر مـن جوانـب عمليـة          ونضيف إلى ما تقدّم مسألة تثير الشواغل فيما يتعلق بج           ١٠-٩

جمع المعلومات التي اضطلعت بها لجنةُ الأمم المتحـدة وعُهـد بجـزء منـها إلى شـخص واحـد هـو                      
، ١٩٦٢فبرايـر   / شـباط  ٢١وقـد قـدم بلانـدوري تقريـرَه إلى اللجنـة بتـاريخ              . هوغو بلاندوري 

حـتفظ بهـا بُـو فيرفينـغ،        ولم يُرفَق التقريرُ بتقريـر الأمـم المتحـدة بـل عُثـر عليـه في الأوراق الـتي ا                   
وفي التقريـر المـذكور، يـضفي بلانـدوري علـى           . كبيرُ مهندسي شـركة تـرانس إيـر في الكونغـو          

وهـو يكـرس الفـرعين    . نفسه صفة الاستشاري إلا أنه لا يـذكر لا مؤهلاتـه ولا مجـال تخصـصه        
 يـسجل في    ثم. SE-BDYالأوّلَين من التقرير للطيار هالونكويست ولمسألة إعادة تموين الطـائرة           

ويُختـتم  . التقرير تفاصيل الـشهادات الـتي أدلى بهـا شـهود عـدة، منـهم بعـض الـشهود الأفارقـة                    
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فيما يتعلق بالشهود الأفارقة، أود أن أشير إلى أنه من الصعوبة بمكـان التمييـز              ”: التقرير بما يلي  
 كـبير جـدا مـن    فقـد كـان فيمـا رووه قـدرٌ    . بين الحقيقة والوهم أو الخيال فيما جـاء في أقـوالهم    

أوجه التناقض وعدم الاتساق، يستحيل معه تـصديقهم دون تقـويض شـهادات شـهود آخـرين           
: ويــسهب التقريــرُ فيمــا شــابه ذلــك؛ ثم يــأتي فيــه مــا يلــي  . “ممــن يُقبــل عمومــا أنهــم أهــل ثقــة 

أرى، بنــاء علــى ذلــك، أن شــهادات الــشهود الأفارقــة القائلــة بــأنهم رأوا طــائرة صــغيرة   إنــني”
 قبيل تحطمها مباشرة، لا بـد مـن أن تؤخـذ بقـدر مـن      SE-BDYر في السماء مع الطائرة    أكث أو

وتــوحي الفقــرات الأخــيرة مــن تقريــره أن لجنــة الأمــم المتحــدة استــصوبت اقتراحــه  . “الحــرص
، ولكنـه أشـار بعـد ذلـك     “خلفيـة الـشهود الأفارقـة وسـيرتهم وانتمـاءاتهم     ”بإجراء تحريات عن  

ويبدو أن تقصي لجنة الأمم المتحـدة للحقـائق اصـطبغ إلى            . لقيام بذلك إلى أن الأوان قد فات ل     
  .حدٍّ ما بتقييم بلاندوري للأمور

  
  النهج الذي اتبعته لجنة همرشولد  - ١٠  

ــة همرشــولد في الفقــرة     ١-١٠ ــزم اتباعــه إزاء   ٢١-٧أوضــحت لجن ــذي تعت ــهجَ ال  أعــلاه الن
  .الأدلة المتوافرة الآن

نصف قرن من الزمان منذ وقوع الكارثـة تفـسيراتٌ بديلـة            ولقد انتشرت على مدى       ٢-١٠
ومن باب تبسيط الأمور أن تُنحَّى كلُّ هذه التفسيرات جانبـاً باعتبارهـا مـن نظريـات                 . للوقائع

المؤامرة، ولن يفيد هـذا في شـيء مثلـه في ذلـك مثـل التعامـل معهـا جميعهـا بـنفس الدرجـة مـن                   
بـل إن اللجنـة تعمـد في        .  جوانـب هـذه التفـسيرات      ولا يحاول هـذا التقريـر تنـاول كـل         . الجدية

هذا الفرع إلى إيـضاح الأسـباب الـتي تـدفعها إلى الجـزم بـأن اثنـتين مـن أكثـر هـذه التفـسيرات                          
ــزم اتباعــه في التعامــل مــع        ــذي تعت ــهج ال ــان الن ــان، ثم إلى بي ــان واهيت ــا همــا إلا نظريت شــيوعا م

  .التفسيرات الأكثر وجاهة
  

  عنظرية مقياس الارتفا    
ــبين           ٣-١٠ ــد الحــادث، ت ــائرة بع ــة الخاصــة بالط ــاع الثلاث ــاييس الارتف ــى مق ــر عل ــدما عُث عن
والقراءاتُ الـثلاث، وهـي   . أن قراءاتها سليمة )  أعلاه ٥-٦انظر الفقرة   (لوحظ فيما تقدم     كما

 بوصة، تتسق إلى حدٍّ بعيـد جـداً مـع      ٣٠,١٨ بوصة و    ٣٠,١٦ بوصة و    ٣٠,١٤على التوالي   
 الخـاص  )ط الجوي معدلا على أساس الارتفاع عـن مـستوى سـطح البحـر         الضغ( QNHمقياس  

وكان حرياً بهذا الاستنتاج، الذي توصل إليه متخصـصون         .  مللي بار  ١ ٠٢١بندولا ومقداره   
من مجلس الطيران المدني بالولايات المتحدة وتقنيون تابعون للمصنِّع الأمريكـي لهـذه الأجهـزة،                

ية القائلة بأن خطـأ في مقيـاس الارتفـاع أدى إلى تحطـم الطـائرة،                أن يوفر الإجابة الشافية للنظر    
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لولا الإفادة الخطية التي قدمها إنجمار أودغرين إلى لجنة همرشولد وأتـى فيهـا أنـه كـان في بـرج                     
 تطـير في    ألبرتينـا عنـدما كانـت     ) مطـار تـستخدمه الأمـم المتحـدة في كاتانغـا          (المراقبة في كامينـا     

ع عرَضا اتصالا لاسلكيا بين مشغل اللاسـلكي بالطـائرة، كـارل إريـك     رحلتها الأخيرة وأنه سم   
روزِن، ومراقب الحركة الجوية لشركة ترانس إير في كامينا وفيه أبلـغ روزِن محدِّثَـه بـأن نْـدولا              

  .  أيقن مراقب الحركة الجوية فوراً أنها ستؤدي إلى تحطم الطائرةQNHأعطت الطيار بيانات 
رة استـشاريها سـفِن هـامربرغ الـذي أشـار، لأسـباب درسـها في                واللجنة تقبـل مـشو      ٤-١٠

فلو أنها صحّت، لكان مـن الـضروري   . تقريره، إلى أن هذه الرواية لا يمكن أن تكون صحيحة    
لشخصٍ واحد أو أكثر من المتواطئين في المؤامرة من ذوي المعرفة المتخصصة اللازمة أن يعبـثَ                

وإلى جانب عدم توافر أي أدلـة مباشـرة   . طائرة واحتراقها بمقاييس الارتفاع الثلاثة بعد تحطم ال     
تدعم هذا الافتراض، فإن العبَث بهذه الأجهزة المعطوبة أمرٌ يكـاد أن يكـون مـستحيلا دون أن            

  . يتبين ذلك الخبراء الذي سيفحصون تلك الأجهزة بعد ذلك
  

  نظرية الراكب السابع عشر
ا سـابع عـشر متـسللا حـاول اختطـاف           طُرحت في الماضي فرضيات تقـول بـأن راكب ـ          ٥-١٠

ومن الأسباب الـتي سـيقت لتبريـر محاولـة الاختطـاف هـذه رغبـة           . الطائرة مما أدى إلى سقوطها    
ممثلــي شــركات التعــدين الأوروبيــة في إقنــاع الأمــين العــام بــأن الأمــم المتحــدة يجــب أن تنــهي    

 النظـر عمـا إذا كـان        ولكن بصرف . معارضتها بالقوة العسكرية لانفصال كاتانغا عن الكونغو      
المتــسلل مــدنيا مــسلحا حــسبما يُفتــرض أو جنــديا مــن جنــود المرتزقــة، أو طيــارا بلجيكيـــا           

زُعم أيضا، وحتى مع التسليم بافتراض واهٍ آخر مفاده أن أحدا لم يتنبه إلى وجـود غريـب          كما
نــاك أمــران علــى مــتن الطــائرة في رحلــة أُوليــت فيهــا أشــد العنايــة إلى تــدابير الأمــن، لا يــزال ه 

وأول هذين الأمرين أن مختطفَ الطائرة لا بد أنه انتظـر حـتى أوشـكت               . سبيل إلى تفسيرهما   لا
الطائرة على الهبوط في نْدولا قبل أن يتحرك، في حين أن فُرصا كثيرة لإلهاء الطيـارين سـنحت                 

 الحطــام والأمــر الثــاني أنــه لم يُعثــر في موقــع . لــه في توقيــت أفــضل علــى الأرجــح أثنــاء الرحلــة 
على ستة عشر شخصا تم التحقق من هويتـهم جميعـاً، فـإذا كـان الحـال كـذلك فـلا بـد أن                         إلا

جثةً سابعة عشرة عُثـر عليهـا وتم التعـرف علـى صـاحبها ثم إخفاؤهـا أو أن المختطِـفَ نجـا مـن                   
ورغـم أن القليـل مـن الأشـياء يمكـن الجـزم باسـتحالته، فإننـا                 . الحادث وهرب أو جـرى إنقـاذه      

ن هذا السيناريو الذي يقوم على كـثير جـدا مـن الافتراضـات غـير الواقعيـة لـيس جـديراً                      نرى أ 
  .الدراسة بمزيد من
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  مزاعم التخريب    
ــا       ٦-١٠ ــوب أفريقي ــةٌ مــن مــصدر مــن جن    إلى ٣٢-١٢انظــر الفقــرات مــن  (تكــشفت أدل
علـى  داعمـة لمـزاعم تقـول بـأن جهـاز التوجيـه بالطـائرة تعطّـل عنـدما زُرعـت                   )  أدناه ٣٩-١٢

ــسابقة       ــراب الأخــيرة ال ــة الاقت ــدفيل جــرى تفجيرهــا بعــد ذلــك في مرحل ــةٌ في ليوبول ــها قنبل متن
للـهبوط في نْــدولا، وأن هــذا الــتفجير تم إمـا بــشكل متعمــد عــن طريـق جهــاز تحكــم لاســلكي    

ونحــن لا نعتــبر المــصدر الرئيــسي لهــذا الــزعم مــصدرا  . عــن غــير قــصد بــسبب إطــلاق النــار  أو
ولا يعني هذا تلقائيا أن هذا الـزعم غـير صـحيح، بـل إن          . اب سيأتي ذكرها  موثوقا وذلك لأسب  

  .بد أن يرتهن بأدلة أخرى غير متوافرة حتى الآن التحققَ منه لا
 مـن مجلـة     ١٩٧٨أغسطس  /وثمة زعم ثان من مزاعم التخريب طُرح في عدد شهر آب            ٧-١٠

Penthouse )         ُعرف عنها، تحقيقاتٍ جـادة    وهي دورية تَنشُر في بعض الأحيان، على عكس ما ي( ،
ينقل نقلا حرفيا عـن تقريـر لوكالـة المخـابرات المركزيـة يُـدّعي أنـه قُـدم إلى الـرئيس كينيـدي في                         

في  Washington Postوقــد كُــشف النقــاب عــن هــذا الــزعم لأول مــرة في جريــدة   . ١٩٦٢ عــام
عت قنبلةً على مـتن     زر) KGB(، ومفاده أن وكالة المخابرات السوفياتية       ١٩٧٨يونيه  /حزيران ٣

الطائرة لأن الاتحاد السوفياتي كان يشعر بالاستياء لمعارضة همرشولد الاقتـراح الـسوفياتي الـداعي         
تتألف من مسؤولين يمثلون مـا كـان        “ ثلاثية هيئة”إلى إبدال مكتب الأمين العام بـما أُطلق عليه         

ص الفقـرة المقتبـسة حـسب المـزاعم         ويرد فيما يلـي ن ـ    . والثالث والثاني يُعرف آنذاك بالعالم الأول   
  : من تقرير وكالة المخابرات المركزية

هناك أدلـة جمعهـا عملاؤنـا الميـدانيون التقنيـون تـشير إلى أن تـصميمَ الجهـاز                  ”    
ــستخدمه        ــه الــذي ت المتفجــر الــذي كــان علــى مــتن الطــائرة مــن النــوع المتعــارف علي

  .“المخابرات السوفياتية للأجهزة الحارقة
حين لا توجد في الوقت الراهن أدلة من أي مصدر معروف لدى اللجنـة تـدعم                وفي    ٨-١٠

هذا الزعم، وقـدرٌ منـه يـثير الـشك قطعـا، مـن الواضـح أن تـبين الأدلـة الـتي اسـتند إليهـا تقريـرُ                 
أمر سيفيد أي تحقيـق يُجـرى       ) على فرض دقة الاقتباس المستمد منه     (وكالة المخابرات المركزية    

  .في المستقبل
  

  مال تعرض الطائرة لتهديد أو لهجوم في الجواحت    
ظهرت لا محالة مزاعم طرحهـا عـدد مـن الأشـخاص منـهم مـن ادعـى أنـه أطلـق النـار                      ٩-١٠

ولا يمكـن بـأي   . فأسقطها ومنهم من ادعى أنه يعرف هوية من فعلوا ذلك     ألبرتينا  على الطائرة   
، ويجـب أن تتـسق هـذه     حال مـن الأحـوال أن تـصدق إلا روايـة واحـدة مـن بـين هـذه المـزاعم                    
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ــن التحــري        ــد م ــبر جــديرةً بمزي ــل أن تُعت ــة قب ــائق المُثبت ــع الحق ــة م ــى   . الرواي ــة، عل ــرى اللجن وت
سـيُلاحظ فيمـا بعـد، أن واحـدا فقـط مـن تلـك المـزاعم المطروحـة يمكـن أن يجتـاز هـذا                      مـا  نحو

  . الاختبار بنجاح
  

  احتمال تورط أفراد من المرتزقة    
.  إلى أن رجـالا مـسلحين وصـلوا بـسرعة إلى موقـع الحطـام               ظهر بعض الأدلة يشير     ١٠-١٠

ولكننـا بحاجـة   . وسندرس هذه الأدلة وتأثيرها المحتمل فيما يتعلق بالمسؤولية عـن تحطـم الطـائرة           
 جنـدي مـن جنـود       ٥٠٠، كـان هنـاك نحـو        ١٩٦١مـع بدايـة عـام       . أولا إلى إيراد التنبيـه التـالي      

وكـان  . غي وذلك حـسب تقـديرات الأمـم المتحـدة    المرتزقة الأجانب في صفوف الجيش الكاتان   
 جنيه استرليني إضافة إلى تكـاليف المعيـشة، وكـان هـذا أجـرا سـخيا                 ٤ ٠٠٠أجر هؤلاء يناهز    

ومن المرجح أن بلجيكـا وجنـوب أفريقيـا كانتـا الجهـتين             . بمقاييس الستينيات من القرن الماضي    
تمــل جــدا أيــضا أن تكــون الرواتــب الرئيــسيتين اللــتين تــدفعان هــذه الرواتــب، غــير أنــه مــن المح

ولعددٍ من المرتزقة الأوروبيين والمنتمين إلى جنـوب أفريقيـا دورٌ في            . مدفوعةً من مصادر تجارية   
وفي ضوء ازدحام العالم السُفلي الذي يسكنه هـؤلاء بالحكايـات           . الأحداث التي نتتبع خيوطها   

يراد بها تعظيم الذات، فـإن نهجَنـا إزاءهـا          التي يختلط فيها الوهم بالحقيقة وبقصصِ التفاخر التي         
جميعا يقوم على استبعاد اطمئنان أيّ تحقيق يجري في المستقبل إلى موثوقية أيّ مادة تنبثـق عنـها        

  .وعلى ضرورة تعضيد أي قول يُنسب إلى هؤلاء بأدلة مستقلة
  

  استجابة السلطات    
ــذكر في الفقــرات مــن    ١١-١٠ ــاه أن موقــع ١٠-١٤ إلى ٨-١٤ن  تحطــم الطــائرة الــتي   أدن

سقطت بعد منتصف الليل مباشـرة لم يُعثـر عليـه حـسب المـزاعم إلا في منتـصف فتـرة مـا بعـد                          
 الشواغلُ التي تثيرها هـذه      ١٧-١٤ إلى   ١١-١٤وترد في الفقرات من     . الظهيرة في اليوم التالي   

ديين وأفـرادا مـن   الرواية الرسمية للوقـائع، والأسـبابُ الـتي تـدعو إلى الاعتقـاد بـأن مـوظفين اتحـا           
عامــة الجمهــور، وربمــا آخــرين، كــانوا موجــودين في موقــع الحطــام في وقــت أبكــر مــن ذلــك    

ويذهب البعض إلى أن في الوقـائعِ والملابـساتِ الـتي نـتج عنـها أن ظـلّ الرقيـب جوليـان                   . بكثير
ن يعاني لساعات من جراء حرارة ذلك اليوم دون إغاثة أو رعاية، دليلاً علـى مـا هـو أخطـر م ـ                    

  .انعدام التنسيق أو قصور الكفاءة، أي التواطؤ تحديدا
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  فرضيات السبب الخارجي  - ١١  
  المنهجية    

في الخمسين عاما المنقضية منذ وقوع الكارثة، انتشرت شهاداتٌ ونظريـاتٌ يـراد بهـا                 ١-١١
لـث  ولا غرابـة في ذلـك، إذ أن أيّـا مـن التحقـيقين الأصـليين الأول والثا           . تفسير مقتل همرشولد  

أقــل ) لجنــة التحقيــق الروديــسية(يخلُــص إلى ســبب وقــوع الحــادث كمــا أن التحقيــق الثــاني   لم
ــة مــن غــيره لأســباب أتــت فيمــا تقــدم        وقــد زادت الــشكوك  ). ٦-٩انظــر الفقــرة  (موثوقي

وتــضخمت مــن جــراء بقــاء بعــض المحفوظــات الرسميــة بعيــدا عــن متنــاول اليــد وبــسبب فقــدان 
وقــد اســتطعنا في . ادٍ مـن مجموعــة المحفوظــات المتـوافرة بالفعــل  وثـائق هامــة علــى نحـو مــا هــو ب ــ 

  . سياق عملنا أن نسدّ عددا من هذه الثغرات، وليس جميعها بالتأكيد
ونود في هذا الموضع أن نسجل بوجـه خـاص مـا حـصلنا عليـه في مـسعانا إلى تركيـزِ             ٢-١١

جـورج واشـنطن، بواشـنطن      محور بحثنا من مساعدةٍ قدمتها محفوظاتُ الأمن الوطني في جامعـة            
ــة     . العاصــمة وقــد طلبــت اللجنــة الكــشفَ عمــا أصــبحت تعتــبره الآن ســجلاتٍ حاسمــة الأهمي

تسجل اعتراض إشاراتٍ لاسـلكية، إلا أن طلبـها هـذا لم يكـن قـد بُـتّ فيـه حـتى وقـت إعـداد                  
. ةهذا التقرير، بل ومـن الجـائز أن تعرقلـه عقبـات تمنـع نـزع صـفة الـسرية عـن الوثـائق المطلوب ـ                        

  . ونناقش في باقي التقرير الأسبابَ التي تدعونا إلى اعتبار هذه المسألة محورا لعملنا
ــذي يقــوض المــصداقية       ٣-١١ ــالأمر ال ــيس وحــده ب ــرور الوقــت ل ــا أن م ــات . في رأين فرواي

الشهود للأحداث تتباين بشدة حسب درجة موثوقيتـها، إذ أن منـها مـا هـو غـير دقيـق ولكـن                      
غير أن هذا التنوع الـشديد لا صـلة مباشـرة لـه،     . سير الفهم ولكنه كاذب   يُعوّل عليه وما هو ي    

ــا، بمــرور الوقــت وحــده    ــأتي     . مــن واقــع خبرتن ــا ت ــاة كــثيرا م ــد أخــذنا في الحــسبان أن الحي وق
ــة أو لا يُعــوّل عليهــا      ــة غــير حقيقي ــا، وأن إدلاء شــخص مــا برواي بالاحتمــالات الأقــل رجحان

دُق هذا بشكل خاص على بعض الاتـصالات التلغرافيـة    ويَص. يعني أن عكسها هو الصحيح     لا
. ألبرتينـا التي تناولناها والتي تحتوي على روايات غير متسقة عـن آخـر مـا عُـرف عـن تحركـات          

ومــن الناحيــة المنطقيــة، لا يعــني رفــض إحــدى هــذه الروايــات قبــولَ أخــرى، كمــا أنــه لا يعــني 
  . لبحث عن أدلة أكثر موثوقيةبل إن هذا الأمر يعود بالمرء إلى ا. رفض الاثنتين

  
  أقوال ترومان    

تجدر الإشارة هنا إلى مادةٍ من مـواد الأدلـة الثبوتيـة قائمـةٍ بـذاتها يُحتمـل أن تـؤثر في                        ٤-١١
ــاً       ــصدرا أوليــ ــيس مــ ــصدرها لــ ــم أن مــ ــا، رغــ ــنخلُص إليهــ ــتي ســ ــتنتاجات الــ ــي . الاســ ففــ
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.  الـسابق هـاري س  أن الـرئيس  New York Times، نـشرت جريـدة   ١٩٦١سـبتمبر  /أيلـول  ٢٠
  : ترومان قال لصحفيين ما يلي

لاحِـظ أنـني    . كان داغ همرشولد قد أوشك على تحقيـق إنجـاز حينمـا قتلـوه             ”    
  .“‘قتلوه حينما’قلتُ 

  : ثم يرد في الخبر ما يلي
هـذا كـلّ مـا في       ’: أُلِّح علـى الـسيد ترومـان أن يفـسرَ مغـزى كلامـه، فقـال               ”    

  .“‘ إلى استنتاجاتِك بنفسكفلتَتوصلْ. جعبتي بشأن هذا الأمر
  ولــيس هنــاك مــا يــدعو إلى الــشك في صــحة مــا جــاء في الخــبر الــذي نــشرته جريــدة    ٥-١١

New York Times .         والمهّم في رأينا هو التوصـل إلى مـا كـان الـرئيس الـسابق يـستند إليـه عنـدما
أن والمعــروف . بعــد يــوم واحــد مــن وقــوع الكارثــة     ) في توقيــت يــسترعي الانتبــاه  (تحــدّث 
ــى       . ف جــون ــأتمنُ ترومــان عل ــذاك كــان ي ــات المتحــدة آن ــسا للولاي ــذي كــان رئي ــدي ال كيني

أســراره، ومــن المــستبعد أن تكــون أقــوال هــذا الأخــير مجــرد تعــبير عــن رأي شخــصي أو غــير     
وللتعـرف علـى مـصدر      . والمرجح فيما يبدو أنه تلقى إحاطة عن الموضوع بطريقـة مـا           . مألوف

  .  أعلاه٨-١٠ و ٧-١٠وف على ما احتوته، انظر الفقرتين محتمل لتلك الإحاطة والوق
  

  شهود العيان
هناك تنوع كبير في أدلة شهودِ العيان التي يمكن أن تثبت وجود سبب خارجي أفـضى     ٦-١١

سـقطت بفعـل انفجارهـا في الجـو،         ألبرتينـا   وبعض هذه الأدلـة يـذهب إلى أن         . إلى وقوع الكارثة  
أنهــا  ئرة ســقطت مــن جــراء إطــلاق النــار عليهــا في الجــو، أوويــذهب بعــضها الآخــر إلى أن الطــا

ورغم أن بعض الروايات يورد في . انفجرت عند ارتطامها بالأرض، أو أنها أُحرقت بعد تحطمها    
الظاهر أن الطائرة تعرّضت لإطلاق النار ويقول بعضها الآخر بأنها انفجرت، لا سبيل للمـرء أن                

  .الآخر لحدَثين قد نَجَم عنيتجاهل كلياً احتمال أن يكون أحد ا
والأدلة المستمدة من مصادر أولية لا يصف إلا القليـل جـدا منـها روايـة بـسيطة تـشير                      ٧-١١

وأقـرب مـا نجـد      . إلى أن الطائرة هوَت سـريعا لتـرتطم بـأرض الغابـة ثم انفجـرت فـور تحطمهـا                  
 بدون سـبب    دالاً على وقوع هذا الانفجار هو ما رُوِي عن انفجارٍ حدث على سطح الأرض             

ظاهر وسـجله مفـتشُ شـرطة يُـدعى مـاريوس فـان ويـك كـان في نوبـة الحراسـة بمـترل مفـوض                          
ــه   ــساعة    . المقاطعــة حيــث قــضى تــشومبي ليلت ــه سمــع في ال وقــد أفــاد فــان ويــك في شــهادته بأن

طــائرةً ضــخمة تمكّــن مــن رؤيتــها بــسبب ) وإن كــان غــير واثــق مــن التوقيــت( تقريبــا ٠٠:٢٠
لحمراء، وكانـت الطـائرة تتبـع مـساراً علـى شـكل قـوس يتـسق مـع مـسار                     مصابيحها الملاحية ا  
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ولم يــسمع فــان ويــك . وقــد تــوارت الطــائرةُ بعــد ذلــك وراء الأشــجار . الاقتــراب مــن المطــار
وهجا غير مألوف ذا لـون أحمـر داكـن          ”صوت انفجار، إلا أنه رأى بعد ثلاث أو أربع دقائق           

  .“ حاجبا بيني وبين هذا الوهجوكانت الأشجار تشكل... يرتفع نحو السماء 
ولكن فان ويك في شهادته التي أدلى بهـا لمجلـس التحقيـق تحـدّث عـن الطـائرة مـشبِّها                  ٨-١١

وأتـى في أقوالـه أيـضا أنـه سمـع في نفـس              . Canberraإياها مـن حيـث الحجـم بطـائرة مـن طـراز              
وقــد .  تقلِــعالوقــت تقريبــا صــوت طــائرة أخــرى تــدير محركاتهــا اســتعدادا للطــيران ولكنــها لم  

وينبغـي أيـضاً مقارنـة      . حُذف ذلك من نسخة أقواله الـتي قُـدمت إلى لجنـة التحقيـق الروديـسية               
شهادته بالأدلة، الـتي سنناقـشها في موضـع لاحـق، والـتي تـشير إلى أن الطـائرة عُثـر عليهـا بعـد                         

  . كتحطمها بفترة قصيرة وأنها أُحرقت عمدا، فمن المحتمل أن يكون هذا ما رآه فان وي
، روى أدريــان بِــغ، ٢٠١٣ينــاير /وفي أقــوال أُدلى بهــا للجنــة في شــهر كــانون الثــاني    ٩-١١

الذي كان وقت الحادث مساعد مفتش في شرطة روديسيا الشمالية وكان آنذاك يـؤدي مهـام                
عمله في المطار، أنه رأى طـائرة ضـخمة بمحركـات مكبـسية تحلـق فـوق المطـار قـرب منتـصف                  

دا أنــه مــسار اقتــراب عــادي لغــرض الهبــوط، إلا أنــه لم يرهــا عائــدة نحــو  الليــل متبعــةً مــسارا بــ
وعلِم في وقت لاحق في الليلة نفسها بما رآه فان ويـك، فخَـشي أن تكـون الطـائرة قـد                     . المطار

ــة       ــدروفر لتفقــد المنطقــة علــى طــول طريــق الغاب ــة في ســيارة لان ــةً راكب تحطمــت وأرســل دوري
ولم تعثــر . والطريــق الواصــل بــين نــدولا ومدينــة كيتْوِيــه  الواصــل بــين نــدولا وبلــدة موفــوليرا   

الدورية على شيء، رغم أنها كانت في الواقع على بعد بضعة أميال مـن موقـع الحطـام؛ ولكـن                   
  . من الجائز أن يكون السكان المحليون قد رأوا السيارة وراكبيها

ين اللتين تطرحان مـسألة     وننتقل، آخذين ما تقدّم في الحسبان، إلى النظريتين الرئيسيت         ١٠-١١
التدخل من جهة خارجية، وهما نظرية التخريب ونظرية التعرض لهجوم أو تهديد في الجو، مـع                

فـنحن نـصنف الأدلـة الـتي قـدمها هارولـد جوليـان              . ملاحظة أن الأدلـة الخاصـة بهمـا متـشابكة         
 أيـضا حـسب     ، لكنه أفاد  “انفجرت”مثلا كأدلة داعمة لفرضية التخريب لأنه قال أن الطائرة          

التقارير بأن همرشولد طلب من الطيار العودة وهي أقوال تتسق بنفس القدر، بل ولربمـا تتـسق                 
 .بدرجة أكبر، مع نظرية تعرض الطائرة لخطر يتهدد سلامتها

  
 أهو تخريب؟   - ١٢  

أدلـة   )أ: ( ولكـن توجـد  .ألبرتينـا لا يوجد أي دليل مباشر على وجود قنبلة على متن        ١-١٢
  . الفرضية أدلة من مصادر ثانوية، كافية لدعم هذه) ج( و ،قرائن) ب(أولية، و من مصادر 
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  القرائن    
 حـين   ألبرتينـا ما من شك في أن الفرصة كانت سانحة لزرع جهاز متفجـر علـى مـتن                   ٢-١٢

فلقد تعرضت الطائرة لإطـلاق     . كانت على الأرض قبل مغادرة ليوبولدفيل متوجهة إلى نْدولا        
ــار عليهــا لــدى  ــوم، واقتــضى الأمــر إجــراء      الن  إقلاعهــا مــن إليزابيــث فيــل في صــباح ذلــك الي

لـذا فـإن وجـود عمـال ميكـانيكيين يبـدو وكـأنهم              . إصلاحات لها قبل انطلاقهـا قاصـدةً نْـدولا        
  . يصلحون الطائرة قبل وقت قصير من إقلاعها لم يكن ليثير أي شبهات واضحة

جنــة مــن الرائــد دان بيركــتر بــشأن أنــواع  وتفيــد المــشورة المتخصــصة الــتي تلقتــها الل   ٣-١٢
 بـأن   ١٩٦١المتفجرات وأجهزة التفجير التي كان يمكن أن تكون متوفرة لهـذا الغـرض في عـام                 

كـان يمكـن أن   )  أدنـاه ٣٤-١٢انظـر الفقـرة     ( أرطـال أو أقـل مـن مـادة تي إن تي              ٦شحنة من   
ام الـتحكم بـالطيران،     تكفي للتسبب في فقدان السيطرة علـى الطـائرة إذا وُضـعت في كُـوة نظ ـ               

ويمكن أيـضا، إذا وُضـعت في كُـوة كـابلات الـتحكم أو في حجـيرة عـدّة الهبـوط الأماميـة، أن                     
ومـع أن اسـتخدام مجموعـة متنوعـة مـن أشـكال       . تتسبب في شـلّ قـدرة الطـاقم علـى التـصرف          

رجـة  يتطلـب د ) التفجير باستخدام طلقة نارية(التفجير كان ممكنا، فإن التحكم بواسطة قذيفة     
من الدقة يستحيل عمليا تحقيقها بالنسبة للطـائرات في ظـلام الليـل والـتفجير باسـتخدام قاطعـة                   
باروميترية أو ميكانيكية يـرجح أن تُفعّلـه لحظـة الإقـلاع إذا مـا اشـتغل علـى الإطـلاق؛ ولكـن                       

  .نوعين من التفجير بالتحكم اللاسلكي كانا صالحين فعلا
 لاسلكيا بين جهـازين يعمـلان بتـرددات عاليـة جـدا،             وكلا الطريقتين يتطلب اتصالا     ٤-١٢

إذ يُوصل جهازُ استقبال يعمل بترددات عاليـة جـدا بالجهـاز المُفجّـر ويُـضبط مـسبقا لاسـتقبال                    
ويمكن عندئذ إحداث التفجير إما بواسطة بثٍّ علـى التـردد الـذي يـستخدمه بـرجُ                 . تردد معيّن 

وحيـث إنـه مـن المـرجح        . تخدام جهاز إرسال منفـصل    المراقبة في نْدولا أو على ترددٍ معيّن باس       
 بــبرج المراقبــة في نْــدولا ولحظــة ألبرتينــاأن نــصف ســاعة علــى الأقــل تفــصل بــين لحظــة اتــصال 

 أي وجـود  -تحطمها، فإن الآليـة الأولى لا يمكـن إلا أن تُـستبعد، وتـصبح بـذلك الآليـةُ الثانيـة           
ن الكثيرين كانوا يعلمون بأن الأمين العـام        وبما أ .  هي الفرضية العملية   - جهاز إرسال منفصل  

  .، فقد يسّر ذلك استخدام تلك الطريقة) أدناه٣-١٣انظر الفقرة (متوجه إلى نْدولا 
وفي ضوء هذه القرائن من الممكن، وهذا مجرّد احتمال، أن تكـون قنبلـة قـد وُضـعت            ٥-١٢

وهـذه  . ة محـددة مـن الأرض     على متن الطائرة، وأنها أُعدّت للانفجار عند تلقي رسالة لاسـلكي          
الفكرة هي في حد ذاتها أبعد ما تكون عن استنتاج معقـول لمـا حـدث فعـلا، وتلاحـظ اللجنـة                      
رأي سفِن هامربرغ الذي ذكر أن طريقة انحدار الطائرة تبـدو غـير متـسقة مـع إمكانيـة وجـود                     

  .قنبلة في حجيرة عدّة الهبوط
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  الأدلة المستمدة من مصادر أولية وثانوية    
علــى الــرغم مــن ذلــك، توجــد أيــضا أدلــة ذات وجاهــة مــستمدة مــن مــصادر أوليــة     ٦-١٢

 تلـك الـتي   -وبعـض الأدلـة المـستمدة مـن مـصادر أوليـة       . وثانوية تشير إلى حدوث انفجـار مـا     
.  كـان متاحـا في سـياق التحقيقـات الـسابقة     -أدلى بها الناجي الوحيـد، وهـو الرقيـب جوليـان           

هود عيان تؤيد روايةَ جوليان، وظهـرت كـذلك أدلـةٌ محتملـة     وتوجد الآن أدلة أخرى قدمها ش   
  .من مصادر ثانوية

  
  هارولد جوليان    

عُثر بالقرب من حطام الطائرة على الرقيـب هارولـد جوليـان، كـبير مـسؤولي الأمـن                    ٧-١٢
وقـد ظـلّ    . بالإنابة في عملية الأمم المتحدة في الكونغو، وكان حيّاً يُرزق ومصابا بحـروق بالغـة              

الحر القائظ حتى منتصف فترة ما بعد الظهيرة إلى حين العثـور علـى الحطـام حـسب الروايـة              في  
ولكنـه كـان عنـد دخولـه المستـشفى          ).  أدنـاه  ١٠-١٤ إلى   ٨-١٤انظر الفقـرات مـن      (الرسمية  

وكــان يوجــد في . واعيــا وقــادرا علــى الــتكلم بــصورة متــسقة، علــى الأقــل في فتــرات متقطعــة 
  .ح جهاز تسجيل صوتي، ولكنه لم يُستخدممكان قريب في ذلك الجنا

آلــن، الــذي تكلــم مــع جوليــان بعــد وقــت قــصير مــن . ف. وذكــر مفــتش الــشرطة أ  ٨-١٢
  :سبتمبر، أن جوليان قد ذكر أمامه ما يلي/ أيلول١٨دخوله المستشفى في 

  “لقد انفجرت”  
  .“كانت السرعة كبيرة جدا، كبيرة جدا”  
  .“ثم تحطمت الطائرة”  
  .“ من الانفجارات الصغيرة في كل مكان حولناوقع الكثير”  
  .“سحبتُ مقبض الطوارئ وخرجتُ راكضا”  

ــان     ٩-١٢ ــادة أخــرى منــسوبة إلى جولي ــدْرج ”(وقَبِــل آلــن أن إف هــي ردّ ) “كانــت فــوق المَ
هـل حـدث    ”(جوليان بالإيجاب على سؤال استدراجي وجّهه آلـن إليـه حـين شـرع في محاورتـه                  

  .ولذا ينبغي ألا تُعتبر تفصيلا إضافيا لما جاء في رواية جوليان). “رج؟فوق المَدْ] الانفجار[هذا 
 مـن  ٠٤:٠٠كافاناه أن جوليان أخبرها، في حـوالي الـساعة      . م. وذكرت الممرضة د   ١٠-١٢

الليلة التي أعقبت دخوله المستشفى، باسمـه ورتبتـه ووظيفتـه، وطلـب منـها أن تبلـغ ليوبولـدفيل                    
قولي لزوجتي وأولادي إنني علـى قيـد الحيـاة          ”:  قال لها بعد ذلك    وأضافت أنه . بتحطم الطائرة 

هـل  ”:ثم سـألها . ، وأنه أعطاها اسم زوجته ومكـان إقامتـها  “قبل أن تُنشر قائمة أسماء الضحايا  
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وإن هـذه  . ، وأجاب على أسئلة بسيطة يرجح أنها طرحتها لمعرفة مـا إذا كـان يتـألم               “سأتعافى؟
تؤيـد مـا ذهـب       دة أخرى على الأقل مصدرُها الممرضة هوب، لا       الرواية، التي تماثل رواية واح    

  .“كان يهذي”إليه كبير المفتشين رايت عندما قال إن جوليان 
وهذا الأمر بدوره يجذب الانتباه إلى شـهادة الممرضـة جـوان جـونز الـتي أفـادت بـأن                     ١١-١٢

ــن            جوليــان، إضــافة إلى كلامــه بــشكل متكــرر عــن شــخص يُــدعى بــوب، تحــدث أيــضا ع
ووردت في التحقيـق الـذي أجرتـه الـسلطات الروديـسية شـهادة أدلى               . “شرارات في الـسماء   ”

بهـا دونالـد ماكنـاب، وهـو جـراح يعمــل في المستـشفيات الحكوميـة، مفادهـا أن أحـد أعــراض          
بـؤر  ” تتمثـل في رؤيـة   - وهي التي أدت في نهاية المطاف إلى وفاة جوليـان     -الإصابة باليُوريميا   

وينبغــي الإحاطــة علمــا بهــذا التــشخيص المقتــرح للأعــراض؛ . “مــام العيــنينوومــضات مــضيئة أ
ولكــن لعلّــه مــن المــستغرب ألا يكــون لــدى ماكنــاب مــا يــضيفه فيمــا يبــدو، وهــو الــذي كــان 

الأقـوال الـتي أدلى بهـا       ”مسؤولا عن علاج جوليان طوال الوقت، فلم يُنقل عنه سوى قوله إن             
لا يمكـن التعويـل عليهـا لأنـه كـان           ) سـبتمبر / أيلـول  ١٨(حين دخوله إلى المستـشفى      ] جوليان[

وإذا كان القصد من ذلك هو وصف حالة جوليان المـستمرة، فيبـدو             . “يهذي في ذلك الوقت   
  . أنه كان على مخطئا في ذلك

وكــان مــارك ليثــام لوينثــال هــو الطبيــب المبتــدئ الــذي تــولى رعايــة جوليــان تحــت       ١٢-١٢
 أمـام لجنـة التحقيـق التابعـة للأمـم المتحـدة قـائلا إنـه خـدّر                 وقد شهد لوينثال  . إشراف ماكناب 

) كان جوليان قد حُقن فعـلا بـالمورفين في موقـع الحـادث            (جوليان عقب دخوله إلى المستشفى      
وذكـر أن جوليـان قـال ردّاً علـى سـؤال عـن              . وأنه شرع في سؤاله عـن حـادث تحطـم الطـائرة           

ــى النحــو المتوق ــ    ــوط الطــائرة عل ــسبب في عــدم هب ــال    ال ــه أو ق ــدَل عــن رأي ع، إن همرشــولد ع
ــب أولا،       . “ارجــع” ــذا الترتي ــلاه تحطــمُ الطــائرة، به ــع وت ــد وق ــان إن انفجــارا ق ــال جولي ثم ق
  .أما فيما يتعلق بكيفية خروجه من الطائرة فقد قال إنه قفز منها. بترتيب معاكِس ثم

ــل       ١٣-١٢ ــا إذا كــان يمكــن في تلــك الظــروف التعوي ــال عم ــئل لوينث ــوال  وحــين سُ ــى أق عل
  :جوليان، أدلى بالشهادة التالية

في الحــالات العاديــة، كــان يمكــن أن يــساورني شــيء مــن الــشك في أقــوال    ”    
شخص تلقى تلك الجرعات من الأدوية بالإضافة إلى الإصـابات الـتي لحقـت بالرقيـب                
ــسم           ــذهن وتت ــنم عــن صــفاء ال ــد ت ــت بكــل تأكي ــه كان ــة كلام ــان، لكــن طريق جولي

  .“، في تقديري، متسقا]الذي تفوه به[ تدفق الكلام وكان... بالوضوح 
إضعافه علـى نحـو      والاستجواب المضاد الذي أعقب ذلك لم يؤد إلى تغيير مضمون الشهادة أو           

  .ذي شأن
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وقد وجّه الأستاذ لوينثال، وهذا لقبه الحالي، رسالة خطية إلى اللجنـة يـذكر فيهـا أن                  ١٤-١٢
كـان لوينثـال يعمـل عـادة        (ستـشفى الأوروبي في نْـدولا       جوليان، الذي كان تحت رعايتـه في الم       

يعاني من حروق شـديدة ومـن التَجْفـاف، ولـذا كـان مـشوّش               ”، كان   )في المستشفى الأفريقي  
. “حـاول فعـلا الحـصول منـه علـى أكـبر قـدر ممكـن مـن المعلومـات                   ”، إلا أن لوينثال     “الذهن

لـتي أدلى بهـا في التحقـيقين اللـذين          وهو يؤكد أن مـا قالـه جوليـان لـه هـو مـا نقلـه في شـهادته ا                    
وبعـد مـرور سـنوات، قـال لوينثـال، في مقابلـة             . أجرتهما السلطات الروديـسية والأمـم المتحـدة       

  :منشورة، ما يلي
ــة        ”     ــة الطبي ــضل أســاليب الرعاي ــه أف ــدّمت ل ــو قُ ــا ول ــان شــابا قوي كــان جولي

لـو كنـتُ أكثـر      و.... الحديثة في ذلك الوقت، لكان من الممكن أن ينجـو مـن المـوت               
نــضجا آنــذاك، لأخــبرتُ الأمــريكيين بــصورة غــير رسميــة أن يرســلوا طــائرة لنقلــه إلى    

  .“الولايات المتحدة على وجه السرعة
وتجدر الإشارة إلى رواية سجلتها صحفيةٌ متمرسـة وحـادة الملاحظـة، وهـي مارتـا                  ١٥-١٢

 ويبـدو أن بـاينتر تكلمـت مـع          .باينتر، رغم أنها ليست رواية يُزعم أنها منقولة عن مـصدر أولي           
. زوجة جوليان التي كانت قد وصلت جوا يوم الأربعاء وظلت إلى جانب زوجها حـتى وفاتـه                

وذكـرت بـاينتر أن زوجــة جوليـان قالــت إنـه مــرّ، رغـم التخــدير، بفتـرات متقطعــة مـن صــفاء        
 .‘ارجَــع، ارجَــع’تكلــم عــن انفجــار وقــع قبــل تحطــم الطــائرة وهمــس   ”الــذهن، وفي إحــداها 

: وتنقـل بـاينتر إجابـة جوليـان الـذي قـال           . “إلى أيـن؟  ”: وسألت ممرضةٌ كانت تعتني به حينئذ     
  .“؛ قالها عدة مرات‘ارجَع’داغ قال ”
وإذا صـحّ ذلـك، فإنـه يـوحي بوجـود تهديـدٍ أو وقـوع هجـوم فُطـن إليـه ولم يكــن             ١٦-١٢

دوث انفجـار  معروفاً من قبـل وذلـك وقـت اقتـراب الطـائرة مـن نْـدولا، وقـد يـشمل ذلـك ح ـ                    
ويُنظـر في هـذه النظريـة بمزيـد مـن التفـصيل في            . مفاجئ دون أن يقتـصر علـى ذلـك بالـضرورة          

  .  أدناه١٣الفرع 
  

  شهود العيان    
حصلت اللجنـة علـى شـهادات أدلى بهـا شـهود عيـان لم يُـستمع إلـيهم في أي مـن                         ١٧-١٢

 أن مـا مـن      ١٩٦١ا في عـام     ومعظم هؤلاء الشهود الأفارقة اعتقدو    . التحقيقات الأصلية الثلاثة  
شــخص سيــصغي إلــيهم بــل وأنهــم يمكــن أن يواجهــوا متاعــب إذا أبلغــوا الــسلطات الروديــسية 

ــا ــق    . رأوه بم ــإجراء أي تحقي ــاً ب ــم أساس ــضهم لم يكــن يعل ــار. وبع ــايو /وفي أي ــل ٢٠١٣م ، قاب
 وباســتثناء. عــضوان مــن أعــضاء اللجنــة هــؤلاء الــشهود، وكلــهم الآن مــن المــسنين، في نْــدولا 
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أدلى هـؤلاء الـشهود،     . (السيد مولينغا وزوجته، لم يكن هؤلاء الشهود يعرفـون بعـضهم بعـضا            
ــامي     ــادات في ع ــيري   ٢٠١١ و ٢٠١٠إضــافة إلى شــهود آخــرين، بإف ــن جــاكوب ف  لكــل م

وقـد أدلى   ). والباحث السويدي غوران بيوركْدال، الذي تفضل بإتاحـة تلـك الإفـادات للجنـة             
  . م عضوي اللجنة بلغة البيمبا وبمساعدة مترجم شفويهؤلاء الشهود بشهاداتهم أما

فقــد . وثمــة حاجــة هنــا إلى تقــديم توضــيح مــوجز لوجــود الفحــامين في الغابــة لــيلا   ١٨-١٢
أوضح لنا الشاهد كاستون شيبويا أن من الضروري بعد حشو الأتون بالحطـب، وقبـل إغلاقـه     

. رمت في كـل الحطـب المرصـوص       بإحكام وتركـه ليـدْخِن بـبطء، التأكـد مـن أن النـار قـد أُض ـ                
  .وهذا أمر يصعب تحقيقه في ضوء النهار

وكان جـون نغونغـو قـد ذهـب إلى الغابـة مـع جـاره سـافيلي سـوفت، وهـو فحـام                     ١٩-١٢
شـيئاً  ”ولقد وصـف مـا حـدث قـائلا إنهمـا رأَيَـا       . آخر توفّي منذئذ، ليتعلم كيفية حرق الفحم 

وكانـت قـد بـدأت      ...  من الصوت أنـه طـائرة        وعرفنا... يهبط في وضعٍ مائل     ... في السماء   
ــراق بالفعــل   ــا[وتمكــنـّ… في الاحت ــهب داخــل الطــائرة، ولكــن      ]ـ ــسنة الل ــة بعــض أل مــن رؤي

  .“...هو أن النار كانت مشتعلةً في الجناحين والمحركات ] أذكره[ ما
الحطـام المحتـرق،    ...  وبينمـا نحـن نتحـرك ونـسير نحـو         ... ”: واستطرد نغونغـو قـائلا     ٢٠-١٢

وحـدث  . “كـان صـوتا شـبيها بـصوت طـائرة نفاثـة      ... في الـسماء  ... سمعنا أيضا صوتا آخر  
ــه الطــائرة     ــا في طريقهمــا إلى المكــان الــذي ســقطت في ــا  ”. ذلــك بينمــا كان لقــد وجــدنا أمامن

ــراب مــن الحطــام      ــستطع الاقت ــذا لم ن ــهب، ول ووقعــت انفجــاراتٌ داخــل  ... جحيمــا مــن الل
  .“ كما أن الحريقَ كان شديدا للغايةالطائرة
حـدث  ”ولم يستطع نغونغو أن يكون أكثر دقة في تحديده للوقت وكلّ مـا قالـه هـو      ٢١-١٢

ومـضى يـصف    . “٢٠:٠٠ذلك في وقتٍ لا أستطيع تحديده بالضبط، ولكنه كان بعد الساعة            
قهمـا إلى الحطـام     كيف قضى الليلة في الغابة برفقة سوفت، ثم انطلقا مع انـبلاج الفجـر في طري               

وذكـر أنهمـا وجـدا جثـة همرشـولد راقـدة علـى أحـد                . الذي كان الدخان لا يزال يتصاعد منـه       
. وقال إن يديه كانتا خلف رأسه وعلى وجهه شـيء بـدا شـبيها بالـدم               . أعشاش النمل الأبيض  

 وذكـر نغونغـو أن الاقتـراب مـن الحطـام     . ولم يسمعا أي نداء استغاثة ولم يريا هارولد جوليـان    
  .“تزال مستمرة وكذلك الحريق كانت تلك الانفجارات لا”: أكثر من ذلك لم يكُن مأمونا

وكان سافيلي وإيما مولينغا يحرسان الدواجن من اللصوص في وقت قالا إنه كـان في                ٢٢-١٢
ــا طــائرة تحــوم في مــسار دائــري      ــا مولينغ ــصفه، حــين رأت إيم ــدء المــساء أو في منت وحامــت . ب

؛ ولم تكـن متأكـدة      “كرة مـن النـار فـوق الطـائرة        ” دورتها الثالثة رأت إيما      الطائرة مرتين، وفي  
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وذكـرت أن الطـائرة   . مما إذا كانت كرة النار هذه قد أتت من خـارج الطـائرة أو مـن داخلـها           
  .بدأت تهوي بزاوية مائلة

ــه إلى         ٢٣-١٢ ــا لفــت انتباه ــا أن م ــا للجنتن ــتي أدلى به ــشهادة ال ــا في ال وذكــر ســافيلي مولينغ
... شـعلة مـن اللـهب       ”وفي دورتهـا الثالثـة، رأَيَـا        . طائرة هو أنها كانت تحوم في مسار دائري       ال

وقـال إنـه وزوجتـه لم يرَيـا أي          . “ككرة من النار، فوق منتصفها بالضبط     ... في أعلى الطائرة    
  . صباحا، سمعا من الفحّامين أن طائرةً قد تحطمت٠٩:٠٠وفي حوالي الساعة . طائرة ثانية

ــا       ٢٤-١٢ ــائمين بعــد أن جهــزوا أتون ــه وزمــلاءه كــانوا ن وروى الفحّــام كاســتون شــيبويا أن
كان قد ذكر في الـسابق أن الواقعـةَ         (وقال إنه استيقظ في حوالي منتصف الليل        . لحَطَب الفحم 

علــى صــوت طــائرة قادمــة مــن جهــة الــشمال  ) حــدثت في الــساعة التاســعة أو العاشــرة مــساءً 
سمعنـا صـوتا يـشبه      ”حَـوْم الطـائرة للمـرة الثالثـة          وأثنـاء . دائـري الشرقي كانت تحـوم في مـسار        

ــار  ــدويّ ثم الن ــها“ في أعلــى الطــائرة ... ال ــة أصــغر   . وقــرب مقدمت ثم رأى شــيبويا طــائرة ثاني
  .“...رأيت أن النار قد جاءت من الطائرة الصغيرة ”: حجما تتعقب الطائرة الأولى

ــالي، ذهــب شــيبويا أيــضا    ٢٥-١٢ ــوم الت ــع تحطــم الطــائرة وفي الي وحــين وصــل إلى  . إلى موق
وسنعود إلى هـذه    . ، وجد المكانَ محاطا بالجنود    “في وقت مبكر من صباح اليوم التالي      ”هناك،  

  .الشهادة حين نتناول استجابة السلطات الروديسية للحادث
وقالت مارغريت نغولوبي، في الـشهادة الـتي أدلـت بهـا أمـام اللجنـة، إنهـا تتـذكر أنهـا             ٢٦-١٢

كانت في المساء جالسة مع أفراد أسرتها في شـرفة مترلهـا عنـدما رأت في الـسماء طـائرتين وقـد                    
وأن الطـائرة هَـوَت بعـد ذلـك         “ في الجنـاحين  ”وقالـت إن النـار شـبّت        . شبّت النار في أكبرهما   

  . وسمعت دويّاً عند سقوط الطائرة. مع تزايد شدة اللهيب“ كرة من النار”فيما أطلقت عليه 
ولم تحــاول هــذه الــشاهدة الــذهاب إلى موقــع الحــادث، ولكنــها سمعــت مــن آخــرين    ٢٧-١٢
قُـذف بهـا   ... عن أشخاص قضوا نحبهم في حادث تحطم الطائرة، وكذلك عن سيدة كانت             ”

وسـنعود إلى هـذه المـسألة عنـد النظـر في اسـتجابة              . “من الطائرة وعَلَقت بين أغصان الأشجار     
  .رةالسلطات الروديسية لتحطّم الطائ

وينبغــي النظــر في هــذه الــشهادة مقترنــةً بالــشهادات الــتي أدلى بهــا الــسكان المحليــون     ٢٨-١٢
والجـدول الـذي    . ١٩٦٢ و   ١٩٦١خلال واحد أو أكثر من التحقيقات التي جرت في عـامي            

 أعـلاه، يـسمح بـذلك بـسهولة نـسبية؛           ١٢-١أعدّه فريق جامعة لايدن، المشار إليه في الفقـرة          
ــا هن ــ ا القــول إنهــا تُلمِّــح فقــط إلى نمــط الأحــداث المــبين فيمــا تقــدّم مــن فقــرات     ولكــن يكفين

  .التقرير هذا
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فهـي تـأتي بتوقيتـات      . ومن الواضح أن هذه الروايات متضاربةٌ في عدد مـن الجوانـب            ٢٩-١٢
بيــد أنهــا متــسقة في وصــف . مختلفــة للحــادث، معظمهــا في وقــت مــن المــساء أبكــر مــن الــلازم 

لى الأرض، كما أنها متسقة إلى حد كبير بـشأن وجـود طـائرة ثانيـة أصـغر             طائرة محترقة تهوى إ   
  . حجما من الأولى وعلى مقربة منها

الـتي قـال    )  أعلاه ٢٥-١٢انظر الفقرة   (وفيما يتعلق بشهادة الفحّام كاستون شيبويا        ٣٠-١٢
ذي فيهــا إن الجنــود أوقفــوه في الفجــر أو بعــد الفجــر بفتــرة وجيــزة حــين وصــل إلى الموقــع ال ــ  

تحطمت فيه الطائرة، لا نعتبر ذلك متنافيا بالضرورة مع الشهادة التي أفادت بأن جـون نغونغـو               
وسافيلي سوفت استطاعا الوصول إلى ذلك الموقع ووجدا جثة الأمـين العـام مـع بـزوغ الفجـر                   

، ولا مـع الـشهادة الـتي أفـادت بـأن تيمـوثي كانكاسـا        )علماً بأن وضـعَ الجثـة مـسألةٌ منفـصلة       (
ولكـن مـا يـثير شـواغلنا أن أولئـك          . الموقع مهجورا حين ذهب إليـه في منتـصف الـصباح          وجد  

الذين استطاعوا الوصول إلى موقع الحطام لم يبذلوا على ما يبـدو أي مـسعى لمـساعدة هارولـد            
التي قيل لمارغريت نغولوبي إنهـا كانـت تـصرخ مـستغيثة            “ السيدة”جوليان؛ إذ يُرجح جدا أن      

فــالمرأة الوحيــدة علــى مــتن الطــائرة، . رولــد جوليــان يــصرخ طالبــا النجــدةكانــت في الواقــع ها
  . آليس لالاند، لقيت حتفها عند تحطم الطائرة

واللجنةُ، وقد أوضحت مـا سـبق، تعتقـد أن هنـاك مـن الأدلـة المـستمدة مـن مـصادر                   ٣١-١٢
 إلى الفرضـية    أولية والتي تفيد بأن الطائرة كانت تحترق عندما تحطمت ما يكفي للفـت الانتبـاه              

القائلــة بأنهــا اضــطرت إلى الهبــوط بــسبب عطــل داخلــي أو خــارجي كــاف للإخــلال بــتحكم   
والملاحظ أن الكثير من الأدلة التي تؤيد هذه الفرضـية يمكـن أيـضا، وبـنفس القـدر،                  . الطيار بها 

 وهــي أن قائــد الطــائرة كــان يحــاول المنــاورة للإفــلات مــن هجــوم -أن تؤيــد الفرضــية البديلــة 
  . وسنتطرق إلى هذه الفرضية في الفرع الرئيسي التالي من هذا التقرير-من تهديد بهجوم  أو
  

  معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية    
يوليـه  /في سياق أعمال لجنة تقصي الحقائق والمصالحة لجنوب أفريقيا، في شهر تموز             ٣٢-١٢

اغتيال زعيم الحـزب الـشيوعي   ، تلقت اللجنة ملفا من وكالة المخابرات الوطنية يتعلق ب     ١٩٩٨
وفي ذلـك الملـف، وجـد الباحـث التـابع للجنـة             . ١٩٩٣لجنوب أفريقيا، كريس هـاني، في عـام         

تقصي الحقائق والمصالحة نحو اثنتي عشرة وثيقة تتعلـق لا باغتيـال هـاني وإنمـا بعمليـة رُمـز إليهـا              
ة معهــد جنــوب ويبــدو أن تلــك الوثــائق، الــتي تحمــل ترويــس  ]. Celeste[“ سيليــست”باســم 

أفريقيــا للبحــوث البحريــة، تــزعم أن قنبلــة زُرعــت في طــائرة همرشــولد لم تنفجــر عنــد إقــلاع    
ــا     ــل هبوطه ــها قب ــدفيل، ولكــن تم تفعيل ــائق أصــلية   . الطــائرة مــن ليوبول وإذا كانــت تلــك الوث
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وصادقة في آن واحد، فإنها تقدم روايـةً مقنعـة عـن وقـوع الكارثـة وعـن بعـضٍ مـن المـسؤولين                      
  . على أقل تقديرعنها
وليس هناك إلا نذر يسير جداً من المعلومات التي يمكن تبينها بشأن معهـد جنـوب            ٣٣-١٢

. وقـد تعـذر علـى اللجنـة العثـور علـى أي بحـث علمـي نـشره المعهـد                    . أفريقيا للبحوث البحرية  
وب ويبــدو أن المعهــد خَلَفَتــهُ منظمــة اسمهــا المعهــد الأفريقــي للبحــوث البحريــة ومقرهــا في جن ــ

  .أفريقيا أيضا
وفي إحداها، وهي وثيقة مكتوبة بخـط اليـد         . وتتضمن الوثائق مجموعة من الرسائل      ٣٤-١٢

أي في اليوم التالي لوصـول همرشـولد         (١٩٦١سبتمبر  / أيلول ١٤ومؤرخة في   “ أوامر”بعنوان  
  ):مع إيضاح كلمتين اختُصرتا في النص الأصلي(، يأتي ما يلي )إلى ليوبولدفيل

 متوقفــة في ليــو “تــرانس إيــر” تحمــل شــعار DC6 طــائرة مــن طــراز  توجــد  )١(  
  .لاستخدامها في نقل الهدف

 أرطـال مـن مـادة       ٦تلقى العامل التقني الذي يعمـل لحـسابنا أوامـر بـزرع               )٢(  
عنــد الــتلامس ]ـــير[إن تي في حجــيرة عجــلات الهبــوط مــع جهــاز تفجـــ تي

  . يجري تشغيله عندما تُرفع العجلات في الإقلاع
  .الأهداف قبل أن نتصرف] درة[ننتظر معرفة وقت مغا  )٣(  
  . “د”سنركز على   )٤(  
  .سنوافيكم بالتقرير لاحقا  )٥(  

تعني على مـا يبـدو تركيـز المحاولـة علـى همرشـولد، ولـيس علـى                  ‘“ د’سنركز على   ”إن جملة   (
  ).أوبريان أو ماكُّوين

ي غــير مؤرخــة ولكــن مــن وتــرد قبــل هــذه الأوامــر وثيقــة مطبوعــة بآلــة كاتبــة، وه ــ ٣٥-١٢
وإذا ثبـت أنهـا وثيقـة أصـلية، فإنهـا تلقــي      . ١٩٦١سـبتمبر  /الواضـح أنهـا تعـود إلى مطلـع أيلـول     
فمـن بـين القـرارات الـتي يُـزعم أن الوثيقـة تـسجلها عقـب                 . بظلال قاتمة على خلفية الأحـداث     

اصـة، ومعهـد    ، ورئـيس العمليـات الخ     M.I.5المخابرات العسكرية البريطانية    ”اجتماع عُقد بين    
  :، يرِد ما يلي“جنوب أفريقيا للبحوث البحرية

منظمةُ الأمم المتحدة بـدأت تـثير المـشاكل، والـشعور الـسائد هـو أن مـن الـضروري               ”  
  .إزاحة همرشولد
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موافــق، وقــد وعــد بتعــاون رجالــه ] رئــيس وكالــة المخــابرات المركزيــة[إن ألِــن دالــس   
  . بصورة كاملة

  .١٢/٩/١٩٦١صل إلى ليوبولدفيل في أو حوالي يعلمنا بأن داغ سي] إنه؟[  
  …  
أريـــد أن يكـــون التعامـــل مـــع عمليـــة إزاحتـــه أكثـــرَ فعاليـــة ممـــا حـــدث مـــع بـــاتريس    

  ].لومومبا[
  …  
ــدا،        ــان فــسيكون ذلــك مفي وإذا أمكــن في نفــس الوقــت التعامــل مــع مــاكُّوين وأوبري

  .“ولكن ليس إذا كان ذلك سيعرض العملية الرئيسية للخطر
والوثيقة الأخيرة في المجموعة، سواء كانت أصلية أم لا، هي وثيقة مكتوبة بخـط اليـد        ٣٦-١٢

  :ويبدو أن نصّها كالتالي
  

  تقرير
   ١٨/٩/١٩٦١عملية سيليست 

  .لم يعمل الجهاز عند الإقلاع  - ١  
  [......] للمطاردة والاستحواذ [.....] أرسلتُ النسر   - ٢  
  .بل الهبوطق[........] جرى تشغيل الجهاز   - ٣  
  .على نحو ما ذكر، لم يكن أوبريان وماكُّوين على متن الطائرة  - ٤  
  .على نحو مُرضٍ: أُنجزت المهمة  - ٥  

  
  انتهت الرسالة 

  كومودور : إلى  
  كابتن : إلى  
  كونغو رِد: من  

ــدو أن   ( ــائق أخــرى في المجموعــة، يب هــو الاســم الحركــي لأحــد   “ كونغــو رِد”اســتنادا إلى وث
  ). جنوب أفريقيا للبحوث البحريةعناصر معهد
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وفي المــؤتمر الــصحفي الختــامي الــذي عقدتــه لجنــةُ تقــصي الحقــائق والمــصالحة لجنــوب  ٣٧-١٢
، كشف رئيسها، كبير الأساقفة ديسموند توتـو، نـسخا          ١٩٩٨أغسطس  /أفريقيا في شهر آب   

ولم يُـتح للـوزير     . من ثماني وثائق وأعلن أن الوثائق الأصلية أُحيلت إلى وزير العدل دولاه عمر            
والمحـاولات  .  دون أن يـدلي بـأي تعليـق إضـافي بـشأنها     ٢٠٠٤الوقت لدراستها، وتوفي في عـام       

التي بذلتها الـدكتورة ويليـامز وآخـرون لـدى وزارة العـدل لـتفحص الوثـائق الأصـلية أخفقـت              
ضـي  ومُنيت بالفشل أيضا عملية بحث أخرى أجرتها الـوزارة بنـاء علـى طلـب مـن القا                 . جميعها

  . غولدستون قدمه باسم اللجنة
 من كتـاب الـدكتورة ويليـامز    ١٨ وفي جزء من الفصل  ١٧ و   ١٦ويرد في الفصلين     ٣٨-١٢

وصفٌ لتفاصيل اكتشاف وثائق معهد جنوب أفريقيـا للبحـوث          “ مَنْ قتل همرشولد؟  ”المعنون  
تــردد، ومــع ذلــك وكمــا تقّــر الــدكتورة ويليــامز نفــسها دون  . البحريــة، مــع عــرض لمــضمونها

يتوقف كل شـيء علـى مـا إذا كانـت الوثـائق أصـليةً مـن حيـث المـصدر والمـضمون علـى حـد                 
ففيما يتعلق بالمـصدر، علمـت اللجنـةُ مـن روبـرت رادلي، كـبير خـبراء الوثـائق، أن مـن                . سواء

الممكــن التوصــل إلى اســتنتاجات بــشأن عمــر الــورق والحــبر المــستخدمين في الوثــائق الأصــلية    
ر عليها، ولكن الصور الضوئية التي لا نملك غيرها حاليـا ليـست ذات فائـدة في                 أمكن العثو  إذا

ــشأن  ــشتها       . هــذا ال ــثيرة للــشك ناق ــائق عناصــر م ــواء الوث ــق بالمــضمون ورغــم احت وفيمــا يتعل
الدكتورة ويليامز، فإنها لا تتضمن في ظاهرها أي شيء يشير بصورة موثوقـة إلى كونهـا مزيفـة                  

   .بالوقائع المعروفة من مصادر مستقلة سواء في جوهرها أو مقارنةً
مزيّـف   ومن ناحية أخرى، لا يوجد في تلك الوثـائق أي شـيء لم يكـن في وسـع أي                   ٣٩-١٢

وبنـــاء علـــى ذلـــك، حـــتى لـــو كانـــت هـــذه الوثـــائق قـــد رأت النـــور في . أن يعرفـــه أو يختلقـــه
غل في ، فمــن الممكــن أن يكــون ذلــك قــد تمّ لكــي تُــست )أي أن مــصدرها أصــلي (١٩٦١ عــام

وقد يصدر هذا الزعم مثلا عن منظمـة تطلـب          . زعم كاذب بشأن المسؤولية عن تحطم الطائرة      
ــا           ــوب أفريقي ــة لجن ــابرات الوطني ــة المخ ــل وكال ــات مث ــذها لحــساب جه ــال تنف ــا بأعم تكليفه

الــسجل الحافــل في مجــال اغتيــال معارضــي نظــام الفــصل العنــصري؛ ورغــم ذلــك يجــب      ذات
يــال كــريس هــاني لم يكــن مــن تــدبير الوكالــة المــذكورة، ولــذا فــإن يغيــب عــن البــال أن اغت ألا

الملف الذي وُجدت فيه وثائقُ معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية لم يكـن المكـان الأنـسب                 
  .لحفظ نشرة إعلانية عن خدمات قاتل مأجور

 ولقد تدارسنا ما إذا كان ينبغي بذل مساعٍ جديدة للعثور على وثائق معهد جنـوب               ٤٠-١٢
) تفنيـد  أو(فلئن تـسنى تحديـد عمـر مـواد الكتابـة، قـد يفـضي تأكيـدُ                  . أفريقيا للبحوث البحرية  

المزاعم القائلة بأن مدير وكالة المخابرات المركزية، ألِن دالس، وَعد بتعاون الوكالة مـع المعهـد                
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مـن  وبأن مـن المحتمـل أن تكـون الوكالـة قـد زوّدت المعهـد بالمعلومـات فعـلا، إلى إضـفاء قـدر                         
ولقـد  . المصداقية على الوثائق بوصفها دليلا من مصدر ثانوي يشير إلى حدوث عمليـة تخريـب         

 أعلاه إلى أن وكالـة المخـابرات المركزيـة كانـت علـى مـا          ٨-١٠ و   ٧-١٠ذكرنا في الفقرتين    
ولكن مـن المـشكوك فيـه أن تعتمـد وكالـةٌ            . يبدو تمتلك معلومات عن قنبلة وُضعت في الطائرة       

  .علنيا فاء الصراحة فيما تقول، حتى ولو كان ردهاتعمل في الخ
 الاسـتنتاجات الـتي توصـلنا إليهـا بـشأن احتمـالات صـحة هـذه              ١٥ونورد في الفرع     ٤١-١٢

ــا   ــة وغيره ــواد الثبوتي ــا       . الم ــوب أفريقي ــد جن ــائق معه ــأن وث ــوه، في الوقــت الحــالي، ب ــا نن ولكنن
  .نها أن تعتبر جديرة بالثقةللبحوث البحرية لا يمكن في حد ذاتها ولا من حيث مضمو

  
  أهو هجوم أو تهديد من الجو؟  - ١٣  

  شهود العيان    
دافيسون نكونجيرا، وهـو أمـين مخـزن في النـادي الأفريقـي للمحـاربين القـدماء، الواقـع                     ١-١٣

علــى بعــد ميــل واحــد تقريبــا مــن المطــار، أدلى بــشهادة في ســياق التحقيــق الــذي أجرتــه الأمــم 
ه رأى طائرة تصل من جهة الـشمال وتحـوم في مـسار دائـري حـول المطـار                المتحدة ذكر فيها أن   

وقال الشاهد إن أضواء المَدْرج وبرجِ المراقبة قـد انطفـأت   . قبل أن تطير مبتعدة في اتجاه الغرب      
ثم سمـع طـائرتين نفـاثتين تقلعـان في الظـلام في نفـس       . بينما كانت الطائرة تحـوم دائريـا في الجـو     

ــة   . ه الطــائرة الأكــبر حجمــا الاتجــاه الــذي اتبعت ــ ــه الناري ــاً الطــائرات علــى دراجت فــانطلق متعقب
ــيمنى       ــة الموجــودة إلى الجهــة ال ــسنة لهــب تخــرج مــن الطــائرة النفاث الــصغيرة ورأى شــرارة أو أل

وذكـر الفحّـام    . كيـزيمبي، روايـة مماثلـة     . ك. وروى خفـير النـادي، م     . وتصيب الطـائرة الكـبيرة    
هادته التي أدلى بهـا في سـياق التحقيـق الـذي أجرتـه الأمـم المتحـدة،                  ليمونسون مبينغانجيرا في ش   

وحــين . أنـه وزميلـه سـتيفن تـشيزانغا شـاهدا طـائرة كـبيرة تتبعهـا طائرتـان أصـغر منـها حجمـا            
عادت الطائرة الكبيرة أدراجها في اتجاه ندولا، ارتفعت إحدى الطـائرتين الـصغيرتين، وكانـت               

ثم شـوهد ومـيض أحمـر    .  حتى صارت فوق الطائرة الكبيرة     تطير على ارتفاع أقل من الأخرى،     
  . اللون على الطائرة الكبيرة وحدث انفجار مدويّ أعقبته سلسلة من الانفجارات الصغيرة

  
  مقصد ألبرتينا    

كيـف  : إن السؤال الأول الذي تثيره فرضية الهجـوم الجـوي قـد يكـون الأسـهل جوابـا           ٢-١٣
 رغم أن الطيار هالونكويست والأمـم المتحـدة بـذلا كـلّ             األبرتينعُرف أن نْدولا كانت مقصد      

  جهد ممكن لإخفاء وجهةِ الطائرة؟
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فقـد كـان موســى تـشومبي ومستــشاروه    . والجـواب علـى هــذا بـسيط إلى درجـة مؤلمــة     ٣-١٣
ومرتزقته والجهات التي ترعاهم قد اتفقـوا فيمـا بينـهم علـى أن تكـون نْـدولا مكـان الاجتمـاع               

 مع الأمم المتحدة، وكانت السلطات الروديسية والبريطانيـة قـد وضـعت             لعقد محادثات السلام  
 DC6وكـان الـصحفيون في انتظـار وصـول الطـائرة            . ترتيبات مفصلة لاستضافة الطرفين هنـاك     

 كانـت سـرا مكـشوفا يمكـن أن يعـوّل عليـه أي               ألبرتينـا إن نْدولا كمقـصدٍ للطـائرة       . إلى المطار 
  .يهاشخص يخطط لاعتراضها أو الهجوم عل

وبالإضافة إلى ذلك، كان في وسع المتنصتين أن يلتقطوا الرسـائل اللاسـلكية الـتي تبادلهـا                  ٤-١٣
  .الطيار هالونكويست مع سالْسبيري أولاً ثم مع نْدولا، بشأن موقعه وتوقيت وصوله المتوقع

  
  سجل الاتصالات اللاسلكية    

 الممكــن الوثـوق بالروايــة الرسميــة  المـسألة الرئيــسية الثانيــة هـي البــت فيمــا إذا كـان مــن    ٥-١٣
ــية     ــة الأرضـ ــين المراقبـ ــذي دار بـ ــديث الـ ــاللحـ ــا في   . وألبرتينـ ــبس حرفيـ ــذي اقتـ ــديث الـ   والحـ

 أعلاه منقول عن سجلٍ مكتوب بخط اليـد يقـال إنـه أُعـدّ اسـتنادا إلى ملاحظـات                    ٣-٦الفقرة  
مْبـل مـارتن، الـذي    دُونت عن المحادثات اللاسلكية وكتبها مراقب الحركة الجويـة، أرونـدال كا      

ــدولا   ــا في تلــك الليلــة في نْ ــرا في عــام   . كــان مناوب  دون أن ٢٠٠٧وقــد تــوفي مــارتن في إنكلت
 روايتــه عمــا حــدث في تلــك الليلــة؛ ولا يغيــب عــن بالنــا، - علــى حــدّ علــم اللجنــة -يـسجل  

 ورغـم أن في تقريرنـا ادعـاءات       . نسرد ما سـيلي أدنـاه، أن ثمـة أشخاصـا تعـزّ علـيهم ذكـراه                 إذ
تتعلق بدوره الذي نعتقد أنه يستحق مزيدا مـن التحـري، فإننـا نكـرر التأكيـد أن أهـداف هـذا         

  .التقرير لا تشمل إسناد المسؤولية عن حادث تحطم الطائرة
وكان من المفروض أن يتـوافر جهـاز تـسجيل صـوتي يعمـل بـشكل متواصـل لتـسجيل                     ٦-١٣

لكن اللجنـة لم تـستطع أن تقطـع بمـا إذا            . لاجميع الاتصالات اللاسلكية مع برج المراقبة في نْدو       
كان برجُ المراقبة به جهاز تسجيل صوتي إما مُعطل أو لم يُـشغّل؛ أو بمـا إذا كـان تـسجيلاً قـد                        

وقـد  . تمّ بالفعل ثم مُسح؛ أو بما إذا كان البرج لم يتـوافر بـه أي جهـاز تـسجيل علـى الإطـلاق                      
يـق هيئـة الطـيران المـدني الروديـسية، والـذي            الـذي تـولى رئاسـة تحق      (أدلى العقيد موريس بـاربر      

بـشهادته أمـام لجنـة التحقيـق التابعـة للأمـم            ) كان عداؤه للأمم المتحدة أمراً مُثبتاً في السجلات       
المتحدة فذَكر أنّه رغم مساع طويلة بُذلت لتركيب جهـاز تـسجيل صـوتي في نْـدولا، لم يكـن                    

ــوع       ــك الن ــن ذل ــازا م ــت الحــادث جه ــك وق ــار يمل ــ. المط ــأن    بي ــوحي ب ــادات أخــرى ت د أن إف
ولــيس في وســع اللجنــة أن تحــدد مــا هــي الروايــة . الاتــصالات اللاســلكية سُــجّلت ثم مُــسحت

فــرغم أن . الــصحيحة؛ ولكنــها لا تعتقــد أن المــذكرة المكتوبــة بخــط اليــد تتــضمن روايــةً مختلقــة 
لطائرة وفرض صـمتاً    الطيار هالونكويست اتخذ مساراً التفافياً من ليوبولدفيل لتفادي اعتراض ا         
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لاسلكياً حتى آخر لحظة ممكنـة، فإنـه لم يكـن ليـستطيع الهبـوط بالطـائرة في نْـدولا دون إجـراء                       
اتــصال لاســلكي مــسبقا، ولا يتــضمن ذلــك الــسجل الــذي كُتــب لاحقــا أي شــيء يتنــافى مــع  

قيقـة في   فلهـذا الاتـصال نـبرةُ الح      . القول بأن هذا الاتصال كان مقتضباً وتمّ في اللحظة الأخـيرة          
  . ذلك الجزء من الأحداث الذي يُسجله

  .ولكن هناك من الأدلة ما يثير الشك في كون الاتصال المدوّن في المذكرة كاملا ٧-١٣
، ذكـر تـوري مـاير، وهـو مـدرب طـيران سـويدي كـان يعمـل لـدى                     ١٩٩٤ففي عام    ٨-١٣

 كـان يجـرب جهـازا       القوات الجوية للإمبراطورية الإثيوبية، في حديث مـع أحـد الـصحفيين أنـه             
وفي حـوالي الـساعة     . ١٩٦١سبتمبر  / أيلول ١٨-١٧لاسلكيا يعمل بالموجات القصيرة في ليلة       

، التقط ماير اتصالا باللغة الإنكليزيـة كـان         )منتصف الليل في نْدولا   ( بتوقيت غرينتش    ٢٢:٠٠
 في وقـت    وقـد أفـاد   . من الواضح أنه صادر عن برج المراقبة في مطار ما، وذكر فيه اسم نـدولا              

  :لاحق بأنه يتذكر أن المتكلم قال
  . لقد بدأ في الطيران أفقيا. إنه يغير اتجاهه. إنه يقترب من المطار”  
  “ ما الخطب؟-ثمة طائرة أخرى تقترب من الخلف   

وذكــر أنــه حــاول . وقــال مــاير إن البــثّ قــد انقطــع في تلــك اللحظــة بــشكل مفــاجئ   ٩-١٣
س القوات الجوية الإثيوبية والأمريكيين الذين كـان يعـرفهم          الإبلاغ بما سمع به، حيث أخبر رئي      

وحـاول أيـضا أن يتـصل بكـبير المهندسـين في            . ولكن لم يؤدّ ذلك إلى أي نتيجة علـى مـا يبـدو            
  . شركة ترانس إير في الكونغو، بو فيرفينغ، ولكن جهوده باءت بالفشل مرة أخرى

كون كاملة تلـك الـشهادة الـتي أدلى بهـا       ومما يشير أيضا إلى أن مذكرة مارتن قد لا ت          ١٠-١٣
. أمام جهتي التحقيق الروديسيتين ليسلي ثوروغود، مراقب الحركة الجوية في مطـار سالْـسبيري      

إذ أفاد ثوروغود بأن على النقيض مما قد توحي بـه البطاقـة الملـصقة علـى المـذكرة المستنـسخة،            
ــدوّن خط   ــالي لم يُ ــسجل بجهــاز التــسجيل الــصوتي وبالت ــا علــى النحــو الواجــب الاتــصالُ   لم يُ ي

ــدولا الــذي تمّ علــى الموجــة    /اللاســلكي ــز ٣٦٨٢الهــاتفي بــين سالــسبيري ون ــو هرت ــة / كيل ثاني
وحــين بــادر المحــامي سيــسيل  . ثانيــة/ كيلــو هرتــز٦٩١٥لخفــوت التــردد العــادي علــى الموجــة  

نـذاك، إلى  مارغو، المستـشار لـدى الملكـة، الـذي كـان أيـضا محـامي لجنـة التحقيـق الروديـسية آ                 
إن هذا السجل وثيقة ملخصة، وإن أشـياء كـثيرة قـد وقعـت         ”استيضاح الأمر قائلا لثوروغود     

  .“هذا صحيح”: ، أجاب ثوروغود“ولم تُسجل فيه
وعمـد ســير رونالــد بــراين، الــرئيس الـسابق لــشركة روديجيــان سيليكــشيون تراســت    ١١-١٣

 Reflectionsالـتي نُـشرت بعنـوان    وهي مجموعة شركات تعمل في مجال التعـدين، في مذكراتـه   
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on an Era: fifty years of mining in changing Africa]  خمـسون  : تأملات بشأن حقبة أفريقيـة
ــارةٍ مـــتغيرة     ــن التعـــدين في قـ ــا مـ ــن تحطـــم     )١٩٨١] (عامـ ــات التاليـــة عـ ــراد المعلومـ ، إلى إيـ

  :DC6 الطائرة
ــل في حــادث تحطــم طــائرة في شــهر أيل ــ   … داغ همرشــولد ”     ســبتمبر /ولقُت

أتذكر ذلـك الحـدث   .  أثناء سفره للاجتماع بتشومبي في مهمةٍ لتحقيق السلام      ١٩٦١
كوبربِيلـت وكنـت أسـتريح مـساء       ] مقاطعة[فقد كنت مقيماً في دار ضيافة في        . جيدا

يــوم الــسبت عنــدما اتــصل أحــد الجيولـــوجيين العــاملين معنــا وقــال إن ثمــة نـــشاطا          
ان هــذا الــشخص، وهــو مــن هــواة الاتــصالات وقــد كــ. اعتيــادي يجــري في الجــو غــير

اللاسلكية، يصغي إلى المحادثات التي جرت بين برج المراقبة في مطار نْدولا ووحـدات              
. مختلفــة في الجــو وعلــى الأرض، وعلِــم منــها أن طــائرة قــد تحطمــت في مكــان قريــب  
ة وانطلق لتنظيم فريق بحـث مكـوّن مـن عمـال المنـاجم للخـروج إلى الأدغـال في محاول ـ          

وقـد عُثـر علـى الحطـام في آخـر           . للعثور على موقع تحطم الطائرة والبحث عـن نـاجين         
  .“الأمر على بعد بضعة أميال من نْدولا

ومع قبـول أن الطـائرة تحطمـت ليلـة          (وإذا كانت هذه الرواية صحيحة بصورة عامة         ١٢-١٣
الات أولا، أن ســجل الاتـــص . ، فـــإن ذلــك يـــستتبع عــدة أمـــور  )الأحــد ولــيس ليلـــة الــسبت   

ثانيـا، أن الاتـصالات الـتي بثتـها الطـائرة           . اللاسلكية لـبرج المراقبـة لا بـد أن يكـون معيبـاً جـدا              
وثالثا، أن المتنـصت يُحتمـل   . كانت تبين بوضوح أنها تواجه مشكلة وأنها على وشك السقوط   

ورابعـا، أن تـشكيل    .  وطـائرة أخـرى    DC6أن يكون قد التقط أيضا حديثاً جـرى بـين الطـائرة             
يــقٍ للبحــث يمكــن أن يفــسر ظهــورا قــد يبــدو في ظــروف أخــرى مــشؤوماً لرجــال أوروبــيين فر

 إلى ١٨-١٤انظـر الفقـرات مـن      (وصلوا إلى موقع الحادث بعد وقت قصير من وقوع الكارثة           
 ). أدناه٢٣-١٨

 ٤٤-١٣انظـر الفقـرة   (والرواية التي جـاءت علـى لـسان الطيـار البلجيكـي بـوكِلز                ١٣-١٣
 .ا تساؤلات عما إذا كان سجل الاتصالات كاملاتثير أيض) أدناه

  
  الطائرات المقاتلة والطائرات الأخرى    

ــاإذا كانــت  ١٤-١٣ ــذ أن رأى     ألبرتين ــدولا من ــة في نْ ــرج المراقب ــصال لاســلكي مــع ب  علــى ات
، ففي حكـم المؤكـد تقريبـاً أن أي طـائرة           ) أعلاه ٣-٦انظر الفقرة   (قائدُها أضواء مطار نْدولا     

  . ص لمهاجمتها سيكون بوسعها التعرف على هدفهامقاتلة تترب
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 تابعــة Canberra قاذفــة قنابــل مــن طــراز - وكانــت ثمــاني عــشرة طــائرة مقاتلــة نفاثــة ١٥-١٣
لسلاح الجو الملكي الروديسي قد أُرسلت إلى نْـدولا في سـياق الاحتياطـات الـتي اتخـذها اتحـادُ                    

ولـذا فقـد كـان مـن الممكـن أن تقلـع             . انغـا روديسيا تحسباً لأي تداعيات للقتـال الـدائر في كات         
واحـدة أو أكثــر مـن تلــك الطــائرات إذا أُمـرت بــذلك؛ ولكـن علــى الــرغم مـن الــشكوك الــتي      

  . أُعرب عنها فإننا لم نجد أي دليل واضح يشير إلى إقلاع أي منها في تلك الليلة
يـة مـن طـراز      واستبعدت التحقيقات الثلاثـة جميعهـا احتمـال أن تكـون طـائرة كاتانغ              ١٦-١٣

Fouga Magister     قد وصـلت إلى نـدولا وهاجمـت الطـائرة DC6    وذلـك اسـتنادا إلى أن مـدى ،
تلك الطائرات تقيده قدرتها المحدودة التي لا تسمح لها بحمل الوقود إلا لمسافة تقل عـن المـسافة                  

 وهـذا  -إلى نـدولا ثم العـودة منـها    ) حيث تقـع قاعـدتها الجويـة   (اللازمة للطيران من كولويزي   
بيد أن سـفِن هـامربرغ      . الأمر، إذا ثبتت صحته، لا يتيح إمكانية التزود بالوقود خلال الطيران          

 تبــيّن أن مــداها Fougaوالأســتاذ هانــسمان أشــارا علــى اللجنــة بــأن كتيبــات تــشغيل الطــائرة    
ا يكفي للسماح لها بالطيران من كولويزي إلى نْدولا في مهمة قتالية، رغم أن ذلـك لا يتـيح له ـ             

سوى بضع دقائق للقتال، ثم العودة، رغـم أن ذلـك لا يتـرك لهـا إلا القليـل مـن مخـزون الوقـود                         
، إذا كانـت قاعـدتها في جادوتفيـل         Fougaوعـدا عـن ذلـك، فـإن الطـائرات مـن طـراز               . المتبقي

مثلا أو في كيبوشي وليس كولويزي أو كان بإمكانها التزود بـالوقود خـلال الرحلـة، تـستطيع                  
  . ة التوجه إلى ندولا والعودة منهابدون صعوب

وقد أتى في مذكرات ديفيد دويل، الذي كان المسؤول عن قاعدة وكالة المخـابرات               ١٧-١٣
، أنـه توجـه إلى المطـار في الليـل، بعـد             ١٩٦١أبريـل   /المركزية في إليزابيث فيل حتى شهر نيسان      

ينــاير مــن العــام /انيمــضي وقــت غــير طويــل علــى اغتيــال بــاتريس لومومبــا في شــهر كــانون الثــ
نفــسه، لإجــراء مــا وصــفه بأنــه عمليــة تحقــق روتينيــة، ووجــد هنــاك طــائرة تجاريــة مــسجلة في   

، وكـان طاقمهـا المـدني يفـرغ حمولتـها           KC97 نوعها   Stratocruiserالولايات المتحدة من طراز     
اك في انتــه” لتــسليمها إلى كاتانغــا  Fouga Magisterالمتمثلــة في ثــلاث طــائرات مــن طــراز     

وكانـت الطـائرات المـذكورة      . “لـسياسة الولايـات المتحـدة     ”بحسب مـا كتـب دويـل        “ مباشر
  .طائرات تدريب، إلا أنها مزودة بالأسلحة

وأعرب دويل في مذكراته عـن شـكوكه فيمـا إذا كانـت تلـك العمليـة مـن عمليـات                      ١٨-١٣
يونيـه  /وفي حزيـران  . وكالة المخابرات المركزيـة، إذ إنـه هـو نفـسه لم يكـن قـد أُبلـغ بهـا مـسبقا                     

وكـان الـوهن قـد أصـاب        . ، ذهب تشارلز ساوثول لزيارة دويل في مترله في هونولولـو          ٢٠١٣
دويـل آنـذاك ولم تعـد ذاكرتــه تـسعفه في تـذكر الأمـور بكامــل تفاصـيلها، ولكنـه أكـد روايتــه          

وحـين سـأله سـاوثول عمـا قيـل في      . Fouga Magisterبشأن تسليم الطائرات الثلاث من طراز 
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ــيّن في      أ ــه بعــد أن عُ وســاط الاســتخبارات عــن حــادث تحطــم الطــائرة، أجــاب دويــل قــائلا إن
  بوروندي،
  . “جاء تويدي بعد ذلك وسألني عما إذا كانت لدى أي فكرة عما حدث”  

اضـطر مثلـه     وإذا. وكان برونـسون تويـدي رئـيسَ شـعبة أفريقيـا في وكالـة المخـابرات المركزيـة                 
ن احتمالَ مشاركة وكالة المخابرات المركزية بـصورة مباشـرة في           لتوجيه هذا السؤال لدويل، فإ    

) باعتبــار ذلــك أمــرا منفــصلا عــن تقــديم الــدعم اللوجــستي إلى كاتانغــا  (ألبرتينــااعتــراض رحلــة 
يعلمه دويل عـن الأمـر، وهـو     إلا إذا كان تويدي يحاول ببساطة اكتشاف ما      (يأخذ في التراجع    

  ). تصورٌ معقول
 في ســياق التحقيقــات الــتي أجرتهــا لجنــة التحقيــق الروديــسية أن كاتانغــا وتبــيّن أيــضا ١٩-١٣

وكانـت الطـائرةُ مـن    . De Havilland Doveكانت تملك أيـضا عـددا مـن الطـائرات مـن طـراز       
هــذا الطــراز ذات محــركين مكبــسيين، وقــد جــرى وفقــا لمــذكرات بــورين تعــديل واحــدة منــها 

 طريق فتح كوة يمكن عبرها إلقـاء قنابـل مـن نـوع     أكثر للاستخدام في الأغراض الحربية عن     أو
تصنعه شركة اتحاد التعدين في كاتانغا العليا وينفجر عند إطلاقـه بواسـطة آليـة شـبيهة بالقنابـل                   

وكان خبير واحد علـى الأقـل، هـو بـو فيرفينـغ، قـد لاحـظ أن الكـثير مـن الـشهادات             . اليدوية
لا تـدعم احتمـال كونهـا    ) ا سـوى جـزءا صـغيرا     الـتي لم نـذكر منـه      (المتعلقة بوجود طائرة ثانيـة      

 De Havilland Doveطائرة نفاثة، فرجح أن طائرة مـن الطـائرات الكاتانغيـة المعدّلـة مـن طـراز       
هي التي شنّت الهجوم، إذ أن تأثير آلية القنبلة شديدٌ إلى درجة أن انفجارهـا في الجـو يمكـن أن                     

ــسارها حــتى و     ــؤدي إلى انحــراف طــائرة كــبيرة عــن م ــة إصــابةً مباشــرة   ي ــصبها القنبل ــو لم ت . ل
 مـن  ١٨٦-١٨٣وناقشت الدكتورة ويليامز هذه الفرضية بـشيء مـن التفـصيل في الـصفحات         

، “مهارة فائقة مقترنـة بتـهوّر شـديد       ”واعتبر سفِن هامربرغ أن هذا الأسلوب يقتضي        . كتابها
  . ولكنه ليس مستحيلا

  
  رصد الاتصالات اللاسلكية    

ســبتمبر طائرتــان أخريــان تابعتــان  / أيلــول١٧ مطــار نــدولا في ليلــة وكــان يوجــد في ٢٠-١٣
وقال سير بريان آنوين في شهادته أمام اللجنـة أنـه يتـذكر أن    . للقوات الجوية للولايات المتحدة 

إحدى الطائرتين قدمت من بريتوريـا والأخـرى مـن ليوبولـدفيل، حيـث كانـت إحـداهما تحـت          
ع والأخـرى تحـت إمـرة الملحـق الأمريكـي لـشؤون سـلاح        إمرة الملحق الأمريكي لشؤون الدفا    

  : وقد قال عن هاتين الطائرتين ما يلي. الجو
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بحسب ما فهمناه، كانت الطائرتان مزودتين بمعدات اتـصال فائقـة القـدرة،             ”    
وقد دار بخلدنا بالفعل تساؤل لاحق عمـا إذا كـان أيّ اتـصال قـد جـرى بـين أي مـن                  

ة همرشـولد، لأنهمـا كانتـا حـسبما فهمنـاه قـادرتين علـى               الطائرتين الأمـريكيتين وطـائر    
  .الاتصال بطائرة همرشولد

  ............  
ــا هــاتين الطــائرتين علــى الأرض        ــدما رأين ــا عن ــساءلنا ...  وأتــذكر أنن تــرى ’ت

  .‘“الغرض من وجودهما؟ ما
 ويشير موسيل، قائد السرب بسلاح الجـو الملكـي الروديـسي، إلى مثـل هـذا الـشعور                  ٢١-١٣

طـائرتين أمـريكيتين مـن      ”بالفضول، إذ أفيد بأنه قال للجنة التحقيـق التابعـة للأمـم المتحـدة إن                
وقد افتـرض أنهمـا     . “طراز داكوتا كانتا جاثمتين على أرض المطار وأن محركاتهما كانت تعمل          

  . تبثان رسائل
لور وكــان الملحــق الأمريكــي لــشؤون ســلاح الجــو آنــذاك في بريتوريــا هــو دون غــاي   ٢٢-١٣

الذي وصف في مذكراته مهامه قائلا إنها كانت تتمثل في جمـع المعلومـات الاسـتخباراتية لـيس                  
في جنــوب أفريقيــا وحــسب بــل وفي دول أخــرى في جنــوب الــصحراء الكــبرى، بمــا في ذلــك    

وذكر غايلور أنه تلقى أمرا مـن البنتـاغون بالـذهاب إلى نْـدولا لكـي يقابـل                 . روديسيا الشمالية 
مـا يحتـاج إليـه مـن خـدمات      ) على الأقـل بحـسب مـا ورد في المـذكرات    (م ويقدم له  الأمين العا 

ويفـسّر ذلـك علـى الأقـل وجـود طـائرة مـن الطـائرتين التـابعتين للقـوات الجويـة                      . النقل الجوي 
للولايـات المتحــدة اللــتين كانتــا رابــضتين في مطــار نْــدولا في ليلــة الحــادث، وإن كنــا نــشك في  

  . غرض منهإلقائه أي ضوء على ال
  

  المحادثات التي التقطتها وكالة الأمن القومي في الولايات المتحدة    
، كـان تـشارلز سـاوثول يعمـل في مرفـق الاتـصالات              ١٩٦١سـبتمبر   /في شهر أيلـول    ٢٣-١٣

وهــو الآن ضــابط متقاعــد . البحريــة التــابع لوكالــة الأمــن القــومي للولايــات المتحــدة في قــبرص
اط البحرية ويعمـل بـصفته خـبيرا استـشاريا في مجـال الاسـتخبارات             برتبة مقدم في قوات الاحتي    

، كـان سـاوثول، وهـو الجـامعي الـذي يجيـد اللغـة الفرنـسية، طيـارا                  ١٩٦١وفي عـام    . التجارية
  . وضابط استخبارات في القوات البحرية

وكانت وكالة الأمن القومي، المسؤولة عـن جمـع المعلومـات الاسـتخباراتية المـشفرة،                ٢٤-١٣
د أنشأت مركـز تنـصت بـالقرب مـن نيقوسـيا في قـبرص، وكانـت تـستطيع مـن هنـاك رصـد                         ق

الاتصالات اللاسلكية، سواء أكانت تتضمن محادثـات شـفوية أو إشـارات، في جـزء كـبير مـن                 
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وكان مقر مركز التنـصت الطـابق العلـوي مـن مـبنى كانـت وكالـة المخـابرات               . الكرة الأرضية 
. غـم أن المنظمـتين مـا كانتـا تتبـادلان المعلومـات فيمـا بينـهما                المركزية تشغل طابقه الأرضي، ر    

وكانت وظيفة ساوثول هي قـراءة الرسـائل الملتقطـة والعمـل عنـد الـضرورة علـى فـك شـفرتها                  
  .وإحالتها إلى المأذون لهم بالاطلاع عليها

ــوم        ٢٥-١٣ ــساء ي ــساعة التاســعة مــن م ــه تلقــى في حــوالي ال ــول١٧وذكــر ســاوثول أن /  أيل
يجـب أن   ”:  اتصالا هاتفيا في مترله من موظف لمراقبة الاتصالات الذي قال لـه            ١٩٦١سبتمبر  

فاسـتقل سـاوثول سـيارته وتوجـه إلى     . “سيحدث شيء مثير للاهتمـام . تأتي إلى هنا هذه الليلة  
مرفق التنصت؛ وهناك جرى، بعد منتصف الليـل بفتـرة وجيـزة، تـشغيل شـريط مُـسجَّل سـلفاً           

وسُـمع،  .  إليه عدد من الأشخاص المجتمعين حول جهاز مكبر للـصوت       لمحادثة صوتية، واستمع  
على نحـو مـا يـذكر سـاوثول دومـا دونمـا تنـاقض في روايتـه، صـوتُ رجـل، ومـن خلفـه هـدير                            

  : “هادئة ولشخص محترف”محركات طائرة، وهو يقول بنبرة وصفها ساوثول بأنها 
ــى ارتفــاع مــنخفض   ”     ــة عل ــع أنوار. أرى طــائرة نقــل قادم ــا مــضاءة وجمي . ه

أجـــل، إنهـــا . DC6نعـــم، إنهـــا الطـــائرة تـــرانس إيـــر . ســـأنزل بطـــائرتي للتعامـــل معهـــا
  .“الطائرة هي

وأعقـــب ذلـــك صـــوت إطـــلاق مـــدفع؛ ثم سمـــع ســـاوثول المـــتكلمَ يقـــول بـــصوت     ٢٦-١٣
  : انفعالا أكثر

  .“إنها توشك على التحطم. إنها تهوي. أرى ألسنة اللهب. لقد أصبتُها”  
اك فرق في التوقيت بين نْدولا ونيقوسيا لأن قبرص كانت تتبـع في ذلـك   ولم يكن هن  ٢٧-١٣

إذ إنهــا لم تعتمــد نظــام التوقيــت الــصيفي لأوروبــا  (الوقــت التوقيــت العــادي لأوروبــا الــشرقية  
ــه بعــد     ). ١٩٧٥الــشرقية حــتى عــام   ــذا فــإن التــسجيل الــصوتي الــذي جــرى الاســتماع إلي ول

، ألبرتينـا كن فعـلا أن يغطـي الوقـت الـذي سـقطت فيـه              منتصف الليل بقليل في نيقوسيا كان يم      
 أو بعــدها مباشــرة، إذا كــان ذلــك الحــدث، بحــسب مــا تــشير إليــه روايــة    ٠٠:١٠في الــساعة 

  . ساوثول، متوقعا ومرتقبا في مركز التنصت
ورغــم أن ســاوثول قــال خــلال المقابلــة الــتي أجراهــا معــه رئــيس اللجنــة باسمهــا، إنــه   ٢٨-١٣

تصال اللاسلكي الذي استمع إليه لا يتسق إلا مع فرضـية تعمّـد إطـلاق النـار                 متأكد من أن الا   
علــى الطــائرة، فــإن الأحــداث الــتي يرويهــا لا تتنــافى في ظاهرهــا مــع إمكانيــة إســقاط الطــائرة    

وقد يكون ذلك ذا أهمية بالنـسبة للروايـة الـتي ذكرهـا الطيـار البلجيكـي                 . بصورة غير مقصودة  
 وما بعدها أدنـاه؛ غـير أننـا نـسلم بـأن نـبرة الـصوت وتتـابع         ٤٢-١٣رة بوكِلز وتُناقش في الفق   
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الأحداث فيما أصغى إليه ساوثول في التسجيل يـبرران بـشكل معقـول اسـتدلاله بـشأن عنـصر                   
زال يتمـسك بـه، والـذي يتـسق مـع مـا ذكرنـاه في تعليقنـا                   العمد الذي خلص إليه حينـها ومـا       

  . أدناه٥٠-١٣على بوكِلز في الفقرة 
وكرر ساوثول روايتـه أكثـر مـن مـرة علـى مـر الـسنين الـتي مـضت، وقـد أُخـضعت                         ٢٩-١٣

ونعتقد، لأسـباب سـنأتي علـى ذكرهـا في الفـرع            . تلك الرواية أكثر من مرة لفحصٍ ناقد متأنٍ       
  . الختامي من التقرير، أن من الممكن أن يكون هناك رد قصير على هذا النقد

أمـا الأولى،   . مان بالأهميـة بالنـسبة لروايـة بـوكِلز        وتوجد أيضا حقيقتان أخريـان تتـس       ٣٠-١٣
فهي أن ساوثول، الذي كان يتحدث الفرنسية والإنكليزية بطلاقة، يقول إن من المحتمل أيـضا               

والحقيقة الثانية هـي أن جثـة   . أن يكون الاتصال الصادر عن قمرة القيادة قد تمّ باللغة الفرنسية    
ولكـن احتمـال    . ألبرتينـا للغة، قد عُثـر عليهـا في قمـرة قيـادة            الطيار الهايتي سيرج بارو، الثنائي ا     

أن بارو كان يحاول أن يترجم شفويا الطلبات أو الأوامر الصادرة باللغـة الفرنـسية عـن بـوكِلز              
أو عن مشغل اللاسلكي المرافق له، لا بد من النظر إليـه بمـوازاة روايـة سـاوثول للحـوار الـدائر                      

  . DC6 على ما يبدو لاتصال المُهاجم بالطائرة كما يتذكره وهي لا تترك مجالا
  

  الرصاصات    
أشارت مصادر عدة إلى وجود ما يبدو أنه ثقـوب ناجمـة عـن رصاصـات علـى بقايـا                ٣١-١٣

أنــه رأى )  أدنــاه٢٠-١٤انظــر الفقــرة ( إينغــل -ولقــد ذكــر ريــن ماســت . الطــائرة المتحطمــة
. ن الطـائرة قبـل احتراقهـا علـى الأرض         يشبه ثقوبـا ناجمـة عـن طلقـات ناريـة منتـشرة في بـد                ما
الراحل إيان واديكار، الخبير البريطاني في مجال تربيـة الحيوانـات، فقـد كـان مـن المتواجـدين            أما

مليئـا  ”في موقع تحطم الطائرة، وقد قال لابن أخيه مارتن رِيدلر، إن بدنَ الطائرة المحتـرق كـان    
تـرد   ولكن هذه التفاصـيل لم    . حة رشّاشة مصدرها، على ما يبدو، أسل    “ بثقوب لطلقات نارية  

ــرول         ــصحفي إي ــق؛ فال ــشهاداتهم للجــان التحقي ــوا ب ــذين أدل ــسؤولين ال ــن الم ــات أي م في رواي
فريدمان، الذي عُهد إليه بتغطيـة اجتمـاع نْـدولا لحـساب وكالـة آسوشـييتد بـرس، وصـف في                     

  : ، قائلاسبتمبر/ أيلول١٩إفادة قدمها إلينا ما كان عليه موقع تحطم الطائرة في 
ــار لثقــوب ناجمــة عــن      ”     ــاك آث ــه لم تكــن هن ــو وســائط الإعــلام أن لاحــظ ممثل

رصاصـــات أو قـــذائف مدفعيـــة في أي مـــن الأجـــزاء الرئيـــسية للطـــائرة الـــتي تنـــاثرت 
  .“المكان في

ويبـدو أن التنقيـب عنـها       . وقد دفنت بقايا الطـائرة في حفـرة عميقـة في موقـع المطـار               ٣٢-١٣
  . ل الوحيد لتأكيد أو نفي هذه الروايات الشديدة التناقضلاستخراجها هو السبي
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وعــدا عــن ذلــك، خلــصت عمليــات التــشريح الــتي أُجريــت لجثــث الــضحايا إلى           ٣٣-١٣
وقـد كُـرِّس قـدر      . استنتاجات شملت العثور على رصاصات في أجـساد ضـحايا عـدة للحـادث             

ت أن منـشأها يمكـن أن يعـزى         من الاهتمام لهـذه المـسألة، ولكننـا لا نعتـبر أن مـن الممكـن إثبـا                 
لــسبب غــير الحــرارة الــشديدة الــتي أدت إلى إطــلاق الــذخيرة مــن الأســلحة الــتي كــان يحملــها   

ــم المتحــدة    ــابعون للأم ــن الت ــو الأم ــك     . موظف ــستي لتل ــن الفحــص البالي ــصة م ــة المستخل والأدل
ق النـار علـيهم   المقذوفات النارية غيرُ كافية لإثبات أن ركاب الطائرة لقوا حتفهم نتيجة لإطلا     

  .بعد ارتطام الطائرة بالأرض
حـدث   إذن من ذا الذي أصاب الطائرة بعطل جزئي في الجو، إذا كان ذلـك هـو مـا                  ٣٤-١٣

فعلا؟ ولا مفرّ من أن يظهر أكثر من مرشح واحد يروّج لنفسه كمسؤول عـن هـذا الحـادث،                   
  . إلى جانب مرشحين آخرين أيضا

  
  أهو هجوم متعمد؟    

جنة ملفـا مـن باحثـة أمريكيـة اسمهـا ليـزا بيـز، يتـضمن مـوادّ ثبوتيـة توجـه                    تلقت الل   ٣٥-١٣
ــه هــو شخــصيا       ــان اســتنادا إلى أقوال ــادّ كاليغ ــدعى ب ــام إلى شــخص ي ــام  . أصــابع الاته ــي ع فف

، كان كاليغان مسجونا بتهمة الاحتيـال بـشيكات مـصرفية وسـعى آنـذاك إلى الـضغط           ١٩٧٤
ويلـة ومفـصلة تـصف مـسيرته المهنيـة كقاتـل            على السلطات لكي تفرج عنـه، فكتـب رسـالة ط          
  . مأجور يعمل لحساب وكالة المخابرات المركزية

وتــضمنت الرســالة ســردا لرحلــة جويــة فرديــة نُظمــت بتــدبير مــن وكالــة المخــابرات   ٣٦-١٣
 كانت قد اشتُريت في العام السابق في تكـساس وشُـحنت إلى             P38المركزية في طائرة من طراز      
وزعــم كاليغــان أنــه قــاد الطــائرة . يعهــا واختبــار جاهزيتــها للطــيرانطــرابلس حيــث جــرى تجم

ــه       ــل، وادعــى أن ــدجان وبرازافي ــق أبي ــدولا عــن طري ــذاك إلى نْ ــى الطــائرة،   ”آن ــار عل ــق الن أطل
وباسـتثناء ملاحظـةٍ مـثيرة للدهـشة        . “وطـرتُ عائـدا عـبر نفـس الطريـق         ”: مـضيفا “ وتحطمت

لم أكـن أرغـب     . نفيذية ضد همرشولد عمليـة سـيئة      كانت العملية الت  ”(تعبّر عن الشعور بالندم     
، لا تتضمن روايـة كاليغـان أي تفاصـيل أخـرى،            )“اللعنة، لم أكن أرغب فيها    . في تلك المهمة  

  .الأمر الذي يحول دون التحقق منها بمقارنتها بالوقائع المعروفة
  :وكتبت الباحثة ليزا بيز في إفادتها المقدمة إلى اللجنة ما يلي ٣٧-١٣

ــ”     ــت إلى       س ــد أحيل ــان ق ــة بكاليغ ــواد المتعلق ــن المراســلات أن الم يتبين لكــم م
النائــب العــام، وإلى عــضو في مجلــس الــشيوخ، وأخــيرا إلى لجنــة التحقيــق الــتي أنــشأها   
مجلس الشيوخ للنظر في أنشطة وكالة المخابرات المركزية في الـداخل والخـارج، وهـي                
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نـــسبةً إلى رئيـــسها فرانـــك “ لجنـــة تـــشيرتش”اللجنـــة الـــتي أصـــبحت تعـــرف باســـم  
ومــن الواضــح أن أشخاصــا آخــرين ممــن يــشغلون   . تــشيرتش، عــضو مجلــس الــشيوخ 

مناصــب رفيعــة كانــت لــديهم أســباب تــدعوهم إلى الاعتقــاد بــأن ادعــاءات كاليغــان   
  . “تستحق المزيد من التحري

وقـــام إيـــرول فريـــدمان، الـــصحفي بوكالـــة آسوشـــييتد بـــرس الـــذي ذُكـــر اسمـــه في   ٣٨-١٣
ــاء      ٣١-١٣ رةالفقــ ــاول فيهــا مــا حــدث أثن ــة تن ــة إلى هــذه اللجن  أعــلاه، بتقــديم شــهادة خطي

  :مداولات لجنة التحقيق الروديسية وبعدها، قائلا
المستــشار [مــارغو ] سيــسيل[في اليــوم الثالــث للتحقيــق أو نحــوه، اســتدعى  ”    

ادث صـوت  قالا إنهما سمعـا في ليلـة الح ـ  “ فحّامَيْن”] لدى الملكة ومحامي لجنة التحقيق    
ــر مــن طــائرة واحــدة  ” ــه رأى     “ أكث ــة الحطــام، وذكــر أحــدهما أن ــالقرب مــن منطق ب
  . تزامن مع سماع صوت الطائرات“ وميضا”
ــارَيْن بلجيكــيين قــال إنهمــا عــضوان في          ــوم التــالي اســتدعى مــارغو طي وفي الي

في طـور التـشكيل ويقـودان طـائرات مـن           ] آنـذاك [القوات الجوية لكاتانغا التي كانت      
 وهـي طـائرة نفاثـة صـغيرة نـسبيا ذات أجنحـة تتخـذ شـكل         - Fouga Magisterراز ط

وخـلال  . ، ومزودة بمدافع ويمكـن أيـضا تزويـدها بـصواريخ          ]شكل الفراشة  [Vحرف  
الاستجواب، أصرّ الطياران على القول إنهما لو كانا قد خرجا في طلعة جوية في ليلـة                

وقـال الطيـاران كلاهمـا      . ولويزي بكاتانغا الحادث لَكانَا على مقربة من قاعدتهما في ك       
  .إنهما لا يتذكران أنهما نفذا حينها أي طلعة جوية على الإطلاق

وفي تلك الليلة عدتُ إلى فندق أدنبرة حيث كنت مقيماً، وانضممتُ إلى عـدد         
وفي وقت لاحق مـن المـساء، ازداد رواد الحانـة           . من زملائي الصحفيين في حانة الفندق     

  .معهما وذهبتُ لأتكلم. تُ الطيارَيْن البلجيكيين جالسين على نّضَد الحانةصخباً ورأي
ــا قــد          ــارَيْن كان وينبغــي لي أن أقــول، للإنــصاف وفي إشــارة عرضــية، إن الطي

وأتــذكر . شــربا علــى مــا يبــدو كميــة كــبيرة مــن الجعــة، وأنهمــا كانــا شــديدي الجلبــة  
 وأنهمـا كانـا في حقيقـة الأمـر     “خـدعا اللجنـة  ”بوضوح تام أن أحدهما زعم أنهما قـد       

ــد خرجــا في طلعــة جويــة في ليلــة الحــادث      ــار الكــثير الكــلام    . ق الــذي (وزعــم الطي
) DC6طـائرة بيـضاء اللـون مـن طـراز           (أنهمـا اتـصلا بطـائرة همرشـولد         ) أتذكر اسمـه   لا

وقـد  . وأنه طار على ارتفاع خفيض جدا فوق طائرة همرشولد أثناء اقترابها من نْـدولا             
  . الطيار على المناورة للابتعاد عنهأجبر ذلك
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ثم انقض علـى الطـائرة مـرة ثانيـة بـالتحليق اللـصيق بهـا فـوق بـدنها، وأجبرهـا                          
ــى الانحــدار صــوب الأرض  ــد رأى الطــائرة     . عل ــني ســألتُه عمــا إذا كــان ق ــذكر أن وأت

  .“تتحطم فعلا، فردّ علي بضحكة مجلجلة
لتي كتبها فريـدمان إلى صـحفي زميـل عـن     ووردت إلى محامي لجنة التحقيق المذكرة ا     ٣٩-١٣

لكـن  . ذلك اللقاء، فأخبره المحامي، على نحـو مـا يجـب، أن عليـه أن يـشهد بـذلك أمـام اللجنـة                      
فريدمان تلقى تعليمات من رئـيس هيئـة التحريـر في جريدتـه بـألا يفعـل ذلـك وبـأن يغـادر إلى                         

  .جوهانسبرغ، وهذا ما فعله على وجه السرعة
وخاصـة  ( جـزء سـابق مـن هـذا التقريـر إلى نـزوع العديـد مـن المرتزقـة                     لقد أشـرنا في    ٤٠-١٣

ويمكـن أن  . إلى رواية قصص من نسج الخيـال ) حينما يكونون تحت تأثير المشروبات الكحولية    
ولكـن هـذا الأمـر لا يعـني         . يكون ذلـك بـأن يـضع الـراوي نفـسَه في دورٍ سمـع بـه مـن آخـرين                    

  . ة تماما عن الصحةبالضرورة أن التفاصيل التي يسردها عاري
وما ذكرناه آنفا ليس حصرا شاملا للمزاعم والاتهامات الـتي جـرى تبادلهـا علـى مـر                   ٤١-١٣

 بإطلاق النار عليها عمدا، ولكنـه يلقـي بعـض الـضوء علـى               DC6السنين بشأن إسقاط الطائرة     
  . مدى صعوبة تَبَيُّن الحقيقة

  
  لخطأ؟سقطت الطائرةُ بعد إطلاق النار عليها عن طريق ا    

ــا ســابقا اسمــه بــوكِلز ظهــر عــام      ٤٢-١٣ ــارا بلجيكي  ١٩٦٧تــذكر الــدكتورة ويليــامز أن طي
 بإطلاق النـار عليهـا عـن طريـق الخطـأ أثنـاء محاولتـه إجبـار الطـائرة                    ألبرتينازاعما أنه قد أسقط     

ويبدو أنه كان عزوفاً عن المجاهرة بزعمه، ولكـن وسـطاء أتـوا بـه في نهايـة                  . على تغيير مسارها  
المطــاف إلى بـــاريس لمقابلـــة دبلوماســـي فرنـــسي لــه معرفـــة بـــالأمم المتحـــدة، هـــو كلـــود دي   

 أو نحــوه بنقــل روايــة بــوكِلز إلى جــورج إيفــان سميــث،  ١٩٨٠كيمولاريــا الــذي قــام في عــام  
ومصدر المعلومات المباشـر الـذي اسـتندت إليـه الـدكتورة ويليـامز             . الدبلوماسي بالأمم المتحدة  

دو أنه نص التسجيل الصوتي الذي أملاه سميث حول الرواية التي سمعها مـن              هو استنساخ لما يب   
ولا نعلم بماذا استعان دي كيمولاريا لإنعاش ذاكرته بشأن حواره مـع بـوكِلز              . دي كيمولاريا 

، ولكن الطابع الأدبي للسرد توحي بتدخل يد لتحريرها، ويحتمل أنهـا يـد أحـد                ١٩٦٧في عام   
  .تغيب هذه التحفظات عن بالنا فيما نورده في الفقرات التاليةولا . الوسيطين أو كليهما

ــات          ٤٣-١٣ ــن الجه ــددا م ــة تمثــل ع ــا بــوكِلز خلاصــتها أن مجموع ــتي أدلى به ــشهادةَ ال إن ال
ــى وشــك       ــشومبي عل ــسياسية كانــت تخــشى أن يكــون ت ــة وال ــة ذات المــصالح التجاري الأوروبي

ــدولا إلى  الاستــسلام أو قبــول حــل وســط، فــأرادت تحويــل مــسار طــائ    رة الأمــين العــام مــن نْ
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ولهــذا الغــرض، . كولــويزي مــن أجــل إقناعــه بجــدوى اســتمرار مطــامح الاســتقلال الكاتانغيــة   
 ملـم   ٧,٥، إحداهما بقيادة بوكِلز، بأسلحة رشاشة مـن عيـار           Fougaزُوّدت طائرتان من طراز     

ار وصــول  ذات طلقــات خامــستها طلقــة مذّنبــة، وأُرســلتا مــن كولــويزي إلى نْــدولا لانتظ ــ       
 لترا من الوقود، بالإضـافة إلى       ٩٩٠وكانت كل طائرة تحمل     .  التابعة لترانس إير   DC6 الطائرة

 لتـرات في الخزانـات الاحتياطيـة الموجـودة في طـرفي الجنـاحين، وزاد                ١١٠كمية أخرى قدرها    
وكانت الطائرتـان كلتاهمـا مجهـزتين بـأجهزة      .  كيلومتر ١ ٢٠٠ذلك مداهما إلى ما لا يقل عن        

ــل       ــر لعامـ ــار والآخـ ــدهما للطيـ ــدين، أحـ ــورة وبمقعـ ــلكية متطـ ــصالات لاسـ ــدات اتـ رادار ومعـ
 مدينـة ليوبولـدفيل وأُعطيـا معلومـات عـن موقعهـا             ألبرتينـا وأُعلـم الطيـاران بمغـادرة       . اللاسلكي

وقـد حـصلا علـى مزيـد مـن      . ثلاث مرات عندما أنهت فترة الصمت اللاسـلكي الـتي اعتمـدتها         
ويمكن أن يـوحي ذلـك ضـمنا، كمـا تـدفع الـدكتورة             (سلكي في نْدولا    المعلومات من برج اللا   

ويليامز، بوجود تواطؤ من جانب جهة رسمية، ولكنه في حـد ذاتـه قـد لا يعـني أكثـر مـن مجـرد           
  ).التقاط الطيارين الاتصال اللاسلكي الذي تمّ أثناء اقتراب الطائرة

لروايـة المنقولـة عـن بـوكِلز        وتخصص الدكتورة ويليامز ثـلاث صـفحات مـن كتابهـا ل            ٤٤-١٣
وتــزعم تلــك الروايــة أن بــرج المراقبــة في نــدولا كــان شــريكا في  . حــول مــا حــدث بعــد ذلــك
 تحوم في دورة ثانية لتمكين الطـائرتين المقـاتلتين مـن التمركـز              DC6العملية حيث جعل الطائرة     

انظـر  (ذي سمعـه مـاير    ولكن هذا أمر يتنافى مع التعبير العفوي عن المفاجأة ال ـ        -وراءها وفوقها   
  ). أعلاه٨-١٣الفقرة 
ويمـــضي بـــوكِلز في روايتـــه فيـــصف كيـــف صـــعد بطائرتـــه معترضـــا مـــسار طـــيران    ٤٥-١٣

  :DC6 الطائرة
وكانـــت .  بكـــل أنوارهـــا المـــضاءةDC6في تلـــك اللحظـــة، ظهـــرت الطـــائرة ”    

 ٠٠:١٣ وفي حـوالي الـساعة    .... فانقضضتُ عليها في هبـوط سـريع        . ٠٠:١٢ الساعة
وأصـبحنا فـوق    .  قادمين من ورائها   DC6 متر تقريبا أعلى الطائرة      ٢٠٠على مسافة   كنا  

قمرة قيادة الطائرة التي باتت تحتنا مباشرة وأشعلنا الأضواء الكاشـفة القويـة الـتي كانـت             
وقـــد ســـلط ذلـــك ضـــوءا ســـاطعا علـــى قمـــرة القيـــادة  . مركّبـــة تحـــت بـــدني طائرتينـــا

  .“ تحتناDC6 بالطائرة
، وأن عامـل اللاسـلكي المرافـق لـه          ألبرتينـا  طائرتـه حلقـت بعـد ذلـك في محـاذاة             وقال بوكِلز إن  

  :اتصل بها موجها إليها رسالة باللغة الفرنسية
يرجـــى التوجـــه إلى قاعـــدة . يُطلـــب مـــنكم الهبـــوط. DC6ننـــادي الطـــائرة ”    

ــويزي ــاك . كول ــصطحبكم إلى هن ــة الشخــصية     . سن ــد مقابل ــة تري ــة شخــصيات هام ثم
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إذا رفضتم، لدينا أوامر بإرغامكم على ذلـك باسـتخدام          .  طائرتكم  على متن  ةالموجود
  .“إذا كنتم موافقين، فأعلمونا. القوة

وتحــدث بعــد ذلــك مــع بــرج  . “انتظــر، ســأتحقق مــن الأمــر ”وأجــاب الطيــار     
 - وكان ينبغي أن يكون ذلك قد سُجّل على شـريط التـسجيل في بـرج المراقبـة          . المراقبة

  . “ ولكني أعرف أن الشريط قد أُتلف-اءات المعتادة هذا ما تنص عليه الإجر
ــسار            ــبر مـ ــق عـ ــر أطلـ ــى أي رد آخـ ــصل علـ ــين لم يحـ ــه حـ ــوكِلز إنـ ــال بـ وقـ

 طلقاتٍ، شملت طلقة مذّنبة، أراد لها أن تكون تحذيريـة، ولكـن يبـدو        DC6 الطائرة
ورأى أن الطــائرة باتــت عــاجزة عــن . أنــه أصــاب المــوازِن الأفقــي في ذيــل الطــائرة

وقــال بــوكِلز إنــه ارتــاع لمــا حــدث وفقــد أعــصابه، غــير أن عامــل . ل دورتهــاإكمــا
  :اللاسلكي الذي كان معه أقنعه بالعودة

 تحتــرق DC6 رأى عامــل اللاســلكي الطــائرة   ١٢:١٥ثم، في تمــام الــساعة  ”    
  .....على الأرض 

  .“إنني متأكد من أن برج المراقبة في نْدولا سمع كل شيء وعرف كل شيء    
 إلى أن عـاد     DC6لز مصرّا على أنه لم يكن يعلـم مـن الـذي كـان علـى مـتن الطـائرة                     وظل بوكِ 

إلى قاعدته في كولويزي، حيث استُجوب استجوابا شديدا وخشي لوهلة أن يُعـدم لأنـه أطلـق                
  .النار على الطائرة فأسقطها بدلا من تحويل مسارها

ــشهاد        ٤٦-١٣ ات المنقولــة عــن عــدة   ومــع مراعــاة جميــع التحفظــات المرتبطــة بمثــل هــذه ال
أشخاص، يستحيل ألا تنتاب المـرء الدهـشة الـشديدة حيـال التـشابه بـين الجوانـب الـتي اخترنـا                      

  :نقلها من التفاصيل التي سردها بويكلز والشهادات المستقلة التي ذكرناها بشكل منفصل
 سمعهـا    قارِن برواية ساوثول عن المحادثـة الـتي        -“ بكل أنوارها المضاءة   ”DC6الطائرة    •  

  ) “جميع أنوارها مضاءة”:  أعلاه٢٥-١٣انظر الفقرة (تدور في قمرة القيادة 
 قـارِن بتوقيـت   - ٠٠:١٥ والـساعة  ٠٠:١٢توقيت الحادث المحـدد بدقـة بـين الـساعة          •  

  ) أعلاه٥-٧انظر الفقرة (توقف ساعات الضحايا 
هـــامربرغ أن  قـــارِن بتقـــدير - لتـــرا ٩٩٠الـــسعة المزعومـــة لخـــزان الوقـــود وقـــدرها    •  

لترا، بمـا في ذلـك وقـود الخزانـات الاحتياطيـة في طـرفي الجنـاحين، تكفـي لمـدى                      ٩٨٠
انظر الفقـرة   (يتجاوز المدى المطلوب لتنفيذ مهمة قتالية انطلاقا من كولويزي           يكاد لا 

  )  أعلاه١٦-١٣
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  )٤٧-١٣انظر الفقرة (استخدام الأضواء الكاشفة   •  
 قـارِن بمـا قالـه    -توجيـه الأمـر للطـائرة بتحويـل مـسارها         استخدام اللغة الفرنسية عنـد        •  

  وبوجود الهايتي بارو في قمرة القيادة )  أعلاه٣٠-١٣انظر الفقرة (ساوثول 
 -الرواية التي أشارت إلى الاقتراب بأسلوب تهديدي وليس بأسلوب الهجـوم المباغـت            •  

 ١٢-١٢ في الفقـرتين     انظـر مـا ورد    : “ارجَـع ”(قارِن بالرواية التي نُقلت عن جوليان       
  ) أعلاه١٥-١٢و 

  معرفة وكالة الأمن القومي بالحدث معرفة مسبقةً على ما يبدو  •  
وتحــدثت مارغريــت نغولــوبي، الــتي كانــت اللجنــة قــد اســتمعت لــشهادتها، إلى           ٤٧-١٣

ــة جــرت في عــام     ــدال في مقابل كانــت الترجمــة غــير   (٢٠١١جــاكوب فــيري وغــوران بيوركْ
  :في سياق اقتراب طائرة ثانية“ ضوء ساطع جدا” إلى وأشارت) مرضية تماما
هــل رأيــتِ في الجــو طــائراتٍ أخــرى إلى جانــب تلــك الــتي كانــت تتــصاعد  ”    

  منها ألسنة اللهب؟
ثم . كانــت هنــاك طــائرة أخــرى في المقدمــة، مثــل مركبــة تــسير في طريــق، ومــرّت    

لــك، وبعــد ذ. كانــت هنــاك طــائرة أخــرى، وكانــت ألــسنة اللــهب تتــصاعد منــها  
  . كانت هناك طائرة أخرى تجاوزتها

  كم كانت المدة الزمنية بين هذه الطائرات التي رأيتِها؟   
ثم انبثـق ضـوء سـاطع جـدا،         . ليس ساعات، بل مجـرد دقـائق بـين الأولى والأخـرى             

  .“ضوء قوي جدا
وكــان يمكــن أن تعتــبر هــذه الــشهادة مــثيرة للالتبــاس لــولا الــشهادات الــتي أدلى بهــا     ٤٨-١٣
فــون رَوَى أنــه كــان . ج. فمفــتشُ الــشرطة المــساعد ن. ود آخــرون أمــام مجلــس التحقيــق شــه

 يــاردة ٢٠٠مــستقلا ســيارته في دوريــة بــين نوكــامبو وبلــدة موفــوليرا حينمــا رأى، علــى بعــد  
، وإن “مثـل مـصباح كهربـائي يـشتعل ثم يحتـرق فـورا      ”تقريبا من موفوليرا، وميضا في السماء      

وقـال إن الـضوء كـان    . ٠١:٤٥ والـساعة  ٠١:٤٠بما بـين الـساعة   كان قد حدّد توقيت ذلك    
أبيض اللون صـغيرا وسـاطعا، وخَفَـتَ بـسرعة، وأعقبـه ظهـور ضـوء آخـر أصـغر حجمـا علـى               

  .خط عمودي تحته
وقد مثل أمـام مجلـس التحقيـق ولجنـة التحقيـق الروديـسية تيمـوثي كانكاسـا، وكيـل                     ٤٩-١٣

المية الثانية مرتبطا بالطائرات ثم تـولى بعـد الاسـتقلال           البلدية الذي كان عمله خلال الحرب الع      
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وقد وصف لجهتي التحقيـق المـذكورتين طـائرة        . مناصب رفيعة كوزير في الحكومة ودبلوماسي     
ضخمة تطير في مسار أفقي ومنخفض في اتجاه الشمال الغـربي، وطـائرة أخـرى مطفـأة الأنـوار         

وذكـر أن مـا لفـت انتباهـه هـو المـستوى           . اكانت تطير أعلى الطـائرة الأولى وعلـى مقربـة منـه           
وذكر أن الطائرة الصغيرة التي طارت أولا فوق الطـائرة الكـبيرة      . غير الاعتيادي لصوت المحرك   

. ثم في محاذاتها سلّطت على الطائرة الكبيرة شعاعاً ضوئياً شبيهاً بالمـصابيح الأماميـة للمركبـات               
رة نفاثــة وأنــه حــدّد توقيــت الحــدث بمــا قبــل ورغــم أنــه يظــن أن الطــائرة الــصغيرة لم تكــن طــائ

، فإن روايته لما رآه وما سمعه يتـضمن تفاصـيل غـير متوقعـة ولكنـها تتـسق مـع             ٢٣:٠٠الساعة  
 روايـة تؤيـد     ٢٠١٣ كما أن أرملته مامـا كانكاسـا سـردت أمـام اللجنـة في عـام               . رواية بوكِلز 

علـى طيـارة    “ اءهما مـرتين  أشـعلتا أضـو   ”شهادة زوجها الراحل، ولكنها تحـدثت عـن طـائرتين           
 .وحددت توقيت الحدث بما بين العاشرة والحادية عشرة ليلا. أكبر، ثم عادتا في اتجاه المطار

ولا بـد مـن التنبــه بـالرغم مـن ذلــك كلـه إلى أن روايـة بــوكِلز للأحـداث، علـى نحــو          ٥٠-١٣
لاميـة لحـادث تحطـم      نُقلت، لم يكن فيها إلا القليل الذي لا يمكن اسـتقاؤه مـن التغطيـة الإع                ما

عناصـر   وفي. الطائرة ومن التحقيقات الثلاثة التي تمت، ثم الإضافة إليه من واقـع خبرتـه كطيـار     
 أعلاه إلى التناقض بين ادعـاء بـوكِلز     ٤٤-١٣فقد أشَرنا في الفقرة     . روايته ما يدعو إلى الشك    

. ب وانتبـه إليـه مـاير   بأنه تلقى مساعدة من برج المراقبة وتعـبير الدهـشة الـذي صـدر عـن المراق ـ          
ويُشار إلى عنصر آخر مشابه هو الـزعم بـأن مجموعـة غامـضة مـن الأوروبـيين أرادت فقـط أن                      

فحتى وإن صح كل ما عدا ذلك، فلا بد أن يكون هـذا الاعتـراض علـى    : تتفاهم مع همرشولد  
 ونـذكر عنـصرا آخـر يـدعو    . أقل تقدير محاولة اختطاف مدبرة لأخذ همرشولد ومرافقيه رهائن      

ولا ريـب في أن  : إلى الشك هو الزعم بأن سقوط الطائرة بعد إطلاق النـار عليهـا كـان حادثـا            
هــذا الأمــر وارد وأنــه مــن المحتمــل أن النيــة الأصــلية كانــت إحبــاط المفاوضــات الراميــة لوقــف   

علـى نحـو مـا أصـر لـورد آلبـورت       “ التوجـه إلى مكـان آخـر   ”إطلاق النار بإجبار الطائرة على     
يكـون بـوكِلز يحـاول       غـير أنـه مـن الممكـن أيـضا وبـنفس درجـة الرجحـان أن                . عنـه عن التعبير   

 -وصف دوره بحيث يبرئ نفـسه مـن المـسؤولية عـن مـصرع سـتة عـشر شخـصا قُتلـوا عمـدا                         
 أو لأنـه نفـذ تهديـده    DC6وهو قتل عمد إما لأن نيته الأصلية كانت إطلاق النار على الطـائرة        

 . تغيير مسارهابإسقاط الطائرة عندما امتنعت عن 
  

  المسؤولية الجنائية    
، بـل إن شـغلها      ألبرتينـا ليس دور اللجنة أن تسند إلى أي جهـة المـسؤوليةَ عـن تحطـم                 ٥١-١٣

الــشاغل هــو دراســة احتمــالات أن يفــضي تحقيــقٌ مــستأنف أو جديــد إلى إســناد المــسؤولية إلى 
رة الآن، ولا ســيما تلــك الــتي وقــد توصــلنا إلى اســتنتاج مؤقــت مفــاده أن الأدلــة المتــواف. الجنــاة
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قــدمها ســاوثُول وبــوكِلز، يمكــن أن تــسمح بــالتحقق مــن صــحة الفرضــية القائلــة بــأن الطــائرة   
. أُجبرت على الهبـوط بفعـل مـضايقات تعرضـت لهـا في الجـو أو مـن جـراء إطـلاق النـار عليهـا                

  .ولسوف نسهب في الحديث عن ذلك في عرضنا لاستنتاجاتنا
  

  جانب جهات رسمية؟أهو تواطؤ من   - ١٤  
  موجز    

هل تورط مسؤولون من اتحاد روديسيا في مقتل داغ همرشولد، سواء أكان ذلك قبـل                ١-١٤
وقوع الحادث أو بعده؟ لقـد طُـرح هـذا الـسؤال مـرارا وتكـرارا، وكـان الجـواب بـالنفي تـارة                        

اء الأسـباب   ونبدأ هذا الفـرع بإبـد     . وبالإيجاب تارة بما لا يرجح كفة أحد الجوابين على الآخر         
  .التي تدعونا إلى رفض وجهة النظر هذه

ــة      ٢-١٤ ــسلطات الاتحادي ــستند إلى رد فعــل ال ــة ت ــاب (إن فرضــيةَ تواطــؤ جهــاتٍ رسمي أو غي
 في المطــار، إذ كــان ردّ فعلــها مــشوّشا ومتناقــضا  DC6حيــال عــدم هبــوط الطــائرة  ) فعلــها رد

وسوف نـورد فيمـا تبقـى    . لمسؤوليةواتسم في كثير من الأحيان بالغموض وفي بعضها بانعدام ا         
  . من هذا الفرع روايةً موجزة لهذا السجل الباعث على الأسى

وتــرى اللجنــةُ رغــم ذلــك أنــه لا ســبيل إلى أن يُــستخلص مــن هــذه الــشكوك اســتنباطٌ  ٣-١٤
فمـن غـير الممكـن إثبـات أن الـسلوك الغريـب وغـير المتـسق الـذي          . سليم يؤيد حـدوث تواطـؤ    
 يرمــي إلى أي مقــصدٍ واضــح كالتأكــد مــثلا مــن وفــاة الأمــين العــام،   ســلكته الــسلطات كــان

من تدمير كل الأدلة التي تكـشف النقـاب   ) على فرض ثبوت استعمال قوة خارجية(التأكد   أو
بـل إن هـذا     . عن ملابسات سقوط الطـائرة أو مِـن أن المـسؤولين عـن ذلـك تمكنـوا مـن الفـرار                    

 ألبرتينـا لمفـوض الـسامي، لـورد آلبـورت، علـى أن            السلوك يبدو أكثر منطقية في ضـوء إصـرار ا         
وهذه اللامبـالاة، إذا مـا شـاع أمرهـا، تكفـي في حـد ذاتهـا                 . حتماً“ توجهت إلى مكان آخر   ”

لتحويل عملية البحث إلى عملية تعوزها الحماسة وينقصها التنسيق، يعقبـها وجـود بـلا هـدف                 
ولـد جوليـان، النـاجي الوحيـد مـن          في موقع الحطام بل وإهمال طويـل الأمـد ومـثير للجـزع لهار             

ونلاحــظ أن لجنــة التحقيــق التابعــة للأمــم المتحــدة وجهــت   . الحــادث والمــصاب بحــروق بليغــة 
انتقادات شديدة للحالة الذهنية التي أدت إلى ذلك، غير أنها ارتأت أن تلك الحالة هي الـسبب                  

  .غير المعترف به الذي أفضى إلى التأخير المؤاخَذ عليه
في رواية بوكِلز المنقولة ادعاءٌ واحد ظل حـتى الآن مجـردا مـن أي أسـانيد، وهـو                   ويأتي   ٤-١٤

 عنـدما طلـب إليهـا    DC6القائل بأن برج المراقبة في نْدولا يسّر شنَّ هجوم جوي علـى الطـائرة        
وإذا ما كانت هناك أدلة تـشير إلى تواطـؤ مـسؤولين أفـراد مـع هجـوم شُـنّ                    . القيام بدورة ثانية  
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ونحـن نتنـاول ذلـك    . لمذكورة، فلا بـد أن تُـستقى ممـا هـو أكثـر مـن محـض قـرائن              على الطائرة ا  
  .  من هذا التقرير١٥بالنظر في الفرع 

  
  أضواء المطار    

.  بـصدد الوصـول    ألبرتيناذكر أكثر من شاهد أن المطار انطفأت أضواؤه عندما كانت            ٥-١٤
وتؤيـد ذلـك    . تي أتـى فيهـا ذلـك       أعلاه شهادةَ دافيسون نكونجيرا ال     ١-١٣وقد نقلنا في الفقرة     

  . شهادات أخرى من مصادر محلية
وإننا نرى أن أي تحقيقـات تُجـرى في المـستقبل سيتـشكك القـائمون عليهـا، كمـا هـو              ٦-١٤

. ألبرتينـا حالنا، في صحة هذا الزعم، على الأقل إذا ما أقيمت الصلة بينه وبـين توقيـت وصـول     
ن طائرةً تقترب منه اسـتعدادا للـهبوط عمـلٌ مميـت يمكـن           فإطفاء أضواء المَدْرج ليلا مع العلم بأ      

أن يتمَ بتعطيل أي مفتاح من مفـاتيح لوحـة الـتحكم في بـرج المراقبـة، وإن كـان أمـراً سـيفطن                        
إليه في الحال كل الحاضرين في المطـار تقريبـا، بمـن فـيهم الدبلوماسـيون والـصحفيون والأفارقـة          

ومـع ذلـك لم يـنمُ    . لتدليل علـى دعمهـم للأمـم المتحـدة    الكثيرين المنتظرين خارج محيط المطار ل   
إلى علمنا أن أيا من تلك المـصادر أدلى بـأقوال تفيـد بـأن أضـواء المطـار أُطفئـت وقـت اقتـراب                         

  .  منهألبرتينا
والرواية الأكثر إقناعا على الإطلاق التي توافرت لنـا بـشأن الأضـواء كانـت تلـك الـتي                ٧-١٤

 مارثا باينتر، التي رأت بعد عـشر دقـائق تقريبـا مـن منتـصف                 الصحفية ١٩٦٥سجلتها في عام    
وبعـد منتـصف    ”: ومـضت قائلـة   . الليل طائرةً تحلق فوق المطار وتتجه غربا دون أن تعـود إليـه            

لـسنا بانتظـار طـائرات أخـرى        ’: الليل بفترة طويلة، قال لنا مسؤول المطار وقد أدركـه الإنهـاك           
  .‘“ ويمكنكم جميعا أن تغادروا.سنطفئ مصابيح مَدْرج الهبوط. الليلة

  
  الرواية الرسمية: العثور على الحطام    

وفقا للرواية الرسمية للأحداث المفضية إلى العثور على الحطام التي لم يُدخل عليهـا قـطّ                 ٨-١٤
 مـن   ١٠:٠٠أي تعديل، أرسلت السلطات الروديسية طائراتٍ للاسـتطلاع في حـوالي الـساعة              

أنها لم تتأكد من تحطم الطائرة إلا عندما شـوهد حطامهـا مـن الجـو         سبتمبر غير   / أيلول ١٨يوم  
  .  بقليل في فترة ما بعد الظهيرة١٥:٠٠بعد الساعة 

وجزءٌ من هذه الفجوة الزمنية يُعزى إلى حدوث تـأخر معتـرف بـه في الـصباح البـاكر                    ٩-١٤
ظــيم عمليــة ويليــامز، عمَــد إلى تن“ رِد”ورغــم أن مــديرَ المطــار، جــون . دون أســباب واضــحة

 تقريبـا بأنـه رأى      ٠٣:٣٠بحث حال تبدُّد الظـلام عنـدما أبلغـه مـاريوس فـان ويـك في الـساعة                   
ورغـم أن مـراقبي الحركـة الجويـة في سالْـسبيري            )  أعـلاه  ٧-١١انظر الفقرة   (وهجاً في السماء    
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علـى  ، لم تُتخذ    ٠٤:٣٠أبلغوا ندولا بما يساورهم من قلق في اتصالات يعود أولُها إلى الساعة             
.  تقريبـا  ٠٦:٠٠ما يبدو أي إجراءات لبدء عملية بحث جـوي عنـد طلـوع الـصبح في الـساعة                   

بل إن أفراد الطاقم النرويجي لطائرة تابعة للأمم المتحدة، كانت قد حوّلت مـسارَها إلى نـدولا                 
وأخـيرا، أصـدر    .  بقليـل  ٠٧:٠٠للمساعدة في عملية البحث، أُلقي القبض عليهم بعد الـساعة           

 أمـراً إلى نـدولا بـأن تبـدأ طـائراتُ سـلاح الجـو        ٠٩:٤٢راقبة في سالْـسبيري في الـساعة      برجُ الم 
لكـن  . ألبرتينـا  الموجـودة علـى أرض المطـار البحـثَ عـن             Canberraالروديسي الملكي من طـراز      

 اتجهـت إلى الـشمال والجنـوب في حـين           ١٠:٠٠عملية البحث التي انطلقت في حوالي الـساعة         
  . كانت ستقترب من المدرج من جهة الشمال الغربي أو الغربتيناألبرأن المعروف أن 

 وعنــدما وُجّــه أخــيرا الطيــار كراكــسفورد، مــن ســلاح الجــو الروديــسي، إلى الاتجــاه  ١٠-١٤
وهكــذا .  دقيقــة٢٥، عَثــر علــى الحطــام في غــضون ١٤:٤٥البــديهي وكــان ذلــك في الــساعة 

طائرة ضخمة سقطت في موقعٍ يُرجِّحـه مـسارُها   يُزعمُ أن العثورَ من الجو على الحطام المحترق ل        
  .  ساعة١٥المعروف ورسالتُها الأخيرة المسجلة أمرٌ استغرق 

  
  الرواية البديلة: العثور على الحطام    

إن حجمَ الأدلة الداعمة للعثـور علـى الحطـام، لا مـن قِبـل الـسكان المحلـيين فحـسب                      ١١-١٤
بل طلوع الفجر أو بعده بفترة قصيرة هـو الـذي           بل ومن جانب المسؤولين الروديسيين أيضا، ق      

دعا إلى الاعتقاد بـأن التـأخرَ في وقـت العثـور عليهـا حـسب الروايـة الرسميـة يُعـزى إلى مـا هـو                           
فقـد روى عـدد مـن الـشهود، وبعـضهم اسـتُجوب للمـرة الأولى منـذ فتـرة                    . أكثر مـن الإهمـال    

لليـل وأنهـم عثـروا عليـه في اليـوم التـالي           قريبة، أن سكانا محليين حاولوا الوصول إلى الحطام في ا         
وليس في هذا الرواية مـا يخـرج        ). أي حوالي الساعة السادسة صباحا    (بعد طلوع الصبح بقليل     

عن المألوف، إذا كان هؤلاء شهودا لحدثٍ ما وقع في سـاعات الظُّلْمـة لطـائرة كانـت تقتـرب                    
  .من مطار ندولا محلقة فوق الغابة

ــه رأى الطــائرة تهــوي     ، أخــ١٩٧٩ وفي عــام ١٢-١٤ ــا ســويديا أن بر تيمــوثي كانكاســا باحث
ــل شــيئا     في ــتي لم تفع ــشرطة ال ــاتَف ال ــه ه ــال وأن ــوه   . الأدغ ــامون أبلغ ــصباح، جــاءه فحّ وفي ال

وفي الــساعة التاســعة أو التاســعة والنــصف صــباحاً،     . طــائرة قــد ســقطت وأنهــا تحتــرق     بــأن
ــب ــه    ذهـ ــول في روايتـ ــام ويقـ ــع الحطـ ــا إلى موقـ ــودة   لم”: كانكاسـ ــشرطة موجـ ــن الـ ...  تكـ
ولكن شاهدا واحدا علـى الأقـل مـن زامبيـا     . “الجيش، لا أحد إطلاقا حتى ما بعد الظهيرة        ولا

رَوى أنــه ذهــب إلى موقــع الحطــام في الفجــر وأن قــواتٍ نظاميــة أبعدتــه عــن المكــان، كمــا أن   
وقـع في  يشبه ذلك عندما كان على مـتن طـائرة حلقـت فـوق الم           الصحفي إيان كولفين رأى ما    

  ).  أدناه١٦-١٤انظر الفقرة (الصباح 
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ورغم أن الخوف من السلطات منع عدداً من السكان المحليين من الإبلاغ عن موقـع                ١٣-١٤
، أدى إلقــاءُ القــبض في الــصباح علــى فحّــام محلــي )خلافــا لمــا فعلــه تيمــوثي كانكاســا(الحطــام 
الطائرة إلى وصول قـوةٍ شـرطية إلى   داكا وعلى آخرَيْن بتهمة سرقة جهاز تشفير من . يُدعى ل 

وقـد ذكـر راي لـووز، مفـتش المباحـث آنـذاك، أنـه توجـه في               . الموقع قبل العثور عليه من الجـو      
وبعــد “ بعــد تنــاول وجبــة الغــداء بفتــرة قــصيرة ”ســبتمبر إلى موقــع تحطــم الطــائرة / أيلــول١٨

 كمرشـد إضـافة إلى      القبض على المذكورين، مستقلا سيارة لاندروفر ومصطحبا أحد المتهمين        
كانت هنـاك جثـث متنـاثرة في الموقـع كلـه،            ”و  . مصور مدني يُدعى نانّ وثلاثة ضباط آخرين      
والغريــب أن . ، إلا أن جوليــان كــان حيــا يُــرزق “ومعظمهــا كــان متــأثرا تــأثرا بالغــا بــالحريق 

ان لووز، رغم إشارته إلى أنـه أبلـغ غرفـة عمليـات الـشرطة، لا يـذكر أنـه طلـب النجـدة لجولي ـ                       
ولا يُعـرف مـا آلـت إليـه الـصور      . وإن كان من الجائز أن يكون قـد ضَـمَّن بلاغـه هـذا الطلـب      

  .التي التقطها نانّ
 وراســل ســير بريــان آنــوين، الــذي كــان آنــذاك ســكرتيرا شخــصيا للــورد آلبــورت،   ١٤-١٤

ويــأتي في .  وروى دورَه في الأحــداث٢٠١١أغــسطس / في شــهر آبThe Guardianجريــدة 
عـادا إلى   ”ايته أنه ولورد آلبـورت غَفَـوَا غفـوةً قـصيرة في طـائرة رابـضة بالمطـار ثم                    جزء من رو  

ــامٍ في منطقــة قريبــة          ــرت علــى حط ــائرات اتحاديــة عث ــاني المطــار في الفجــر وسمعــا أن ط . “مب
، أجــرى رئــيس اللجنــة نيابــةً عنــها مقابلــةً مــع ســير    ٢٠١٢ديــسمبر /شــهر كــانون الأول وفي
لقـول خـاطئ وأنـه لم يعـرف بـأن الحطـام قـد عُثـر عليـه إلا في فتـرة                       الذي أكـد أن هـذا ا       بريان
  . بعد الظهيرة ما
 ولكن روايته الأصلية للأحداث، كما يتـذكرها، تتفـق فيمـا يبـدو مـع مـا جـاء علـى                      ١٥-١٤

لسان فرد من أفراد سلاح الجو الروديسي الملكي سابقاً، ويُدعى مايكل سوندرز، الـذي أورد               
ــارس / آذار٢٥في  ــةً    ٢٠١٢مـ ــسيا روايـ ــلة بروديـ ــسائل ذات صـ ــاول مـ ــبكي يتنـ ــع شـ  في موقـ

  :ما يلي شملت
لقـد رأيـتُ الطـائرة تحلـق فـوق          . إن ما أكتبـه لـه حجيتـه، فقـد كنـتُ هنـاك             ”    

. المطار ثم تدور باتجاه الريح بينما كنتُ أتحدّث مـع مراقـب الحركـة الـذي أنهـى نوبتـه                   
  “....ام وفي الصباح، أرشدتني طائرات البحث إلى موقع الحط

ــةٌ للأحــداث     ١٦-١٤  وســهولة الوصــول إلى موقــع الحطــام حــال تبــدد الظلمــة تؤكــدها رواي
، إيان كولفين، الـصحفي القريـب   The Daily Telegraph مراسل جريدة ١٩٦٨نشرها في عام 

 وحلـق بهـا في      Cessnaفيقـول كـولفين إنـه اسـتأجر طـائرةً مـن طـراز               . من سير رُوي وِلينسكي   
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الـشرطة تتحـرك في     ”سبتمبر فـوق موقـع الحطـام ورأى         / أيلول ١٨ صباح    من ٠٩:٠٠الساعة  
  .“المنطقة الخالية من الأشجار وسط الرماد المتخلف عن الحطام

 وفي مذكراتـــه يـــروي العقيـــد دون غـــايْلور، الملحـــق العـــسكري للولايـــات المتحـــدة  ١٧-١٤
 إلى نـدولا، كيـف بـدأ        ببريتوريا المعني بشؤون سلاح الجو الذي صدرت إليه تعليمات بالتوجه         

وعثر في آخر المطاف علـى موقـع الحطـام          “ بزوغ الفجر ”رحلته على متن طائرته الخاصة عند       
وقد أرسل إحـداثيات الموقـع إلى بـرج المراقبـة بنـدولا             ). وإن لزم التنويه بأنه عثر عليه بصعوبة      (

  .عن طريق الاتصال اللاسلكي
تربـت طـائرة روديـسية وحامـت        كنا نحلق في السماء منذ ساعات، عندما اق       ”    

  .“حول الموقع
  

  هل كانت الاستجابة سريعةً حقا؟    
ــردت في     ١٨-١٤ ــانجيرا وسُـ ــسون مبينغـ ــسان ليمونـ ــاءت علـــى لـ ــة الـــتي جـ ــستكمل الروايـ  تُـ

بعـد أن رأى مبينغـانجيرا ورفيقـه سـتيفن تـشيزانغا الانفجـاراتِ              :  أعلاه كما يلي   ١-١٣ الفقرة
 النمل، ومن موقعهما هذا رأَيَا بعـد أقـل مـن سـاعة سـيارتين               الجوية، احتميا وراء أحد أعشاش    

وكانــت . مــن طــراز لانــدروفر تتجهــان بــسرعة فائقــة صــوب الطــائرة بمحــاذاة طريــق الأدغــال 
، وكانــت )واللــون الأخــير هــو لــون مركبــات الــشرطة(الــسيارتان رمــاديتين وليــستا ســوداوين 

وشـوهد انفجـار    . ركابهمـا مـن الأوروبـيين     أنوارهما الداخلية مضاءة فكان من الممكن تـبين أن          
  .ضخم من اللهب، وعادت السيارتان أدراجهما بسرعة كبيرة

ــع الحــادث    ١٩-١٤ ــة ســارعوا إلى موق ــى فــرض أن المرتزق ــات ( وعل ــا للتكهن وأضــرموا ) وفق
النيران في الطائرة المتحطمة، فلعل في ذلك تفسيراً لوضـع جثـة داغ همرشـولد كمـا عثـر عليهـا                     

ــائج المنبثقــة عــن     الأهــالي الأ ــا للنت فارقــة في الفجــر ولِمــا جــاء في تحليــل اختــصاصيي الباثولوجي
ولكنه يعني أيضا أن الجنـاة تركـوا شـاهد عيـان علـى قيـد               ).  أعلاه ٨انظر الفرع   (تشريح الجثة   

الحياة في مسرح جريمتهم هو الرقيب جوليان، مما يستتبع بالضرورة التكهن بأنهم لم يتنبـهوا في                
وإذا ما أُخذت شهادة مبينغانجيرا على حدة، فقد يكـون الاحتمـال    . لحالك إلى وجوده  الظلام ا 

الأكثر رجحانا في البادي أن الوميض الذي رآه هذا الشاهد كان وهج احتـراق الوقـود الـذي                  
علـى نحـو    (انفجر عند ارتطام الطائرة بالأرض وليس بعد أن أسرع آخرون إلى موقـع الحـادث                

ن هـذا الأمـر لا يـزال يطـرح تـساؤلا عـن كيفيـة حـدوث رد فعـل سـريع             ؛ غير أ  )ما يتذكر هو  
  . كهذا دون معرفة مسبقة بما حدث



A/68/800
 

70/89 14-26661 
 

، ٢٠١٢ينـاير  /ففي شـهر كـانون الثـاني   .  ولكن شهادة مبينغانجيرا لم تعد قائمة بذاتها       ٢٠-١٤
 إينغل، من جنوب أفريقيا، الـدكتورة سـوزان ويليـامز بأنـه كـان يعمـل في                  -أخبر رِين ماست    

الثانية والعشرين كموظف للعلاقـات العامـة في شـركة تعـدين في مقاطعـة كوبربِلـت وأنـه                   سن  
 اسـتقل دراجتـه الناريـة في طريقـه مـن مدينـة لوانـشيا إلى مدينـة              ١٩٦١سـبتمبر   /في شهر أيلول  

بانكروفت مـاراً بمدينـة تـشينغولا وسمـع عندئـذ صـوت طـائرة تـسقط في الغابـة القريبـة ثم علِـم                         
وهو يتـذكر أن هـذا الحـادث وقـع في الغـسق تقريبـا،        . ألبرتينا أنها كانت الطائرة     اليوم التالي  في

أو في توقيــت هــو علــى أي حــال أبكــر مــن ذاك الــذي أصــبح يُعــرف الآن بأنــه توقيــت تحطــم  
 مترا تقريبـا صـفا مـن        ٢٠وقد توجه إلى موقع الحطام وتسنى له أن يرى من على بعد             . الطائرة

. تنتـشر مـن أسـفل أحـد جنـاحي الطـائرة إلى بـدنها              “ م قبضة يـدي   بحج”الثقوب وصفها بأنها    
وفي غضون دقائق، وصلت سـيارتان لونهمـا أقـل دُكنـة مـن الأسـود         . يكن هناك أثر لحريق    ولم

 رجال بـيض مـسلحين لا يرتـدون         ٨ و   ٦من طراز جيب أو لاندروفر، وكانتا تحملان ما بين          
  . وقد أمروه بمغادرة المكان. تاليةزيا نظاميا وإنما يلبسون نوعا من الملابس الق

، زعم كولِن كوبر، وكان من جنود المرتزقة الكاتـانغيين سـابقا، في             ٢٠٠٥ وفي عام    ٢١-١٤
أقوال أدلى بها للشرطة النرويجية أنه أمضى أسـبوعا في إليزابيـث فيـل بـصحبة جنـدي آخـر مـن                      

ــا    ــا جنــوب أفريقي ــة اسمــه ســوانْبول مــن رعاي بول ســكيرا مهووســا  وكــان ســوان. جنــود المرتزق
بالأسلحة، وقد أخبره في إحدى نوبات سكره أنه وثلاثة أو أربعـة آخـرين نُـشروا في الأدغـال                   

ويبدو أيضا أنه أخبر كوبر بحماقة أنهم كـانوا ينتظـرون هبـوط طـائرة               (لانتظار طائرة همرشولد    
 ثم أســـهب ســـوانْبول في الكـــلام، حـــسب أقـــوال كـــوبر،). همرشـــولد لا يترصـــدون تحطمهـــا

وعنـدما سُــئل  . متفـاخرا بأنـه أطلـق النـار علــى حـارس شخـصي نجـا مـن الحــادث فـأرداه قتـيلا          
كوبر بإلحاح هما إذا كان سوانْبول قد اعتـرف بقتـل الأمـين العـام، اعتـرى كـوبر تـردد شـديد                       

ولكـن كـوبر سـبق لـه أن أخـبر طيـارا اسمـه هيلغـه بيورلـو منـذ                     . قبل الإيعاز بأنه اعترف بذلك    
 أُجـبرت   ألبرتينـا ية أقل إثارة للبس مفادها، حسب ما نُقـل عـن سـوانْبول، أن                بروا ١٩٩٣ عام

وينقـل كـوبر عـن سـوانبول أيـضا أنـه            . على الهبوط وأن رجالا نشروا في الغابة لقتل همرشـولد         
الــتي يحــتفظ ذراعهــا الاســتخباراتي بــسجلات تفيــد بــأن المنظمــة   (كــان يخــشى الأمــم المتحــدة  
وأنــه غــادر كاتانغــا بعــد ذلــك ) ة بهــذا الاســم وأعادتــه إلى وطنــهاســتجوبت جنــدياً مــن المرتزقــ

  . قصيرة بفترة
 وليس في هاتين الروايتين ما يورط كوبر نفـسه في عمليـات القتـل المزعومـة، بعكـس              ٢٢-١٤
حكـــاه لزميـــل دراســـة ســـابق يُـــدعى كيـــث أوزمونـــد في حفـــل تجمّـــع مدرســـي أقـــيم في   مـــا
، ثم مـضى قـائلا إنـه        “م أن تحطم الطائرة كـان مـدبرا       فلْتَعل”: فقد قال لأوزموند  . ١٩٩٩ عام
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الـذي  (وأخـبر أوزمونـد     . وسوانْبول أُرسلا للتأكد مـن مـصرع همرشـولد عنـد سـقوط الطـائرة              
أنهمـا توجهـا إلى موقـع الحطـام في سـيارة        ) ٢٠١٣أغـسطس   /وردت إفادته للجنة في شهر آب     

ــاة     ــد الحي ــى قي ــدروفر ووجــدا همرشــولد وحارســين شخــصيين عل ــار  . لان ــأطلق ســوانْبول الن ف
همرشولد فقضى الأمين العام نحبـه؛ ثم قتـل الاثنـان الحارسـين وأطلقـا وابـلا مـن الرصـاص                      على

  .على الحطام
 ولا جـدال في أن هـذا   - ولو أن موقعَ الطائرة كان مرصوداً لدى اقترابها مـن نـدولا      ٢٣-١٤

 الأدغــال مــن الوصــول  فلــيس ببعيــد إذن أن يــتمكن الأشــخاص المنتظــرون في-احتمــال وارد 
بيد أن ذلـك لا يـستتبع بالـضرورة التـسليم بـأن كـوبر كـان ينقـل إلى                 . سريعا إلى موقع الحطام   

الشرطة النرويجية رواية سوانْبول الصحيحة؛ أو التسليم في حالة صحة روايته عـن هـذا الأخـير                 
عنـدما روى  بأن سوانْبول نفسه لم يكذب عليه؛ أو التسليم بـأن كـوبر نفـسه لم يكـن يكـذب              

فمــن الجــائز جــدا علــى ســبيل المثــال أن يكــون الحــارس الــذي أتــى ذكــره في  . دورَه لأوزمونــد
الروايات المختلفة هو جوليان الذي لم يُطلق عليـه الرصـاص ولكنـه تُـوفي متـأثرا بـالحروق الـتي                     

يـا  وحتى إن كان أيا من سوانبْول أو كوبر ينقل رواية سمعها وينـسب لنفـسه دورا وهم                . أصابته
فيها، هناك قدر من التطابق بين ما ذكراه والإفادات الـتي قـدمها شـهودٌ لا صـلة لهـم بالحـادث                  
قــالوا إن رجــالا حــضروا ســريعا إلى المكــان بعــد تحطــم الطــائرة، راكــبين ســيارات مــن نــوع      

 أعلاه كيف يمكـن التوصـل إلى قـدر مـن            ١١-٨ و   ١٠-٨وقد طرحنا في الفقرتين     . لاندروفر
  . علق بهذه الرواياتاليقين فيما يت

 أعـلاه تلقـي بقـدر    ١١-١٣ لكن المذكرات التي اقتُبـست مقتطفـات منـها في الفقـرة        ٢٤-١٤
فـإذا صـحت الخطـوط العريـضة        . من الشك على احتمال ترّصُد فرقة من المرتزقة تحطم الطائرة         

ضاء  إينغـل مـن أع ـ  -لرواية براين، قد يكون الرجـال الـذين رآهـم مبينغـانجيرا وقابلـهم ماسـت         
إلا أن . فرقة البحث التي جمعها هـاوي الاتـصالات اللاسـلكية الـذي الـتقط التبـادل اللاسـلكي              

فـإذا كانـت فرقـةُ البحـث هـذه هـي الـتي صـادفها شـاهدا             : هذه الرواية أيضا لا تخلو من غرابـة       
العيان بعد تحطـم الطـائرة بقليـل، فمـاذا فعـل أفرادُهـا بعـد ذلـك؟ ومـا مـن سـجلات تـدلنا إلى                           

  .  عن هذا السؤالإجابة
  

  استنتاجات  - ١٥  
  المتاهة    

نود أن نؤكد أن التقرير الذي تقـدَّم، وإن كـان مفـصلا، لا يحـوي إلا مجموعـة مختـارة                      ١-١٥
والكـثير مـن    . مما أصبح الآن مجموعة ضخمة من المواد الثبوتية نظرنا في جميعها في سياق عملنا             
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ات الأخيرة، ويمكن أن يُضاف إليـه في المـستقبل          هذه المواد لم يُكشف عنه النقاب إلا في السنو        
وفي هـذا الأمـر وحـده مـا يغنينـا عـن       . بل إنه ازداد في الفترة التي استغرقتها كتابـة هـذا التقريـر            

ــى ســؤالنا         ــة عل ــدى الإجاب ــة الأولى ل ــات الثلاث ــتي شــابت التحقيق ــصور ال التطــرق لأوجــه الق
ة داغ همرشــولد؟ والإجابــة علــى هــذا هــل توجــد أدلــةٌ جديــدة هامــة عــن وفــا : المبــدئي، وهــو

  . قطعاً: السؤال
 والـــسؤال الرئيـــسي الـــذي يتبـــع ذلـــك هـــو مـــا إذا كانـــت الأدلـــة المتـــوافرة تـــستدعي ٢-١٥

فقــد دفعَنــا إلى النظــر خــصوصا . وهــذا ســؤال لــيس ببــسيط. فــتح تحقيــق الأمــم المتحــدة إعــادة
تحقيـق أو إجـراء تحقيـق جديـد         إذا كانت هناك احتمالاتٌ واقعيـة لأن يفـضي اسـتئناف ال            فيما

إلى ما هو أكثر من مواصلة تحريك القطع التي أصـبحت رقعـة الـشِّطْرَنج تـزدحم بهـا دون أمـل                     
فلـو أن الاحتمـالات الواقعيـة انعـدمت، لكـان النفـي جوابنـا               . كبير في أن يـأتي ذلـك بانفراجـة        

فهـذه المتاهـة المكتظـة      . صـيلة على السؤال الذي عُنينا به، رغم أهمية المـواد المتـوافرة وقيمتـها الأ             
ــه لا يُرجــى منــها       ــة اقتحــام أبوابهــا، إلا أن بالأدلــة ســتظل علــى انغلاقهــا تغــري آخــرين بمحاول

  .التوصل إلى نتيجة تسوّغ استئناف الأمم المتحدة تحقيقها الرسمي
ومـن الجـائز   . أما إذا كان هناك خيط ذهبي يختـرق المتاهـة، فـسيكون جوابنـا بالإيجـاب         ٣-١٥
  .رأينا أن يكون هذا هو واقع الحال، وفيما يلي الأسباب التي تدعونا إلى الإيمان بذلكفي 
  

  أهناك خيط ذهبي؟    
ثمة أدلة مقنعة تشير إلى أن الطائرة تعرضت لهجوم أو تهديد من نوع مـا أثنـاء حومانهـا         ٤-١٥

ها الـذي   في مسار دائري استعداداً للهبوط في نْـدولا، الـتي كانـت عندئـذ قـد أصـبحت مقـصد                   
ونحـن نقبـل رأي الخـبراء القائـل بـأن تفـسيرا كهـذا لـيس لازمـا لتبـيُّن أسـباب                       . يعرفه الكثيرون 

تحطم الطـائرة الـذي يكفـي لتوصـيفه توصـيفا لا غبـار عليـه أن يقـال إنـه حـادث مـن حـوادث                      
ــا نــرى أن احتمــال       ــسيطرة عليهــا، ولكنن ــالأرض دون فقــدان طواقمهــا ال ارتطــام الطــائرات ب

ائرة لعمل عدائي أجبرها على الهبوط احتمالٌ يدعمه قدر كـافٍ مـن الأدلـة وجـدير         تعرّض الط 
  . بمزيد من التحريات

يمكـن    قد أوضحها، أن مزاعم التخريب لا      ١٢ونرى، لأسباب نأمل أن يكون الفرع        ٥-١٥
. التحقــق مــن صــحتها حــتى وإن كانــت تخلــف وراءهــا تــساؤلات محــيرة تظــل بــلا إجابـــة           

 القول بأنها مزاعم غير صحيحة؛ بل هو يعـني أنـه مـن غـير المتوقـع حاليـا                    يتساوى ذلك مع   ولا
ولذا، لا نوصي بأن تواصل الأمم المتحـدة        . في تقديرنا أن يتسنى التأكد مما إذا كانت صحيحة        
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ومـا مـن    (في الوقت الراهن التحقيق في الأدلة الداعمـة لمـزاعم التخريـب، حـتى وإن أدى ذلـك                   
  .إلى إسدال الستار على وقائع حدثت بالفعل)  هذا الأمرطريق يتيح لنا التيقن من

أما مزاعم تعرض الطائرة لهجوم جوي، فهي علـى النقـيض ممـا سـبق يمكـن في تقـديرنا           ٦-١٥
إثباتُهــا أو تفنيــدُها، ســواء أكــان الــرأي أن مثــل هــذا الهجــوم أجــبر الطــائرة علــى بــدء الانحــدار 

ا أم أنـه أدى إلى حـدوث ضـرر مـا أفـضى           بسبب ضرر مباشر أصـابها أو تحرشـات تعرضـت له ـ          
  . إلى تعطل الطائرة

والأدلةُ المحددة التي تفيد بأن الولايات المتحدة كان لهـا وجـود حاضـر في مطـار نـدولا              ٧-١٥
مزودٌ بمعدات لرصد الاتصالات اللاسلكية والأدلـةُ الأكثـر عموميـة الـتي تـشير إلى قيـام وكالـة                    

 وقـرب هـذا الوقـت بأنـشطة رصـد في      ١٩٦١تحـدة في عـام   الأمن القومي التابعـة للولايـات الم      
جميـع أنحــاء العـالم، كلتاهمــا ترجحــان بـشدة أن جميــع الاتــصالات اللاسـلكية المحليــة والإقليميــة     

 جـرى رصـدها وتـسجيلها مـن قبـل         ١٩٦١سـبتمبر   / أيلـول  ١٨-١٧بندولا الـتي تمـت في ليلـة         
  . لمركزيةوكالة الأمن القومي وربما من قبل وكالة المخابرات ا

وفي حالة وقوع الهجوم أو التهديد المزعومين، فإن الاتصال بين قمرات القيادة، سـواء               ٨-١٥
ــوكِلز          ــار ب ــسان الطي ــى ل ــا عل ــه دي كيمولاري ــا يروي ــى نحــو م ــلاً مباشــراً عل ــولا نق أكــان منق

أو منقولا في شكل تـسجيل صـوتي علـى نحـو مـا نَقَلـه سـاوثول                  )  أعلاه ٤٥-١٣الفقرة   انظر(
، لا بد وأنه رُصد وسُجّل حـسب الإجـراء المعتـاد     ) أعلاه ٢٦-١٣ و   ٢٥-١٣ر الفقرتين   انظ(
وقُيّــد في الــسجلات المحفوظــة لــدى وكالــة الأمــن القــومي ) وهــو مــا يــشهد ســاوثول بوقوعــه(

ومن المرجح أيضا أن يكون أي حوارٍ لبرج المراقبة في نْـدولا وأي رسـالة أو إشـارة     . الأمريكية
  .  أو تلقتها قد رُصد وقُيّد في سجلات الوكالةاألبرتينأرسلتها 

ــادة أو رســائلها اللاســلكية مــن      ٩-١٥ والتــسجيلات الأصــلية لأي مــن اتــصالاتِ قمــرة القي
فـإذا  . DC6شأنها، إذا عُثر عليها، أن توفر أدلة قاطعة يمكن أن توضح ما حـدث فعـلا للطـائرة                   

ــوكِلز     ــتي ب ــا مــن رواي ــة مــثلا أي ــسجلات الأمريكي  وســاوثول أو كلتيهمــا، ســيقترب  أيــدت ال
التحقيق من الإجابة عمـا أدى إلى مـصرع مـن كـانوا علـى مـتن الطـائرة وسـيقطع شـوطاً نحـو                         

أما إذا كانت رواية بـوكِلز المنقولـة عنـه محـض خيـال وضـلّ سـاوثول                  . التوصل إلى هوية الجناة   
 لطلب معرفة مـا تمّ      تماما فيما يتذكره عن الأحداث، فإن أدلة شهود العيان تظل وحدها كافية           

التنصت عليه وتسجيله في سـياق أعمـال المراقبـة المكثفـة للاتـصالات اللاسـلكية الإقليميـة الـتي                   
، عـن ليلـة     )وربمـا تلـك التابعـة لـدول أخـرى         (حفظتها قطعاً الأجهزة الأمنية للولايات المتحـدة        

دولا في مهمـــة يُعـــرف أن الأمـــين العـــام للأمـــم المتحـــدة اســـتقل فيهـــا طائرتـــه متوجهـــا إلى نـــ
  .أهمية دولية ذات
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 وبذلك يتبين أن أي تسجيل صوتي محفـوظ لمـا جـرى في الـدقائق الأخـيرة مـن رحلـة         ١٠-١٥
، بصرف النظر عما قد يؤيده أو يدحضه من روايات ومزاعم، سيـساعد علـى الأرجـح                 ألبرتينا

 أمــا إذا وُجــدت ســجلات  . في كــشف النقــاب عــن الأســباب الــتي أدت إلى تحطــم الطــائرة      
محفوظـــات أخـــرى شـــاملة وثبـــت أنهـــا لا تحتـــوي علـــى مثـــل هـــذه التـــسجيلات الـــصوتية   أو
تشتمل عليها قط، فسيكون في ذلك ردٌ شافٍ إلى حـد بعيـد علـى مـزاعم تعـرض الطـائرة                      ولم

  . لهجوم أو تهديد في الجو
  

  الخطوات التالية    
العاصــمة، قــدمت محفوظــات الأمــن القــومي في جامعــة جــورج واشــنطن، بواشــنطن   ١١-١٥

. نيابة عن اللجنة طلبا للحصول علـى معلومـات بموجـب قـانون حريـة الوصـول إلى المعلومـات              
  :وقد أتى في الطلب بناء على ما تقدم التماسُ الحصول على التالي

اعترضــتها  أي تــسجيلات صــوتية أو نــسخ خطيــة للاتــصالات اللاســلكية الــتي   )أ(  
 ١٩٦١سـبتمبر   / أيلـول  ١٨-١٧ تحدة أو تلقتـها في ليلـة      وكالة الأمن القومي التابعة للولايات الم     

عن طريق محطتها الكائنة في قبرص أو أي محطات أخرى، ويبدو أنها تتعلق بطـائرة أطلقـت النـار                
  على طائرة أخرى؛

ــساعة      )ب(   ــها بـــين الـ ــة أو تلقتـ ــتها الوكالـ ــلكية اعترضـ ــائل لاسـ  ٢١:٣٠أي رسـ
ــوم    ــرينتش ي ــت غ ــول١٧بتوقي ــ١٩٦١ســبتمبر / أيل ــوم   ٠٠:٣٠ساعة  وال ــرينتش ي ــت غ  بتوقي

  . ، تتعلق بهبوط طائرة في نْدولا بروديسيا الشمالية، أو اقترابها منها١٩٦١سبتمبر /أيلول ١٨
ــائق         ١٢-١٥ ــلاث وث ــن ث ــتين م ــأن وثيق ــة ب ــومي الأمريكي ــن الق ــة الأم ــدئيا وكال ــادت مب  وأف
ة عنهما بحكـم تـصنيفهما    لطلب اللجنة يبدو أنهما مُستَثْنيَتيْن من نزع طابع السري        “ تستجيب”

أمـا الوثيقـة الثالثـة فهـي ليـست بحـوزة            . (لأسباب تتعلق بالأمن القـومي    “ سري للغاية ”في فئة   
، كاتبــت الــدكتورة مــاري كــارِّي،  ٢٠١٣يوليــه / تمــوز١٩وفي ). الوكالــة ومــصيرها مجهــول 

  : منسقة الخدمة العامة لمحفوظات الأمن القومي، اللجنةَ وأتى في كتابها ما يلي
يُرجى العلم بأن الإشاراتِ التي تعترضها وكالةُ الأمـن القـومي كانـت             .... ”    

دومــا موضــع حــرص شــديد مــن جانــب المختــصين بــترع صــفة الــسرية عــن الوثــائق،   
. حسبما قـال الـدكتور جـون بـرادوس، خبيرُنـا في شـؤون وكالـة المخـابرات المركزيـة                   

ــة لرس ــ      ــرف إلا حــالات قليل ــه لا تُع ــر الخــبير أن ــد ذك ــا   (ائل وق ــق بكوري ــضها يتعل بع
خليج تونكين، وقليلها يتعلق بالمفاوضات الفييتنامية، والبعض الآخـر يتـصل بحـرب              أو

جرى الكـشف عنـها مـن بـين جميـع الإشـارات الملتقطـة في فتـرة الحـرب                    ) الأيام الستة 
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وقـد أودعنـا رغـم ذلـك طلبـاتٍ بموجـب قـانون حريـة الوصـول إلى                   . الباردة بأكملـها  
  “....لتماس الحصول على الإشارات الملتقطة في التواريخ المبينة المعلومات لا

كما أودِع التماسٌ ضد الإبقاء على الطابع الـسري لتلـك الوثـائق الـتي تخـضع، علـى حـدّ علـم                       
 . عاما٥٠اللجنة، لقاعدة السرية المؤقتة التي تنتهي بعد مرور 

  
 إمكانية إعادة فتح تحقيق الأمم المتحدة في الحادث    

  . يتراءى للجنة أنها وصلت إلى النقطة المناسبة لاختتام أعمالها١٣-١٥
 وترى اللجنة، مع كامل الاحترام، أن الأمم المتحدة التي تملك سـلطات لا تتمتـع بهـا                  ١٤-١٥

اللجنة، سـيكون لـديها مـا يُـسوّغ لهـا اتخـاذ قـرار بإعـادة فـتح تحقيقهـا الـذي أجـري في الفتـرة                            
ــدف  ١٩٦٢-١٩٦١ ــق هـ ــصد تحقيـ ــوي     بقـ ــتي تحـ ــسجلات الـ ــتلخص في فحـــص الـ ــي يـ أولّـ

الإشارات والمحادثات اللاسلكية الملتقطة لكـي يتـسنى تأكيـد أو تفنيـد الأدلـة الـتي تـشير إلى أن                     
ويبـدو مـن    . طائرة الأمين العام سقطت نتيجة تعرضها لشكل مـن أشـكال الهجـوم أو التهديـد               

ولايـات المتحـدة، إن كانـت موجـودة         الأدلة المتاحة حتى الآن أن هذه السجلات محفوظـةٌ في ال          
ويجـدر باللجنـة، وقـد وصـلت تحرياتهـا إلى نقطـة تبـدو كفيلـة بإيـصال مثـل هـذا                       . من الأسـاس  

  .التحقيق إلى إجابة قاطعة، أن تضع العملية بين أيدي الجمعية العامة
 والبــتّ فيمــا إذا كــان هنــاك مــا يــسوغ إجــراء تحقيــق أوســع نطاقــا ســيرتهن عندئــذ     ١٥-١٥
. ئج الــتي سيــسفر عنــها التحقيــق الأوليّ المقتــرح، إن تمخــض هــذا التحقيــق عــن أي نتــائجبالنتــا
حالة بلوغ هذه النقطة، فإننا لا نرى ما يمنع مـن حـصر نطـاق التحقيـق فيمـا يبـدو حينئـذٍ                        وفي

  . واقعياً ومناسباً للغرض منه
تنتظـر    عمومـاً، ولا    ومن ثمّ، فإن اللجنة لا توصي الأمم المتحدة بـأن تـستأنف تحقيقهـا              ١٦-١٥

بأسلوب مُركّـز    بل هي تقترح، مع وافر الاحترام، أن يتم استئناف التحقيق         . منها أن تفعل ذلك   
ــا إذا دعــت الحالــة          ــك؛ أم ــة مرحلتــه الأولى إن أمكــن ذل ــتم التحقيــق بنهاي ــي، وأن يُخت ومرحل

أمـا عـن ماهيـة      . مـة لاستمراره، فينبغي أن ينحصر في المسائل التي سيُرتأى حينئـذٍ أنهـا مـسائل ها              
  .تلك المسائل، فقد بينّاها في تقريرنا غير أننا ندرك أن الأحداث يمكنها أن تُكذّب التنبؤات

 ولعل الأعوام الخمسين الماضية قد أدت، على نحـو مـا تقـدم، لا إلى طمـس الحقـائق،             ١٧-١٥
عالميــة بــل إلى تقريبنــا إلى حــد مــا مــن كــشف النقــاب عــن ملابــسات حــدثٍ لــه مــن الدلالــة ال 

  . يجعله يستحق اهتمام التاريخ والعدالة كليهما ما
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  ٢٠١٣سبتمبر / أيلول٩لاهاي،     
    

 )توقيع(
 ستيفن سيدلي
 الرئيس

  
  
  

 )توقيع( )توقيع( )توقيع(
 فيلهلمينا توماسن ريتشارد غولدستون هانز كوريل

   
  



A/68/800 
 

14-26661 77/89 
 

  ١التذييل 
  أعضاء لجنة همرشولد    
  )رئيس اللجنة(فن سيدلي صاحب المقام الرفيع سير ستي    

ممارســة مهنــة المحامــاة ) رئــيس اللجنــة(بــدأ صــاحب المقــام الرفيــع ســير ســتيفن ســيدلي    
 وقاضيا بمجلـس الملكـة بالمحكمـة العليـا        ١٩٨٣، وعُيّن مستشارا للملكة في عام       ١٩٦٤عام   في

، والتحـق بعـضوية اللجنـة       ١٩٩٩وحصل على درجة قاضي استئنافٍ في عام        . ١٩٩٢في عام   
ــة لحقــوق         ــاضٍ مخــصصٍ بالمحكمــة الأوروبي ــة لمجلــس الملكــة الخــاص وعمــل كق القــضائية التابع

، ومـا فتـئ منذئـذٍ يـدرس         ٢٠١١مـارس   /وقد تقاعد من سلك القـضاء في شـهر آذار         . الإنسان
  .القانون بجامعة أكسفورد بصفته أستاذاً زائراً

  
  السفير هانز كوريل    

مين العام للشؤون القانونية بالأمم المتحـدة       شغل السفير هانز كوريل منصب وكيل الأ        
وعمـل  . ٢٠٠٤مـارس  / إلى آذار١٩٩٤مـارس  /ومستشار المنظمة القـانوني في الفتـرة مـن آذار       

 ١٩٨٤سفيرا ووكيلا لـوزارة الخارجيـة الـسويدية للـشؤون القانونيـة والقنـصلية في الفتـرة مـن                    
لخدمـــة في وزارة العـــدل ، التحـــق كوريـــل با١٩٨٤ إلى ١٩٦٢وفي الفتـــرة مـــن . ١٩٩٤إلى 
  .١٩٨٠الهيئة القضائية السويدية حتى ترقى إلى درجة قاضي استئنافٍ في عام  وفي
  

  القاضي ريتشارد غولدستون    
عمــل ريتــشارد غولدســتون قاضــيا بالمحكمــة الدســتورية لجنــوب أفريقيــا في الفتــرة مــن    

، ١٩٩٤إلى  ١٩٩١وفي الفتــرة مــن  . ٢٠٠٣أكتــوبر / إلى تــشرين الأول١٩٩٤يوليــه /تمــوز
غولدســتون منــصب رئــيس لجنــة التحقيــق بــشأن منــع العنــف والتخويــف ضــد الجمــاهير   شــغل

ــة غولدســتون ( ــتين      ). لجن ــدوليتين الل ــائيتين ال ــالمحكمتين الجن ــاء ب ــة الادع ــيس لهيئ وكــان أول رئ
  .شكلتهما الأمم المتحدة ليوغوسلافيا السابقة ولرواندا

  
  القاضية فيلهلمينا توماسن    

فيلهلمينا توماسن قاضـية بالمحكمـة الأوروبيـة لحقـوق الإنـسان في ستراسـبورغ               عملت    
 ثم قاضـية في الـشعبة الجنائيـة بالمحكمـة العليـا لهولنـدا في الفتـرة                  ٢٠٠٤ و   ١٩٩٨ما بين عـامي     

ــانون     . ٢٠١٢ حــتى ٢٠٠٤مــن  ــدريس الق ــة المحامــاة، واشــتغلت بت ومارســت قبــل ذلــك مهن
ضــيةً بمحكمــة لاهــاي الإقليميــة ونائبــة لرئيــسها وقاضــية  الــدولي لحقــوق الإنــسان، وعملــت قا

  .بمحكمة استئناف لاهاي ونائبة لرئيسها
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  ٢التذييل 
  أمناء الصندوق الاستئماني الخاص بالتحقيق في وفاة همرشولد    
 الحاصــل علــى وســام الــصليب  - صــاحب الــسعادة الــزعيم العــشائري إيميكــا أنيــاوكو       

  ووسام النيجر من فئة القائد) لكي الفيكتوريالوسام الم(الأكبر بدرجة فارس 
التحــق الــزعيم العــشائري إيميكــا أنيــاوكو بالــسلك الدبلوماســي لبلــده نيجيريــا عقــب     

ــورك    ١٩٦٣الاســتقلال، وفي عــام   ــدى الأمــم المتحــدة بنيوي ــا الدائمــة ل ــة نيجيري .  التحــق ببعث
. ١٩٩٩حــتى عــام  وشــغل المنــصب ١٩٩٠وانتُخــب أنيــاوكو أمينــا عامــا للكمنولــث في عــام 

، قاد أنياوكو زعماء الكمنولث إلى الاتفاق على إعلان هراري الـذي يتـوخى     ١٩٩١عام   وفي
ــيما     ــه ولايـــة جديـــدة، لا سـ ــبغة معاصـــرة ومنحـ إكـــساب مبـــادئ الكمنولـــث ومقاصـــده صـ

ويــشغل أنيــاوكو حاليــا منــصب نائــب رئــيس رابطــة  . يتعلــق بمناهــضة الفــصل العنــصري  فيمــا
  .الكمنولث الملكية

  
  هامار. غ. رئيس الأساقفة الأسبق ك    

هامــار علــى درجــة الــدكتوراه في اللاهــوت   . غ. حــصل رئــيس الأســاقفة الأســبق ك   
وشغل منصب عميد كاتدرائية لوند وأسـقف بأسـقفية لونـد قبـل             . وتخصص في أصول التأويل   

). ٢٠٠٦-١٩٩٧(أن يــصبح رئيـــسا لأســـاقفة كاتدرائيـــة أبـــسالا ورئيـــسا لكنيـــسة الـــسويد  
ضــر هامــار حاليــا بمركــز الدراســات اللاهوتيــة والدينيــة بجامعــة لونــد بالــسويد بــصفته           ويحا

  .فخريا أستاذا
  

  )الرئيس(د لي أوف كراندال لور    
تــولى لــورد ديفيــد لي منــصب مــساعد الأمــين العــام للمــؤتمر العــام للاتحــادات العماليــة    

ــرة مــن  بالمملكــة المتحــدة  ــذ  خــتِير عــضوا  وا. ١٩٩٩ إلى ١٩٧٩ في الفت ــوردات من بمجلــس الل
 وشارك في تأسيس المجموعة البرلمانية المشتركة بين جميـع الأحـزاب المعنيـة بأفريقيـا                ١٩٩٩ عام

وعمِل مراقبـاً للانتخابـات في جمهوريـة الكونغـو          . ٢٠٠٢وعمل نائبا لرئيس المجموعة منذ عام       
  .٢٠٠٧الديمقراطية في عام 

  
  ]شار لدى الملكةمست [QCلورد ماركس أوف هينلي أون ثيمز،     

ــة والأحــوال        ــارزٍ في القــضايا التجاري ــه كمحــامٍ ب ــوأ لــورد جوناثــان مــاركس مكانت تب
وقد بدأ مـاركس ممارسـة مهنـة المحامـاة     . الأسرية وترافع أمام دوائر المحاكم بمنطقة تمبل في لندن      
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ــام  ــام    ١٩٧٥في عـ ــة في عـ ــدى الملكـ ــشارا لـ ــتير مستـ ــضو في مجلـــس  . ١٩٩٥ ثم اخـ ــو عـ وهـ
ــة    اللــوردا . ت، ممــثلاً للحــزب الــديمقراطي الليــبرالي ومتحــدثا باســم الحــزب عــن شــؤون العدال
ــد ــة        وقــ ــسان والعدالــ ــوق الإنــ ــي حقــ ــية وهــ ــالات سياســ ــدة مجــ ــاركس في عــ ــصص مــ تخــ

  .الدستورية والشؤون
  

  الأستاذ هينينغ مِلبر    
يـــشغل الأســـتاذ هينينـــغ ملـــبر منـــصب كـــبير المستـــشارين والمـــدير الفخـــري لمؤســـسة   

وشـغل سـابقا    . ٢٠١٢ إلى   ٢٠٠٦لد في أبسالا، التي تـولى رئاسـتها في الفتـرة مـن              همرشو داغ
، ثم تـولى منـصب      )١٩٩٢-١٩٨٢(منصب كـبير محاضـري العلاقـات الدوليـة بجامعـة كاسـل              

ــدهوك      ــة في وينــ ــصادية الناميبيــ ــسياسات الاقتــ ــوث الــ ــدة بحــ ــدير وحــ ) ٢٠٠٠-١٩٩٢(مــ
الـــشمال الأوروبي الكـــائن في أبـــسالا البحـــوث بمعهـــد الدراســـات الأفريقيـــة لبلـــدان   ومـــدير

وهــو يحاضــر بجامعــة بريتوريــا بــصفته أســتاذا فــوق العــادة، واخــتير زميــلَ    ). ٢٠٠٦-٢٠٠٠(
  .أبحاث بمركز الدراسات الأفريقية بجامعة فري ستيت بمدينة بلومفونتين

  
  الأستاذ نايسون نغوما    

وبربِيلـت بزامبيـا،    يتولى الأسـتاذ نايـسون نغومـا حاليـا منـصب نائـب رئـيس جامعـة ك                   
ويتمتـع نغومـا   . وقد شـغل سـابقاً منـصب مـدير معهـد داغ همرشـولد للـسلام بالجامعـة نفـسها           

بخــبرة ثلاثــين عامــا في الإدارة اكتــسبها مــن العمــل الــوطني والــدولي، علــى المــستويين التــشغيلي 
 والاستراتيجي، حيث عمل في هيئات حكومية وجامعات ومنظمات دولية من بينها وكـالات            

  .تابعة للأمم المتحدة
  

  هانز كريستيان سيمنسين    
يمــارس هــانز كريــستيان سيمنــسين عملــه كباحــث مــستقل مــن مقــره في غــوتنبرغ           

بالسويد، وهو خبير في شـؤون الطـيران العـسكري والمـدني بمـا في ذلـك مراقبـة الحركـة الجويـة                       
تحـدة في الكونغـو،   وسبق أن عمل والد سيمنسين ضمن عملية الأمـم الم   . ولوجستيات الطيران 

 في جمع وثائق عن أزمات الكونغو لحفظهـا في المحفوظـات    ٢٠٠٦وقد شرع سيمنسين في عام      
المُقتـرح ضـمها إلى مكتبـة    “ محفوظـات داغ همرشـولد وسـيط الـسلام      ”الرقمية التي تحمل اسم     

  . على دراسة حادث ندولا٢٠٠٩ويعكف سيمنسين منذ عام . الإسكندرية
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  يليامزالدكتورة سوزان و    
تـــشغل الـــدكتورة ســـوزان ويليـــامز وظيفـــة كـــبير زمـــلاء البحـــوث بمعهـــد دراســـات    

وقـد ألفـت الـدكتورة سـوزان عـدة كتـب       . الكمنولث، بكلية الدراسات العليا في جامعة لندن  
؛ وكتـاب  )]Who Killed Hammarskjöld? (Hurst 2011)[“ مَـن قتـل همرشـولد؟   ”مـن بينـها   

 Colour Bar; The Triumph of Seretse[“ خامـا وأمتـه  انتـصار سيريتـسي   . حـاجز اللـون  ”

Khama and His Nation (Penguin 2006)[ القـصة الحقيقيـة للتنـازل    . مَلِك الـشعب ”؛ وكتاب
؛ ]The People’s King. The True Story of the Abdication (Penguin 2003[(“ عـن العـرش  

 The Iconography of[‘“ منتـصف الليـل  الحريـات في  ’: دِراسَة أيقُونات الاسـتقلال ”وكتاب 

Independence: ‘Freedoms at Midnight’ (Routledge 2009) .[  
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  ٣التذييل 
  خبراء لجنة همرشولد    

  
  القذائف/الذخائر    
دان بيركتر، الحاصل على درجـة الماجـستير في الهندسـة وعـضوية معهـد          ) متقاعد(الرائد      

  مهندسي المتفجرات
صص في الـــذخائر بـــالجيش البريطـــاني ســـابقا، والمهنـــدس المتخـــصص في الـــضابط الفـــني المتخـــ

  المتفجرات، المملكة المتحدة
  

  المحفوظات    
   لوي مورو- جان     

نـشأة شـركة   : مـن المـنجم إلى كوكـب المـريخ     ”مؤرخ شارك مع رينيه بريون في تأليف كتاب         
  ]De la Mine à Mars: la genèse d'Umicore (2006), Belguim[“ أوميكور

  
  جون بينفولد، الحاصل على درجة الماجستير في الآداب ودبلوم علوم المكتبات     

ــة لمركــز رودس         ــا التابع ــث وأفريقي ــان لدراســات الكمنول ــة بودلياي ــسابق بمكتب ــة ال أمــين المكتب
  هاوس، بجامعة أكسفورد، المملكة المتحدة

  
صــل أيــضا علــى  الــدكتور كــريس قــوانتين، المقــدم بــالجيش وعــضو أركــان الحــرب الحا       

  الدكتوراة درجة
  أستاذ العلوم العسكرية ورئيس قسم التاريخ العسكري بالأكاديمية الملكية العسكرية، بلجيكا 

  
  الأستاذ الدكتور جاي فانتيمشي، الحاصل على درجة الدكتوراة    

   بلجيكاأستاذ التاريخ المعاصر بجامعة بروكسل الحرة، والأمين العام للرابطة التاريخية الملكية في
  

  الأستاذ الدكتور كاريل فيللي، الحاصل على درجة الدكتوراة    
رئيس المحفوظات الوطنية ببلجيكا، والأستاذ المساعد بقـسم التـاريخ في جامعـة غِنـت، ورئـيس        

  الفرع الأوروبي لمجلس المحفوظات الدولي
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  الطيران    
ــد      ــد(الرائ ــى درجــتي الماج ــ  . ســفِن إ) متقاع ــامربرغ، الحاصــل عل ــوم وفي ه ستير في العل

  الأعمال إدارة
  استشاري التحقيق في حوادث الطيران، السويد 

  
جون هانسمان، الحاصل على درجة الدكتوراة في علوم الطيران وفي الملاحة . الدكتور ر    

  الجوية والفضائية
ــدة      ــات المتحـ ــا بالولايـ ــشوستس للتكنولوجيـ ــد ماساتـ ــضائية بمعهـ ــة والفـ ــة الجويـ ــتاذ الملاحـ أسـ

يكية، رئيس شعبة العنـصر البـشري والتـشغيل الآلي، ومـدير المركـز الـدولي للنقـل الجـوي                    الأمر
  بالمعهد نفسه 

  
  علم الطب الشرعي    
  الأستاذ كريستر بوش، الطبيب الحاصل على درجة الدكتوراة    

  اختصاصي الباثولوجيا الاستشاري، مستشفى جامعة أبسالا، السويد 
لـــى درجـــة البكـــالوريوس في الطـــب والجراحـــة الـــدكتور ديريـــك جـــيمس، الحاصـــل ع    

وعلـى عـضوية وزمالــة الكليـة الملكيــة    ) علـم الباثولوجيــا (دبلـوم الطــب الـشرعي    وعلـى 
  الباثولوجيا لعلم

  كبير محاضري الطب الشرعي بمعهد ويلز للطب الشرعي، جامعة كارديف، المملكة المتحدة
  

  كتوراةالأستاذ لينارت رامر، الطبيب الحاصل على درجة الد    
  الأستاذ الفخري للطب الشرعي، جامعة لنكوبينغ، السويد

  
  الخط والوثائق    
  روبرت رادلي، الحاصل على درجة الماجستير في العلوم    

ــائق، مختــبر خــدمات الاســتدلال       ــائي في مجــال فحــص الخــط والوث اختــصاصي الاســتدلال الجن
  الجنائي الوثائقي، المملكة المتحدة
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  ٤التذييل 
لذين قدموا معلومات إلى اللجنة مباشرةً أو الـذين اسـتجوبتهم اللجنـة             الشهود ا     

  خلال فترة عملها أو استجوبتهم أطراف أخرى بالنيابة عنها 
  ) أستراليا(بغِ، أدريان   - ١
  ) السويد(بيوركْدال، غوران   - ٢
  ) المملكة المتحدة(كير، جيفري   - ٣
  ) زامبيا(تشيبويا، كاستون   - ٤
  ) الولايات المتحدة الأمريكية(د دويل، ديفي  - ٥
  ) المملكة المتحدة(دانيت، ديترل   - ٦
  ) جنوب أفريقيا(فريدمان، إيرول   - ٧
  ) زامبيا(كانكاسا، ماما   - ٨
  ) زامبيا(كوندا، إبراهيم   - ٩

  ) المملكة المتحدة(لووز، راي   - ١٠
  ) إسرائيل(لوينثال، مارك   - ١١
  ) يقياجنوب أفر( إينغل، رين -ماست   - ١٢
  ) جنوب أفريقيا(ميريت، كريستوفر   - ١٣
  ) زامبيا(مولينغا، إيما   - ١٤
  ) زامبيا(مولينغا، سافيلي   - ١٥
  ) زامبيا(نغونغو، جون   - ١٦
  ) زامبيا(نغولوبي، مارغريت   - ١٧
  ) كينيا(أوزموند، كيث   - ١٨
  ) الولايات المتحدة الأمريكية(پيز، ليزا   - ١٩
  ) رنساف(رِيدلر، مارتن   - ٢٠
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  ) كندا(سانجر، كلايد   - ٢١
  ) الولايات المتحدة الأمريكية(ساوثُول، تشارلز   - ٢٢
  ) السويد(سفينسون، سيكستن   - ٢٣
  ) هولندا(تايسِن، ماري   - ٢٤
  ) السويد(أودغرين، إينجمار   - ٢٥
  ) المملكة المتحدة(آنوين، بريان   - ٢٦
  ) المملكة المتحدة(وينبرغ، مارغريت   - ٢٧
  )المملكة المتحدة(ويليامز، ديفيد   - ٢٨
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  ٥التذييل 
  ثبت مراجع مختارة    
  )وفقا لتسلسلها الزمني (SE-BDYتقارير التحقيقات السابقة في حادث تحطم الطائرة     

. ١٩٦١اتحـــاد روديـــسيا ونياســـالاند، إدارة الطـــيران المـــدني، تقريـــر بـــشأن حـــادث عـــام         
/ مــدير الطــيران المــدني الاتحــادي، تــشرين الثــاني التحقيــق برئاســة العقيــد مــوريس بــاربر،   لجنــة

  : ، ويمكن الاطلاع عليه على الموقع التالي١٩٦١نوفمبر 
http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/  

 
ــشأن حــادث الطــائرة       ــة ب ــر اللجن ــسيا ونياســالاند، تقري ــق  SE-BDYاتحــاد رودي ــة التحقي ، لجن

ــة  . قـــــضاة الاتحـــــادســـــير جـــــون كلايـــــدن، رئـــــيس   برئاســـــة وقـــــدم التقريـــــر إلى الجمعيـــ
. ١٩٦٢فبرايـــــر /بسالـــــسبيري، اتحـــــاد روديـــــسيا ونياســـــالاند في شـــــهر شـــــباط الاتحاديـــــة

http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/  
 

الجمعيـــة العامـــة للأمـــم المتحـــدة، تقريـــر اللجنـــة المعنيـــة بـــالتحقيق في الظـــروف والملابـــسات    
ــة ــاها،     إلى المؤديـ ــشيكيش شـ ــة ريـ ــه، برئاسـ ــولد ومرافقيـ ــسيد داغ همرشـ ــاوية للـ ــاة المأسـ  الوفـ

ــسان ٢٤ ــل /نيــــــ ــة . ١٩٦٢أبريــــــ ــدة  A/5069الوثيقــــــ ــم المتحــــــ ــائق الأمــــــ ــن وثــــــ .  مــــــ
http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/  

 
ــدة    ــم المتحـ ــة للأمـ ــة العامـ ــرار الجمعيـ ــؤرخ ) ١٧-د (١٧٥٩قـ ــوبر / تـــشرين الأول٢٦المـ أكتـ

  . ، الذي يطلب إلى الأمين العام أن يبلغ الجمعية العامة بأي أدلة جديدة قد ترد إليه١٩٦٢
http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/  

 
/ ، ســتوكهولم، وزارة الخارجيــة الــسويدية، تــشرين الثــاني    ‘كارثــة نــدولا ’روزيــو، بينغــت،  

  . ١٩٩٢ نوفمبر
http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/  

 .١٩٩٢، ‘تعليقات على كارثة ندولا’

  .١٩٩٣فبراير / شباط- ١٩٩٢نوفمبر /، تشرين الثاني‘كارثة ندولا، نسخة منقحة’
  .١٩٩٤فبراير /، شباط‘ندولا مرة أخرى’
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 مذكرة بشأن التعديلات  
ــر في     ــشر هــذا التقري ــول٩بعــد أن نُ ــة إلى  ٢٠١٣ســبتمبر / أيل ــاه اللجن ، اســتُرعي انتب
ولا يتحمــــل مستــــشارو  .  في الوقــــائع وبعــــض مواضــــع الــــسهو   بعــــض الأخطــــاء  وجــــود
المتخصصون هذه الأخطاء ومواضع السهو، ولم يؤثر أيٌّ منـها في البنـاء المنطقـي للتقريـر                  اللجنة

 ٢٠١٣ســــبتمبر / أيلــــول١٥وقــــد أُدخلــــت في . ولا في الاســــتنتاجات الــــتي خلُــــص إليهــــا 
  ١-١١، و   ٩-٥، و   ٧-٥، و   ٣-٥، و   ١-٥، و   ٧-٢ إلى   ٥-٢علـى الفقـرات      تعديلات

  .١٢-١٥ و ١١ -١٥، و ٤٩-١٣، و ٤٧-١٣، و ١٧-١٢، و ٢-١١و 
ــع          ــات المتحــدة تتب ــومي بالولاي ــن الق ــة الأم ــة بمكــانٍ أن نُوضّــح أن وكال ــن الأهمي وم

  .الحكومة المركزية، أما محفوظات الأمن القومي، فهي مؤسسة أكاديمية مستقلة
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  ٦التذييل 
  مذكرة بشأن مناطق التوقيت    

  :١٩٦١سبتمبر / أيلول١٧في 
  ).١+توقيت غرينتش . ( تُطبّق التوقيت الصيفي البريطانيلندنكانت   •  
  . يُطبّق توقيت وسط أفريقيا الذي لا يتغير على مدار السنةوسالسبيري ندولاوكان كل من   •  
  .  تُطبّق توقيت شرق أفريقيا الذي لا يتغير على مدار السنةأبابا أديسوكانت   •  
 تُطبّق توقيت شرق أوروبا الذي لم يكن يتغير على مـدار الـسنة حـتى     نيقوسياكانت  و  •  

  . عندما بدأت تُطبّق نظام التوقيت الصيفي١٩٧٥عام 
  

 )١٩٦١(‘ التوقيت الصيفي’منطقة  المدينة

مقارنــة (التوقيــت 
 ٠٠:٠٠بالساعة  

 )١٩٦١(‘ التوقيت الشتوي’منطقة ) بتوقيت غرينتش

مقارنـــة (التوقيـــت 
ــ  ٠٠:٠٠ساعة بالـ

 ) بتوقيت غرينتش
توقيــت شــرق أوروبــا الــذي لم يكــن يأخــذ       نيقوسيا

 )٢+توقيت غرينتش (بنظام التوقيت الصيفي 
توقيــت شــرق أوروبــا الــذي لم يكــن يأخــذ       ٠٢:٠٠

 )٢+توقيت غرينتش (بنظام التوقيت الصيفي 
٠٢:٠٠ 

توقيــت شــرق أفريقيــا الــذي لم يكــن يأخــذ       أديس أبابا
 )٣+توقيت غرينتش (وقيت الصيفي بنظام الت

توقيــت شــرق أفريقيــا الــذي لم يكــن يأخــذ       ٠٣:٠٠
 )٣+توقيت غرينتش (بنظام التوقيت الصيفي 

٠٣:٠٠ 

ــذي لم يكــن يأخــذ       ندولا ــا ال ــت وســط أفريقي توقي
 )٢+توقيت غرينتش (بنظام التوقيت الصيفي 

ــذي لم يكــن يأخــذ       ٠٢:٠٠ ــا ال ــت وســط أفريقي توقي
 )٢+توقيت غرينتش (في بنظام التوقيت الصي

٠٢:٠٠ 

سالـــــــــــسبيري 
)هراري حالياً(

ــذي لم يكــن يأخــذ       ــا ال ــت وســط أفريقي توقي
 )٢+توقيت غرينتش (بنظام التوقيت الصيفي 

ــذي لم يكــن يأخــذ       ٠٢:٠٠ ــا ال ــت وســط أفريقي توقي
 )٢+توقيت غرينتش (بنظام التوقيت الصيفي 

٠٢:٠٠ 

  
  ١٩٦١سبتمبر / أيلول١٧ة وقعت في تأثيرات اختلاف مناطق التوقيت على أحداث هام

  . يعكس ما جاء في مذكرة مارتن كامبل٥نظرا لعدم وجود سجل معاصر للأحداث، فإن العمود : ملاحظة
  

٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١ 

ــة  المدينة ــت ’منطقـــــ التوقيـــــ
 )١٩٦١(‘ الصيفي

مقارنــة (التوقيــت 
 ٠٠:٠٠بالساعة  

 )بتوقيت غرينتش

تبلـغ   الطـائرة ألبرتينـا  
ــع  بالتوق ــت المتوقـــ يـــ

ــساعة   لوصــولها في ال
ــت ٢٢:٢٠  بتوقيــــــ
 غرينتش

الطائرة ألبرتينا تبلغ   
بالتوقيت المحـسوب   
ــوق   ــولها فــــ لوصــــ
ــوط في   ــة الهبـ منطقـ

 ٠٠:١٠الساعة 

ســــــــاوثول يــــــــسمع 
التسجيل الصوتي بعـد    

ــساعة   ٠٠:٠٠الــــــــــ
بقليل، حسب توقيت   

 شرق أوروبا

ــا، ــاير، في إثيوبيـــــ مـــــ
ــرج ــة بــ يــــسمع محادثــ

ولاالمراقبة الجوية في ند   
٢٢:٠٠في الــــــــساعة 
 بتوقيت غرينتش

ــا   ندولا توقيــت وســط أفريقي
 )٢+توقيت غرينتش (

ــساعة   ٠٠:١٠ ٠٠:٢٠ ٠٢:٠٠  ٠٠:٠٠بعــد ال
 بقليل

٠٠:٠٠ 

ــا    نيقوسيا ــت شــرق أوروب توقي
 )٢+توقيت غرينتش (

ــساعة   ٠٠:١٠ ٠٠:٢٠ ٠٢:٠٠  ٠٠:٠٠بعــد ال
 بقليل

٠٠:٠٠ 

ــا    أديس أبابا ــت شــرق أفريقي توقي
 )٣+تش توقيت غرين(

ــساعة   ٠١:١٠ ٠١:٢٠ ٠٣:٠٠  ٠١:٠٠بعــد ال
 بقليل

٠١:٠٠ 

سالـــــــــــسبيري
)هراري حالياً(

ــا   توقيــت وســط أفريقي
 )٢+توقيت غرينتش (

ــساعة   ٠٠:١٠ ٠٠:٢٠ ٠٢:٠٠  ٠٠:٠٠بعــد ال
 بقليل

٠٠:٠٠ 
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	1 - من واجبي، عملا بالفقرة 3 من قرار الجمعية العامة 1759 (د-17)، أن أبلّغكم بأن أدلةً جديدة تتعلق بالظروف والملابسات المؤدية إلى الوفاة المأساوية لداغ همرشولد ومرافقيه قد نمَت إلى علمي. 
	2 - ففي شهر تموز/يوليه 2012، أنشأت لجنةٌ تمكينية يرأسها لورد لي أوف كروندال وتتألف من إيميكا أنياوكو، الأمين العام الأسبق للكمنولث، وك. غ. هامار، الرئيس الأسبق لأساقفة الكنيسة السويدية، لجنةً من الحقوقيين تُعنى بالتحقيق في وفاة داغ همرشولد (يُشار إليها فيما بعد باسم ”لجنة همرشولد“). وقد عُهد برئاسة اللجنة المذكورة إلى سير ستيفن سيدلي (المملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وأيرلندا الشمالية)، وأُلّفت من السفير هانز كوريل (السويد) والقاضي ريتشارد غولدستون (جنوب أفريقيا) والقاضية فيلهلمينا توماسن (هولندا). 
	3 - ويشرفني أن أحيل إليكم، في مرفق لهذه الرسالة، نسخة من تقرير لجنة همرشولد الذي أتيح للعموم في 9 أيلول/سبتمبر 2013 ثم قُدم إليّ بصورة رسمية بعد ذلك بفترة قصيرة. وفي تقارير متتالية وردت من لجنة همرشولد في الفترة من 27 أيلول/سبتمبر إلى 20 كانون الأول/ديسمبر 2013، وافتنا اللجنة كذلك بالمعلومات التي استندت إليها في إعدادها لتقريرها. وإني أرى أن الوثائق التي قدمتها لجنة همرشولد تتضمن أدلة جديدة.
	4 - وفي هذا الصدد، يبدو أيضا أنه من الممكن أن يكون هناك مزيد من الأدلة الجديدة التي حفظتها عدة حكومات تحت غطاء السرية لأسباب تتعلق بالأمن القومي، ولا تزال محاطة بالكتمان بعد مرور أكثر من 50 عاما على الواقعة. وإنني على ثقة من أن الجمعية العامة قد تود أن تشجع الدول الأعضاء، وقد مرّ وقت طويل منذ وقوع الحادث، على نزع طابع السرية عما لديها من سجلات ذات صلة بالموضوع، وفقا لتشريعاتها الوطنية. 
	5 - وفي ضوء عدم توصل لجنة التحقيق التي أنشأتها الأمم المتحدة في الفترة1961-1962 إلى قرار قاطع وبالنظر إلى أن الأدلة الجديدة المتوافرة لدى الأمين العام يمكن أن تفضي إلى حسم النظريات الحالية المتعلقة بالأسباب المؤدية إلى تحطم الطائرة التي كان يستقلها الأمين العام الأسبق، قد تود الجمعية العامة أن تنظر في اعتماد أحد الخيارات التالية: 
	(أ) إنشاء لجنة مستقلة من الخبراء، منهم خبراء متخصصون في مجالي الاستدلال الجنائي والقذائف، لدراسة الأدلة الجديدة بغية التحقق من حجيتها وتقديم توصيات إلى الجمعية العامة؛ 
	(ب) إعادة فتح التحقيق الذي أجري في الفترة 1961-1962؛ 
	(ج) إجراء تحقيق جديد. 
	6 - إن ما قدمه داغ همرشولد من خدمات وتضحيات لا نظير لها وما تركه من إرث آل للأمم المتحدة وتعدّاها، لباعثٌ قوي يدفعنا إلى السعي لكشف الحقيقة كاملةً فيما يتعلق بالظروف التي أفضت إلى وفاته المأساوية مع مرافقيه.
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	1 - اللجنة والصندوق الاستئماني 
	1-1 في ليلة 17-18 أيلول/سبتمبر 1961، تحطمت بالقرب من مدينة نْدولا، فيما كان يُطلق عليه آنذاك روديسيا الشمالية وأصبح الآن زامبيا، طائرةٌ سويدية كانت تقل ستة عشر شخصا منهم داغ همرشولد، الأمين العام للأمم المتحدة، فلقي كلّ من كان على متنها حتفه. وقد أجرت جهاتُ الطيران المدني تحقيقاً تَلَى الواقعة مباشرة ولم تتمكن من تحديد سبب تحطم الطائرة؛ بينما عزته لجنةُ تحقيق روديسية في شهر شباط/فبراير 1962 إلى خطأ من جانب الطيار. أما لجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة التي باشرت أعمالها في شهر نيسان/أبريل 1962، فلم تستطع القطع بالأسباب التي أدت إلى تحطم الطائرة، مثلها في ذلك مثل جهات التحقيق الروديسية المعنية بالطيران المدني.
	1-2 وقُدِّم التقريرُ المتعلق بتحقيق الأمم المتحدة إلى الجمعيةِ العامة التي طلبت إلى الأمين العام، بقرارها 1759 (د-17) المؤرخ 26 تشرين الأول/أكتوبر 1962، أن يعلِمها بأي أدلة جديدة تتصل بهذه الكارثة. 
	1-3 وقد صدر منذئذ عددٌ من الكتب والتقارير والورقات التي توفر معلومات أساسية عن حادث تحطم الطائرة وتتناول أسبابه والظروف المحيطة به. وفي عام 2011 الذي شهد الذكرى السنوية الخمسين لوقوع الحادث، نُشر كتابٌ للدكتورة سوزان ويليامز بعنوان ”مَنْ قتل همرشولد؟“ [Who Killed Hammarskjöld?]. ولم يقدم الكتاب إجابةً قاطعة للسؤال الذي يطرحه عنوانه، إلا أنه ساق كميةً ضخمة من المواد الثبوتية التي كُشف عنها النقاب على مدى السنوات المنصرمة منذ وقوع الحادث.
	1-4 واستجابة لما جاء في كتاب ويليامز، ألّف لورد لي أوف كروندال لجنةً تمكينية دولية ودعا سير ستيفن سيدلي، وهو قاضي استئناف في إنكلترا وويلز تقاعد من الخدمة في الآونة الأخيرة، إلى رئاسة لجنة من الحقوقيين تُعنى بالتحقيق في الكارثة. ووافق كلٌّ من القاضية فيلهلمينا توماسن من هولندا، والقاضي ريتشارد غولدستون من جنوب أفريقيا، والسفير هانز كوريل من السويد على العمل مع سير ستيفن كأعضاء في اللجنة. وترد في التذييل 1 بيانات السيرة الذاتية لكلّ منهم. وهم يعملون جميعا بدون مقابل، وقد أعدوا هذا التقرير.
	1-5 واتُفق على أن يتمثل اختصاصُ اللجنة في تقديم تقرير عما إذا كانت الأدلة المتوافرة حالياً تسوّغ للجمعية العامة التابعة للأمم المتحدة إعادة فتح التحقيق الذي أرجأته عملياً بموجب قرارها المؤرخ 26 تشرين الأول/أكتوبر 1962. ولم تَسْعَ اللجنة إلى البت بنفسها في سبب أو أسباب تحطم الطائرة. 
	1-6 وأنشأت اللجنةُ التمكينية صندوقا استئمانيا هدفه الرئيسي رعاية التحقيق الذي تجريه اللجنة. وللصندوق الاستئماني أمناء يرد بيان بأسمائهم في التذييل 2، وهم يقدمون الهبات ويجمعون التبرعات لتغطية نفقات اللجنة. ويعمل أمناء الصندوق بلا مقابل. وثمة تفاهم مشترك بين الصندوق الاستئماني واللجنة مفاده أن الصندوق ييسر عمل اللجنة، وأن اللجنة تؤدي عملها مستقلةً استقلالا تاما عن الصندوق وتتوصل لقراراتها دون تدخل منه. 
	1-7 وقد تبرع مكتب فيلد وفيشر ووترهاوس، وهو مكتب محاماة بارز في لندن، بتقديم خدماته للجنة كمحامٍ لها. وقدم المكتبُ إلى اللجنة مشورة ومساعدة لا تقدر بثمن بشأن مجموعة متنوعة من المسائل القانونية واللوجستية.
	1-8 وتدين اللجنة بالعرفان لكل من المحامية هيذر رودجرز، QC [المستشارة لدى الملكة]، وبِنْ سيلفرستون من مكتب محاماة داوتي ستريت بلَندن لتزويدهما اللجنة، عبر مكتب فيلد وفيشر ووترهاوس، بالمشورة القانونية المتخصصة تطوعاً وخدمةً للصالح العام.
	1-9 وتدين اللجنة بالشكر أيضا إلى عدد من كبار الاختصاصيين في المجالين التقني والطبي الذين تبرعوا بوقتهم وخبراتهم لتمكينها من تكوين آراء مستنيرة بشأن مسائل علمية وتقنية، ويرد في التذييل 3 بيان بأسمائهم. 
	1-10 ووفر الصندوق الاستئماني للجنة خدماتِ سكرتارية ما كان للجنة أن تستغني عنها وقدمتها مقابل أجر بِيا راندال، الحاصلةُ على درجتي البكالوريوس والماجستير في العلوم. وقد أدت بِيا راندال عملها على أكمل وجه بل وقدمت للجنةِ خدماتٍ تتجاوز بكثير ما تقتضيه متطلبات العمل. وإليها يوجه الشكر عن الحصول على الأدلة التي تناولناها وعن تنظيمها وحفظها والكثير بخلاف ذلك. 
	1-11 وكذلك حصلنا على مساعدات طوعية قيّمة من مصادر أخرى. فقد قامت سيبيديه غولزاري، الحاصلة على درجتي الليسانس والماجستير في الحقوق، بإعداد صحائف بيانات جدولية لتحليل المواد الثبوتية المتوافرة الآن لدى اللجنة، فسهّلت بذلك عمليات الإحالة العكسية وضمنت شمول البيانات. وأعدت غولزاري أيضا الجدول الوارد في التذييل 6. وتطوّع لتولى أعمال البحث في الولايات المتحدة نيابةً عن اللجنة توماس جون فولي، المحامي الحاصل على درجة الليسانس ودرجة علمية عليا في الحقوق.
	1-12 وفي جامعة لايدِن، تطوع فريق من الطلاب (آنلور بوكيما، وتايس بومرز، وكيتي تِن براس، ومارتِن هيكينبرغ، وأبرام كلوب، ودانيال تروست) عمل تحت إشراف الأستاذ الدكتور أليكس غِيرت كاسترمانز، بإجراء مقارنة شاملة لكل الشهادات التي جمعتها لجان التحقيق الرسمية الثلاث التي سبقت الإشارة إليها في الفقرة 1-1 أعلاه، بما يمكّن المطلِّعَ عليها من التعرف في لمحة سريعة على كيفية التعامل آنذاك مع الأدلة المتوافرة. 
	1-13 إننا نتعامل مع مجموعات الجداول هذه كمصدر ثالث للأدلة، وسيتسنى الاطلاع عليها عبر الموقع الشبكي للجنة. ونود أن نعرب عن عميق امتناننا لمعدّي هذه الجداول.
	2 - أهداف اللجنة وأسلوب عملها
	2-1 ليس من الغريب أن يتساءل المرء عما إذا كان تحقيقاً مثل هذا، يُجرى بعد مرور نصف قرن من الزمان على الأحداث التي يتناولها، يمكن أن يخلُص إلى أي نتائج، بل لعله لا ينتهي إلا بإشعال جذوة التكهنات وتأجيج نظريات المؤامرة التي تحيط بحادث تحطم الطائرة. والجواب على ذلك، وهو أيضا السبب الذي ارتضينا من أجله بذل الوقت والجهد لأداء هذه المهمة، جوابٌ ذو شقين أولهما أن العلم بالحقيقة كان دوماً مفضلا على الجهل بها، وثانيهما أن مرور الوقت لا يسدل بالضرورة حُجب الغموض على الحقائق بل يمكن في بعض الأحيان أن يكشفَ عنها النقاب. ونحن نأمل أن يكون في هذا التقرير ما يؤيد رأينا المبدئي إذ نزعم أن التحقيق الذي نجريه، باختصاصه المحدود النطاق عن عمد، يمكن أن يلقي بعض الضوء على حدثٍ من أهم الأحداث في تاريخ العالم الحديث. كما أن التوصل إلى الحقيقة، إذا أمكن التيقن منها، لا يزال أمراً يهم أسر الضحايا الذين لقوا حتفهم، وخاصة أفراد طاقم الطائرة الذين ألقت لجنةُ التحقيق الروديسية باللائمة عليهم في هذه الكارثة.
	2-2 ولجنة همرشولد، وهي ليست بالهيئة ذات المركز القانوني الرسمي، حصلت على الأدلة بناءً على طلب منها ودون أي إجراءات جبرية. وقد مكّنها ذلك من أداء عملها بأقل قدر ممكن من الرسمية، وزاد على ما سبق أن لم يكن لمركزها هذا تأثير سلبي يُذكر أو أي تأثير سلبي على الإطلاق في عملية الحصول على الأدلة بل كان واقع الحال على النقيض من ذلك. وقد كانت هناك بعض المحاولات العارضة لمساومتنا إلا أننا لم نعقد صفقاتٍ من أي نوع من أجل الحصول على أدلة. ونود هنا أن نسجل امتناننا للشهود الذين ما زالوا على قيد الحياة والواردة أسماؤهم في التذييل 4، الذين أدلوا لنا بشهاداتهم طائعين. وسيظل هذا التذييل محفوظا في السجلات للاستعانة به في أي تحقيقات تجرى في المستقبل.
	2-3 وبما أن اختصاص اللجنة لا يشمل تقديم استنتاجات قاطعة وفي ضوء مرور وقت طويل على الكارثة، لم يكن التحقيق في مسرح الحادث أساسا لعملنا. ولكننا ارتأينا ضرورة أن يزور نْدولا، فيما أصبح الآن زامبيا، عضوان على الأقل من أعضاء اللجنة. وقد أجرى القاضي غولدستون ورئيسُ اللجنة هذه الزيارة في شهر أيار/مايو 2013 وتمكّنَا من مقابلة عدد من الشهود المحليين الذين لم يُستدعوا للإدلاء بأقوالهم أمام أي من هيئات التحقيق الرسمي الثلاث، وتمكّنَا أيضا من معاينة موقع تحطم الطائرة وزيارة المطار وبرج المراقبة في نْدولا (وكان برج المراقبة قد بدأ أعماله للمرة الأولى في شهر نيسان/أبريل السابق لتحطم الطائرة). 
	2-4 وإضافة إلى إجراء مقابلات مع الشهود الذين ما زالوا على قيد الحياة وتسجيل أقوالهم بالمسجلات الصوتية أو بتدوينها أو الحصول على إفادات خطية منهم، جمعت اللجنةُ كل السجلات المتوافرة للشهادات المتعلقة بملابسات الحادث. 
	2-5 وأجرت اللجنةُ، بمساعدة من أخصائيي محفوظات رسميين تدين لهم بالعرفان، سلسلةً من مهام البحث في سجلات المحفوظات في كلّ من بلجيكا والسويد والمملكة المتحدة والولايات المتحدة الأمريكية. ويرد في متن هذا التقرير وصفٌ للمصادر التي ساعدتنا على المضي قدما بالتحقيق. وحتى بعد انقضاء هذا الزمن الطويل، ظل عدد محدود من المحفوظات غير متاح لنا. ومن هذه المحفوظات تلك الخاصة بخطوط الطيران البلجيكية سابينا التي تجري حاليا تصفيتها (وإن كان القائم على تصفية الشركة لم يعثر على أي شيء في مخزوناتها تبدو له ذات صلة بالموضوع). أما دار المحفوظات الوطنية السويدية التي تنتهج نهجا محافظا في استعمال سلطة الكشف عن السجلات التي يخولها القانون إياها، فقد كان من الممكن أن تقدم قدرا أكبر من المساعدة لاختصاصيي الباثولوجيا التابعين للجنة (انظر الفقرة 8-9 أدناه). ويبدو، كما يبين التقرير في مواضع لاحقة، أن هناك سجلات ذات صلة بالموضوع بحوزة وكالة الأمن القومي بالولايات المتحدة إلا أنها لا تزال سجلات سرية. 
	2-6 ومن المستجدات الهامة التي طرأت في سياق عملنا كَشْفُ دار المحفوظات الوطنية بالمملكة المتحدة عن ملفات روديسيا الشمالية ضمن ما أُطلق عليه ”الملفات المرحّلة“، أي ملفات الإدارات الاستعمارية البريطانية السابقة التي أُرسلت إلى المملكة المتحدة قبيل عمليات نقل السلطة مباشرةً خلال فترة التحرر من الاستعمار، ولم يُكشف عنها النقاب إلا الآن وبشكل تدريجي. وقد استُند إلى هذه الملفات في تحرير هذا التقرير. 
	2-7 وفي مثال واحد فقط على كيفية استفادتنا في سياق عملنا بالوثائق والشهادات التي توافرت لنا حديثاً، نذكر أن ما جاء في الفقرتين 5-7 و 5-8 أدناه بشأن اعتزام داغ همرشولد الاجتماع بموسى تشومبي في نْدولا يستند قدرٌ كبير منه إلى تقرير سري أعدّه نيل ريتشي، أحد عملاء وكـالة الاستخبارات الخارجية البريطانية [MI6]، الذي عُين كسكرتير أول بالمفوضية السامية البريطانية في سالْسبيري، وهو تقرير محفوظ الآن مع أوراق لورد آلبورت الخاصة بجامعة إسيكس؛ وإلى مذكرات مطبوعة غير منشورة وافانا بها مؤلفها، دينزل دانيت، الذي كان في عام 1961 قنصلا بريطانيا في كاتانغا؛ ومقابلة مسجلة أجرتها اللجنة مع سير بريان آنوين، وهو دبلوماسي بريطاني كان موجودا في نْدولا بصفته السكرتير الخاص للورد آلبورت، المفوض السامي البريطاني في روديسيا. 
	2-8 وقدرٌ كبير من أقوال شهود العيان التي نشير إليها كان إما غير متوافر للجنة التابعة للأمم المتحدة في الفترة 1961-1962 أو أغفلته اللجنةُ المذكورة فيما يبدو، كما سيتضح في هذا التقرير.
	2-9 وقد فضّلنا ألا نثقل هذا التقرير بإدراج حواشٍ أو ثبت مرجعي كامل. بل أُثبتت في التذييل 5 مجموعة مختارة من المؤلفات المرجعية التي أشير إليها في الفقرة 1-3 أعلاه. وتنتوي اللجنة أن تتيح إلكترونياً كل المواد الثبوتية المتوافرة لديها على اختلاف مصادرها، الأولية منها والثانوية والثالثة، لكي يتسنى الرجوع إلى مصدر كل ما يأتي في هذا التقرير، ويشاركها الصندوق الاستئماني نيتها هذه. 
	2-10 وتفاديا للبس، يشار إلى الوقت في جميع الأحوال حسب التوقيت المحلي لنْدولا. ولمساعدة مَن يرغب في الاطلاع على مصادرنا المرجعية، يرد في التذييل 6 جدولٌ للمقارنة يوضح ما كانت عليه، حسب اعتقادنا، الصلة بين مناطق التوقيت الهامة في 17-18 أيلول/سبتمبر 1961.
	2-11 وهناك شخصيتان بارزتان لا تزالان على قيد الحياة لم نسعَ إلى إجراء مقابلة معهما، وهما: سير بريان إركهارت، كاتب السيرة الذاتية لداغ همرشولد؛ وبينغت روزيو، القنصل السويدي الأسبق في الكونغو الذي طلبت إليه الحكومة السويدية في عام 1993 أن يعد تقريرا عن حادث تحطم الطائرة والذي أعرب عن آراء أخرى منذئذ. ولم يُقصد بذلك الانتقاص من قدر هذين الخبيرين اللذين أعربا عن آراء معروفة للملأ عن أسباب تحطم الطائرة، غير أننا ارتأينا أن إشراكهما في مداولاتنا لا يتسق مع المهمة الموكلة إلينا التي تقتضي منّا تكوين رأي مستقل. 
	2-12 ومن أهم العناصر في المواد التي توافرت لنا كتابُ سوزان ويليامز الصادر بعنوان ”مَنْ قَتل همرشولد؟“. وبما أن الدكتورة ويليامز عملت كواحدة من أمناء الصندوق الاستئماني، فلا بد لنا أن نوضح أن مساهمتها عوملت كسائر المساهمات أي باعتبارها مواد يتعين على اللجنة تقييمها. وينطبق هذا القول على البحوث المستفيضة التي أجراها عضو آخر من أمناء الصندوق هو هانز كريستيان سيمنسِن، الذي أتاح لنا الاطلاع عليها بلا قيد ولا شرط. وسيُلاحظ أيضا أن الأشخاص الذين قدموا إلى اللجنة أدلة تحليلية أو متخصصة أعربوا في بعض المواضع عن آرائهم في مسائل تقع ضمن اختصاص اللجنة. وقد أحاطت اللجنة علما بتلك الآراء، إلا أنها حرصت على عدم اتخاذها بديلا للرأي الذي تخلُص إليه دون تدخل. 
	2-13 وفي الختام، ينبغي أن نؤكد أننا لا نزعم أن تقريرنا هذا تقرير شامل (بعكس قواعد بياناتنا التي ينطبق عليها هذا القول). فإعداد تقرير شامل كان من شأنه أن يتطلب نصاً في طول مؤلفات تولستوي وتعقُد البناء الأدبي لبروست. كما أن تقديمه كان سيستدعي التخلي عن الجدول الزمني المقرر لنا الذي يقتضي الإبلاغ بحلول شهر أيلول/سبتمبر 2013، والاستعاضة عن ذلك بإجراء تحريات تستغرق مُدةً غير معروفة. ولكن ما قمنا به على مدى ما يقرب من اثني عشر شهرا يتمثل فيما يلي: قراءة ودراسة كل المواد التي يمكن أن تكون ذات صلة باختصاص لجنتنا؛ ووضع أطر للفرضيات المعقولة التي يمكن أن تفسر ما تكشّف الآن؛ وتنظيم تحليلنا لما يتوافر حالياً من مواد من حيث صلتها بتلك الفرضيات؛ والتوصل إلى استنتاج مدعوم بالأسانيد ردا على السؤال الذي انطلقنا منه وهو: هل هناك من المبررات ما يجيز للجمعية العامة التابعة للأمم المتحدة أن تستأنف التحقيق الخاص بها؟
	3 - الحالة الجغرافية السياسية في عام 1961 
	3-1 بلغت عملية تحرر أفريقيا من الاستعمار مرحلةً حرجة بحلول عام 1961. فقد كانت القوى الاستعمارية الأوروبية الرئيسية، أي المملكة المتحدة وفرنسا والبرتغال وبلجيكا، تتعرض لضغوط من أجل حملها على منح مستعمراتها الاستقلال، وهي ضغوط لم تأتِ فقط من حركات التحرير الوطني بل ومن الأمم المتحدة أيضا. فعضوا الأمم المتحدة ذوا الهيمنة، وهما الولايات المتحدة واتحاد الجمهوريات الاشتراكية السوفياتية، لم يكن أيٌّ منهما يؤيد النزعة الاستعمارية الأوروبية وكانا يرَيان أن انسحاب القوى الاستعمارية الأوروبية من شأنه أن يفتح لهما أسواقاً ومناطق نفوذ جديدة. وعلى النقيض من ذلك، كانت هذه العملية هي أشد ما تخشاه أنظمة الأقلية البيضاء المتبقية في اتحاد روديسيا وفي جنوب أفريقيا.
	3-2 وفي 30 حزيران/يونيه 1960، تنازلت بلجيكا عن سيادتها على الكونغو وأُجريت انتخابات أتت بالسياسي الوطني، باتريس لومومبا، رئيسا للوزراء. وأملا في الحفاظ على الوحدة الوطنية، رشح لومومبا منافسَه جوزيف كاسافوبو رئيسا، إلا أن الجيش الكونغولي ما لبث أن تمرد بعد بضعة أيام. وقد أعقبت التمرد عملية نزوح واسعة النطاق للمستوطنين البلجيكيين مما دفع بلجيكا إلى التدخل عسكريا. وفي 11 تموز/يوليه 1960، أعلن السياسي الكاتانغي، موسى تشومبي، إقليمَ كاتانغا دولة مستقلة، بدعم صريح من القيادة العسكرية البلجيكية. 
	3-3 وكان إقليم كاتانغا يحتوي على أغلبية الموارد المعدنية المعروفة بالكونغو، وتشمل أغني مخزونات العالم من اليورانيوم وأربعة أخماس الكوبالت الذي يُورّد للغرب. وكانت شركة بلجيكية، هي اتحاد التعدين في كاتانغا العليا [Union Minière du Haut Katanga]، هي القائمة بتعدين الجزء الأكبر من الثروة المعدنية بكاتانغا، وقد سارعت هذه الشركة إلى الاعتراف على الفور بالحكومة الانفصالية في إليزابيث فيل وبدأت في دفع الأتاوَى لها. وكان من نتائج ذلك أن تمتع نظام موسى تشومبي بموارد سخية، وعَنى أيضا أنه ما دام إقليم كاتانغا مستقلا عن الكونغو، فما من خطر يهدد شركة اتحاد التعدين بمصادرة أصولها. 
	3-4 أما الولايات المتحدة، فكان عليها أن توازن بين تأييدها لإنهاء الاستعمار ومخاوفها من أن تقع موارد الكونغو، وخاصة ثروته من اليورانيوم، في أيدي سوفياتية إذا ما تولت حكومةٌ وطنية مقاليد السلطة. وفي شهر آب/أغسطس 1960، قبِل لومومبا، بعد أن أعيته الحِيل، المعونةَ التقنية من الاتحاد السوفياتي. وفي شهر أيلول/سبتمبر 1960، حلّ الرئيس كاسافوبو البرلمانَ الكونغولي واستولى عقيدٌ في الجيش، هو جوزيف موبوتو، على السلطة. وفي شهر كانون الثاني/يناير 1961، عمدت قوات موبوتو إلى اختطاف لومومبا وشخصيتين أخريين من الشخصيات السياسية الكونغولية البارزة، وذلك بتواطؤ مزعوم من جانب أجهزة الأمن البلجيكية والبريطانية وتلك التابعة للولايات المتحدة. واقتيد المختَطفون إلى كاتانغا حيث جرى تعذيبهم وقتلهم. 
	3-5 وكانت المستعمرة البريطانية روديسيا الشمالية تحدّ الكونغو من الجنوب الشرقي، وكانت جزءا من اتحاد روديسيا وهو اتحاد سياسي يضم روديسيا الشمالية وروديسيا الجنوبية ونياسالاند أنشأته بريطانيا في عام 1953 بهدف الحفاظ على حكم الأقلية البيضاء. وكان الاتحاد تابعا بمقتضى الدستور لبريطانيا مما جعل المملكة المتحدة مسؤولة عن علاقاته الخارجية. وكان رئيس وزراء الاتحاد، سير روي وِلينسكي، سياسيا محنكاً بمعنى الكلمة يدرك تمام الإدراك تداعياتِ تطويق أنظمة وطنية تحظى بدعم الاتحاد السوفياتي لحدوده. وقد ظل اختراق الحدود مع كاتانغا أمرا يسيرا بالنسبة للمستوطنين، إذ كان يسمح بالتعامل الحر بين مدينة نْدولا، أهم مدن مقاطعة كوبربيِلت، وإليزابيث فيل وهي عاصمة كاتانغا. بيد أن الأولوية الاستراتيجية لاتحاد روديسيا كانت كفالة ألا ينتقل التحرر السياسي وحكم الأغلبية من الكونغو إليه. وتحقيقا لهذه الغاية، سعى الاتحاد إلى ضمان أن يتولى مقاليد السلطة في كاتانغا نظامٌ لا يشكل خطرا عليه، فيخلق بذلك ما أطلق عليه وِلينسكي منطقةً عازلة تتصدى للنزعة القومية الأفريقية. وبناء على ذلك، رحب الاتحادُ باستيلاء تشومبي على السلطة. وبالمثل كان وِلينسكي يكنّ عداءً شديداً للأمم المتحدة ولسياساتها وأنشطتها في وسط أفريقيا. وفي رسالة صُنفت كوثيقة سرية بعثها في 21 نيسان/أبريل 1961 إلى لورد هيوم، وزير الخارجية البريطاني آنذاك، عارض وِلينسكي معارضة شرسة جهود الأمم المتحدة الرامية إلى إنهاء انفصال كاتانغا عن الكونغو: 
	”لا أتصور أن تقف حكومتا المملكة المتحدة والولايات المتحدة مكتوفتي الأيدي وهما تشهدان هذه المأساة التي تتكشف فصولها، دون أن تحركا، فيما يبدو، ساكناً لمنع انتهائها بمذبحة تودي بحياة جميع أبطالها. 
	.............
	.... تشومبي صديق مخلص جدا للاتحاد. ونظامه يقوم على مُثل سامية تدعو إلى الشراكة بين الأعراق، وهي المثل التي نؤيدها ....
	.............
	من سخرية الأقدار في الكونغو أن تكون أمريكا هي من يتحمل الثمن!“
	وتسجل برقيةٌ بُعثت إلى لورد آلبورت في 6 أيلول/سبتمبر 1961 رسالةً من وِلينسكي تطالب المملكة المتحدة بضرورة أن ”تشجب علناً تصرفات الأمم المتحدة“ وتحذيراً من جانبه بأنه قد يأمر بنقل قواتٍ اتحادية شمالاً إلى الحدود الكونغولية.
	3-6 ورغم أن المملكة المتحدة وبلجيكا، وكلاهما عضو في الأمم المتحدة، لم يكن يربطهما أي تحالف رسمي على مستوى الدولة، كانت هناك علاقات تجارية وطيدة تربط بينهما وتربطهما كذلك بمصالح الولايات المتحدة وجنوب أفريقيا. فقد كانت لشركة اتحاد التعدين صلات وثيقة بشركة امتيازات تنغانيقا البريطانية [Tanganyika Concessions] (المعروفة باسم ”تانكس“)، إذ كان رئيس شركة تانكس، النقيب تشارلز ووترهاوس، مديرا بشركة اتحاد التعدين أيضا. وكانت شركة تانكس بدورها ترتبط بصلات مع كل من شركة آنغلو أمريكان [Anglo-American]، وشركة روديجيان سيليكشيون تراست [Rhodesian Selection Trust]، وشركة جنوب أفريقيا البريطانية [British South Africa Company]. وإضافة إلى المخاوف التي يتقاسمها هؤلاء من أن تقوم دولةٌ أفريقية مستقلة قد تعمد إلى مصادرة الممتلكات التجارية الأجنبية كما فعلت مصر في عام 1956، كانت جنوب أفريقيا تخشى أن ينهار نظام الفصل العنصري الذي تفرضه، والذي كان ساريا جزئيا في روديسيا، من جراء تداعيات حركات التحرير الوطني الزاحفة نحو الجنوب. 
	3-7 وكان دور المملكة المتحدة، بوصفها القوة الاستعمارية المسؤولة عن الاتحاد، دورا معقدا. فهناك قدر كبير من الأدلة على وجود شقاق بين لندن وسالْسبيري (هراري حاليا، وكانت آنذاك عاصمة الاتحاد) بشأن وجود الأمم المتحدة في الكونغو. وكان لورد لانزداون، وكيل وزارة الخارجية، يسعى إلى تطبيق سياسة وايتهال (الحكومة البريطانية) التي تؤيد جهود الأمم المتحدة لوقف إطلاق النار وإعادة ضم كاتانغا إلى الدولة الكونغولية في الوقت المناسب. وعلى النقيض من ذلك، كان لورد آلبورت، المفوض السامي البريطاني في اتحاد روديسيا، مؤيدا بشدة لسياسات الهيمنة العرقية التي يتبعها الاتحاد، كما يتبين لنا الآن من أوراقه المحفوظة. وقد تصرّف في تلك الليلة التي تحطمت فيها طائرة الأمين العام بعدم اكتراث غيرَ مبالٍ باختفاء الطائرة، وهو أمر سيتعين علينا أن نعاود تناوله في موضع لاحق. وفي الأسبوع التالي للحادث، بعث لورد آلبورت برسالة رسمية إلى لندن حمّل فيها الأمم المتحدة مسؤولية الكارثة لائما عليها ”عجزها التام عن تفهم الأوضاع في وسط أفريقيا“، ومضيفا أن التعامل مع تلك الأوضاع ”يُفضَّل تركه للأوروبيين ذوي الدراية بهذا الجزء من العالم“.
	3-8 وقد وصف لنا سير بريان آنوين، الذي كان آنذاك السكرتير الخاص للورد آلبورت، التضارب الذي شاب موقف المملكة المتحدة على النحو التالي: 
	”كانت الولايات المتحدة تؤيد الأمم المتحدة تأييدا شديدا. ورغم أننا كنا من حيث المبدأ حلفاء للولايات المتحدة، أعتقد أن الحكومة البريطانية كانت إلى حد بعيد أكثر تخوفا من تصرفات الأمم المتحدة، وقد قدمنا قدرا أكبر من البيانات الرسمية في نيويورك“.
	3-9 لكن هناك أدلة مستمدة من وثائق بحوزة اللجنة ومن مصادر أخرى تشير إلى وجود هوة بين السياسات التي تتبعها إدارة الولايات المتحدة ووكالة المخابرات المركزية في ذلك البلد. فقد كانت سياسة الإدارة تتمثل في دعم الأمم المتحدة، غير أنه من الجائز أن وكالة المخابرات المركزية كانت تزود كاتانغا بالعتاد: انظر على سبيل المثال الفقرة 13-17 أدناه. 
	3-10 وليس الغرض من الفقرات الواردة أعلاه تقديم صورة شاملة للوضع، وإنما كان القصد منها التنويه فحسب بما كان لعددٍ من الدول أو الوكالات الحكومية والشركات التجارية الكبرى من مصالح في انفصال كاتانغا باتت على المحك في شهر أيلول/ سبتمبر 1961. وموجز القول إن كلا من بلجيكا وأجهزة الأمن البريطانية والأمريكية واتحاد روديسيا (مع مؤيديه البريطانيين) وجمهورية جنوب أفريقيا كان له من الأسباب ما يجعله يخشى احتمال قيام كونغو مستقل يعاد توحيده، وهو الهدف الذي اعتمدته الأمم المتحدة سياسةً لها واتخذه داغ همرشولد مهمةً يسعى إلى تحقيقها وأيدته حكومة المملكة المتحدة والإدارة الأمريكية على السواء.
	4 - الأمم المتحدة وكاتانغا
	4-1 في 21 شباط/فبراير 1961، قرر مجلس الأمن في قراره 161 (1961) أن ”تُتخذ تدابير ترمي إلى أن ينسحب من الكونغو فورا ويجلي عنه جميع الأفراد العسكريين وشبه العسكريين والمستشارين السياسيين البلجيكيين والأجانب الذين لا يخضعون لقيادة الأمم المتحدة، وكذلك المرتزقة“. وبعد أن مُنحت عمليةُ الأمم المتحدة في الكونغو هذه الولاية، زادت من وجودها العسكري هناك؛ وبحلول شهر آذار/مارس 1961 أصبح قوام قوتها المتعددة الجنسيات، التي يقودها الفريق أول شون ماكُّويِن من أيرلندا، ما عدده 000 15 فرد. 
	4-2 وشملت الموارد المتوافرة لكاتانغا طائرةً واحدة على الأقل وربما عدة طائرات من طراز المقاتلات النفاثة Fouga Magister كما كان لديها عددٌ من المرتزقة القادرين على قيادتها. وكانت كل مقاتلة من هذا النوع مزودة بمدفعين رشاشين ولها القدرة على إسقاط قنابل صغيرة، وقد أرهقت إحداها طائراتِ النقل التابعة للأمم المتحدة بمضايقات متكررة في الميدان. وكما سيتبين فيما بعد، قد يشكل توافر طائرة ثانية من هذا الطراز مسألة جوهرية. والأدلة على امتلاك كاتانغا في شهر أيلول/سبتمبر 1961 أكثر من طائرة واحدة قتالية من طراز Fouga مستمدة من مصدرين يعدان مصادر ”داخلية“. فأحد هذين المصدرين هو جيري بورين، جندي المرتزقة السابق، الذي أكد في مذكراته المعنونة ”قائد المرتزقة“ [Mercenary Commander] أن عملية الأمم المتحدة في الكونغو تركت لكاتانغا ”مقاتلتين نفاثتين للتدريب من طراز Fouga Magister“ فضلا عن طائرات أخرى. أما المصدر الثاني للأدلة، فهو ديفيد دُوِيل، ضابط وكالة المخابرات المركزية السابق في إليزابيث فيل، الذي ذكر أنه كان شاهدَ عيان لتسلم كاتانغا في الخفاء ثلاثاً من هذه الطائرات: انظر الفقرتين 13-17 و 13-18 أدناه.
	4-3 والأنشطة التي اضطلعت بها قوات عملية الأمم المتحدة في الكونغو خلال عام 1961 معقدةٌ من حيث وقائعها ومثيرة للجدل تاريخياً وسياسياً. وقد عُهد بالقيادة السياسية نيابةً عن الأمم المتحدة إلى الدبلوماسي الأيرلندي كونور كروز أوبريان، الذي لم يحظَ دوما بالتأييد المطلق. ويكفينا تلبيةً لغرضنا في الوقت الراهن أن نسجل أن أوبريان اعتمد كأولوية له حَمْلَ تشومبي على طرد المرتزقة من الجهاز العسكري التابع له وعلى الاعتراف بسلطة الحكومة الكونغولية في ليوبولدفيل. ولما رفض تشومبي ذلك، نفذت عمليةُ الأمم المتحدة، رغم تواضع قدراتها من حيث توافر الأسلحة وامتلاك السيطرة الجوية، عمليةَ ”قَبضة الرّم“ [Operation Rumpunch] التي نجحت في 28 آب/أغسطس 1961 في الاستيلاء على عدد من النقاط الاستراتيجية في إليزابيث فيل. وعمدت بريطانيا وبلجيكا وفرنسا عندئذ إلى التدخل دبلوماسياً، وتعهدت بترحيل المرتزقة الذين أسَرتهم عملية الأمم المتحدة. ولكن حركة كاتانغا الانفصالية لم يبدُ منها ما يدل على قرب انهيارها أو على استعدادها للقبول بحل وسط، وظل ما لا يقل عن 100 جندي من المرتزقة طلقاء لا يُعرف مكان وجودهم.
	4-4 ثم نفذت عملية الأمم المتحدة بعد ذلك عمليةَ ”مورثور“ (أي الهجوم الساحق) [Operation Morthor] التي كان الهدف منها الاستيلاء على مبان رئيسية في إليزابيث فيل وتسهيل القبض على تشومبي وأربعة من وزرائه بتهم التعذيب والقتل. وانطلقت العملية في 13 أيلول/سبتمبر 1961 إلا أنها لاقت مقاومة فاقت ما لاقته عملية ”قبضة الرّم“. وخشيت عمليةُ الأمم المتحدة أن تصبح طرفا محاربا في حرب أهلية، فبدأت في جسّ النبض بقصد وقف إطلاق النار. وقد كانت محاولةُ الأمين العام إتمامَ المفاوضات التي أعقبت ذلك الطريقَ التي قادته إلى حتفه. 
	5 - تدخل الأمين العام
	5-1 وصل داغ همرشولد مع فريقه إلى ليوبولدفيل في 13 أيلول/سبتمبر 1961 قادماً من نيويورك. وكان الهدف من زيارته مناقشة برنامجٍ للمعونة مع الحكومة الكونغولية، إلا أنه وصل في اليوم الذي انطلقت فيه دون علمه ولا موافقته عمليةُ مورثور فاضطر إلى تحويل انتباهه إلى الأزمة التي نجمت عنها. وكانت القنصلية البريطانية في إليزابيث فيل قد بذلت مساعي وساطة من أجل بدء محادثات لوقف إطلاق النار بين تشومبي وأوبريان، إلا أن هذه المساعي تعطلت لمطالبة أوبريان بأن يعترف تشومبي أولا بوحدة الكونغو وبسلطة حكومته المركزية. ورفض تشومبي من جانبه مقابلة أوبريان وأراد أن يتفاوض مع الأمين العام.
	5-2 وفي يوم السبت الموافق 16 أيلول/سبتمبر وبينما القتال مستمر بلا هوادة، بعث همرشولد باقتراح إلى تشومبي داعيا إياه إلى مقابلته في روديسيا. ونقل دينزل دانيت، القنصل البريطاني في كاتانغا، إلى همرشولد موافقة تشومبي الذي اقترح أن يكون مكان اللقاء مدينة بانكروفت في روديسيا الشمالية. وردّ همرشولد قائلا إنه يجب أولا وقف إطلاق النار، واقترح في ضوء سوء مرافق هبوط الطائرات في بانكروفت أن يلتقيا في نْدولا. ونقل دانيت موافقة تشومبي على الشرطين، إلا أن هذا الأخير حاول إضافة شروط أخرى. وعندما حاول همرشولد إبلاغ تشومبي رفضه هذه الشروط الإضافية، أبلغه دانيت أن تشومبي بصدد أن يغادر جواً متجهاً إلى نْدولا. 
	5-3 وفي يوم الأحد الموافق 17 أيلول/سبتمبر، سافر نيل ريتشي، أحد ضباط وكالة الاستخبارات الخارجية البريطانية [MI6] والسكرتير الأول للمفوض السامي البريطاني في سالْسبيري، مع طائرتين صغيرتين لاصطحاب تشومبي ودانيت إلى نْدولا. وقد وجدهما في مدينة كيبوشي برفقة هنري فورتوم، نائب المدير العام لشركة اتحاد التعدين بإليزابيث فيل. ووصل تشومبي، وبرفقته ثلاثة من وزرائه على الأرجح، إلى نْدولا حوالي الساعة 17:00 بالتوقيت المحلي، وانتظر مع مرافقيه في قاعة صغيرة بالمطار ريثما يصل لورد لانزداون والأمين العام قادمَين من ليوبولدفيل.
	5-4 وفي الساعة 17:51، أقلعت من مطار ندْجيلي، ليوبولدفيل، متجهةً إلى نْدولا طائرةُ داغ همرشولد المستأجرة من طراز DC6 المسجلة برقم SE-BDY والتي يطلِق عليها طاقمُها اسم ألبرتينا. 
	5-5 ووصلت طائرة لورد لانزداون إلى نْدولا حوالي الساعة 22:30 قادمةً من ليوبولدفيل، حيث كان قد اغتنم فرصةَ إجرائه زيارة رسمية لعقد محادثات مع داغ همرشولد. وكان لورد لانزداون قد اقترح من تلقاء نفسه أن يأتي إلى ندولا لتيسير محادثات وقف إطلاق النار؛ إلا أنه سافر قبل مغادرة فريق الأمم المتحدة وعلى متن طائرة مستقلة بناء على اقتراح من الأمين العام، عزاه لانزداون فيما بعد إلى ”أسباب سياسية“. وينبغي أن نذكر فورا أننا لا نرى في ذلك ما يثير الشبهات أو ما يدعو إلى الشك في أن الاقتراح كان اقتراح همرشولد فعلا: فقد كان اقتراحا حصيفا على الصعيدين الدبلوماسي والسياسي. 
	5-6 وفي ضوء عدم ورود أنباء عن وصول همرشولد، اصطُحِب تشومبي إلى منزل كبير مفوضي المقاطعة لانتظاره هناك. وكانت زوجته وأولاه الثلاثة في روديسيا الشمالية آنذاك، وأُتي بهم للانضمام إليه في صباح اليوم التالي.
	5-7 وبحلول منتصف ليلة 17 أيلول/سبتمبر، كانت الشخصيات التالية موجودة مع آخرين وإضافة إلى مرافقي تشومبي في مطار نْدولا: لورد آلبرت، المفوض السامي البريطاني؛ وبريان آنوين، سكرتيره الخاص؛ ومسؤولون من المفوضية السامية الروديسية والمفوضيات الإقليمية؛ ودينزل دانيت، القنصل البريطاني في كاتانغا (مع زوجته وأطفاله، وكانوا في طريقهم إلى لندن)؛ ولورد لانزداون، وكيل وزارة الخارجية البريطاني، ومايكل وِيلفورد، سكرتيره الخاص. وكان موجودا أيضا مديرُ المطار، جون ”رِد“ ويليامز، ومجموعة كبيرة من الأفارقة الذين أتوا للترحيب بالأمين العام وانتظروا خارج محيط المطار، إضافة إلى عدد كبير من الصحفيين. 
	5-8 وكان موجودا في المطار كذلك قائدُ مرتزقة من جنوب أفريقيا هو جيري بورين مع جنديين آخرين من المرتزقة واثنين آخرين ”في المدينة“، وذلك وفقا لمذكرات بورين على أي حال. ووجودُ مرتزقة محترفين في نْدولا على ما يبدو، وبعضهم في المطار نفسه، لم يُبرَّر قط إلا كمصادفة (من جانب بورين)، إلا أن هذا الأمر ينبغي النظر إليه في ضوء الأدلة التي قدّمها إلى اللجنة في عام 2013 مساعدُ مفتش شرطةٍ سابق هو أدريان بِغ. وقد كان بِغ مكلفا بالعمل ذلك المساء لكي ”يضمن خلو المطار من أي شخص ليس له سبب معقول للمكوث فيه“. ولم يتذكر بِغ أنه اضطر أن يبعد أحداً. ويبرز تساؤل عما إذا كان سبب وجود هؤلاء الرجال أنهم علموا أن شيئا هاما كان على وشك الحدوث في تلك الليلة، ويظل هذا التساؤل مثارا للتكهنات.
	5-9 وتحسبا لمخاطر التعرض لمضايقات من طائرات عسكرية كاتانغية، طلب الأمين العام من دول أخرى توفير غطاء جوي. ووافقت إثيوبيا على توفير مقاتلات نفاثة إلا أن حكومة المملكة المتحدة لم تكن قد منحت بعد التصريح اللازم للتحليق فوق إقليم شرق أفريقيا البريطاني، حتى موعد مغادرة ألبرتينا متجهةً إلى نْدولا. ورغم أن هناك من يرى أن عدم إصدار هذا التصريح كان فعلا متعمدا، لم تعثر اللجنة على دليل مقنع يبرهن على ما هو أخطر من عدم تنبه لندن إلى ضرورة التعامل مع هذا الطلب بشكل عاجل. 
	6 - الوصول إلى نْدولا
	6-1 كانت ألبرتينا مستأجرة من شركة الطيران السويدية ترانس إير [Transair] ومخصصة لقائد قوة الأمم المتحدة. وكان طاقمها يتكون من الطيار بير هالونكويست، قائدا للطائرة، والطيار نيلز - إريك آهريوس، والطيار لارس ليتون، مساعدا لقائد الطائرة(). وفرض قائدُ الطائرة صمتاً لاسلكياً خشية التعرض لهجوم كاتانغي، إلا أن وسيلةً للاتصال باللغة السويدية رُتبت تحسباً لحالات الطوارئ وكان مكلفا بها فني اتصالات سويدي على متن الطائرة (هو كارل إريك روزِن) وآخر في ليوبولدفيل. وفي ليوبولدفيل، لم يسمع مسؤولُ الاتصالات التابع لعملية الأمم المتحدة في الكونغو في أي وقت من الأوقات إلا الصمت المُطبق، وقد كان يراقب موجة تردد اللاسلكي الخاص بالطائرة مصغياً لها. وزيدت تدابيرُ الأمن علاوة على ما سبق، إذ أودع الطيار هالونكويست مسارا للرحلة ذكر فيه أنه متجه إلى مدينة لولوابورغ. وقبل الإقلاع بفترة قصيرة، أخبر هالونكويست زميلا له من عملية الأمم المتحدة بأن وجهته الفعلية هي نْدولا. وأوضح أنه سيضبط مسار الطيران باتجاه منارة اللاسلكي في لولوابورغ، ومن هناك سيتعين عليه توجيه المسار الملاحي بنفسه. وقد كان هالونكويست ملاحا متمرسا يُدرِّس أصول الملاحة في شركة ترانس إير. وسوف نتناول على حدة تدابير تأمين الطائرة نفسها. 
	6-2 واتبعت الطائرة عن عمد مسارا التفافيا خشية أن تعترضها مقاتلات كاتانغية. فاتجهت شرقا من ليوبولدفيل نحو بحيرة تنغانيقا، ثم اتجهت صوب الجنوب على طول الحدود الكونغولية قاصدةً نْدولا. ولم يُسمع للطائرة صوت في المراقبة الأرضية حتى الساعة 22:02 عندما اتصلت الطائرة بسالْسبيري للاستفسار عن الوقت التقريبي المتوقع لوصول طائرة لورد لانزداون، وعرّفت نفسها عندئذ بوصفها طائرة من طراز DC6 متجهة من ليوبولدفيل إلى نْدولا وقدّرت الساعة 00:35 موعدا تقريبيا لهبوطها في تلك المدينة. وأُعلم قائدُ الطائرة بأنه من المتوقع أن يصل لانزداون حوالي الساعة 22:17. وفي الساعة 22:35 التي تصادف أن كانت وقت وصول لانزداون فعلا، أَبلغت الطائرةُ بموقعها وذكر قائدها أنه يطير فوق الطرف الجنوبي لبحيرة تنغانيقا. ويبدو أن الطائرة توجهت من هناك صوب نْدولا مقتربةً منها إما من الشرق أو من الجنوب الشرقي. وصُرح للطائرة بخفض ارتفاع الطيران من 500 17 قدم إلى 000 16 قدم، وهو ما فعلته وأبلغت به في الساعة 23:15. وأبلغ الطيارُ بنيته الهبوط في نْدولا ثم الإقلاع منها سريعا قاصداً وجهةً لم يكن بإمكانه الإفصاح عنها بعد ولكنها لم تكن ليوبولدفيل. وفي الساعة 23:32، سلّمت سالْسبيري الاتصال اللاسلكي إلى مراقبة الحركة الجوية في نْدولا. 
	6-3 واتصلت الطائرةُ بِنْدولا في الساعة 23:35 وأبلغتها بأن مسارها سيكون متعامداً مع منتصف المَدْرَج في الساعة 23:47 حسب تقديراتها وستصل في الساعة 00:20. وأجاب برج المراقبة في ندولا معطياً بيانات عن الطقس والضغط الجوي. وفي الساعة 23:57، أبلغت الطائرةُ بتلقيها الرسالة وطلبت التصريح لها بالهبوط إلى ارتفاع أقل. وقد منحها برجُ المراقبة التصريح طالباً إليها إبلاغه عندما تصل إلى ”نقطة بدء الانحدار“، وتبع ذلك حوارٌ عما ينوي قائد الطائرة عمله بعد الهبوط. وفي الساعة 00:10، أبلغت الطائرةُ بالتالي: نرى أضواءكم، نطير فوق نْدولا، بدأنا الانحدار، رجاء إبلاغنا ببيان QNH [الضغط الجوي مقيسا نسبة إلى مستوى سطح البحر]. وأجابت ندولا قائلة: ”عُلم، QNH يبلغ 021 1 مللي بار، رجاء إعلامنا عند الوصول إلى ارتفاع 000 6 قدم“. وكان رد الطائرة SE-BDY: ”عُلِم، 021 1“. ثم ساد الصمت بعد ذلك. ولم تهبط الطائرة SE-BDY قطّ في نْدولا. 
	6-4 وهذا البيان للاتصالات الأرضية بالطائرة SE-BDY مستقى مما يبدو أنه السجل الوحيد المتبقي لها، وهو سجل حُرر بعد مرور 32 ساعة على تلك الاتصالات استناداً إلى ملاحظات خطية دوّنها أروندال كامْبل مارتن، كبير مراقبي الحركة الجوية بنْدولا، لعدم توافر التسجيل الصوتي المطلوب. وسنعود في موضع لاحق إلى مسألة ما إذا كان هذا السجل أصليا أو موثوقا به، إلا أننا نذكره في هذا الموضع لأننا نرجح، لأسباب سنبيّنها فيما بعد، أن أي تحقيق يُجرى في المستقبل سيعتبر ما جاء فيه روايةً يُمكن بشكل معقول التعويل عليها - على الأقل حتى نهاية الأحداث التي تسجلها. وفي ضوء ما يرد أدناه في الفقرة 13-5 وما يليها، يمكن أن تكون لهذه العبارة الأخيرة أهمية حاسمة. 
	6-5 وتكمن أهمية قياس الضغط الجوي الذي يُرمز له بالمختصر ”QNH“ في أنه يمكّن الطاقم من إعادة ضبط أجهزة قياس الارتفاع لتبيان قياس الضغط الجوي معدّلاً حسب ارتفاع مستوى سطح البحر. وقد ذهب البعض إلى أن ألبرتينا أُعطيت ”QNH“ غير صحيح عند اقترابها من نْدولا، إلا أن مقاييس الارتفاع الثلاثة التي عُثر عليها في الحطام وُجد أنها مضبوطة على نحو سليم. وتجري في الفقرتين 10-3 و 10-4 أدناه دراسةُ الرأي القائل بأن خطأً في قياس الارتفاع نشأ عن تَعمُّد إبلاغ بيانات مغلوطة هو السبب الذي أدى إلى تحطم الطائرة. 
	7 - تحطم الطائرة
	7-1 تثير مسألة التوقيت الأصلي للعثور على حطام الطائرة جدلاً، وسنعاود تناولها على حدة في موضع لاحق (انظر الفرع 14 أدناه). أما الآن فنذكر أن الطائرة تحطمت في منطقة غابات تقع على بعد 9 أميال تقريبا إلى الغرب من مطار نْدولا وعلى ارتفاع قدره 285 4 قدماً عن مستوى سطح البحر و 160 قدما عن مستوى المطار. وكان طول الأشجار التي ارتطمت الطائرة بها أولاً حوالي 70 قدما.
	7-2 وكان مسار اقتراب الطائرة من المطار مساراً تقليديا. وكان الطقس هادئا والسماء صافية والليلة مُقمرة. والأرجح أن الطائرة حلقت فوق المَدْرَج، الذي كان محوره يمتد تقريبا من الشرق باتجاه الغرب، قادمةً من جهة الجنوب أو الجنوب الشرقي، ثم اتبعت مسارا دائريا إلى اليسار قبل أن تستعد للهبوط من جهة الغرب. ومراقبو الحركة الجوية في نْدولا يعطون الطائراتِ في المعتاد 4 دقائق تقريبا لاستكمال هذه المناورة: دقيقة واحدة في اتجاه الشَمال ودقيقتان في اتجاه الغرب ثم دقيقتان لاستكمال مسار يتخذ شكل القوس وينتهي بالطائرة في وضع محاذٍ للمَدْرج. ومن المؤكد أن هذا المسار القوسي، الذي أصبح في نهايته متجها صوب الجنوب الشرقي، هو الذي أفضى إلى تحطم ألبرتينا على أرض الغابة.
	7-3 وارتأى الخبراء الذين عايَنوا الموقع أن الطائرة كانت، وقت ملامستها لقمم الأشجار، تحلق في وضعٍ يكاد يكون أفقيا تماما مع انحناءة جانبية طفيفة ناحية اليسار. واعتبارا من تلك النقطة، زادت زاوية الانحدار إلى حوالي 5 درجات وازدادت زاوية الانحناء الجانبي أيضا مع ارتطام الجناح الأيسر للطائرة بالأشجار أولاً ثم اصطدامه بالأرض قرب عُشٍّ من أعشاش النمل ارتفاعه 12 قدما تقريبا، مما أدى بالطائرة إلى الانقلاب بشكل متكرر وعنيف انتهى بتحطم جناحها الأيمن قبل أن تتوقف أخيرا في مواجهة اتجاه الغرب وقد انفصلت مقدمتُها المخروطية عن بدنها. وانسكب وقودُ الطائرة على طول مسافة تتراوح بين 300 و 350 قدما هي الجزء الأخير من مسارها، إذ تسرب الوقود من محركها الأيسر الأقرب إلى بدنِها كما تسرب فيما يبدو من محركيها الأيمنين وانتشر الرذاذُ على الحطام نفسه. وكان الطيار قد أشار إلى احتمال احتياجه لإعادة تموين احتياطي الطائرة من الوقود في نْدولا، إلا أن لجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة قدّرت أن الاحتياطي المذكور تجاوز الخمسة أطنان. 
	7-4 وقد قدّم خبراء فيما بعد أدلةً دامغة تبرهن على أن عجلات الطائرة جرى إنزالها وتثبيتها في وضع الهبوط، وأن محركات الطائرة كانت تعمل بطاقة أقل عندما وقَع الارتطام وأن جُنيّحاتها ثُبِّتَت بزاوية تقليدية قدرها 30 درجة استعداداً للهبوط. 
	7-5 ووُجدت ضمن جثث الضحايا التي عُثر عليها في الحطام أربعُ ساعاتِ يد متوقفة جميعها في توقيت واحد تقريبا لا يفصل كل منها عن الأخرى إلا دقيقتان، مما سمح بتحديد توقيت الارتطام بما بين الساعتين 00:10 و 00:15، وهو توقيتٌ يتفق إلى حد بعيد مع مسار الهبوط الدائري الذي وصفناه حسب ما جاء في آخر اتصال مسجل للطيار هالونكويست مع نْدولا. ومن الجائز أن يكون هناك مزيد من الاتصالات اللاسلكية التي تبادلها برج المراقبة والطائرة دون أن تُسجّل، غير أن المرجح أن يكون انقطاع الاتصال اللاسلكي مع برج المراقبة راجعاً إلى حادث خطير أصاب الطائرة نفسها. 
	7-6 وتوصلت جهات التحقيق المعاصرة للحادث إلى استدلال مفاده أن الوقود المسكوب اشتعل عند الارتطام. ولكن نظرية، سيتعين علينا أن ندرسها، تدفع بأن الطائرة أُحرقت عمدا بعد تحطمها. ولذلك سنسجل في هذا الموضع أن المسؤولين حينما وصلوا إلى مسرح الحادث (ليس للمرة الأولى على ما يبدو - وهذه مسألة أخرى تثير الجدل) بعد الساعة 15:00 بقليل يوم 18 أيلول/سبتمبر، كانت النيران قد التهمت أربعة أخماس بدن الطائرة وجثث ركابها جميعا فيما عدا راكبين اثنين. وهذان الراكبان هما الرقيب هارولد جوليان، كبير مسؤولي الأمن بالإنابة، والأمينُ العام. وقد عُثر على الرجلين خارج منطقة الحريق. وكان جوليان مصابا بحروق شديدة دون إصابات أخرى باستثناء كسر في كاحله، وكان واعياً وقادرا على الكلام. وقد ظل على قيد الحياة لمدة 6 أيام في المستشفى. أما داغ همرشولد، فكان قد لقي مصرعه إلا أن جثته لم تمسها النيران. والإصاباتُ التي لحقت بالأمين العام مسألة قائمة بذاتها سنعاود تناولها على حدة. 
	7-7 ومن ضمن الجثث المحترقة، عُثر في قمرة القيادة على جثة سيرج بارو، حارس الأمن التابع للأمم المتحدة. ويُحتمل أن يكون السبب في ذلك أن بارو، وهو مواطن هايتي، كان يتحدث اللغتين الإنكليزية والفرنسية بطلاقة. وسنعاود النظر في هذا الاحتمال في موضع لاحق. 
	7-8 وكان بارو ضمن عدة ضحايا عُثر في جثثهم على طلقات. ويُذكر أن ركاب الطائرة كانوا يحملون مجموعة متنوعة من الأسلحة. وقد طُرحت مسألة تتعلق بإمكانية أن تتسبب حرارة النيران في إطلاق الذخائر (انظر الفقرة 13-33 أدناه). 
	7-9 وثمة أدلة مستمدة من أكثر من مصدر (انظر الفقرة 13-31 أدناه) تشير إلى أن ثقوبا تشبه تلك التي تسببها الطلقات النارية لوحظ وجودها في بدن الطائرة المحترق. 
	7-10 وقد أدى الضررُ البالغ الذي أصاب الطائرة من جراء ارتطامها بالأرض واحتراقها إلى تعذر البحث بدقة عن أدلةٍ تثبت وقوع عطل ميكانيكي. وكل ما يمكن قوله في هذا الصدد إنه لم يُعثر على ما يدل على وقوع مثل هذا العطل. 
	أهو خطأ من جانب الطيار؟
	7-11 من أشكال الخطأ المنسوب إلى الطيار الذي دُفع به آنذاك أن طاقم الطائرة التبس عليه الأمر فخلَط بين ندولا في روديسيا الشمالية، وندولو وهو المطار السابق لمدينة ليوبولدفيل في الكونغو. وبما أن مطار ندولو يقع على ارتفاع أقل بكثير من نْدولا، فمن شأن استخدام الخريطة الخاصة بندولو أن يؤدي بالطيار إلى الظن خطأ أن لديه مجالا أفسح للانحدار إلى ارتفاع أقل. ولكن ما من أدلة تتوافر على وقوع مثل هذا الخلط البدائي، بل إنّ في ثبوت موثوقية سجل الاتصال اللاسلكي بين الطائرة وبرج المراقبة في نْدولا، أيا كانت درجتها، أدلة لا بأس بها على عدم وقوع هذا الخلط. ولم ينم إلى علمنا قط أن خطأ مثل هذا وقع فيه لا سابقاً ولا لاحقاً ملاحون جويون. ويفضي ذلك مقترناً بأدلة الخبراء التي حصلت عليها اللجنة إلى استبعاد وقوع هذا الخلط البدائي استبعادا تاما. 
	7-12 وندولو، الذي كان المطار السابق لمدينة ليوبولدفيل ويقع على مسافة تبعد ساعات، لم تكن به آنذاك خدمة مراقبة للاقتراب ولم يكن لديه برج للمراقبة؛ وخريطة نظام الهبوط تبين ذلك بوضوح فضلا عن أن الطاقم كان سيتنبه لهذا الأمر في أي حال من الأحوال عند محاولته البحث عن موجة التردد الخاصة بالبرج. وبما أن مطار ندولو يرتفع عن مستوى سطح البحر بأقل من 000 1 قدم، فإن طياراً متمرسا كَهالونكويست كان سيفطن إلى أن ارتفاعَ 000 6 قدم الذي حُدّد لبدء هبوط ألبرتينا ارتفاعٌ شاهق للغاية؛ أما بالنسبة لمدينة نْدولا الواقعة على ارتفاع 160 4 قدما فوق مستوى سطح البحر، فإن الارتفاع المذكور مناسب. ويضاف إلى ذلك أن مسار نظام الاقتراب من نْدولو يتطلب الاتجاه إلى الشرق ثم إلى اليمين ثم إلى اليسار، في حين أن المسار الواضح الذي اتبعته ألبرتينا، وهو المسار الصحيح، يكاد أن يكون معاكسا لذلك تماما. 
	7-13 ويذكر سفِن هامربرغ، الخبير الاستشاري لدى اللجنة، ”في الختام“ أن:
	”أفضل دليل على أن خريطة ندولو (ليوبولدفيل) لم تُستخدم هو أن الخريطة عُثر عليها داخل الكتيب العسكري المذكور أعلاه [كتيب معلومات الطيران الخاص بالقوات الجوية/البحرية التابعة للولايات المتحدة]. ولم يُعثر على الصحائف الخاصة بِنْدولا في كتيب جِيبِسين [Jeppesen] الذي وُجد في الحطام، والتفسير الأكثر بداهة ومنطقية لذلك هو أن تلك الصحائف كانت موضوعة أمام الطيارين (حيث كان يجب أن تكون) عندما تحطمت الطائرة“.
	7-14 وهكذا يتبين أن نظرية ندولو لا تقوم على أي سند ملموس، وأن الخبرة التي يتمتع بها الطيار هالونكويست تناقضها إلى حد بعيد. 
	ارتطام الطائرة بالأرض دون فقدان السيطرة
	7-15 تستعين اللجنة بمشورة خبيرين من خبراء الطيران هما محقق الحوادث سفِن هامربرغ، وجون هانسمان، أستاذ الملاحة الجوية والفضائية بجامعة MIT. وكلاهما خلُص إلى أن جميع الدلائل الموضوعية، وأهمها على الإطلاق شكلُ الرقعة المتأثرة بارتطام الطائرة بالأرض عند السقوط ونمطُ تناثر الحطام، تشير إلى حالة ارتطام طائرة بالأرض دون فقدان السيطرة [controlled flight into terrain (CFIT)]. 
	7-16 وللارتطام بالأرض دون فقدان السيطرة تعريف وضعته هيئة رسمية دولية هي الفريق المعني بسلامة الطيران التجاري التابع لمنظمة الطيران المدني الدولي. وفيما يلي نص التعريف: 
	”الاصطدام بالأرض أو الماء أو بحاجز، أو إيشاك الاصطدام بما سبق دون أي إشارة إلى فقدان السيطرة“.
	7-17 ويستنتج الخبيران من توزيع الحطام في المنطقة أنه ما كان ممكنا أن تكون الطائرة قد تعرضت لانفجار في الجو كافٍ لفصل أجزاء منها عن البدن أثناء الطيران. أما وقد بدأت انحدارها وارتطمت بقمم الأشجار، فإنها ”هَوت إلى الأرض بزاوية تكاد أن تكون زاوية انحدار عادية“.
	7-18 ولو كان الأمر قد اقتصر على ذلك، لانتهى التحقيق عند هذا الحد. فقد يُرتأى مثلا أنه يكفي لثبوت ارتطام الطائرة بالأرض دون فقدان السيطرة أن يكون مستوى الأرض مرتفعا في مسار اقتراب الطائرة فيحجب لفترة قصيرة أضواء المطار. غير أن سفِن هامربرغ يستطرد قائلا في تقريره (الذي أشار الأستاذ هانسمان إلى تأييده له): 
	”لكن هذا النمط وحده لا يستبعد تماما بعض النظريات القائلة بحدوث تخريب أو وقوع هجوم، وهي تحديدا تلك النظريات [التي] تدفع بحدوث قدر معين، وإن كان محدودا، من فقدان السيطرة، إما بتعرض الطيارين لتشويش أو لإصابات. فمثل هذه النظريات ينبغي مناقشته في ضوء عوامل أخرى ذات صلة لا تقتصر على الرقعة المتأثرة بارتطام الطائرة بالأرض أو نمط تناثر الحطام“.
	7-19 ويسهب كاتب التقرير موضحا أن تعريف الفريق المعني بسلامة الطيران التجاري التابع لمنظمة الطيران المدني الدولي لماهية الارتطام بالأرض دون فقدان السيطرة
	”لا يغطي الأعمال العدائية الخارجية التي يُقصد بها التشويش على طاقم الطائرة؛ فمثل هذا التأثير يمكن أن يسبب شيئاً يمكنني وصفه بأنه ارتطام مع فقدان السيطرة“.
	7-20 ويخلص التقرير إلى ما يلي:
	”ليست هناك حاجة على الإطلاق إلى توافر عوامل تشويش خارجي أو حدوث أعمال عدائية خارجية لكي يقع حادث يشبه تماما الحادث الذي نراه في حالة الطائرة SE-BDY“.
	واللجنة تقبل بهذا الرأي دونما تردد. ولكن عدم الاحتياج لأي من هذه العوامل الخارجية لكشف أسباب هذه الكارثة لا يعني في حد ذاته انتفاءها. بل إن مغزى ذلك، كما يتضح من الاقتباس الوارد في الفقرة 7-18 أعلاه، هو أن أي عوامل خارجية: 
	(أ) ينبغي أن يثبت توافرها اعتمادا على أدلة أخرى؛
	(ب) يجب أن تتسق مع الحقائق المعروفة.
	7-21 وتسعى اللجنة فيما تبقى من هذا التقرير إلى تقييم الأدلة على توافر أسباب خارجية محتملة قياسا بهذين المعيارين، مراعية في ذلك كما جاء في الفقرة 2-12 أعلاه ضرورة أن تتوصل إلى وجهة نظر مستقلة بشأن عدد من المسائل سبق لآخرين أن كوّنوا عنها آراء خاصة يتمسكون بها أحيانا تمسكا شديدا. وفي ظل الافتقار إلى أدلةٍ قوية على توافر أسباب خارجية أكثر رجحانا وبالرغم من خبرة هالونكويست المشهود بها ومن الظروف العادية التي كانت سائدة عند اقترابه من نْدولا للهبوط، فسيستمر الأخذ بنظرية ارتطام الطائرة بالأرض دون فقدان السيطرة.
	8 - وفاة داغ همرشولد
	العثور على الجثث
	8-1 تأخرت السلطاتُ الروديسية في الظاهر في الإعلان عن اكتشاف الحطام بما لا يقل عن 9 ساعات وربما أكثر. وما من شك في أن هذا التأخير أثار الشبهات والتساؤلات عما إذا كانت السلطات استغلت تلك الساعات لعمل شيء تريد أن تخفيه عن الأنظار. وقد طُرحت نظرياتٌ كثيرة أشدها تطرفا تلك القائلة بأن همرشولد عُثر عليه حياً أثناء الليل أو في الفجر إما في الحطام أو بالقرب منه، وأنه اقتيد لمسافة قصيرة ثم أُطلق عليه الرصاص بينما أُضرمت النيران في الطائرة. أما الصيغة الأقل تطرفا، فتقول بأن همرشولد، وإن كان أُلقى به بعيدا عن الحطام، صُرع حتما من جراء الارتطام، غير أن فريقا كان ينتظر على الأرض للتأكد من وفاته. وفي كلتا الحالتين، تفترض النظريتان أيضا أن السلطاتِ الاتحادية علمت على مستوى غير معروف بما كان مخططا وسَعَت إلى إتاحة الكثير من الوقت لتيسير تنفيذ هذا المخطط. 
	8-2 وسنتناول في موضع لاحق من هذا التقرير فرضية العثور على الحطام أثناء الليل أو في الفجر. أما الرواية الرسمية التي ووفيت بها لجان التحقيق الثلاث، فهي أن الطيار كراكستون هو أول من عثر على الحطام وكان ذلك في الساعة 15:10 من يوم 18 أيلول/سبتمبر، ثم توجهت بعد ذلك مركبات الشرطة وسيارات الإسعاف إلى موقع الحطام حيث عُثر على جثة همرشولد وعلى جوليان الذي تلقى العلاج أخيرا.
	8-3 وتحيط الشكوك بهذه الرواية بسبب ما جاء في الآونة الأخيرة على لسان راي لووز المشار إليه في الفقرة 14-13 أدناه، ومفاده أن رجلا أفريقياً يُشتبه في أنه نهب الحطام قاد فريقَ بحثٍ شرطي إلى موقع تحطم الطائرة في وقت أبكر في فترة ما بعد الظهيرة لذلك اليوم. ثم يسترسل لووز في أقواله فيصف لحظة العثور على جثة همرشولد قائلا: 
	”وجدتُ جثة داغ همرشولد مسجيةً على ظهرها في منطقة تبعد بضعة أقدام عن هذه الرقعة المحترقة. وكان مصابا إصابات خارجية سطحية وتُرى على جسده خدوش وبُقع دماء وما إلى ذلك، وكان مغطى بالغبار وبالركام الدقيق. وقمتُ بجس نبضه فلم أجد أي دليل على أنه حيّ يرُزق. وأغلقتُ عينيه. ... وكان عددٌ كبير من أوراق اللعب متناثرا على الأرض بالقرب من الأمين العام. وأذكر أنني لمحتُ ورقة الآس البستوني ودار بخاطري أن هذا نذير شؤم. أعتقد أن ورقة الآس البستوني وُضعت بطريقة ما على جثته بعد ذلك، ولكني لا أدري كيف حدث هذا“.
	8-4 والفرضية التي طرحها البعض وتقول بأن الطائرة لم تهوِ إلى الأرض محترقة بل أُضرمت فيها النيران على يد الطرف الأول الذي عثر عليها بعد أن وجد همرشولد حياً واقتاده لقتله، هذه الفرضية من الصعب أن تظل قائمة في ظل الشهادة التي أدلى بها الرقيب جوليان وآخرون ذكروا أن الطائرة تعرضت لانفجار ما أو اشتعلت فيها النيران بطريق أخرى في الجو؛ ولا في ظل الاستنتاج الطبيعي المنبثق عنها وهو أن الجناة تركوا جوليان حياً لكي يفضح فعلتهم؛ ولا مع عدم ذكر جوليان أي حادث من هذا القبيل طوال فترة مكوثه في المستشفى. 
	8-5 ولهذه الأسباب، نرى أن الاستنتاج الموثوق الوحيد الذي يمكن استقاؤه من الحقائق المعروفة هو أن الأمين العام قُذف به بعيدا عن الحطام الذي التهمته النيران بعد ذلك. وهذا الاستنتاج الذي يمكن أن يتسق مع أي من الأسباب المفترضة لتحطم الطائرة، يقتضي منا توجيه الانتباه إلى أحد المجالات الحاسمة الأهمية بالنسبة إلى تحقيقنا، وهو تشريح الجثة، لكي نتبين الأحداث المحتملة التي تلت ذلك. 
	الاستنتاجات المنبثقة عن تشريح الجثة
	8-6 لا ترد في التقرير المعد عن تشريح الجثة لفائدة جهة التحقيق الروديسية الأولى أيُّ استنتاجات بشأن أسباب الوفاة، ولا يتناول التقرير لا مسألة نجاة همرشولد الوقتية ولا مسألة نقل جثته قبل وفاته أو بعد ذلك بفترة قصيرة. 
	8-7 وقد توجه إلى نْدولا بعد حادث تحطم الطائرة الرئيسُ النرويجي للاستخبارات العسكرية في الكونغو، اللواء بيورن إيغيه، لكي يجمع الأغراض الشخصية للأمين العام وسُمح له آنذاك بأن يرى الجثة في المشرحة. وذكر إيغيه في عام 2005، أي قبل وفاته بعامين، أنه رأى ثقبا دائريا في جبين همرشولد يمكن أن يكون ناتجا عن رصاصة (ويمتلك إيغيه سجلا متميزا كمحارب إذ كان عضوا في حركة المقاومة، وهو ليس بغريب عن هذا النوع من الإصابات). وقد اعتُبر عدم توافر صور فوتوغرافية للجثة تبين هذه الإصابة وعدم إيراد تقرير تشريح الجثة أيَّ ذكر لها أمرَين يكفيان في حد ذاتهما لإثارة الشبهات. وهناك علامات على الصور الفوتوغرافية للجثة يمكن أن تكون ناتجة عن إدخال تعديلات (رتوش) عليها (لم تتمكن اللجنة من التوصل إلى الأفلام غير المحمضة)، إلا أن اختصاصيي الباثولوجيا الذين يرد موجز لتقريرهم في الفقرة 8-9 أدناه يرون أن تلك العلامات تتسق مع امتقاع اللون الذي ينجم عن الضغط. 
	8-8 وتسجل الدكتورة ويليامز، في مقدمة كتابها، آراء ثلاثة من الخبراء البارزين، وهم اختصاصي الباثولوجيا روبرت فانْهيغان، وخبير القذائف بيتر فرانكس، وأخصائي الاستدلال الجنائي بيتر ساذُرسْت، الذين استشارتهم بشأن موثوقية الأدلة الفوتوغرافية المعاصرة للأحداث والأدلة المنبثقة عن تشريح الجثة الواردة في الملفات الروديسية. وقد قدّم كل من الخبراء الثلاثة أسبابا تدعوهم إلى التشكك في صحة الرواية الرسمية، دون أن يتمكنوا مع ذلك من تقديم استنتاجات موثوقة بديلة. فقد استنتج الطبيب فانْهيغان من التقرير الطبي الملخص الذي أتيح له أن الأمين العام فقد الوعي عند تحطم الطائرة وأن الارتطام قذف به بعيدا عنها وأنه قضى نحبه إما في الحال أو سريعا متأثراً بإصابات دماغية وإصابات أخرى دون أن يستعيد الوعي. ولاحظ السيد ساذُرسْت والسيد فرانكس سمات غريبة لموقع الحطام ونوّها بالغياب المثير للدهشة لأي صور فوتوغرافية لجثة الأمين العام في المكان الذي يُدعى أنها وُجدت فيه. 
	8-9 وقد وفيت اللجنةُ بتقرير خاص بها أعده ثلاثة من أبرز اختصاصيي الباثولوجيا في أوروبا هم: الأستاذ لينارت رامر من جامعة لينكوبينغ، والأستاذ كريستر بوش من جامعة أبسالا والدكتور ديريك جايمس من جامعة كارديف. وبغض النظر عن بعض أوجه القصور التي تعتري التقرير الروديسي عن تشريح الجثة وعن عدم توافر صور الأشعة السينية الخاصة بها إلى الآن، توصل الاختصاصيون الثلاثة إلى استنتاجات رئيسية تتمثل فيما يلي: 
	(أ) ليس هناك ما يدعو إلى الاعتقاد بأن تقريرا أكمل عن تشريح الجثة قد أعد في أي وقت من الأوقات.
	(ب) ”ليس في تقرير تشريح الجثة ما يدل على أن داغ همرشولد قد رُمي بالرصاص أو تعرض لانفجار أو لدخان“. والعلاماتُ الموجودة على الصدغ الأيمن وفي الجانب الأيسر من الفك السفلي والجزء السفلي من الأنف تتسق مع الرضوض الأخرى الملحوظة. والعلامة الملحوظة على الصدغ الأيمن وحوله سببها امتقاع اللون الناجم عن ضغط الوجه على سطحٍ يستند إليه.
	(ج) شكل الإصابات ”يوحي بشدة بأن سببها كان تباطؤ السرعة أثناء انقذاف الجسم من الطائرة ثم ارتطامه بالأرض“. ولوحظ وجود نزيف ”يدعو إلى الاعتقاد بأنه كان حيّا حينما لحقت به الإصابات“، إلا أنه كان فاقدا للوعي ولم يستفق من غيبوبته ويُرجح أن فترة بقائه على قيد الحياة كانت قصيرة.
	(د) لا بد أن همرشولد قُذف به بعيدا عن الحطام عند ارتطام الطائرة بالأرض، إذ أن إصابات الصدر كانت من الجسامة بما لا يمكنه من الهرب وحده من الطائرة. وليست هناك علامات تدل على أنه كان يضع حزام الأمان.
	(هـ) لا يُرجح أن يكون سبب الوفاة الرئيسي إصابة جمجمية داخلية بل كان في الأغلب قصور في الجهاز التنفسي ناجم عن انسحاقٍ أدى إلى كسور في الضلوع وفي عظم القصّ والفقرات الصدرية مع نزيف في التجاويف الجنبية للرئة.
	(و) مما يثير الدهشة رغم ذلك ألا يُرى خارجياً سوى أثر طفيف للإصابات وألا يفاد في التقارير إلا بأثر بسيط نال الأعضاء الداخلية، في ضوء جسامة الإصابات التي لحقت بالهيكل العظمي. وفقدان صور الأشعة السينية التي يُشار إليها في تقرير تشريح الجثة وعدم توافر صور فوتوغرافية كاملة للجثة يزيدان من غرابة هذا الأمر. ففي غياب هذه المواد، يصبح الخيار الوحيد هو استخراج الجثة وإجراء فحص بالأشعة عن طريق مسح مقطعي محوري محوسب (CT scan).
	(ز) وَضْع الأطراف بعد تيبُس الجثة، كما يُرى في الصور الفوتوغرافية، ومسار الدم السائل على الوجه وتوزُع زُرقة الجسم وامتقاع اللون الناجم عن الضغط، كلها عوامل توحي بأن الجسم كان منبطحا على وجهه في بادئ الأمر ثم أُسجي على الظهر قبل أن يُنقل إلى وضع الجلوس أو إلى وضع بين الاستلقاء والجلوس.
	8-10 وترى اللجنة أن ما تقدم ذكره هو الأساس الأكثر موثوقية الذي يمكن الاعتماد عليه في الآتي؛ إلا أنه سيكون محل تنقيح جذري إذا ما ظهرت أدلة تشير إلى وجود جرح واحد أو أكثر في الرأس ناجم عن طلقات نارية. والطريق المباشر إلى التيقن من هذا الأمر هو الاطلاع على صور الأشعة السينية لتشريح الجثة، إلا أن كل الجهود التي بذلتها اللجنة وآخرون حتى الآن للتوصل إلى هذه الصور ذهبت هباء.
	8-11 وفيما يتعلق بالمشورة التي أسداها اختصاصيو الباثولوجيا التابعون للجنة ومفادها أن إجراء مسح مقطعي محوري محوسب (CT scan) من شأنه أن يوفر اليوم فحصا مفصلا للجثة مع الحفاظ على سلامتها، نود أن نسجل هذا الأمر دون أن نقدم أي توصيات بشأنه. فهذه مسألة بالغة الحساسية على الصعيدين الشخصي والوطني، لا ترى اللجنة أن لها أن تتدخل فيها.
	هل نُقلت الجثة؟ 
	8-12 تشير الأدلة الحالية بقوة إلى أن جثة همرشولد عُثر عليها في مرحلة مبكرة، منبطحةً على وجهها وبعيدا عن النيران؛ وإلى أنها أُسجيت على ظهرها (وقد وجدها راي لووز في هذا الوضع في وقت مبكر في فترة ما بعد الظهيرة لليوم التالي) حتى يتسنى التأكد مما إذا كان همرشولد ميتا أو حيا يُرزق؛ ثم أُسندت الجثة إلى عُشٍّ قريب من أعشاش النمل الأبيض، وفي هذا المكان عَثر عليها بعض الفحامين للمرة الأولى قرب الفجر وكذلك فرقةُ البحث الرسمية عندما وصلت إلى موقع الحطام في وقت لاحق. ومما يثير الاستياء أن شخصا انتهز الفرصة بعد وصول فريق البحث الرسمي فيما يبدو لكي يضع ورقةً من أوراق اللعب (ورقة الآس البستوني حسب المزاعم) في ياقة همرشولد، حيث يمكن ملاحظتها (أو ملاحظة شيء مشابه لها) في الصور الفوتوغرافية التي تُرى فيها الجثة مسجية على نقالة في موقع الحطام. 
	8-13 وهكذا يتبين أن هناك أدلة وفيرة تشير إلى أن الأمين العام عُثر عليه وعُبث بجثته قبل فترة ما بعد الظهيرة بوقت طويل يوم 18 أيلول/سبتمبر، وربما بعد تحطم الطائرة بفترة قصيرة. بيد أن الأدلة لا ترجح كفة أي من احتمالين هما: وصول أشخاص معادين للتأكد بأنفسهم من وفاة همرشولد أو وصول أفراد لا دخل لهم بالحادث، أو ربما من النهابين، قاموا بتفحص الجثة. ولكن امتناع كل هؤلاء عن طلب النجدة أو إرسالها يظل أمرا يثير الشواغل.
	9 - التحقيقات السابقة
	9-1 بعد يومين من تحطم الطائرة، فتحت إدارة الطيران المدني الاتحادية بروديسيا تحقيقاً في الحادث الجوي على نحو ما تقتضيه سلطات الطيران المدني الدولية. وفي تقريرِ مجلس التحقيق الذي اجتمع أعضاؤه في جلسات مغلقة، خلُص المجلس إلى أن اقتراب الطائرة من المطار كان طبيعيا وسليما فيما عدا انخفاضه بنحو 700 1 قدم عن الارتفاع اللازم. وخلُص المجلس أيضا إلى أن الأدلة لا تسمح بتعيين سبب ”محدد“ أو ”نهائي“ لتحطم الطائرة لأن جزءا كبيرا منها دُمر كما أن الناجيَ الوحيد من الحطام، الرقيب هارولد جوليان، ضابط الأمن التابع للأمم المتحدة، لم يدلِ إلا بقدر ضئيل من المعلومات. وارتأى المجلس أن وقوع خطأ من جانب الطيار سبب محتمل، إلا أنه لم يستطع أن يقطع باستبعاد ”تعمد شخص أو أشخاص مجهولين القيام بفعل قد يضطر الطائرة إلى الانحدار هبوطاً أو يؤدي بها إلى الارتطام بالأشجار“.
	9-2 ولجنة همرشولد، كما سنرى فيما بعد، تؤيد هذا الاستنتاج إذ تعتبره متسقا مع الأدلة التي وافاها بها المتخصصون. والغرض الأساسي من هذا التقرير هو تبيُّن ما إذا كان أيٌّ من الأدلة التي تشير الآن إلى وقوع فعلٍ متعمد جديراً بإمعان النظر فيه.
	9-3 وأعقب التحقيقَ الأول تحقيقان علنيان رئيسيان، كان أولهما ذلك الذي قامت به لجنة تحقيق روديسية رأسها رئيس القضاة، سير جون كلايدِن، وقدمت تقريرها في شهر شباط/فبراير 1962. وقد توصلت تلك اللجنة إلى أن الطائرة اعتمدت عند اقترابها من المطار إجراءً للانحدار يعتمد على العين المجردة انتهى بها إلى ارتفاع منخفضٍ أكثر من اللازم. ولم تستطع اللجنة التيقن
	”مما إذا كان ذلك قد نجم عن عدم الانتباه إلى قراءات مقاييس الارتفاع أو عن قراءتها على نحو غير سليم. ولكننا نجد أنفسنا أمام استنتاجٍ لا مفر منه هو أن الطيارين جعلوا الطائرة تحلق على ارتفاعٍ منخفض أكثر من اللازم، فارتطمت بالأشجار وهوَت إلى الأرض“.
	9-4 وأجرى التحقيقَ العلني الثاني لجنةٌ تابعة للأمم المتحدة قدمت تقريرها في شهر نيسان/أبريل 1962. وقد سجلت تلك اللجنة في التقرير أنها لم تعثر على أدلة تشير إلى وقوع تخريب للطائرة أو إلى تعرضها لهجوم، إلا أن هذين الاحتمالين لا يمكن استبعادهما. وأفادت أيضا بأنها لم تعثر على أدلة تشير إلى وقوع عطل شديد في الطائرة، رغم أن هذا الاحتمال أيضا لا يمكن استبعاده ”لأسباب تتمثل أساسا في الدمار الذي ألحقته النيران بجزء كبير جدا من الطائرة“. أما فيما يتعلق باحتمال وقوع خطأ بشري، فلم تتوصل اللجنة إلى أدلة تشير إلى تعرض أي من الطيارين لظرف أدى به إلى حالة عجز إلا أنها لم تستطع استبعاد ذلك تماما لأن بعض أشكال العجز لا يمكن أن يكشفه فحصُ الجثة. ونظرت اللجنة كذلك في عدة احتمالات لوقوع خطأ من جانب الطيار منها استخدام خريطة خاطئة لنظام الاقتراب أو قراءة مقاييس الارتفاع قراءة غير سليمة. ورغم أن اللجنة لم تستطع استبعاد هذا الاحتمال، فقد أشارت إلى أنها لم تعثر على ما يرجح أنه سببُ تحطمِ الطائرة.
	9-5 ولنَعُد إلى السؤال الذي طُرح علينا، أي ما إذا كان هناك من الأسباب ما يبرر للجمعية العامة للأمم المتحدة إعادة فتح آخر التحقيقات الآنفة الذكر على نحو ما توخت في قرارها المؤرخ 26 تشرين الأول/أكتوبر 1962، فنذكر أن إجابتنا على هذا السؤال ستتأثر إلى حدٍ معيّن بدقة التحقيقات الثلاثة السابقة ونوعيتها.
	9-6 وثمة حصر للأدلة التي جمعتها جهات التحقيق الثلاث في جداول جامعة لايدن التي ستتيحها اللجنة في موقعها الشبكي (انظر الفقرة 1-12 أعلاه). والواقع أن أيّاً من هذه التحقيقات لم يجر باتباع المعايير الحديثة التي تنظم التحقيق في حادثٍ مميت ولا سيما في ضوء الاجتهاد القضائي المعاصر فيما يتعلق بالحق في الحياة، على أن قولنا هذا ليس بانتقاد لتلك التحقيقات. والبادي أنه ما من جهود بُذلت آنذاك للعثور على شهود من السكان المحليين. وقد توصل تحقيقُ الطيران المدني إلى قرار متوازن، وإن كان غير قاطع، بناءً على مواد محدودة. وفي تقرير لجنة التحقيق الروديسية ما يشير إلى أن اللجنةَ أرادت التخلص من القضية بإلقاء اللائمة على الطيارين. وإننا نرى أن إجراءَ تحليل أكثر تعمقا لهذين التحقيقين أو تناولَهما بمزيد من النقد لن يجدي في شيء، وإن كان الملحوظ أن الأدلة التي توافرت للقائمين بهذين التحقيقين توافرت أيضاً للجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة.
	9-7 ولجنةُ الأمم المتحدة نسجَت على منوال اللجنة الروديسية من قبلها، فاستندت إلى حد بعيد في فحصها للشهود إلى الأقوال التي أدلى بها هؤلاء لمجلس التحقيق الأول. ولم تكن تلك الأقوال في حد ذاتها إلا ملخصات أعدّها المجلس المذكور للشهادات التي لم يحتفظ بسجلاتٍ لها، أما الشهود فإن عددا منهم كان أكثر إبهاما عندما استجوبته لجنتا التحقيق المتعاقبتان مقارنةً بما يُرى في تلك الملخصات. ويزيد على ذلك أن لجنة الأمم المتحدة كانت متحفظة، على ما يبدو، في اختيار الشهود الذين ترغب في الاستماع إلى أقوالهم، لا من ضمن الشهود الذين أدلوا بشهادتهم للجنتي التحقيق السابقتين فحسب بل وضمن هؤلاء الذين لم يدلوا بأقوالهم إلا إلى الشرطة (ويُذكر مثالا على ذلك شاهدانِ هما شابيل وجوبير اللذان قالا إنهما شاهدا طائرة ثانية في السماء).
	9-8 ويبدو بشكل أعم أن لجنة الأمم المتحدة تأثرت بعدم تعويل اللجنة الروديسية على بعض الشهود الذين استمعت إلى أقوالهم. ويمكن تبين النهج الذي اتبعته اللجنة الروديسية من خلال تصريحها التالي:
	”نود أن نقولَ بادئ ذي بدء أنه ما من سبب طُرح، وما من سبب يتراءى لنا، يمكن أن يوضح أسباب قيام أي جهة قد تمتلك القدرة على مهاجمة هذه الطائرة في الجو بشَنِّ مثل هذا الهجوم عليها، وهي تحمل على متنها السيد همرشولد في مهمته التي كان يضطلع بها آنذاك“.
	ولعل لجنة الأمم المتحدة، حينما أفادت بأنها ”لا ترى ضرورة لتكرار كل العمل الذي أُنجز بالفعل“، قد تنازلت بذلك عن جزء من سلطتها التقديرية لسلفٍ أقل موثوقية منها، وهو رأي نسوقه مع خالص الاحترام. ويبدو في جملة أمور أن اللجنة المذكورة اعتمدت وجهة نظر اللجنة الروديسية بشأن الشاهدين الأفريقيين اللذين ادعيا أنهما رأيَا طائرة أخرى قرب الطائرة DC6، إذ رأت اللجنة الروديسية أنهما يسعيان بدوافع وطنية إلى إحراج الحكومة الاتحادية أو النيل من مصداقيتها.
	9-9 ويبدو على وجه الخصوص أن النهج الذي اتبعته اللجنة الروديسية أدى بلجنة الأمم المتحدة إلى أن تبخِس قيمةَ الأدلة التي قدمها شاهد العيان الوحيد الناجي من الكارثة، أي الرقيب جوليان، أو أن تنحيها جانبا. ولا يتناول تقرير لجنة الأمم المتحدة مصداقية جوليان؛ بل هو بكل بساطة لا يعتمد على الإطلاق على ما نُقل عنه. وسندرس في موضع لاحق من هذا التقرير (انظر الفقرات من 12-7 إلى 12-15) الأقوال المعروف أنها جاءت على لسان جوليان في الأيام الستة السابقة لوفاته، وسنناقش ما كانت عليه حالته الظاهرة آنذاك. ويبدو أن مجلس التحقيق الأول اطمأن إلى الأدلة التي قدمها الطبيب الجراح المسؤولُ عموما عن رعاية جوليان لا عن علاجه، والذي أفاد بأن جوليان لم يكن قادرا طوال فترة مكوثه في المستشفى على الكلام المفهوم مما عنى أن كل ما تفوه به كان غير موثوق. وسنرى فيما يلي أن أطباء آخرين وممرضاتٍ قدموا صورة مخالفة لذلك إلا أن مجلس التحقيق لم يأخذ أقوالهم على محمل الجد. ومن العواقب التي تتضح في ضوء ذلك أن اللجنة الروديسية لم تستمع إلا لأقوال ثمانية أشخاص من أصل 27 شاهدا محتملا يمكن أن يدلي بأقوال عن جوليان، وأن لجنة الأمم المتحدة لم تستمع إلا لخمسة من هؤلاء الأشخاص الثمانية.
	9-10 ونضيف إلى ما تقدّم مسألة تثير الشواغل فيما يتعلق بجانب آخر من جوانب عملية جمع المعلومات التي اضطلعت بها لجنةُ الأمم المتحدة وعُهد بجزء منها إلى شخص واحد هو هوغو بلاندوري. وقد قدم بلاندوري تقريرَه إلى اللجنة بتاريخ 21 شباط/فبراير 1962، ولم يُرفَق التقريرُ بتقرير الأمم المتحدة بل عُثر عليه في الأوراق التي احتفظ بها بُو فيرفينغ، كبيرُ مهندسي شركة ترانس إير في الكونغو. وفي التقرير المذكور، يضفي بلاندوري على نفسه صفة الاستشاري إلا أنه لا يذكر لا مؤهلاته ولا مجال تخصصه. وهو يكرس الفرعين الأوّلَين من التقرير للطيار هالونكويست ولمسألة إعادة تموين الطائرة SE-BDY. ثم يسجل في التقرير تفاصيل الشهادات التي أدلى بها شهود عدة، منهم بعض الشهود الأفارقة. ويُختتم التقرير بما يلي: ”فيما يتعلق بالشهود الأفارقة، أود أن أشير إلى أنه من الصعوبة بمكان التمييز بين الحقيقة والوهم أو الخيال فيما جاء في أقوالهم. فقد كان فيما رووه قدرٌ كبير جدا من أوجه التناقض وعدم الاتساق، يستحيل معه تصديقهم دون تقويض شهادات شهود آخرين ممن يُقبل عموما أنهم أهل ثقة“. ويسهب التقريرُ فيما شابه ذلك؛ ثم يأتي فيه ما يلي: ”إنني أرى، بناء على ذلك، أن شهادات الشهود الأفارقة القائلة بأنهم رأوا طائرة صغيرة أو أكثر في السماء مع الطائرة SE-BDY قبيل تحطمها مباشرة، لا بد من أن تؤخذ بقدر من الحرص“. وتوحي الفقرات الأخيرة من تقريره أن لجنة الأمم المتحدة استصوبت اقتراحه بإجراء تحريات عن ”خلفية الشهود الأفارقة وسيرتهم وانتماءاتهم“، ولكنه أشار بعد ذلك إلى أن الأوان قد فات للقيام بذلك. ويبدو أن تقصي لجنة الأمم المتحدة للحقائق اصطبغ إلى حدٍّ ما بتقييم بلاندوري للأمور.
	10 - النهج الذي اتبعته لجنة همرشولد
	10-1 أوضحت لجنة همرشولد في الفقرة 7-21 أعلاه النهجَ الذي تعتزم اتباعه إزاء الأدلة المتوافرة الآن.
	10-2 ولقد انتشرت على مدى نصف قرن من الزمان منذ وقوع الكارثة تفسيراتٌ بديلة للوقائع. ومن باب تبسيط الأمور أن تُنحَّى كلُّ هذه التفسيرات جانباً باعتبارها من نظريات المؤامرة، ولن يفيد هذا في شيء مثله في ذلك مثل التعامل معها جميعها بنفس الدرجة من الجدية. ولا يحاول هذا التقرير تناول كل جوانب هذه التفسيرات. بل إن اللجنة تعمد في هذا الفرع إلى إيضاح الأسباب التي تدفعها إلى الجزم بأن اثنتين من أكثر هذه التفسيرات شيوعا ما هما إلا نظريتان واهيتان، ثم إلى بيان النهج الذي تعتزم اتباعه في التعامل مع التفسيرات الأكثر وجاهة.
	نظرية مقياس الارتفاع

	10-3 عندما عُثر على مقاييس الارتفاع الثلاثة الخاصة بالطائرة بعد الحادث، تبين كما لوحظ فيما تقدم (انظر الفقرة 6-5 أعلاه) أن قراءاتها سليمة. والقراءاتُ الثلاث، وهي على التوالي 30.14 بوصة و 30.16 بوصة و 30.18 بوصة، تتسق إلى حدٍّ بعيد جداً مع مقياس QNH (الضغط الجوي معدلا على أساس الارتفاع عن مستوى سطح البحر) الخاص بندولا ومقداره 021 1 مللي بار. وكان حرياً بهذا الاستنتاج، الذي توصل إليه متخصصون من مجلس الطيران المدني بالولايات المتحدة وتقنيون تابعون للمصنِّع الأمريكي لهذه الأجهزة، أن يوفر الإجابة الشافية للنظرية القائلة بأن خطأ في مقياس الارتفاع أدى إلى تحطم الطائرة، لولا الإفادة الخطية التي قدمها إنجمار أودغرين إلى لجنة همرشولد وأتى فيها أنه كان في برج المراقبة في كامينا (مطار تستخدمه الأمم المتحدة في كاتانغا) عندما كانت ألبرتينا تطير في رحلتها الأخيرة وأنه سمع عرَضا اتصالا لاسلكيا بين مشغل اللاسلكي بالطائرة، كارل إريك روزِن، ومراقب الحركة الجوية لشركة ترانس إير في كامينا وفيه أبلغ روزِن محدِّثَه بأن نْدولا أعطت الطيار بيانات QNH أيقن مراقب الحركة الجوية فوراً أنها ستؤدي إلى تحطم الطائرة. 
	10-4 واللجنة تقبل مشورة استشاريها سفِن هامربرغ الذي أشار، لأسباب درسها في تقريره، إلى أن هذه الرواية لا يمكن أن تكون صحيحة. فلو أنها صحّت، لكان من الضروري لشخصٍ واحد أو أكثر من المتواطئين في المؤامرة من ذوي المعرفة المتخصصة اللازمة أن يعبثَ بمقاييس الارتفاع الثلاثة بعد تحطم الطائرة واحتراقها. وإلى جانب عدم توافر أي أدلة مباشرة تدعم هذا الافتراض، فإن العبَث بهذه الأجهزة المعطوبة أمرٌ يكاد أن يكون مستحيلا دون أن يتبين ذلك الخبراء الذي سيفحصون تلك الأجهزة بعد ذلك. 
	نظرية الراكب السابع عشر
	10-5 طُرحت في الماضي فرضيات تقول بأن راكبا سابع عشر متسللا حاول اختطاف الطائرة مما أدى إلى سقوطها. ومن الأسباب التي سيقت لتبرير محاولة الاختطاف هذه رغبة ممثلي شركات التعدين الأوروبية في إقناع الأمين العام بأن الأمم المتحدة يجب أن تنهي معارضتها بالقوة العسكرية لانفصال كاتانغا عن الكونغو. ولكن بصرف النظر عما إذا كان المتسلل مدنيا مسلحا حسبما يُفترض أو جنديا من جنود المرتزقة، أو طيارا بلجيكيا كما زُعم أيضا، وحتى مع التسليم بافتراض واهٍ آخر مفاده أن أحدا لم يتنبه إلى وجود غريب على متن الطائرة في رحلة أُوليت فيها أشد العناية إلى تدابير الأمن، لا يزال هناك أمران لا سبيل إلى تفسيرهما. وأول هذين الأمرين أن مختطفَ الطائرة لا بد أنه انتظر حتى أوشكت الطائرة على الهبوط في نْدولا قبل أن يتحرك، في حين أن فُرصا كثيرة لإلهاء الطيارين سنحت له في توقيت أفضل على الأرجح أثناء الرحلة. والأمر الثاني أنه لم يُعثر في موقع الحطام إلا على ستة عشر شخصا تم التحقق من هويتهم جميعاً، فإذا كان الحال كذلك فلا بد أن جثةً سابعة عشرة عُثر عليها وتم التعرف على صاحبها ثم إخفاؤها أو أن المختطِفَ نجا من الحادث وهرب أو جرى إنقاذه. ورغم أن القليل من الأشياء يمكن الجزم باستحالته، فإننا نرى أن هذا السيناريو الذي يقوم على كثير جدا من الافتراضات غير الواقعية ليس جديراً بمزيد من الدراسة.
	مزاعم التخريب

	10-6 تكشفت أدلةٌ من مصدر من جنوب أفريقيا (انظر الفقرات من 12-32 إلى 12-39 أدناه) داعمة لمزاعم تقول بأن جهاز التوجيه بالطائرة تعطّل عندما زُرعت على متنها قنبلةٌ في ليوبولدفيل جرى تفجيرها بعد ذلك في مرحلة الاقتراب الأخيرة السابقة للهبوط في نْدولا، وأن هذا التفجير تم إما بشكل متعمد عن طريق جهاز تحكم لاسلكي أو عن غير قصد بسبب إطلاق النار. ونحن لا نعتبر المصدر الرئيسي لهذا الزعم مصدرا موثوقا وذلك لأسباب سيأتي ذكرها. ولا يعني هذا تلقائيا أن هذا الزعم غير صحيح، بل إن التحققَ منه لا بد أن يرتهن بأدلة أخرى غير متوافرة حتى الآن.
	10-7 وثمة زعم ثان من مزاعم التخريب طُرح في عدد شهر آب/أغسطس 1978 من مجلة Penthouse (وهي دورية تَنشُر في بعض الأحيان، على عكس ما يُعرف عنها، تحقيقاتٍ جادة)، ينقل نقلا حرفيا عن تقرير لوكالة المخابرات المركزية يُدّعي أنه قُدم إلى الرئيس كينيدي في عام 1962. وقد كُشف النقاب عن هذا الزعم لأول مرة في جريدة Washington Post في 3 حزيران/يونيه 1978، ومفاده أن وكالة المخابرات السوفياتية (KGB) زرعت قنبلةً على متن الطائرة لأن الاتحاد السوفياتي كان يشعر بالاستياء لمعارضة همرشولد الاقتراح السوفياتي الداعي إلى إبدال مكتب الأمين العام بـما أُطلق عليه ”هيئة ثلاثية“ تتألف من مسؤولين يمثلون ما كان يُعرف آنذاك بالعالم الأول والثاني والثالث. ويرد فيما يلي نص الفقرة المقتبسة حسب المزاعم من تقرير وكالة المخابرات المركزية: 
	”هناك أدلة جمعها عملاؤنا الميدانيون التقنيون تشير إلى أن تصميمَ الجهاز المتفجر الذي كان على متن الطائرة من النوع المتعارف عليه الذي تستخدمه المخابرات السوفياتية للأجهزة الحارقة“.
	10-8 وفي حين لا توجد في الوقت الراهن أدلة من أي مصدر معروف لدى اللجنة تدعم هذا الزعم، وقدرٌ منه يثير الشك قطعا، من الواضح أن تبين الأدلة التي استند إليها تقريرُ وكالة المخابرات المركزية (على فرض دقة الاقتباس المستمد منه) أمر سيفيد أي تحقيق يُجرى في المستقبل.
	احتمال تعرض الطائرة لتهديد أو لهجوم في الجو

	10-9 ظهرت لا محالة مزاعم طرحها عدد من الأشخاص منهم من ادعى أنه أطلق النار على الطائرة ألبرتينا فأسقطها ومنهم من ادعى أنه يعرف هوية من فعلوا ذلك. ولا يمكن بأي حال من الأحوال أن تصدق إلا رواية واحدة من بين هذه المزاعم، ويجب أن تتسق هذه الرواية مع الحقائق المُثبتة قبل أن تُعتبر جديرةً بمزيد من التحري. وترى اللجنة، على نحو ما سيُلاحظ فيما بعد، أن واحدا فقط من تلك المزاعم المطروحة يمكن أن يجتاز هذا الاختبار بنجاح. 
	احتمال تورط أفراد من المرتزقة

	10-10 ظهر بعض الأدلة يشير إلى أن رجالا مسلحين وصلوا بسرعة إلى موقع الحطام. وسندرس هذه الأدلة وتأثيرها المحتمل فيما يتعلق بالمسؤولية عن تحطم الطائرة. ولكننا بحاجة أولا إلى إيراد التنبيه التالي. مع بداية عام 1961، كان هناك نحو 500 جندي من جنود المرتزقة الأجانب في صفوف الجيش الكاتانغي وذلك حسب تقديرات الأمم المتحدة. وكان أجر هؤلاء يناهز 000 4 جنيه استرليني إضافة إلى تكاليف المعيشة، وكان هذا أجرا سخيا بمقاييس الستينيات من القرن الماضي. ومن المرجح أن بلجيكا وجنوب أفريقيا كانتا الجهتين الرئيسيتين اللتين تدفعان هذه الرواتب، غير أنه من المحتمل جدا أيضا أن تكون الرواتب مدفوعةً من مصادر تجارية. ولعددٍ من المرتزقة الأوروبيين والمنتمين إلى جنوب أفريقيا دورٌ في الأحداث التي نتتبع خيوطها. وفي ضوء ازدحام العالم السُفلي الذي يسكنه هؤلاء بالحكايات التي يختلط فيها الوهم بالحقيقة وبقصصِ التفاخر التي يراد بها تعظيم الذات، فإن نهجَنا إزاءها جميعا يقوم على استبعاد اطمئنان أيّ تحقيق يجري في المستقبل إلى موثوقية أيّ مادة تنبثق عنها وعلى ضرورة تعضيد أي قول يُنسب إلى هؤلاء بأدلة مستقلة.
	استجابة السلطات

	10-11 نذكر في الفقرات من 14-8 إلى 14-10 أدناه أن موقع تحطم الطائرة التي سقطت بعد منتصف الليل مباشرة لم يُعثر عليه حسب المزاعم إلا في منتصف فترة ما بعد الظهيرة في اليوم التالي. وترد في الفقرات من 14-11 إلى 14-17 الشواغلُ التي تثيرها هذه الرواية الرسمية للوقائع، والأسبابُ التي تدعو إلى الاعتقاد بأن موظفين اتحاديين وأفرادا من عامة الجمهور، وربما آخرين، كانوا موجودين في موقع الحطام في وقت أبكر من ذلك بكثير. ويذهب البعض إلى أن في الوقائعِ والملابساتِ التي نتج عنها أن ظلّ الرقيب جوليان يعاني لساعات من جراء حرارة ذلك اليوم دون إغاثة أو رعاية، دليلاً على ما هو أخطر من انعدام التنسيق أو قصور الكفاءة، أي التواطؤ تحديدا.
	11 - فرضيات السبب الخارجي
	المنهجية

	11-1 في الخمسين عاما المنقضية منذ وقوع الكارثة، انتشرت شهاداتٌ ونظرياتٌ يراد بها تفسير مقتل همرشولد. ولا غرابة في ذلك، إذ أن أيّا من التحقيقين الأصليين الأول والثالث لم يخلُص إلى سبب وقوع الحادث كما أن التحقيق الثاني (لجنة التحقيق الروديسية) أقل موثوقية من غيره لأسباب أتت فيما تقدم (انظر الفقرة 9-6). وقد زادت الشكوك وتضخمت من جراء بقاء بعض المحفوظات الرسمية بعيدا عن متناول اليد وبسبب فقدان وثائق هامة على نحو ما هو بادٍ من مجموعة المحفوظات المتوافرة بالفعل. وقد استطعنا في سياق عملنا أن نسدّ عددا من هذه الثغرات، وليس جميعها بالتأكيد. 
	11-2 ونود في هذا الموضع أن نسجل بوجه خاص ما حصلنا عليه في مسعانا إلى تركيزِ محور بحثنا من مساعدةٍ قدمتها محفوظاتُ الأمن الوطني في جامعة جورج واشنطن، بواشنطن العاصمة. وقد طلبت اللجنة الكشفَ عما أصبحت تعتبره الآن سجلاتٍ حاسمة الأهمية تسجل اعتراض إشاراتٍ لاسلكية، إلا أن طلبها هذا لم يكن قد بُتّ فيه حتى وقت إعداد هذا التقرير، بل ومن الجائز أن تعرقله عقبات تمنع نزع صفة السرية عن الوثائق المطلوبة. ونناقش في باقي التقرير الأسبابَ التي تدعونا إلى اعتبار هذه المسألة محورا لعملنا. 
	11-3 في رأينا أن مرور الوقت ليس وحده بالأمر الذي يقوض المصداقية. فروايات الشهود للأحداث تتباين بشدة حسب درجة موثوقيتها، إذ أن منها ما هو غير دقيق ولكن يُعوّل عليه وما هو يسير الفهم ولكنه كاذب. غير أن هذا التنوع الشديد لا صلة مباشرة له، من واقع خبرتنا، بمرور الوقت وحده. وقد أخذنا في الحسبان أن الحياة كثيرا ما تأتي بالاحتمالات الأقل رجحانا، وأن إدلاء شخص ما برواية غير حقيقية أو لا يُعوّل عليها لا يعني أن عكسها هو الصحيح. ويَصدُق هذا بشكل خاص على بعض الاتصالات التلغرافية التي تناولناها والتي تحتوي على روايات غير متسقة عن آخر ما عُرف عن تحركات ألبرتينا. ومن الناحية المنطقية، لا يعني رفض إحدى هذه الروايات قبولَ أخرى، كما أنه لا يعني رفض الاثنتين. بل إن هذا الأمر يعود بالمرء إلى البحث عن أدلة أكثر موثوقية. 
	أقوال ترومان

	11-4 تجدر الإشارة هنا إلى مادةٍ من مواد الأدلة الثبوتية قائمةٍ بذاتها يُحتمل أن تؤثر في الاستنتاجات التي سنخلُص إليها، رغم أن مصدرها ليس مصدرا أولياً. ففي 20 أيلول/سبتمبر 1961، نشرت جريدة New York Times أن الرئيس السابق هاري س. ترومان قال لصحفيين ما يلي: 
	”كان داغ همرشولد قد أوشك على تحقيق إنجاز حينما قتلوه. لاحِظ أنني قلتُ ’حينما قتلوه‘“.
	ثم يرد في الخبر ما يلي: 
	”أُلِّح على السيد ترومان أن يفسرَ مغزى كلامه، فقال: ’هذا كلّ ما في جعبتي بشأن هذا الأمر. فلتَتوصلْ إلى استنتاجاتِك بنفسك‘“.
	11-5 وليس هناك ما يدعو إلى الشك في صحة ما جاء في الخبر الذي نشرته جريدةNew York Times. والمهّم في رأينا هو التوصل إلى ما كان الرئيس السابق يستند إليه عندما تحدّث (في توقيت يسترعي الانتباه) بعد يوم واحد من وقوع الكارثة. والمعروف أن جون ف. كينيدي الذي كان رئيسا للولايات المتحدة آنذاك كان يأتمنُ ترومان على أسراره، ومن المستبعد أن تكون أقوال هذا الأخير مجرد تعبير عن رأي شخصي أو غير مألوف. والمرجح فيما يبدو أنه تلقى إحاطة عن الموضوع بطريقة ما. وللتعرف على مصدر محتمل لتلك الإحاطة والوقوف على ما احتوته، انظر الفقرتين 10-7 و 10-8 أعلاه. 
	شهود العيان
	11-6 هناك تنوع كبير في أدلة شهودِ العيان التي يمكن أن تثبت وجود سبب خارجي أفضى إلى وقوع الكارثة. وبعض هذه الأدلة يذهب إلى أن ألبرتينا سقطت بفعل انفجارها في الجو، ويذهب بعضها الآخر إلى أن الطائرة سقطت من جراء إطلاق النار عليها في الجو، أو أنها انفجرت عند ارتطامها بالأرض، أو أنها أُحرقت بعد تحطمها. ورغم أن بعض الروايات يورد في الظاهر أن الطائرة تعرّضت لإطلاق النار ويقول بعضها الآخر بأنها انفجرت، لا سبيل للمرء أن يتجاهل كلياً احتمال أن يكون أحد الحدَثين قد نَجَم عن الآخر.
	11-7 والأدلة المستمدة من مصادر أولية لا يصف إلا القليل جدا منها رواية بسيطة تشير إلى أن الطائرة هوَت سريعا لترتطم بأرض الغابة ثم انفجرت فور تحطمها. وأقرب ما نجد دالاً على وقوع هذا الانفجار هو ما رُوِي عن انفجارٍ حدث على سطح الأرض بدون سبب ظاهر وسجله مفتشُ شرطة يُدعى ماريوس فان ويك كان في نوبة الحراسة بمنزل مفوض المقاطعة حيث قضى تشومبي ليلته. وقد أفاد فان ويك في شهادته بأنه سمع في الساعة 00:20 تقريبا (وإن كان غير واثق من التوقيت) طائرةً ضخمة تمكّن من رؤيتها بسبب مصابيحها الملاحية الحمراء، وكانت الطائرة تتبع مساراً على شكل قوس يتسق مع مسار الاقتراب من المطار. وقد توارت الطائرةُ بعد ذلك وراء الأشجار. ولم يسمع فان ويك صوت انفجار، إلا أنه رأى بعد ثلاث أو أربع دقائق ”وهجا غير مألوف ذا لون أحمر داكن يرتفع نحو السماء ... وكانت الأشجار تشكل حاجبا بيني وبين هذا الوهج“.
	11-8 ولكن فان ويك في شهادته التي أدلى بها لمجلس التحقيق تحدّث عن الطائرة مشبِّها إياها من حيث الحجم بطائرة من طراز Canberra. وأتى في أقواله أيضا أنه سمع في نفس الوقت تقريبا صوت طائرة أخرى تدير محركاتها استعدادا للطيران ولكنها لم تقلِع. وقد حُذف ذلك من نسخة أقواله التي قُدمت إلى لجنة التحقيق الروديسية. وينبغي أيضاً مقارنة شهادته بالأدلة، التي سنناقشها في موضع لاحق، والتي تشير إلى أن الطائرة عُثر عليها بعد تحطمها بفترة قصيرة وأنها أُحرقت عمدا، فمن المحتمل أن يكون هذا ما رآه فان ويك. 
	11-9 وفي أقوال أُدلى بها للجنة في شهر كانون الثاني/يناير 2013، روى أدريان بِغ، الذي كان وقت الحادث مساعد مفتش في شرطة روديسيا الشمالية وكان آنذاك يؤدي مهام عمله في المطار، أنه رأى طائرة ضخمة بمحركات مكبسية تحلق فوق المطار قرب منتصف الليل متبعةً مسارا بدا أنه مسار اقتراب عادي لغرض الهبوط، إلا أنه لم يرها عائدة نحو المطار. وعلِم في وقت لاحق في الليلة نفسها بما رآه فان ويك، فخَشي أن تكون الطائرة قد تحطمت وأرسل دوريةً راكبة في سيارة لاندروفر لتفقد المنطقة على طول طريق الغابة الواصل بين ندولا وبلدة موفوليرا والطريق الواصل بين ندولا ومدينة كيتْوِيه. ولم تعثر الدورية على شيء، رغم أنها كانت في الواقع على بعد بضعة أميال من موقع الحطام؛ ولكن من الجائز أن يكون السكان المحليون قد رأوا السيارة وراكبيها. 
	11-10 وننتقل، آخذين ما تقدّم في الحسبان، إلى النظريتين الرئيسيتين اللتين تطرحان مسألة التدخل من جهة خارجية، وهما نظرية التخريب ونظرية التعرض لهجوم أو تهديد في الجو، مع ملاحظة أن الأدلة الخاصة بهما متشابكة. فنحن نصنف الأدلة التي قدمها هارولد جوليان مثلا كأدلة داعمة لفرضية التخريب لأنه قال أن الطائرة ”انفجرت“، لكنه أفاد أيضا حسب التقارير بأن همرشولد طلب من الطيار العودة وهي أقوال تتسق بنفس القدر، بل ولربما تتسق بدرجة أكبر، مع نظرية تعرض الطائرة لخطر يتهدد سلامتها.
	12 -  أهو تخريب؟
	12-1 لا يوجد أي دليل مباشر على وجود قنبلة على متن ألبرتينا. ولكن توجد: (أ) أدلة من مصادر أولية، و (ب) قرائن، و (ج) أدلة من مصادر ثانوية، كافية لدعم هذه الفرضية. 
	القرائن

	12-2 ما من شك في أن الفرصة كانت سانحة لزرع جهاز متفجر على متن ألبرتينا حين كانت على الأرض قبل مغادرة ليوبولدفيل متوجهة إلى نْدولا. فلقد تعرضت الطائرة لإطلاق النار عليها لدى إقلاعها من إليزابيث فيل في صباح ذلك اليوم، واقتضى الأمر إجراء إصلاحات لها قبل انطلاقها قاصدةً نْدولا. لذا فإن وجود عمال ميكانيكيين يبدو وكأنهم يصلحون الطائرة قبل وقت قصير من إقلاعها لم يكن ليثير أي شبهات واضحة. 
	12-3 وتفيد المشورة المتخصصة التي تلقتها اللجنة من الرائد دان بيركنز بشأن أنواع المتفجرات وأجهزة التفجير التي كان يمكن أن تكون متوفرة لهذا الغرض في عام 1961 بأن شحنة من 6 أرطال أو أقل من مادة تي إن تي (انظر الفقرة 12-34 أدناه) كان يمكن أن تكفي للتسبب في فقدان السيطرة على الطائرة إذا وُضعت في كُوة نظام التحكم بالطيران، ويمكن أيضا، إذا وُضعت في كُوة كابلات التحكم أو في حجيرة عدّة الهبوط الأمامية، أن تتسبب في شلّ قدرة الطاقم على التصرف. ومع أن استخدام مجموعة متنوعة من أشكال التفجير كان ممكنا، فإن التحكم بواسطة قذيفة (التفجير باستخدام طلقة نارية) يتطلب درجة من الدقة يستحيل عمليا تحقيقها بالنسبة للطائرات في ظلام الليل والتفجير باستخدام قاطعة باروميترية أو ميكانيكية يرجح أن تُفعّله لحظة الإقلاع إذا ما اشتغل على الإطلاق؛ ولكن نوعين من التفجير بالتحكم اللاسلكي كانا صالحين فعلا.
	12-4 وكلا الطريقتين يتطلب اتصالا لاسلكيا بين جهازين يعملان بترددات عالية جدا، إذ يُوصل جهازُ استقبال يعمل بترددات عالية جدا بالجهاز المُفجّر ويُضبط مسبقا لاستقبال تردد معيّن. ويمكن عندئذ إحداث التفجير إما بواسطة بثٍّ على التردد الذي يستخدمه برجُ المراقبة في نْدولا أو على ترددٍ معيّن باستخدام جهاز إرسال منفصل. وحيث إنه من المرجح أن نصف ساعة على الأقل تفصل بين لحظة اتصال ألبرتينا ببرج المراقبة في نْدولا ولحظة تحطمها، فإن الآلية الأولى لا يمكن إلا أن تُستبعد، وتصبح بذلك الآليةُ الثانية - أي وجود جهاز إرسال منفصل - هي الفرضية العملية. وبما أن الكثيرين كانوا يعلمون بأن الأمين العام متوجه إلى نْدولا (انظر الفقرة 13-3 أدناه)، فقد يسّر ذلك استخدام تلك الطريقة.
	12-5 وفي ضوء هذه القرائن من الممكن، وهذا مجرّد احتمال، أن تكون قنبلة قد وُضعت على متن الطائرة، وأنها أُعدّت للانفجار عند تلقي رسالة لاسلكية محددة من الأرض. وهذه الفكرة هي في حد ذاتها أبعد ما تكون عن استنتاج معقول لما حدث فعلا، وتلاحظ اللجنة رأي سفِن هامربرغ الذي ذكر أن طريقة انحدار الطائرة تبدو غير متسقة مع إمكانية وجود قنبلة في حجيرة عدّة الهبوط.
	الأدلة المستمدة من مصادر أولية وثانوية

	12-6 على الرغم من ذلك، توجد أيضا أدلة ذات وجاهة مستمدة من مصادر أولية وثانوية تشير إلى حدوث انفجار ما. وبعض الأدلة المستمدة من مصادر أولية - تلك التي أدلى بها الناجي الوحيد، وهو الرقيب جوليان - كان متاحا في سياق التحقيقات السابقة. وتوجد الآن أدلة أخرى قدمها شهود عيان تؤيد روايةَ جوليان، وظهرت كذلك أدلةٌ محتملة من مصادر ثانوية.
	هارولد جوليان

	12-7 عُثر بالقرب من حطام الطائرة على الرقيب هارولد جوليان، كبير مسؤولي الأمن بالإنابة في عملية الأمم المتحدة في الكونغو، وكان حيّاً يُرزق ومصابا بحروق بالغة. وقد ظلّ في الحر القائظ حتى منتصف فترة ما بعد الظهيرة إلى حين العثور على الحطام حسب الرواية الرسمية (انظر الفقرات من 14-8 إلى 14-10 أدناه). ولكنه كان عند دخوله المستشفى واعيا وقادرا على التكلم بصورة متسقة، على الأقل في فترات متقطعة. وكان يوجد في مكان قريب في ذلك الجناح جهاز تسجيل صوتي، ولكنه لم يُستخدم.
	12-8 وذكر مفتش الشرطة أ. ف. آلن، الذي تكلم مع جوليان بعد وقت قصير من دخوله المستشفى في 18 أيلول/سبتمبر، أن جوليان قد ذكر أمامه ما يلي:
	”لقد انفجرت“
	”كانت السرعة كبيرة جدا، كبيرة جدا“.
	”ثم تحطمت الطائرة“.
	”وقع الكثير من الانفجارات الصغيرة في كل مكان حولنا“.
	”سحبتُ مقبض الطوارئ وخرجتُ راكضا“.
	12-9 وقَبِل آلن أن إفادة أخرى منسوبة إلى جوليان (”كانت فوق المَدْرج“) هي ردّ جوليان بالإيجاب على سؤال استدراجي وجّهه آلن إليه حين شرع في محاورته (”هل حدث هذا [الانفجار] فوق المَدْرج؟“). ولذا ينبغي ألا تُعتبر تفصيلا إضافيا لما جاء في رواية جوليان.
	12-10 وذكرت الممرضة د. م. كافاناه أن جوليان أخبرها، في حوالي الساعة 04:00 من الليلة التي أعقبت دخوله المستشفى، باسمه ورتبته ووظيفته، وطلب منها أن تبلغ ليوبولدفيل بتحطم الطائرة. وأضافت أنه قال لها بعد ذلك: ”قولي لزوجتي وأولادي إنني على قيد الحياة قبل أن تُنشر قائمة أسماء الضحايا“، وأنه أعطاها اسم زوجته ومكان إقامتها. ثم سألها:”هل سأتعافى؟“، وأجاب على أسئلة بسيطة يرجح أنها طرحتها لمعرفة ما إذا كان يتألم. وإن هذه الرواية، التي تماثل رواية واحدة أخرى على الأقل مصدرُها الممرضة هوب، لا تؤيد ما ذهب إليه كبير المفتشين رايت عندما قال إن جوليان ”كان يهذي“.
	12-11 وهذا الأمر بدوره يجذب الانتباه إلى شهادة الممرضة جوان جونز التي أفادت بأن جوليان، إضافة إلى كلامه بشكل متكرر عن شخص يُدعى بوب، تحدث أيضا عن ”شرارات في السماء“. ووردت في التحقيق الذي أجرته السلطات الروديسية شهادة أدلى بها دونالد ماكناب، وهو جراح يعمل في المستشفيات الحكومية، مفادها أن أحد أعراض الإصابة باليُوريميا - وهي التي أدت في نهاية المطاف إلى وفاة جوليان - تتمثل في رؤية ”بؤر وومضات مضيئة أمام العينين“. وينبغي الإحاطة علما بهذا التشخيص المقترح للأعراض؛ ولكن لعلّه من المستغرب ألا يكون لدى ماكناب ما يضيفه فيما يبدو، وهو الذي كان مسؤولا عن علاج جوليان طوال الوقت، فلم يُنقل عنه سوى قوله إن ”الأقوال التي أدلى بها [جوليان] حين دخوله إلى المستشفى (18 أيلول/سبتمبر) لا يمكن التعويل عليها لأنه كان يهذي في ذلك الوقت“. وإذا كان القصد من ذلك هو وصف حالة جوليان المستمرة، فيبدو أنه كان على مخطئا في ذلك. 
	12-12 وكان مارك ليثام لوينثال هو الطبيب المبتدئ الذي تولى رعاية جوليان تحت إشراف ماكناب. وقد شهد لوينثال أمام لجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة قائلا إنه خدّر جوليان عقب دخوله إلى المستشفى (كان جوليان قد حُقن فعلا بالمورفين في موقع الحادث) وأنه شرع في سؤاله عن حادث تحطم الطائرة. وذكر أن جوليان قال ردّاً على سؤال عن السبب في عدم هبوط الطائرة على النحو المتوقع، إن همرشولد عدَل عن رأيه أو قال ”ارجع“. ثم قال جوليان إن انفجارا قد وقع وتلاه تحطمُ الطائرة، بهذا الترتيب أولا، ثم بترتيب معاكِس. أما فيما يتعلق بكيفية خروجه من الطائرة فقد قال إنه قفز منها.
	12-13 وحين سُئل لوينثال عما إذا كان يمكن في تلك الظروف التعويل على أقوال جوليان، أدلى بالشهادة التالية:
	”في الحالات العادية، كان يمكن أن يساورني شيء من الشك في أقوال شخص تلقى تلك الجرعات من الأدوية بالإضافة إلى الإصابات التي لحقت بالرقيب جوليان، لكن طريقة كلامه كانت بكل تأكيد تنم عن صفاء الذهن وتتسم بالوضوح ... وكان تدفق الكلام [الذي تفوه به]، في تقديري، متسقا“.
	والاستجواب المضاد الذي أعقب ذلك لم يؤد إلى تغيير مضمون الشهادة أو إضعافه على نحو ذي شأن.
	12-14 وقد وجّه الأستاذ لوينثال، وهذا لقبه الحالي، رسالة خطية إلى اللجنة يذكر فيها أن جوليان، الذي كان تحت رعايته في المستشفى الأوروبي في نْدولا (كان لوينثال يعمل عادة في المستشفى الأفريقي)، كان ”يعاني من حروق شديدة ومن التَجْفاف، ولذا كان مشوّش الذهن“، إلا أن لوينثال ”حاول فعلا الحصول منه على أكبر قدر ممكن من المعلومات“. وهو يؤكد أن ما قاله جوليان له هو ما نقله في شهادته التي أدلى بها في التحقيقين اللذين أجرتهما السلطات الروديسية والأمم المتحدة. وبعد مرور سنوات، قال لوينثال، في مقابلة منشورة، ما يلي:
	”كان جوليان شابا قويا ولو قُدّمت له أفضل أساليب الرعاية الطبية الحديثة في ذلك الوقت، لكان من الممكن أن ينجو من الموت .... ولو كنتُ أكثر نضجا آنذاك، لأخبرتُ الأمريكيين بصورة غير رسمية أن يرسلوا طائرة لنقله إلى الولايات المتحدة على وجه السرعة“.
	12-15 وتجدر الإشارة إلى رواية سجلتها صحفيةٌ متمرسة وحادة الملاحظة، وهي مارتا باينتر، رغم أنها ليست رواية يُزعم أنها منقولة عن مصدر أولي. ويبدو أن باينتر تكلمت مع زوجة جوليان التي كانت قد وصلت جوا يوم الأربعاء وظلت إلى جانب زوجها حتى وفاته. وذكرت باينتر أن زوجة جوليان قالت إنه مرّ، رغم التخدير، بفترات متقطعة من صفاء الذهن، وفي إحداها ”تكلم عن انفجار وقع قبل تحطم الطائرة وهمس ’ارجَع، ارجَع‘. وسألت ممرضةٌ كانت تعتني به حينئذ: ”إلى أين؟“. وتنقل باينتر إجابة جوليان الذي قال: ”داغ قال ’ارجَع‘؛ قالها عدة مرات“.
	12-16 وإذا صحّ ذلك، فإنه يوحي بوجود تهديدٍ أو وقوع هجوم فُطن إليه ولم يكن معروفاً من قبل وذلك وقت اقتراب الطائرة من نْدولا، وقد يشمل ذلك حدوث انفجار مفاجئ دون أن يقتصر على ذلك بالضرورة. ويُنظر في هذه النظرية بمزيد من التفصيل في الفرع 13 أدناه. 
	شهود العيان

	12-17 حصلت اللجنة على شهادات أدلى بها شهود عيان لم يُستمع إليهم في أي من التحقيقات الأصلية الثلاثة. ومعظم هؤلاء الشهود الأفارقة اعتقدوا في عام 1961 أن ما من شخص سيصغي إليهم بل وأنهم يمكن أن يواجهوا متاعب إذا أبلغوا السلطات الروديسية بما رأوه. وبعضهم لم يكن يعلم أساساً بإجراء أي تحقيق. وفي أيار/مايو 2013، قابل عضوان من أعضاء اللجنة هؤلاء الشهود، وكلهم الآن من المسنين، في نْدولا. وباستثناء السيد مولينغا وزوجته، لم يكن هؤلاء الشهود يعرفون بعضهم بعضا. (أدلى هؤلاء الشهود، إضافة إلى شهود آخرين، بإفادات في عامي 2010 و 2011 لكل من جاكوب فيري والباحث السويدي غوران بيوركْدال، الذي تفضل بإتاحة تلك الإفادات للجنة). وقد أدلى هؤلاء الشهود بشهاداتهم أمام عضوي اللجنة بلغة البيمبا وبمساعدة مترجم شفوي. 
	12-18 وثمة حاجة هنا إلى تقديم توضيح موجز لوجود الفحامين في الغابة ليلا. فقد أوضح لنا الشاهد كاستون شيبويا أن من الضروري بعد حشو الأتون بالحطب، وقبل إغلاقه بإحكام وتركه ليدْخِن ببطء، التأكد من أن النار قد أُضرمت في كل الحطب المرصوص. وهذا أمر يصعب تحقيقه في ضوء النهار.
	12-19 وكان جون نغونغو قد ذهب إلى الغابة مع جاره سافيلي سوفت، وهو فحام آخر توفّي منذئذ، ليتعلم كيفية حرق الفحم. ولقد وصف ما حدث قائلا إنهما رأَيَا ”شيئاً في السماء ... يهبط في وضعٍ مائل ... وعرفنا من الصوت أنه طائرة ... وكانت قد بدأت في الاحتراق بالفعل … وتمكنـّ[ـا]من رؤية بعض ألسنة اللهب داخل الطائرة، ولكن ما [أذكره] هو أن النار كانت مشتعلةً في الجناحين والمحركات ...“.
	12-20 واستطرد نغونغو قائلا: ”... وبينما نحن نتحرك ونسير نحو ... الحطام المحترق، سمعنا أيضا صوتا آخر ... في السماء ... كان صوتا شبيها بصوت طائرة نفاثة“. وحدث ذلك بينما كانا في طريقهما إلى المكان الذي سقطت فيه الطائرة. ”لقد وجدنا أمامنا جحيما من اللهب، ولذا لم نستطع الاقتراب من الحطام ... ووقعت انفجاراتٌ داخل الطائرة كما أن الحريقَ كان شديدا للغاية“.
	12-21 ولم يستطع نغونغو أن يكون أكثر دقة في تحديده للوقت وكلّ ما قاله هو ”حدث ذلك في وقتٍ لا أستطيع تحديده بالضبط، ولكنه كان بعد الساعة 20:00“. ومضى يصف كيف قضى الليلة في الغابة برفقة سوفت، ثم انطلقا مع انبلاج الفجر في طريقهما إلى الحطام الذي كان الدخان لا يزال يتصاعد منه. وذكر أنهما وجدا جثة همرشولد راقدة على أحد أعشاش النمل الأبيض. وقال إن يديه كانتا خلف رأسه وعلى وجهه شيء بدا شبيها بالدم. ولم يسمعا أي نداء استغاثة ولم يريا هارولد جوليان. وذكر نغونغو أن الاقتراب من الحطام أكثر من ذلك لم يكُن مأمونا: ”كانت تلك الانفجارات لا تزال مستمرة وكذلك الحريق“.
	12-22 وكان سافيلي وإيما مولينغا يحرسان الدواجن من اللصوص في وقت قالا إنه كان في بدء المساء أو في منتصفه، حين رأت إيما مولينغا طائرة تحوم في مسار دائري. وحامت الطائرة مرتين، وفي دورتها الثالثة رأت إيما ”كرة من النار فوق الطائرة“؛ ولم تكن متأكدة مما إذا كانت كرة النار هذه قد أتت من خارج الطائرة أو من داخلها. وذكرت أن الطائرة بدأت تهوي بزاوية مائلة.
	12-23 وذكر سافيلي مولينغا في الشهادة التي أدلى بها للجنتنا أن ما لفت انتباهه إلى الطائرة هو أنها كانت تحوم في مسار دائري. وفي دورتها الثالثة، رأَيَا ”شعلة من اللهب ... في أعلى الطائرة ... ككرة من النار، فوق منتصفها بالضبط“. وقال إنه وزوجته لم يرَيا أي طائرة ثانية. وفي حوالي الساعة 09:00 صباحا، سمعا من الفحّامين أن طائرةً قد تحطمت.
	12-24 وروى الفحّام كاستون شيبويا أنه وزملاءه كانوا نائمين بعد أن جهزوا أتونا لحَطَب الفحم. وقال إنه استيقظ في حوالي منتصف الليل (كان قد ذكر في السابق أن الواقعةَ حدثت في الساعة التاسعة أو العاشرة مساءً) على صوت طائرة قادمة من جهة الشمال الشرقي كانت تحوم في مسار دائري. وأثناء حَوْم الطائرة للمرة الثالثة ”سمعنا صوتا يشبه الدويّ ثم النار ... في أعلى الطائرة“ وقرب مقدمتها. ثم رأى شيبويا طائرة ثانية أصغر حجما تتعقب الطائرة الأولى: ”رأيت أن النار قد جاءت من الطائرة الصغيرة ...“.
	12-25 وفي اليوم التالي، ذهب شيبويا أيضا إلى موقع تحطم الطائرة. وحين وصل إلى هناك، ”في وقت مبكر من صباح اليوم التالي“، وجد المكانَ محاطا بالجنود. وسنعود إلى هذه الشهادة حين نتناول استجابة السلطات الروديسية للحادث.
	12-26 وقالت مارغريت نغولوبي، في الشهادة التي أدلت بها أمام اللجنة، إنها تتذكر أنها كانت في المساء جالسة مع أفراد أسرتها في شرفة منزلها عندما رأت في السماء طائرتين وقد شبّت النار في أكبرهما. وقالت إن النار شبّت ”في الجناحين“ وأن الطائرة هَوَت بعد ذلك فيما أطلقت عليه ”كرة من النار“ مع تزايد شدة اللهيب. وسمعت دويّاً عند سقوط الطائرة. 
	12-27 ولم تحاول هذه الشاهدة الذهاب إلى موقع الحادث، ولكنها سمعت من آخرين ”عن أشخاص قضوا نحبهم في حادث تحطم الطائرة، وكذلك عن سيدة كانت ... قُذف بها من الطائرة وعَلَقت بين أغصان الأشجار“. وسنعود إلى هذه المسألة عند النظر في استجابة السلطات الروديسية لتحطّم الطائرة.
	12-28 وينبغي النظر في هذه الشهادة مقترنةً بالشهادات التي أدلى بها السكان المحليون خلال واحد أو أكثر من التحقيقات التي جرت في عامي 1961 و 1962. والجدول الذي أعدّه فريق جامعة لايدن، المشار إليه في الفقرة 1-12 أعلاه، يسمح بذلك بسهولة نسبية؛ ولكن يكفينا هنا القول إنها تُلمِّح فقط إلى نمط الأحداث المبين فيما تقدّم من فقرات هذا التقرير.
	12-29 ومن الواضح أن هذه الروايات متضاربةٌ في عدد من الجوانب. فهي تأتي بتوقيتات مختلفة للحادث، معظمها في وقت من المساء أبكر من اللازم. بيد أنها متسقة في وصف طائرة محترقة تهوى إلى الأرض، كما أنها متسقة إلى حد كبير بشأن وجود طائرة ثانية أصغر حجما من الأولى وعلى مقربة منها. 
	12-30 وفيما يتعلق بشهادة الفحّام كاستون شيبويا (انظر الفقرة 12-25 أعلاه) التي قال فيها إن الجنود أوقفوه في الفجر أو بعد الفجر بفترة وجيزة حين وصل إلى الموقع الذي تحطمت فيه الطائرة، لا نعتبر ذلك متنافيا بالضرورة مع الشهادة التي أفادت بأن جون نغونغو وسافيلي سوفت استطاعا الوصول إلى ذلك الموقع ووجدا جثة الأمين العام مع بزوغ الفجر (علماً بأن وضعَ الجثة مسألةٌ منفصلة)، ولا مع الشهادة التي أفادت بأن تيموثي كانكاسا وجد الموقع مهجورا حين ذهب إليه في منتصف الصباح. ولكن ما يثير شواغلنا أن أولئك الذين استطاعوا الوصول إلى موقع الحطام لم يبذلوا على ما يبدو أي مسعى لمساعدة هارولد جوليان؛ إذ يُرجح جدا أن ”السيدة“ التي قيل لمارغريت نغولوبي إنها كانت تصرخ مستغيثة كانت في الواقع هارولد جوليان يصرخ طالبا النجدة. فالمرأة الوحيدة على متن الطائرة، آليس لالاند، لقيت حتفها عند تحطم الطائرة. 
	12-31 واللجنةُ، وقد أوضحت ما سبق، تعتقد أن هناك من الأدلة المستمدة من مصادر أولية والتي تفيد بأن الطائرة كانت تحترق عندما تحطمت ما يكفي للفت الانتباه إلى الفرضية القائلة بأنها اضطرت إلى الهبوط بسبب عطل داخلي أو خارجي كاف للإخلال بتحكم الطيار بها. والملاحظ أن الكثير من الأدلة التي تؤيد هذه الفرضية يمكن أيضا، وبنفس القدر، أن تؤيد الفرضية البديلة - وهي أن قائد الطائرة كان يحاول المناورة للإفلات من هجوم أو من تهديد بهجوم - وسنتطرق إلى هذه الفرضية في الفرع الرئيسي التالي من هذا التقرير.
	معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية

	12-32 في سياق أعمال لجنة تقصي الحقائق والمصالحة لجنوب أفريقيا، في شهر تموز/يوليه 1998، تلقت اللجنة ملفا من وكالة المخابرات الوطنية يتعلق باغتيال زعيم الحزب الشيوعي لجنوب أفريقيا، كريس هاني، في عام 1993. وفي ذلك الملف، وجد الباحث التابع للجنة تقصي الحقائق والمصالحة نحو اثنتي عشرة وثيقة تتعلق لا باغتيال هاني وإنما بعملية رُمز إليها باسم ”سيليست“ [Celeste]. ويبدو أن تلك الوثائق، التي تحمل ترويسة معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية، تزعم أن قنبلة زُرعت في طائرة همرشولد لم تنفجر عند إقلاع الطائرة من ليوبولدفيل، ولكن تم تفعيلها قبل هبوطها. وإذا كانت تلك الوثائق أصلية وصادقة في آن واحد، فإنها تقدم روايةً مقنعة عن وقوع الكارثة وعن بعضٍ من المسؤولين عنها على أقل تقدير.
	12-33 وليس هناك إلا نذر يسير جداً من المعلومات التي يمكن تبينها بشأن معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية. وقد تعذر على اللجنة العثور على أي بحث علمي نشره المعهد. ويبدو أن المعهد خَلَفَتهُ منظمة اسمها المعهد الأفريقي للبحوث البحرية ومقرها في جنوب أفريقيا أيضا.
	12-34 وتتضمن الوثائق مجموعة من الرسائل. وفي إحداها، وهي وثيقة مكتوبة بخط اليد بعنوان ”أوامر“ ومؤرخة في 14 أيلول/سبتمبر 1961 (أي في اليوم التالي لوصول همرشولد إلى ليوبولدفيل)، يأتي ما يلي (مع إيضاح كلمتين اختُصرتا في النص الأصلي):
	(1) توجد طائرة من طراز DC6 تحمل شعار ”ترانس إير“ متوقفة في ليو لاستخدامها في نقل الهدف.
	(2) تلقى العامل التقني الذي يعمل لحسابنا أوامر بزرع 6 أرطال من مادة تي إن تي في حجيرة عجلات الهبوط مع جهاز تفجـ[ـير]عند التلامس يجري تشغيله عندما تُرفع العجلات في الإقلاع. 
	(3) ننتظر معرفة وقت مغا[درة] الأهداف قبل أن نتصرف.
	(4) سنركز على ”د“. 
	(5) سنوافيكم بالتقرير لاحقا.
	(إن جملة ”سنركز على ’د‘“ تعني على ما يبدو تركيز المحاولة على همرشولد، وليس على أوبريان أو ماكُّوين).
	12-35 وترد قبل هذه الأوامر وثيقة مطبوعة بآلة كاتبة، وهي غير مؤرخة ولكن من الواضح أنها تعود إلى مطلع أيلول/سبتمبر 1961. وإذا ثبت أنها وثيقة أصلية، فإنها تلقي بظلال قاتمة على خلفية الأحداث. فمن بين القرارات التي يُزعم أن الوثيقة تسجلها عقب اجتماع عُقد بين ”المخابرات العسكرية البريطانية M.I.5، ورئيس العمليات الخاصة، ومعهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية“، يرِد ما يلي:
	”منظمةُ الأمم المتحدة بدأت تثير المشاكل، والشعور السائد هو أن من الضروري إزاحة همرشولد.
	إن ألِن دالس [رئيس وكالة المخابرات المركزية] موافق، وقد وعد بتعاون رجاله بصورة كاملة. 
	[إنه؟] يعلمنا بأن داغ سيصل إلى ليوبولدفيل في أو حوالي 12/9/1961.
	…
	أريد أن يكون التعامل مع عملية إزاحته أكثرَ فعالية مما حدث مع باتريس [لومومبا].
	…
	وإذا أمكن في نفس الوقت التعامل مع ماكُّوين وأوبريان فسيكون ذلك مفيدا، ولكن ليس إذا كان ذلك سيعرض العملية الرئيسية للخطر“.
	12-36 والوثيقة الأخيرة في المجموعة، سواء كانت أصلية أم لا، هي وثيقة مكتوبة بخط اليد ويبدو أن نصّها كالتالي:
	تقرير
	عملية سيليست 18/9/1961 
	1 - لم يعمل الجهاز عند الإقلاع.
	2 - أرسلتُ النسر [.....] للمطاردة والاستحواذ [......] 
	3 - جرى تشغيل الجهاز [........] قبل الهبوط.
	4 - على نحو ما ذكر، لم يكن أوبريان وماكُّوين على متن الطائرة.
	5 - أُنجزت المهمة: على نحو مُرضٍ.
	انتهت الرسالة 
	إلى: كومودور 
	إلى: كابتن 
	من: كونغو رِد
	(استنادا إلى وثائق أخرى في المجموعة، يبدو أن ”كونغو رِد“ هو الاسم الحركي لأحد عناصر معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية).
	12-37 وفي المؤتمر الصحفي الختامي الذي عقدته لجنةُ تقصي الحقائق والمصالحة لجنوب أفريقيا في شهر آب/أغسطس 1998، كشف رئيسها، كبير الأساقفة ديسموند توتو، نسخا من ثماني وثائق وأعلن أن الوثائق الأصلية أُحيلت إلى وزير العدل دولاه عمر. ولم يُتح للوزير الوقت لدراستها، وتوفي في عام 2004 دون أن يدلي بأي تعليق إضافي بشأنها. والمحاولات التي بذلتها الدكتورة ويليامز وآخرون لدى وزارة العدل لتفحص الوثائق الأصلية أخفقت جميعها. ومُنيت بالفشل أيضا عملية بحث أخرى أجرتها الوزارة بناء على طلب من القاضي غولدستون قدمه باسم اللجنة. 
	12-38 ويرد في الفصلين 16 و 17 وفي جزء من الفصل 18 من كتاب الدكتورة ويليامز المعنون ”مَنْ قتل همرشولد؟“ وصفٌ لتفاصيل اكتشاف وثائق معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية، مع عرض لمضمونها. ومع ذلك وكما تقّر الدكتورة ويليامز نفسها دون تردد، يتوقف كل شيء على ما إذا كانت الوثائق أصليةً من حيث المصدر والمضمون على حد سواء. ففيما يتعلق بالمصدر، علمت اللجنةُ من روبرت رادلي، كبير خبراء الوثائق، أن من الممكن التوصل إلى استنتاجات بشأن عمر الورق والحبر المستخدمين في الوثائق الأصلية إذا أمكن العثور عليها، ولكن الصور الضوئية التي لا نملك غيرها حاليا ليست ذات فائدة في هذا الشأن. وفيما يتعلق بالمضمون ورغم احتواء الوثائق عناصر مثيرة للشك ناقشتها الدكتورة ويليامز، فإنها لا تتضمن في ظاهرها أي شيء يشير بصورة موثوقة إلى كونها مزيفة سواء في جوهرها أو مقارنةً بالوقائع المعروفة من مصادر مستقلة. 
	12-39 ومن ناحية أخرى، لا يوجد في تلك الوثائق أي شيء لم يكن في وسع أي مزيّف أن يعرفه أو يختلقه. وبناء على ذلك، حتى لو كانت هذه الوثائق قد رأت النور في عام 1961 (أي أن مصدرها أصلي)، فمن الممكن أن يكون ذلك قد تمّ لكي تُستغل في زعم كاذب بشأن المسؤولية عن تحطم الطائرة. وقد يصدر هذا الزعم مثلا عن منظمة تطلب تكليفها بأعمال تنفذها لحساب جهات مثل وكالة المخابرات الوطنية لجنوب أفريقيا ذات السجل الحافل في مجال اغتيال معارضي نظام الفصل العنصري؛ ورغم ذلك يجب ألا يغيب عن البال أن اغتيال كريس هاني لم يكن من تدبير الوكالة المذكورة، ولذا فإن الملف الذي وُجدت فيه وثائقُ معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية لم يكن المكان الأنسب لحفظ نشرة إعلانية عن خدمات قاتل مأجور.
	12-40 ولقد تدارسنا ما إذا كان ينبغي بذل مساعٍ جديدة للعثور على وثائق معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية. فلئن تسنى تحديد عمر مواد الكتابة، قد يفضي تأكيدُ (أو تفنيد) المزاعم القائلة بأن مدير وكالة المخابرات المركزية، ألِن دالس، وَعد بتعاون الوكالة مع المعهد وبأن من المحتمل أن تكون الوكالة قد زوّدت المعهد بالمعلومات فعلا، إلى إضفاء قدر من المصداقية على الوثائق بوصفها دليلا من مصدر ثانوي يشير إلى حدوث عملية تخريب. ولقد ذكرنا في الفقرتين 10-7 و 10-8 أعلاه إلى أن وكالة المخابرات المركزية كانت على ما يبدو تمتلك معلومات عن قنبلة وُضعت في الطائرة. ولكن من المشكوك فيه أن تعتمد وكالةٌ تعمل في الخفاء الصراحة فيما تقول، حتى ولو كان ردها علنيا.
	12-41 ونورد في الفرع 15 الاستنتاجات التي توصلنا إليها بشأن احتمالات صحة هذه المواد الثبوتية وغيرها. ولكننا ننوه، في الوقت الحالي، بأن وثائق معهد جنوب أفريقيا للبحوث البحرية لا يمكن في حد ذاتها ولا من حيث مضمونها أن تعتبر جديرة بالثقة.
	13 - أهو هجوم أو تهديد من الجو؟
	شهود العيان

	13-1 دافيسون نكونجيرا، وهو أمين مخزن في النادي الأفريقي للمحاربين القدماء، الواقع على بعد ميل واحد تقريبا من المطار، أدلى بشهادة في سياق التحقيق الذي أجرته الأمم المتحدة ذكر فيها أنه رأى طائرة تصل من جهة الشمال وتحوم في مسار دائري حول المطار قبل أن تطير مبتعدة في اتجاه الغرب. وقال الشاهد إن أضواء المَدْرج وبرجِ المراقبة قد انطفأت بينما كانت الطائرة تحوم دائريا في الجو. ثم سمع طائرتين نفاثتين تقلعان في الظلام في نفس الاتجاه الذي اتبعته الطائرة الأكبر حجما. فانطلق متعقباً الطائرات على دراجته النارية الصغيرة ورأى شرارة أو ألسنة لهب تخرج من الطائرة النفاثة الموجودة إلى الجهة اليمنى وتصيب الطائرة الكبيرة. وروى خفير النادي، م. ك. كيزيمبي، رواية مماثلة. وذكر الفحّام ليمونسون مبينغانجيرا في شهادته التي أدلى بها في سياق التحقيق الذي أجرته الأمم المتحدة، أنه وزميله ستيفن تشيزانغا شاهدا طائرة كبيرة تتبعها طائرتان أصغر منها حجما. وحين عادت الطائرة الكبيرة أدراجها في اتجاه ندولا، ارتفعت إحدى الطائرتين الصغيرتين، وكانت تطير على ارتفاع أقل من الأخرى، حتى صارت فوق الطائرة الكبيرة. ثم شوهد وميض أحمر اللون على الطائرة الكبيرة وحدث انفجار مدويّ أعقبته سلسلة من الانفجارات الصغيرة. 
	مقصد ألبرتينا

	13-2 إن السؤال الأول الذي تثيره فرضية الهجوم الجوي قد يكون الأسهل جوابا: كيف عُرف أن نْدولا كانت مقصد ألبرتينا رغم أن الطيار هالونكويست والأمم المتحدة بذلا كلّ جهد ممكن لإخفاء وجهةِ الطائرة؟
	13-3 والجواب على هذا بسيط إلى درجة مؤلمة. فقد كان موسى تشومبي ومستشاروه ومرتزقته والجهات التي ترعاهم قد اتفقوا فيما بينهم على أن تكون نْدولا مكان الاجتماع لعقد محادثات السلام مع الأمم المتحدة، وكانت السلطات الروديسية والبريطانية قد وضعت ترتيبات مفصلة لاستضافة الطرفين هناك. وكان الصحفيون في انتظار وصول الطائرة DC6 إلى المطار. إن نْدولا كمقصدٍ للطائرة ألبرتينا كانت سرا مكشوفا يمكن أن يعوّل عليه أي شخص يخطط لاعتراضها أو الهجوم عليها.
	13-4 وبالإضافة إلى ذلك، كان في وسع المتنصتين أن يلتقطوا الرسائل اللاسلكية التي تبادلها الطيار هالونكويست مع سالْسبيري أولاً ثم مع نْدولا، بشأن موقعه وتوقيت وصوله المتوقع.
	سجل الاتصالات اللاسلكية

	13-5 المسألة الرئيسية الثانية هي البت فيما إذا كان من الممكن الوثوق بالرواية الرسمية للحديث الذي دار بين المراقبة الأرضية وألبرتينا. والحديث الذي اقتبس حرفيا فيالفقرة 6-3 أعلاه منقول عن سجلٍ مكتوب بخط اليد يقال إنه أُعدّ استنادا إلى ملاحظات دُونت عن المحادثات اللاسلكية وكتبها مراقب الحركة الجوية، أروندال كامْبل مارتن، الذي كان مناوبا في تلك الليلة في نْدولا. وقد توفي مارتن في إنكلترا في عام 2007 دون أن يسجل - على حدّ علم اللجنة - روايته عما حدث في تلك الليلة؛ ولا يغيب عن بالنا، إذ نسرد ما سيلي أدناه، أن ثمة أشخاصا تعزّ عليهم ذكراه. ورغم أن في تقريرنا ادعاءات تتعلق بدوره الذي نعتقد أنه يستحق مزيدا من التحري، فإننا نكرر التأكيد أن أهداف هذا التقرير لا تشمل إسناد المسؤولية عن حادث تحطم الطائرة.
	13-6 وكان من المفروض أن يتوافر جهاز تسجيل صوتي يعمل بشكل متواصل لتسجيل جميع الاتصالات اللاسلكية مع برج المراقبة في نْدولا. لكن اللجنة لم تستطع أن تقطع بما إذا كان برجُ المراقبة به جهاز تسجيل صوتي إما مُعطل أو لم يُشغّل؛ أو بما إذا كان تسجيلاً قد تمّ بالفعل ثم مُسح؛ أو بما إذا كان البرج لم يتوافر به أي جهاز تسجيل على الإطلاق. وقد أدلى العقيد موريس باربر (الذي تولى رئاسة تحقيق هيئة الطيران المدني الروديسية، والذي كان عداؤه للأمم المتحدة أمراً مُثبتاً في السجلات) بشهادته أمام لجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة فذَكر أنّه رغم مساع طويلة بُذلت لتركيب جهاز تسجيل صوتي في نْدولا، لم يكن المطار يملك وقت الحادث جهازا من ذلك النوع. بيد أن إفادات أخرى توحي بأن الاتصالات اللاسلكية سُجّلت ثم مُسحت. وليس في وسع اللجنة أن تحدد ما هي الرواية الصحيحة؛ ولكنها لا تعتقد أن المذكرة المكتوبة بخط اليد تتضمن روايةً مختلقة. فرغم أن الطيار هالونكويست اتخذ مساراً التفافياً من ليوبولدفيل لتفادي اعتراض الطائرة وفرض صمتاً لاسلكياً حتى آخر لحظة ممكنة، فإنه لم يكن ليستطيع الهبوط بالطائرة في نْدولا دون إجراء اتصال لاسلكي مسبقا، ولا يتضمن ذلك السجل الذي كُتب لاحقا أي شيء يتنافى مع القول بأن هذا الاتصال كان مقتضباً وتمّ في اللحظة الأخيرة. فلهذا الاتصال نبرةُ الحقيقة في ذلك الجزء من الأحداث الذي يُسجله. 
	13-7 ولكن هناك من الأدلة ما يثير الشك في كون الاتصال المدوّن في المذكرة كاملا.
	13-8 ففي عام 1994، ذكر توري ماير، وهو مدرب طيران سويدي كان يعمل لدى القوات الجوية للإمبراطورية الإثيوبية، في حديث مع أحد الصحفيين أنه كان يجرب جهازا لاسلكيا يعمل بالموجات القصيرة في ليلة 17-18 أيلول/سبتمبر 1961. وفي حوالي الساعة 22:00 بتوقيت غرينتش (منتصف الليل في نْدولا)، التقط ماير اتصالا باللغة الإنكليزية كان من الواضح أنه صادر عن برج المراقبة في مطار ما، وذكر فيه اسم ندولا. وقد أفاد في وقت لاحق بأنه يتذكر أن المتكلم قال:
	”إنه يقترب من المطار. إنه يغير اتجاهه. لقد بدأ في الطيران أفقيا. 
	ثمة طائرة أخرى تقترب من الخلف - ما الخطب؟“
	13-9 وقال ماير إن البثّ قد انقطع في تلك اللحظة بشكل مفاجئ. وذكر أنه حاول الإبلاغ بما سمع به، حيث أخبر رئيس القوات الجوية الإثيوبية والأمريكيين الذين كان يعرفهم ولكن لم يؤدّ ذلك إلى أي نتيجة على ما يبدو. وحاول أيضا أن يتصل بكبير المهندسين في شركة ترانس إير في الكونغو، بو فيرفينغ، ولكن جهوده باءت بالفشل مرة أخرى. 
	13-10 ومما يشير أيضا إلى أن مذكرة مارتن قد لا تكون كاملة تلك الشهادة التي أدلى بها أمام جهتي التحقيق الروديسيتين ليسلي ثوروغود، مراقب الحركة الجوية في مطار سالْسبيري. إذ أفاد ثوروغود بأن على النقيض مما قد توحي به البطاقة الملصقة على المذكرة المستنسخة، لم يُسجل بجهاز التسجيل الصوتي وبالتالي لم يُدوّن خطيا على النحو الواجب الاتصالُ اللاسلكي/الهاتفي بين سالسبيري وندولا الذي تمّ على الموجة 3682 كيلو هرتز/ثانية لخفوت التردد العادي على الموجة 6915 كيلو هرتز/ثانية. وحين بادر المحامي سيسيل مارغو، المستشار لدى الملكة، الذي كان أيضا محامي لجنة التحقيق الروديسية آنذاك، إلى استيضاح الأمر قائلا لثوروغود ”إن هذا السجل وثيقة ملخصة، وإن أشياء كثيرة قد وقعت ولم تُسجل فيه“، أجاب ثوروغود: ”هذا صحيح“.
	13-11 وعمد سير رونالد براين، الرئيس السابق لشركة روديجيان سيليكشيون تراست وهي مجموعة شركات تعمل في مجال التعدين، في مذكراته التي نُشرت بعنوان Reflections on an Era: fifty years of mining in changing Africa [تأملات بشأن حقبة أفريقية: خمسون عاما من التعدين في قارةٍ متغيرة] (1981)، إلى إيراد المعلومات التالية عن تحطم الطائرة DC6:
	”داغ همرشولد … قُتل في حادث تحطم طائرة في شهر أيلول/سبتمبر 1961 أثناء سفره للاجتماع بتشومبي في مهمةٍ لتحقيق السلام. أتذكر ذلك الحدث جيدا. فقد كنت مقيماً في دار ضيافة في [مقاطعة] كوبربِيلت وكنت أستريح مساء يوم السبت عندما اتصل أحد الجيولوجيين العاملين معنا وقال إن ثمة نشاطا غير اعتيادي يجري في الجو. وقد كان هذا الشخص، وهو من هواة الاتصالات اللاسلكية، يصغي إلى المحادثات التي جرت بين برج المراقبة في مطار نْدولا ووحدات مختلفة في الجو وعلى الأرض، وعلِم منها أن طائرة قد تحطمت في مكان قريب. وانطلق لتنظيم فريق بحث مكوّن من عمال المناجم للخروج إلى الأدغال في محاولة للعثور على موقع تحطم الطائرة والبحث عن ناجين. وقد عُثر على الحطام في آخر الأمر على بعد بضعة أميال من نْدولا“.
	13-12 وإذا كانت هذه الرواية صحيحة بصورة عامة (ومع قبول أن الطائرة تحطمت ليلة الأحد وليس ليلة السبت)، فإن ذلك يستتبع عدة أمور. أولا، أن سجل الاتصالات اللاسلكية لبرج المراقبة لا بد أن يكون معيباً جدا. ثانيا، أن الاتصالات التي بثتها الطائرة كانت تبين بوضوح أنها تواجه مشكلة وأنها على وشك السقوط. وثالثا، أن المتنصت يُحتمل أن يكون قد التقط أيضا حديثاً جرى بين الطائرة DC6 وطائرة أخرى. ورابعا، أن تشكيل فريقٍ للبحث يمكن أن يفسر ظهورا قد يبدو في ظروف أخرى مشؤوماً لرجال أوروبيين وصلوا إلى موقع الحادث بعد وقت قصير من وقوع الكارثة (انظر الفقرات من 14-18 إلى 18-23 أدناه).
	13-13 والرواية التي جاءت على لسان الطيار البلجيكي بوكِلز (انظر الفقرة 13-44 أدناه) تثير أيضا تساؤلات عما إذا كان سجل الاتصالات كاملا.
	الطائرات المقاتلة والطائرات الأخرى

	13-14 إذا كانت ألبرتينا على اتصال لاسلكي مع برج المراقبة في نْدولا منذ أن رأى قائدُها أضواء مطار نْدولا (انظر الفقرة 6-3 أعلاه)، ففي حكم المؤكد تقريباً أن أي طائرة مقاتلة تتربص لمهاجمتها سيكون بوسعها التعرف على هدفها. 
	13-15 وكانت ثماني عشرة طائرة مقاتلة نفاثة - قاذفة قنابل من طراز Canberra تابعة لسلاح الجو الملكي الروديسي قد أُرسلت إلى نْدولا في سياق الاحتياطات التي اتخذها اتحادُ روديسيا تحسباً لأي تداعيات للقتال الدائر في كاتانغا. ولذا فقد كان من الممكن أن تقلع واحدة أو أكثر من تلك الطائرات إذا أُمرت بذلك؛ ولكن على الرغم من الشكوك التي أُعرب عنها فإننا لم نجد أي دليل واضح يشير إلى إقلاع أي منها في تلك الليلة. 
	13-16 واستبعدت التحقيقات الثلاثة جميعها احتمال أن تكون طائرة كاتانغية من طراز Fouga Magister قد وصلت إلى ندولا وهاجمت الطائرة DC6، وذلك استنادا إلى أن مدى تلك الطائرات تقيده قدرتها المحدودة التي لا تسمح لها بحمل الوقود إلا لمسافة تقل عن المسافة اللازمة للطيران من كولويزي (حيث تقع قاعدتها الجوية) إلى ندولا ثم العودة منها - وهذا الأمر، إذا ثبتت صحته، لا يتيح إمكانية التزود بالوقود خلال الطيران. بيد أن سفِن هامربرغ والأستاذ هانسمان أشارا على اللجنة بأن كتيبات تشغيل الطائرة Fouga تبيّن أن مداها يكفي للسماح لها بالطيران من كولويزي إلى نْدولا في مهمة قتالية، رغم أن ذلك لا يتيح لها سوى بضع دقائق للقتال، ثم العودة، رغم أن ذلك لا يترك لها إلا القليل من مخزون الوقود المتبقي. وعدا عن ذلك، فإن الطائرات من طراز Fouga، إذا كانت قاعدتها في جادوتفيل مثلا أو في كيبوشي وليس كولويزي أو كان بإمكانها التزود بالوقود خلال الرحلة، تستطيع بدون صعوبة التوجه إلى ندولا والعودة منها. 
	13-17 وقد أتى في مذكرات ديفيد دويل، الذي كان المسؤول عن قاعدة وكالة المخابرات المركزية في إليزابيث فيل حتى شهر نيسان/أبريل 1961، أنه توجه إلى المطار في الليل، بعد مضي وقت غير طويل على اغتيال باتريس لومومبا في شهر كانون الثاني/يناير من العام نفسه، لإجراء ما وصفه بأنه عملية تحقق روتينية، ووجد هناك طائرة تجارية مسجلة في الولايات المتحدة من طراز Stratocruiser نوعها KC97، وكان طاقمها المدني يفرغ حمولتها المتمثلة في ثلاث طائرات من طراز Fouga Magister لتسليمها إلى كاتانغا ”في انتهاك مباشر“ بحسب ما كتب دويل ”لسياسة الولايات المتحدة“. وكانت الطائرات المذكورة طائرات تدريب، إلا أنها مزودة بالأسلحة.
	13-18 وأعرب دويل في مذكراته عن شكوكه فيما إذا كانت تلك العملية من عمليات وكالة المخابرات المركزية، إذ إنه هو نفسه لم يكن قد أُبلغ بها مسبقا. وفي حزيران/يونيه 2013، ذهب تشارلز ساوثول لزيارة دويل في منزله في هونولولو. وكان الوهن قد أصاب دويل آنذاك ولم تعد ذاكرته تسعفه في تذكر الأمور بكامل تفاصيلها، ولكنه أكد روايته بشأن تسليم الطائرات الثلاث من طراز Fouga Magister. وحين سأله ساوثول عما قيل في أوساط الاستخبارات عن حادث تحطم الطائرة، أجاب دويل قائلا إنه بعد أن عُيّن في بوروندي،
	”جاء تويدي بعد ذلك وسألني عما إذا كانت لدى أي فكرة عما حدث“. 
	وكان برونسون تويدي رئيسَ شعبة أفريقيا في وكالة المخابرات المركزية. وإذا اضطر مثله لتوجيه هذا السؤال لدويل، فإن احتمالَ مشاركة وكالة المخابرات المركزية بصورة مباشرة في اعتراض رحلة ألبرتينا (باعتبار ذلك أمرا منفصلا عن تقديم الدعم اللوجستي إلى كاتانغا) يأخذ في التراجع (إلا إذا كان تويدي يحاول ببساطة اكتشاف ما يعلمه دويل عن الأمر، وهو تصورٌ معقول). 
	13-19 وتبيّن أيضا في سياق التحقيقات التي أجرتها لجنة التحقيق الروديسية أن كاتانغا كانت تملك أيضا عددا من الطائرات من طراز De Havilland Dove. وكانت الطائرةُ من هذا الطراز ذات محركين مكبسيين، وقد جرى وفقا لمذكرات بورين تعديل واحدة منها أو أكثر للاستخدام في الأغراض الحربية عن طريق فتح كوة يمكن عبرها إلقاء قنابل من نوع تصنعه شركة اتحاد التعدين في كاتانغا العليا وينفجر عند إطلاقه بواسطة آلية شبيهة بالقنابل اليدوية. وكان خبير واحد على الأقل، هو بو فيرفينغ، قد لاحظ أن الكثير من الشهادات المتعلقة بوجود طائرة ثانية (التي لم نذكر منها سوى جزءا صغيرا) لا تدعم احتمال كونها طائرة نفاثة، فرجح أن طائرة من الطائرات الكاتانغية المعدّلة من طراز De Havilland Dove هي التي شنّت الهجوم، إذ أن تأثير آلية القنبلة شديدٌ إلى درجة أن انفجارها في الجو يمكن أن يؤدي إلى انحراف طائرة كبيرة عن مسارها حتى ولو لم تصبها القنبلة إصابةً مباشرة. وناقشت الدكتورة ويليامز هذه الفرضية بشيء من التفصيل في الصفحات 183-186 من كتابها. واعتبر سفِن هامربرغ أن هذا الأسلوب يقتضي ”مهارة فائقة مقترنة بتهوّر شديد“، ولكنه ليس مستحيلا. 
	رصد الاتصالات اللاسلكية

	13-20 وكان يوجد في مطار ندولا في ليلة 17 أيلول/سبتمبر طائرتان أخريان تابعتان للقوات الجوية للولايات المتحدة. وقال سير بريان آنوين في شهادته أمام اللجنة أنه يتذكر أن إحدى الطائرتين قدمت من بريتوريا والأخرى من ليوبولدفيل، حيث كانت إحداهما تحت إمرة الملحق الأمريكي لشؤون الدفاع والأخرى تحت إمرة الملحق الأمريكي لشؤون سلاح الجو. وقد قال عن هاتين الطائرتين ما يلي: 
	”بحسب ما فهمناه، كانت الطائرتان مزودتين بمعدات اتصال فائقة القدرة، وقد دار بخلدنا بالفعل تساؤل لاحق عما إذا كان أيّ اتصال قد جرى بين أي من الطائرتين الأمريكيتين وطائرة همرشولد، لأنهما كانتا حسبما فهمناه قادرتين على الاتصال بطائرة همرشولد.
	............
	وأتذكر أننا عندما رأينا هاتين الطائرتين على الأرض ... تساءلنا ’ترى ما الغرض من وجودهما؟‘“.
	13-21 ويشير موسيل، قائد السرب بسلاح الجو الملكي الروديسي، إلى مثل هذا الشعور بالفضول، إذ أفيد بأنه قال للجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة إن ”طائرتين أمريكيتين من طراز داكوتا كانتا جاثمتين على أرض المطار وأن محركاتهما كانت تعمل“. وقد افترض أنهما تبثان رسائل. 
	13-22 وكان الملحق الأمريكي لشؤون سلاح الجو آنذاك في بريتوريا هو دون غايلور الذي وصف في مذكراته مهامه قائلا إنها كانت تتمثل في جمع المعلومات الاستخباراتية ليس في جنوب أفريقيا وحسب بل وفي دول أخرى في جنوب الصحراء الكبرى، بما في ذلك روديسيا الشمالية. وذكر غايلور أنه تلقى أمرا من البنتاغون بالذهاب إلى نْدولا لكي يقابل الأمين العام ويقدم له (على الأقل بحسب ما ورد في المذكرات) ما يحتاج إليه من خدمات النقل الجوي. ويفسّر ذلك على الأقل وجود طائرة من الطائرتين التابعتين للقوات الجوية للولايات المتحدة اللتين كانتا رابضتين في مطار نْدولا في ليلة الحادث، وإن كنا نشك في إلقائه أي ضوء على الغرض منه. 
	المحادثات التي التقطتها وكالة الأمن القومي في الولايات المتحدة

	13-23 في شهر أيلول/سبتمبر 1961، كان تشارلز ساوثول يعمل في مرفق الاتصالات البحرية التابع لوكالة الأمن القومي للولايات المتحدة في قبرص. وهو الآن ضابط متقاعد برتبة مقدم في قوات الاحتياط البحرية ويعمل بصفته خبيرا استشاريا في مجال الاستخبارات التجارية. وفي عام 1961، كان ساوثول، وهو الجامعي الذي يجيد اللغة الفرنسية، طيارا وضابط استخبارات في القوات البحرية. 
	13-24 وكانت وكالة الأمن القومي، المسؤولة عن جمع المعلومات الاستخباراتية المشفرة، قد أنشأت مركز تنصت بالقرب من نيقوسيا في قبرص، وكانت تستطيع من هناك رصد الاتصالات اللاسلكية، سواء أكانت تتضمن محادثات شفوية أو إشارات، في جزء كبير من الكرة الأرضية. وكان مقر مركز التنصت الطابق العلوي من مبنى كانت وكالة المخابرات المركزية تشغل طابقه الأرضي، رغم أن المنظمتين ما كانتا تتبادلان المعلومات فيما بينهما. وكانت وظيفة ساوثول هي قراءة الرسائل الملتقطة والعمل عند الضرورة على فك شفرتها وإحالتها إلى المأذون لهم بالاطلاع عليها.
	13-25 وذكر ساوثول أنه تلقى في حوالي الساعة التاسعة من مساء يوم 17 أيلول/ سبتمبر 1961 اتصالا هاتفيا في منزله من موظف لمراقبة الاتصالات الذي قال له: ”يجب أن تأتي إلى هنا هذه الليلة. سيحدث شيء مثير للاهتمام“. فاستقل ساوثول سيارته وتوجه إلى مرفق التنصت؛ وهناك جرى، بعد منتصف الليل بفترة وجيزة، تشغيل شريط مُسجَّل سلفاً لمحادثة صوتية، واستمع إليه عدد من الأشخاص المجتمعين حول جهاز مكبر للصوت. وسُمع، على نحو ما يذكر ساوثول دوما دونما تناقض في روايته، صوتُ رجل، ومن خلفه هدير محركات طائرة، وهو يقول بنبرة وصفها ساوثول بأنها ”هادئة ولشخص محترف“: 
	”أرى طائرة نقل قادمة على ارتفاع منخفض. وجميع أنوارها مضاءة. سأنزل بطائرتي للتعامل معها. نعم، إنها الطائرة ترانس إير DC6. أجل، إنها هي الطائرة“.
	13-26 وأعقب ذلك صوت إطلاق مدفع؛ ثم سمع ساوثول المتكلمَ يقول بصوت أكثر انفعالا: 
	”لقد أصبتُها. أرى ألسنة اللهب. إنها تهوي. إنها توشك على التحطم“.
	13-27 ولم يكن هناك فرق في التوقيت بين نْدولا ونيقوسيا لأن قبرص كانت تتبع في ذلك الوقت التوقيت العادي لأوروبا الشرقية (إذ إنها لم تعتمد نظام التوقيت الصيفي لأوروبا الشرقية حتى عام 1975). ولذا فإن التسجيل الصوتي الذي جرى الاستماع إليه بعد منتصف الليل بقليل في نيقوسيا كان يمكن فعلا أن يغطي الوقت الذي سقطت فيه ألبرتينا، في الساعة 00:10 أو بعدها مباشرة، إذا كان ذلك الحدث، بحسب ما تشير إليه رواية ساوثول، متوقعا ومرتقبا في مركز التنصت. 
	13-28 ورغم أن ساوثول قال خلال المقابلة التي أجراها معه رئيس اللجنة باسمها، إنه متأكد من أن الاتصال اللاسلكي الذي استمع إليه لا يتسق إلا مع فرضية تعمّد إطلاق النار على الطائرة، فإن الأحداث التي يرويها لا تتنافى في ظاهرها مع إمكانية إسقاط الطائرة بصورة غير مقصودة. وقد يكون ذلك ذا أهمية بالنسبة للرواية التي ذكرها الطيار البلجيكي بوكِلز وتُناقش في الفقرة 13-42 وما بعدها أدناه؛ غير أننا نسلم بأن نبرة الصوت وتتابع الأحداث فيما أصغى إليه ساوثول في التسجيل يبرران بشكل معقول استدلاله بشأن عنصر العمد الذي خلص إليه حينها وما زال يتمسك به، والذي يتسق مع ما ذكرناه في تعليقنا على بوكِلز في الفقرة 13-50 أدناه.
	13-29 وكرر ساوثول روايته أكثر من مرة على مر السنين التي مضت، وقد أُخضعت تلك الرواية أكثر من مرة لفحصٍ ناقد متأنٍ. ونعتقد، لأسباب سنأتي على ذكرها في الفرع الختامي من التقرير، أن من الممكن أن يكون هناك رد قصير على هذا النقد. 
	13-30 وتوجد أيضا حقيقتان أخريان تتسمان بالأهمية بالنسبة لرواية بوكِلز. أما الأولى، فهي أن ساوثول، الذي كان يتحدث الفرنسية والإنكليزية بطلاقة، يقول إن من المحتمل أيضا أن يكون الاتصال الصادر عن قمرة القيادة قد تمّ باللغة الفرنسية. والحقيقة الثانية هي أن جثة الطيار الهايتي سيرج بارو، الثنائي اللغة، قد عُثر عليها في قمرة قيادة ألبرتينا. ولكن احتمال أن بارو كان يحاول أن يترجم شفويا الطلبات أو الأوامر الصادرة باللغة الفرنسية عن بوكِلز أو عن مشغل اللاسلكي المرافق له، لا بد من النظر إليه بموازاة رواية ساوثول للحوار الدائر كما يتذكره وهي لا تترك مجالا على ما يبدو لاتصال المُهاجم بالطائرة DC6. 
	الرصاصات

	13-31 أشارت مصادر عدة إلى وجود ما يبدو أنه ثقوب ناجمة عن رصاصات على بقايا الطائرة المتحطمة. ولقد ذكر رين ماست - إينغل (انظر الفقرة 14-20 أدناه) أنه رأى ما يشبه ثقوبا ناجمة عن طلقات نارية منتشرة في بدن الطائرة قبل احتراقها على الأرض. أما الراحل إيان واديكار، الخبير البريطاني في مجال تربية الحيوانات، فقد كان من المتواجدين في موقع تحطم الطائرة، وقد قال لابن أخيه مارتن رِيدلر، إن بدنَ الطائرة المحترق كان ”مليئا بثقوب لطلقات نارية“ مصدرها، على ما يبدو، أسلحة رشّاشة. ولكن هذه التفاصيل لم ترد في روايات أي من المسؤولين الذين أدلوا بشهاداتهم للجان التحقيق؛ فالصحفي إيرول فريدمان، الذي عُهد إليه بتغطية اجتماع نْدولا لحساب وكالة آسوشييتد برس، وصف في إفادة قدمها إلينا ما كان عليه موقع تحطم الطائرة في 19 أيلول/سبتمبر، قائلا: 
	”لاحظ ممثلو وسائط الإعلام أنه لم تكن هناك آثار لثقوب ناجمة عن رصاصات أو قذائف مدفعية في أي من الأجزاء الرئيسية للطائرة التي تناثرت في المكان“.
	13-32 وقد دفنت بقايا الطائرة في حفرة عميقة في موقع المطار. ويبدو أن التنقيب عنها لاستخراجها هو السبيل الوحيد لتأكيد أو نفي هذه الروايات الشديدة التناقض. 
	13-33 وعدا عن ذلك، خلصت عمليات التشريح التي أُجريت لجثث الضحايا إلى استنتاجات شملت العثور على رصاصات في أجساد ضحايا عدة للحادث. وقد كُرِّس قدر من الاهتمام لهذه المسألة، ولكننا لا نعتبر أن من الممكن إثبات أن منشأها يمكن أن يعزى لسبب غير الحرارة الشديدة التي أدت إلى إطلاق الذخيرة من الأسلحة التي كان يحملها موظفو الأمن التابعون للأمم المتحدة. والأدلة المستخلصة من الفحص الباليستي لتلك المقذوفات النارية غيرُ كافية لإثبات أن ركاب الطائرة لقوا حتفهم نتيجة لإطلاق النار عليهم بعد ارتطام الطائرة بالأرض.
	13-34 إذن من ذا الذي أصاب الطائرة بعطل جزئي في الجو، إذا كان ذلك هو ما حدث فعلا؟ ولا مفرّ من أن يظهر أكثر من مرشح واحد يروّج لنفسه كمسؤول عن هذا الحادث، إلى جانب مرشحين آخرين أيضا. 
	أهو هجوم متعمد؟

	13-35 تلقت اللجنة ملفا من باحثة أمريكية اسمها ليزا بيز، يتضمن موادّ ثبوتية توجه أصابع الاتهام إلى شخص يدعى بادّ كاليغان استنادا إلى أقواله هو شخصيا. ففي عام 1974، كان كاليغان مسجونا بتهمة الاحتيال بشيكات مصرفية وسعى آنذاك إلى الضغط على السلطات لكي تفرج عنه، فكتب رسالة طويلة ومفصلة تصف مسيرته المهنية كقاتل مأجور يعمل لحساب وكالة المخابرات المركزية. 
	13-36 وتضمنت الرسالة سردا لرحلة جوية فردية نُظمت بتدبير من وكالة المخابرات المركزية في طائرة من طراز P38 كانت قد اشتُريت في العام السابق في تكساس وشُحنت إلى طرابلس حيث جرى تجميعها واختبار جاهزيتها للطيران. وزعم كاليغان أنه قاد الطائرة آنذاك إلى نْدولا عن طريق أبيدجان وبرازافيل، وادعى أنه ”أطلق النار على الطائرة، وتحطمت“ مضيفا: ”وطرتُ عائدا عبر نفس الطريق“. وباستثناء ملاحظةٍ مثيرة للدهشة تعبّر عن الشعور بالندم (”كانت العملية التنفيذية ضد همرشولد عملية سيئة. لم أكن أرغب في تلك المهمة. اللعنة، لم أكن أرغب فيها“)، لا تتضمن رواية كاليغان أي تفاصيل أخرى، الأمر الذي يحول دون التحقق منها بمقارنتها بالوقائع المعروفة.
	13-37 وكتبت الباحثة ليزا بيز في إفادتها المقدمة إلى اللجنة ما يلي:
	”سيتبين لكم من المراسلات أن المواد المتعلقة بكاليغان قد أحيلت إلى النائب العام، وإلى عضو في مجلس الشيوخ، وأخيرا إلى لجنة التحقيق التي أنشأها مجلس الشيوخ للنظر في أنشطة وكالة المخابرات المركزية في الداخل والخارج، وهي اللجنة التي أصبحت تعرف باسم ”لجنة تشيرتش“ نسبةً إلى رئيسها فرانك تشيرتش، عضو مجلس الشيوخ. ومن الواضح أن أشخاصا آخرين ممن يشغلون مناصب رفيعة كانت لديهم أسباب تدعوهم إلى الاعتقاد بأن ادعاءات كاليغان تستحق المزيد من التحري“. 
	13-38 وقام إيرول فريدمان، الصحفي بوكالة آسوشييتد برس الذي ذُكر اسمه في الفقرة 13-31 أعلاه، بتقديم شهادة خطية إلى هذه اللجنة تناول فيها ما حدث أثناء مداولات لجنة التحقيق الروديسية وبعدها، قائلا:
	”في اليوم الثالث للتحقيق أو نحوه، استدعى [سيسيل] مارغو [المستشار لدى الملكة ومحامي لجنة التحقيق] ”فحّامَيْن“ قالا إنهما سمعا في ليلة الحادث صوت ”أكثر من طائرة واحدة“ بالقرب من منطقة الحطام، وذكر أحدهما أنه رأى ”وميضا“ تزامن مع سماع صوت الطائرات. 
	وفي اليوم التالي استدعى مارغو طيارَيْن بلجيكيين قال إنهما عضوان في القوات الجوية لكاتانغا التي كانت [آنذاك] في طور التشكيل ويقودان طائرات من طراز Fouga Magister - وهي طائرة نفاثة صغيرة نسبيا ذات أجنحة تتخذ شكل حرف V [شكل الفراشة]، ومزودة بمدافع ويمكن أيضا تزويدها بصواريخ. وخلال الاستجواب، أصرّ الطياران على القول إنهما لو كانا قد خرجا في طلعة جوية في ليلة الحادث لَكانَا على مقربة من قاعدتهما في كولويزي بكاتانغا. وقال الطياران كلاهما إنهما لا يتذكران أنهما نفذا حينها أي طلعة جوية على الإطلاق.
	وفي تلك الليلة عدتُ إلى فندق أدنبرة حيث كنت مقيماً، وانضممتُ إلى عدد من زملائي الصحفيين في حانة الفندق. وفي وقت لاحق من المساء، ازداد رواد الحانة صخباً ورأيتُ الطيارَيْن البلجيكيين جالسين على نّضَد الحانة. وذهبتُ لأتكلم معهما.
	وينبغي لي أن أقول، للإنصاف وفي إشارة عرضية، إن الطيارَيْن كانا قد شربا على ما يبدو كمية كبيرة من الجعة، وأنهما كانا شديدي الجلبة. وأتذكر بوضوح تام أن أحدهما زعم أنهما قد ”خدعا اللجنة“ وأنهما كانا في حقيقة الأمر قد خرجا في طلعة جوية في ليلة الحادث. وزعم الطيار الكثير الكلام (الذي لا أتذكر اسمه) أنهما اتصلا بطائرة همرشولد (طائرة بيضاء اللون من طراز DC6) وأنه طار على ارتفاع خفيض جدا فوق طائرة همرشولد أثناء اقترابها من نْدولا. وقد أجبر ذلك الطيار على المناورة للابتعاد عنه.
	ثم انقض على الطائرة مرة ثانية بالتحليق اللصيق بها فوق بدنها، وأجبرها على الانحدار صوب الأرض. وأتذكر أنني سألتُه عما إذا كان قد رأى الطائرة تتحطم فعلا، فردّ علي بضحكة مجلجلة“.
	13-39 ووردت إلى محامي لجنة التحقيق المذكرة التي كتبها فريدمان إلى صحفي زميل عن ذلك اللقاء، فأخبره المحامي، على نحو ما يجب، أن عليه أن يشهد بذلك أمام اللجنة. لكن فريدمان تلقى تعليمات من رئيس هيئة التحرير في جريدته بألا يفعل ذلك وبأن يغادر إلى جوهانسبرغ، وهذا ما فعله على وجه السرعة.
	13-40 لقد أشرنا في جزء سابق من هذا التقرير إلى نزوع العديد من المرتزقة (وخاصة حينما يكونون تحت تأثير المشروبات الكحولية) إلى رواية قصص من نسج الخيال. ويمكن أن يكون ذلك بأن يضع الراوي نفسَه في دورٍ سمع به من آخرين. ولكن هذا الأمر لا يعني بالضرورة أن التفاصيل التي يسردها عارية تماما عن الصحة. 
	13-41 وما ذكرناه آنفا ليس حصرا شاملا للمزاعم والاتهامات التي جرى تبادلها على مر السنين بشأن إسقاط الطائرة DC6 بإطلاق النار عليها عمدا، ولكنه يلقي بعض الضوء على مدى صعوبة تَبَيُّن الحقيقة. 
	سقطت الطائرةُ بعد إطلاق النار عليها عن طريق الخطأ؟

	13-42 تذكر الدكتورة ويليامز أن طيارا بلجيكيا سابقا اسمه بوكِلز ظهر عام 1967 زاعما أنه قد أسقط ألبرتينا بإطلاق النار عليها عن طريق الخطأ أثناء محاولته إجبار الطائرة على تغيير مسارها. ويبدو أنه كان عزوفاً عن المجاهرة بزعمه، ولكن وسطاء أتوا به في نهاية المطاف إلى باريس لمقابلة دبلوماسي فرنسي له معرفة بالأمم المتحدة، هو كلود دي كيمولاريا الذي قام في عام 1980 أو نحوه بنقل رواية بوكِلز إلى جورج إيفان سميث، الدبلوماسي بالأمم المتحدة. ومصدر المعلومات المباشر الذي استندت إليه الدكتورة ويليامز هو استنساخ لما يبدو أنه نص التسجيل الصوتي الذي أملاه سميث حول الرواية التي سمعها من دي كيمولاريا. ولا نعلم بماذا استعان دي كيمولاريا لإنعاش ذاكرته بشأن حواره مع بوكِلز في عام 1967، ولكن الطابع الأدبي للسرد توحي بتدخل يد لتحريرها، ويحتمل أنها يد أحد الوسيطين أو كليهما. ولا تغيب هذه التحفظات عن بالنا فيما نورده في الفقرات التالية.
	13-43 إن الشهادةَ التي أدلى بها بوكِلز خلاصتها أن مجموعة تمثل عددا من الجهات الأوروبية ذات المصالح التجارية والسياسية كانت تخشى أن يكون تشومبي على وشك الاستسلام أو قبول حل وسط، فأرادت تحويل مسار طائرة الأمين العام من نْدولا إلى كولويزي من أجل إقناعه بجدوى استمرار مطامح الاستقلال الكاتانغية. ولهذا الغرض، زُوّدت طائرتان من طراز Fouga، إحداهما بقيادة بوكِلز، بأسلحة رشاشة من عيار 7.5 ملم ذات طلقات خامستها طلقة مذّنبة، وأُرسلتا من كولويزي إلى نْدولا لانتظار وصول الطائرة DC6 التابعة لترانس إير. وكانت كل طائرة تحمل 990 لترا من الوقود، بالإضافة إلى كمية أخرى قدرها 110 لترات في الخزانات الاحتياطية الموجودة في طرفي الجناحين، وزاد ذلك مداهما إلى ما لا يقل عن 200 1 كيلومتر. وكانت الطائرتان كلتاهما مجهزتين بأجهزة رادار ومعدات اتصالات لاسلكية متطورة وبمقعدين، أحدهما للطيار والآخر لعامل اللاسلكي. وأُعلم الطياران بمغادرة ألبرتينا مدينة ليوبولدفيل وأُعطيا معلومات عن موقعها ثلاث مرات عندما أنهت فترة الصمت اللاسلكي التي اعتمدتها. وقد حصلا على مزيد من المعلومات من برج اللاسلكي في نْدولا (ويمكن أن يوحي ذلك ضمنا، كما تدفع الدكتورة ويليامز، بوجود تواطؤ من جانب جهة رسمية، ولكنه في حد ذاته قد لا يعني أكثر من مجرد التقاط الطيارين الاتصال اللاسلكي الذي تمّ أثناء اقتراب الطائرة).
	13-44 وتخصص الدكتورة ويليامز ثلاث صفحات من كتابها للرواية المنقولة عن بوكِلز حول ما حدث بعد ذلك. وتزعم تلك الرواية أن برج المراقبة في ندولا كان شريكا في العملية حيث جعل الطائرة DC6 تحوم في دورة ثانية لتمكين الطائرتين المقاتلتين من التمركز وراءها وفوقها - ولكن هذا أمر يتنافى مع التعبير العفوي عن المفاجأة الذي سمعه ماير (انظر الفقرة 13-8 أعلاه).
	13-45 ويمضي بوكِلز في روايته فيصف كيف صعد بطائرته معترضا مسار طيران الطائرة DC6:
	”في تلك اللحظة، ظهرت الطائرة DC6 بكل أنوارها المضاءة. وكانت الساعة 00:12. فانقضضتُ عليها في هبوط سريع .... وفي حوالي الساعة 00:13 كنا على مسافة 200 متر تقريبا أعلى الطائرة DC6 قادمين من ورائها. وأصبحنا فوق قمرة قيادة الطائرة التي باتت تحتنا مباشرة وأشعلنا الأضواء الكاشفة القوية التي كانت مركّبة تحت بدني طائرتينا. وقد سلط ذلك ضوءا ساطعا على قمرة القيادة بالطائرة DC6 تحتنا“.
	وقال بوكِلز إن طائرته حلقت بعد ذلك في محاذاة ألبرتينا، وأن عامل اللاسلكي المرافق له اتصل بها موجها إليها رسالة باللغة الفرنسية:
	”ننادي الطائرة DC6. يُطلب منكم الهبوط. يرجى التوجه إلى قاعدة كولويزي. سنصطحبكم إلى هناك. ثمة شخصيات هامة تريد مقابلة الشخصية الموجودة على متن طائرتكم. إذا رفضتم، لدينا أوامر بإرغامكم على ذلك باستخدام القوة. إذا كنتم موافقين، فأعلمونا“.
	وأجاب الطيار ”انتظر، سأتحقق من الأمر“. وتحدث بعد ذلك مع برج المراقبة. وكان ينبغي أن يكون ذلك قد سُجّل على شريط التسجيل في برج المراقبة - هذا ما تنص عليه الإجراءات المعتادة - ولكني أعرف أن الشريط قد أُتلف“. 
	وقال بوكِلز إنه حين لم يحصل على أي رد آخر أطلق عبر مسار الطائرة DC6 طلقاتٍ، شملت طلقة مذّنبة، أراد لها أن تكون تحذيرية، ولكن يبدو أنه أصاب الموازِن الأفقي في ذيل الطائرة. ورأى أن الطائرة باتت عاجزة عن إكمال دورتها. وقال بوكِلز إنه ارتاع لما حدث وفقد أعصابه، غير أن عامل اللاسلكي الذي كان معه أقنعه بالعودة:
	”ثم، في تمام الساعة 12:15 رأى عامل اللاسلكي الطائرة DC6 تحترق على الأرض .....
	إنني متأكد من أن برج المراقبة في نْدولا سمع كل شيء وعرف كل شيء“.
	وظل بوكِلز مصرّا على أنه لم يكن يعلم من الذي كان على متن الطائرة DC6 إلى أن عاد إلى قاعدته في كولويزي، حيث استُجوب استجوابا شديدا وخشي لوهلة أن يُعدم لأنه أطلق النار على الطائرة فأسقطها بدلا من تحويل مسارها.
	13-46 ومع مراعاة جميع التحفظات المرتبطة بمثل هذه الشهادات المنقولة عن عدة أشخاص، يستحيل ألا تنتاب المرء الدهشة الشديدة حيال التشابه بين الجوانب التي اخترنا نقلها من التفاصيل التي سردها بويكلز والشهادات المستقلة التي ذكرناها بشكل منفصل:
	• الطائرة DC6 ”بكل أنوارها المضاءة“ - قارِن برواية ساوثول عن المحادثة التي سمعها تدور في قمرة القيادة (انظر الفقرة 13-25 أعلاه: ”جميع أنوارها مضاءة“) 
	• توقيت الحادث المحدد بدقة بين الساعة 00:12 والساعة 00:15 - قارِن بتوقيت توقف ساعات الضحايا (انظر الفقرة 7-5 أعلاه)
	• السعة المزعومة لخزان الوقود وقدرها 990 لترا - قارِن بتقدير هامربرغ أن 980 لترا، بما في ذلك وقود الخزانات الاحتياطية في طرفي الجناحين، تكفي لمدى يكاد لا يتجاوز المدى المطلوب لتنفيذ مهمة قتالية انطلاقا من كولويزي (انظر الفقرة 13-16 أعلاه) 
	• استخدام الأضواء الكاشفة (انظر الفقرة 13-47)
	• استخدام اللغة الفرنسية عند توجيه الأمر للطائرة بتحويل مسارها - قارِن بما قاله ساوثول (انظر الفقرة 13-30 أعلاه) وبوجود الهايتي بارو في قمرة القيادة 
	• الرواية التي أشارت إلى الاقتراب بأسلوب تهديدي وليس بأسلوب الهجوم المباغت - قارِن بالرواية التي نُقلت عن جوليان (”ارجَع“: انظر ما ورد في الفقرتين 12-12 و 12-15 أعلاه)
	• معرفة وكالة الأمن القومي بالحدث معرفة مسبقةً على ما يبدو
	13-47 وتحدثت مارغريت نغولوبي، التي كانت اللجنة قد استمعت لشهادتها، إلى جاكوب فيري وغوران بيوركْدال في مقابلة جرت في عام 2011 (كانت الترجمة غير مرضية تماما) وأشارت إلى ”ضوء ساطع جدا“ في سياق اقتراب طائرة ثانية:
	”هل رأيتِ في الجو طائراتٍ أخرى إلى جانب تلك التي كانت تتصاعد منها ألسنة اللهب؟
	كانت هناك طائرة أخرى في المقدمة، مثل مركبة تسير في طريق، ومرّت. ثم كانت هناك طائرة أخرى، وكانت ألسنة اللهب تتصاعد منها. وبعد ذلك، كانت هناك طائرة أخرى تجاوزتها. 
	كم كانت المدة الزمنية بين هذه الطائرات التي رأيتِها؟ 
	ليس ساعات، بل مجرد دقائق بين الأولى والأخرى. ثم انبثق ضوء ساطع جدا، ضوء قوي جدا“.
	13-48 وكان يمكن أن تعتبر هذه الشهادة مثيرة للالتباس لولا الشهادات التي أدلى بها شهود آخرون أمام مجلس التحقيق. فمفتشُ الشرطة المساعد ن. ج. فون رَوَى أنه كان مستقلا سيارته في دورية بين نوكامبو وبلدة موفوليرا حينما رأى، على بعد 200 ياردة تقريبا من موفوليرا، وميضا في السماء ”مثل مصباح كهربائي يشتعل ثم يحترق فورا“، وإن كان قد حدّد توقيت ذلك بما بين الساعة 01:40 والساعة 01:45. وقال إن الضوء كان أبيض اللون صغيرا وساطعا، وخَفَتَ بسرعة، وأعقبه ظهور ضوء آخر أصغر حجما على خط عمودي تحته.
	13-49 وقد مثل أمام مجلس التحقيق ولجنة التحقيق الروديسية تيموثي كانكاسا، وكيل البلدية الذي كان عمله خلال الحرب العالمية الثانية مرتبطا بالطائرات ثم تولى بعد الاستقلال مناصب رفيعة كوزير في الحكومة ودبلوماسي. وقد وصف لجهتي التحقيق المذكورتين طائرة ضخمة تطير في مسار أفقي ومنخفض في اتجاه الشمال الغربي، وطائرة أخرى مطفأة الأنوار كانت تطير أعلى الطائرة الأولى وعلى مقربة منها. وذكر أن ما لفت انتباهه هو المستوى غير الاعتيادي لصوت المحرك. وذكر أن الطائرة الصغيرة التي طارت أولا فوق الطائرة الكبيرة ثم في محاذاتها سلّطت على الطائرة الكبيرة شعاعاً ضوئياً شبيهاً بالمصابيح الأمامية للمركبات. ورغم أنه يظن أن الطائرة الصغيرة لم تكن طائرة نفاثة وأنه حدّد توقيت الحدث بما قبل الساعة 23:00، فإن روايته لما رآه وما سمعه يتضمن تفاصيل غير متوقعة ولكنها تتسق مع رواية بوكِلز. كما أن أرملته ماما كانكاسا سردت أمام اللجنة في عام 2013 رواية تؤيد شهادة زوجها الراحل، ولكنها تحدثت عن طائرتين ”أشعلتا أضواءهما مرتين“ على طيارة أكبر، ثم عادتا في اتجاه المطار. وحددت توقيت الحدث بما بين العاشرة والحادية عشرة ليلا.
	13-50 ولا بد من التنبه بالرغم من ذلك كله إلى أن رواية بوكِلز للأحداث، على نحو ما نُقلت، لم يكن فيها إلا القليل الذي لا يمكن استقاؤه من التغطية الإعلامية لحادث تحطم الطائرة ومن التحقيقات الثلاثة التي تمت، ثم الإضافة إليه من واقع خبرته كطيار. وفي عناصر روايته ما يدعو إلى الشك. فقد أشَرنا في الفقرة 13-44 أعلاه إلى التناقض بين ادعاء بوكِلز بأنه تلقى مساعدة من برج المراقبة وتعبير الدهشة الذي صدر عن المراقب وانتبه إليه ماير. ويُشار إلى عنصر آخر مشابه هو الزعم بأن مجموعة غامضة من الأوروبيين أرادت فقط أن تتفاهم مع همرشولد: فحتى وإن صح كل ما عدا ذلك، فلا بد أن يكون هذا الاعتراض على أقل تقدير محاولة اختطاف مدبرة لأخذ همرشولد ومرافقيه رهائن. ونذكر عنصرا آخر يدعو إلى الشك هو الزعم بأن سقوط الطائرة بعد إطلاق النار عليها كان حادثا: ولا ريب في أن هذا الأمر وارد وأنه من المحتمل أن النية الأصلية كانت إحباط المفاوضات الرامية لوقف إطلاق النار بإجبار الطائرة على ”التوجه إلى مكان آخر“ على نحو ما أصر لورد آلبورت عن التعبير عنه. غير أنه من الممكن أيضا وبنفس درجة الرجحان أن يكون بوكِلز يحاول وصف دوره بحيث يبرئ نفسه من المسؤولية عن مصرع ستة عشر شخصا قُتلوا عمدا - وهو قتل عمد إما لأن نيته الأصلية كانت إطلاق النار على الطائرة DC6 أو لأنه نفذ تهديده بإسقاط الطائرة عندما امتنعت عن تغيير مسارها. 
	المسؤولية الجنائية

	13-51 ليس دور اللجنة أن تسند إلى أي جهة المسؤوليةَ عن تحطم ألبرتينا، بل إن شغلها الشاغل هو دراسة احتمالات أن يفضي تحقيقٌ مستأنف أو جديد إلى إسناد المسؤولية إلى الجناة. وقد توصلنا إلى استنتاج مؤقت مفاده أن الأدلة المتوافرة الآن، ولا سيما تلك التي قدمها ساوثُول وبوكِلز، يمكن أن تسمح بالتحقق من صحة الفرضية القائلة بأن الطائرة أُجبرت على الهبوط بفعل مضايقات تعرضت لها في الجو أو من جراء إطلاق النار عليها. ولسوف نسهب في الحديث عن ذلك في عرضنا لاستنتاجاتنا.
	14 - أهو تواطؤ من جانب جهات رسمية؟
	موجز

	14-1 هل تورط مسؤولون من اتحاد روديسيا في مقتل داغ همرشولد، سواء أكان ذلك قبل وقوع الحادث أو بعده؟ لقد طُرح هذا السؤال مرارا وتكرارا، وكان الجواب بالنفي تارة وبالإيجاب تارة بما لا يرجح كفة أحد الجوابين على الآخر. ونبدأ هذا الفرع بإبداء الأسباب التي تدعونا إلى رفض وجهة النظر هذه.
	14-2 إن فرضيةَ تواطؤ جهاتٍ رسمية تستند إلى رد فعل السلطات الاتحادية (أو غياب رد فعلها) حيال عدم هبوط الطائرة DC6 في المطار، إذ كان ردّ فعلها مشوّشا ومتناقضا واتسم في كثير من الأحيان بالغموض وفي بعضها بانعدام المسؤولية. وسوف نورد فيما تبقى من هذا الفرع روايةً موجزة لهذا السجل الباعث على الأسى. 
	14-3 وترى اللجنةُ رغم ذلك أنه لا سبيل إلى أن يُستخلص من هذه الشكوك استنباطٌ سليم يؤيد حدوث تواطؤ. فمن غير الممكن إثبات أن السلوك الغريب وغير المتسق الذي سلكته السلطات كان يرمي إلى أي مقصدٍ واضح كالتأكد مثلا من وفاة الأمين العام، أو التأكد (على فرض ثبوت استعمال قوة خارجية) من تدمير كل الأدلة التي تكشف النقاب عن ملابسات سقوط الطائرة أو مِن أن المسؤولين عن ذلك تمكنوا من الفرار. بل إن هذا السلوك يبدو أكثر منطقية في ضوء إصرار المفوض السامي، لورد آلبورت، على أن ألبرتينا ”توجهت إلى مكان آخر“ حتماً. وهذه اللامبالاة، إذا ما شاع أمرها، تكفي في حد ذاتها لتحويل عملية البحث إلى عملية تعوزها الحماسة وينقصها التنسيق، يعقبها وجود بلا هدف في موقع الحطام بل وإهمال طويل الأمد ومثير للجزع لهارولد جوليان، الناجي الوحيد من الحادث والمصاب بحروق بليغة. ونلاحظ أن لجنة التحقيق التابعة للأمم المتحدة وجهت انتقادات شديدة للحالة الذهنية التي أدت إلى ذلك، غير أنها ارتأت أن تلك الحالة هي السبب غير المعترف به الذي أفضى إلى التأخير المؤاخَذ عليه.
	14-4 ويأتي في رواية بوكِلز المنقولة ادعاءٌ واحد ظل حتى الآن مجردا من أي أسانيد، وهو القائل بأن برج المراقبة في نْدولا يسّر شنَّ هجوم جوي على الطائرة DC6 عندما طلب إليها القيام بدورة ثانية. وإذا ما كانت هناك أدلة تشير إلى تواطؤ مسؤولين أفراد مع هجوم شُنّ على الطائرة المذكورة، فلا بد أن تُستقى مما هو أكثر من محض قرائن. ونحن نتناول ذلك بالنظر في الفرع 15 من هذا التقرير. 
	أضواء المطار

	14-5 ذكر أكثر من شاهد أن المطار انطفأت أضواؤه عندما كانت ألبرتينا بصدد الوصول. وقد نقلنا في الفقرة 13-1 أعلاه شهادةَ دافيسون نكونجيرا التي أتى فيها ذلك. وتؤيد ذلك شهادات أخرى من مصادر محلية. 
	14-6 وإننا نرى أن أي تحقيقات تُجرى في المستقبل سيتشكك القائمون عليها، كما هو حالنا، في صحة هذا الزعم، على الأقل إذا ما أقيمت الصلة بينه وبين توقيت وصول ألبرتينا. فإطفاء أضواء المَدْرج ليلا مع العلم بأن طائرةً تقترب منه استعدادا للهبوط عملٌ مميت يمكن أن يتمَ بتعطيل أي مفتاح من مفاتيح لوحة التحكم في برج المراقبة، وإن كان أمراً سيفطن إليه في الحال كل الحاضرين في المطار تقريبا، بمن فيهم الدبلوماسيون والصحفيون والأفارقة الكثيرين المنتظرين خارج محيط المطار للتدليل على دعمهم للأمم المتحدة. ومع ذلك لم ينمُ إلى علمنا أن أيا من تلك المصادر أدلى بأقوال تفيد بأن أضواء المطار أُطفئت وقت اقتراب ألبرتينا منه. 
	14-7 والرواية الأكثر إقناعا على الإطلاق التي توافرت لنا بشأن الأضواء كانت تلك التي سجلتها في عام 1965 الصحفية مارثا باينتر، التي رأت بعد عشر دقائق تقريبا من منتصف الليل طائرةً تحلق فوق المطار وتتجه غربا دون أن تعود إليه. ومضت قائلة: ”وبعد منتصف الليل بفترة طويلة، قال لنا مسؤول المطار وقد أدركه الإنهاك: ’لسنا بانتظار طائرات أخرى الليلة. سنطفئ مصابيح مَدْرج الهبوط. ويمكنكم جميعا أن تغادروا‘“.
	العثور على الحطام: الرواية الرسمية

	14-8 وفقا للرواية الرسمية للأحداث المفضية إلى العثور على الحطام التي لم يُدخل عليها قطّ أي تعديل، أرسلت السلطات الروديسية طائراتٍ للاستطلاع في حوالي الساعة 10:00 من يوم 18 أيلول/سبتمبر غير أنها لم تتأكد من تحطم الطائرة إلا عندما شوهد حطامها من الجو بعد الساعة 15:00 بقليل في فترة ما بعد الظهيرة. 
	14-9 وجزءٌ من هذه الفجوة الزمنية يُعزى إلى حدوث تأخر معترف به في الصباح الباكر دون أسباب واضحة. ورغم أن مديرَ المطار، جون ”رِد“ ويليامز، عمَد إلى تنظيم عملية بحث حال تبدُّد الظلام عندما أبلغه ماريوس فان ويك في الساعة 03:30 تقريبا بأنه رأى وهجاً في السماء (انظر الفقرة 11-7 أعلاه) ورغم أن مراقبي الحركة الجوية في سالْسبيري أبلغوا ندولا بما يساورهم من قلق في اتصالات يعود أولُها إلى الساعة 04:30، لم تُتخذ على ما يبدو أي إجراءات لبدء عملية بحث جوي عند طلوع الصبح في الساعة 06:00 تقريبا. بل إن أفراد الطاقم النرويجي لطائرة تابعة للأمم المتحدة، كانت قد حوّلت مسارَها إلى ندولا للمساعدة في عملية البحث، أُلقي القبض عليهم بعد الساعة 07:00 بقليل. وأخيرا، أصدر برجُ المراقبة في سالْسبيري في الساعة 09:42 أمراً إلى ندولا بأن تبدأ طائراتُ سلاح الجو الروديسي الملكي من طراز Canberra الموجودة على أرض المطار البحثَ عن ألبرتينا. لكن عملية البحث التي انطلقت في حوالي الساعة 10:00 اتجهت إلى الشمال والجنوب في حين أن المعروف أن ألبرتينا كانت ستقترب من المدرج من جهة الشمال الغربي أو الغرب.
	14-10 وعندما وُجّه أخيرا الطيار كراكسفورد، من سلاح الجو الروديسي، إلى الاتجاه البديهي وكان ذلك في الساعة 14:45، عَثر على الحطام في غضون 25 دقيقة. وهكذا يُزعمُ أن العثورَ من الجو على الحطام المحترق لطائرة ضخمة سقطت في موقعٍ يُرجِّحه مسارُها المعروف ورسالتُها الأخيرة المسجلة أمرٌ استغرق 15 ساعة. 
	العثور على الحطام: الرواية البديلة

	14-11 إن حجمَ الأدلة الداعمة للعثور على الحطام، لا من قِبل السكان المحليين فحسب بل ومن جانب المسؤولين الروديسيين أيضا، قبل طلوع الفجر أو بعده بفترة قصيرة هو الذي دعا إلى الاعتقاد بأن التأخرَ في وقت العثور عليها حسب الرواية الرسمية يُعزى إلى ما هو أكثر من الإهمال. فقد روى عدد من الشهود، وبعضهم استُجوب للمرة الأولى منذ فترة قريبة، أن سكانا محليين حاولوا الوصول إلى الحطام في الليل وأنهم عثروا عليه في اليوم التالي بعد طلوع الصبح بقليل (أي حوالي الساعة السادسة صباحا). وليس في هذا الرواية ما يخرج عن المألوف، إذا كان هؤلاء شهودا لحدثٍ ما وقع في ساعات الظُّلْمة لطائرة كانت تقترب من مطار ندولا محلقة فوق الغابة.
	14-12 وفي عام 1979، أخبر تيموثي كانكاسا باحثا سويديا أنه رأى الطائرة تهوي في الأدغال وأنه هاتَف الشرطة التي لم تفعل شيئا. وفي الصباح، جاءه فحّامون أبلغوه بأن طائرة قد سقطت وأنها تحترق. وفي الساعة التاسعة أو التاسعة والنصف صباحاً، ذهب كانكاسا إلى موقع الحطام ويقول في روايته: ”لم تكن الشرطة موجودة ... ولا الجيش، لا أحد إطلاقا حتى ما بعد الظهيرة“. ولكن شاهدا واحدا على الأقل من زامبيا رَوى أنه ذهب إلى موقع الحطام في الفجر وأن قواتٍ نظامية أبعدته عن المكان، كما أن الصحفي إيان كولفين رأى ما يشبه ذلك عندما كان على متن طائرة حلقت فوق الموقع في الصباح (انظر الفقرة 14-16 أدناه). 
	14-13 ورغم أن الخوف من السلطات منع عدداً من السكان المحليين من الإبلاغ عن موقع الحطام (خلافا لما فعله تيموثي كانكاسا)، أدى إلقاءُ القبض في الصباح على فحّام محلي يُدعى ل. داكا وعلى آخرَيْن بتهمة سرقة جهاز تشفير من الطائرة إلى وصول قوةٍ شرطية إلى الموقع قبل العثور عليه من الجو. وقد ذكر راي لووز، مفتش المباحث آنذاك، أنه توجه في 18 أيلول/سبتمبر إلى موقع تحطم الطائرة ”بعد تناول وجبة الغداء بفترة قصيرة“ وبعد القبض على المذكورين، مستقلا سيارة لاندروفر ومصطحبا أحد المتهمين كمرشد إضافة إلى مصور مدني يُدعى نانّ وثلاثة ضباط آخرين. و ”كانت هناك جثث متناثرة في الموقع كله، ومعظمها كان متأثرا تأثرا بالغا بالحريق“، إلا أن جوليان كان حيا يُرزق. والغريب أن لووز، رغم إشارته إلى أنه أبلغ غرفة عمليات الشرطة، لا يذكر أنه طلب النجدة لجوليان وإن كان من الجائز أن يكون قد ضَمَّن بلاغه هذا الطلب. ولا يُعرف ما آلت إليه الصور التي التقطها نانّ.
	14-14 وراسل سير بريان آنوين، الذي كان آنذاك سكرتيرا شخصيا للورد آلبورت، جريدة The Guardian في شهر آب/أغسطس 2011 وروى دورَه في الأحداث. ويأتي في جزء من روايته أنه ولورد آلبورت غَفَوَا غفوةً قصيرة في طائرة رابضة بالمطار ثم ”عادا إلى مباني المطار في الفجر وسمعا أن طائرات اتحادية عثرت على حطامٍ في منطقة قريبة“. وفي شهر كانون الأول/ديسمبر 2012، أجرى رئيس اللجنة نيابةً عنها مقابلةً مع سير بريان الذي أكد أن هذا القول خاطئ وأنه لم يعرف بأن الحطام قد عُثر عليه إلا في فترة ما بعد الظهيرة. 
	14-15 ولكن روايته الأصلية للأحداث، كما يتذكرها، تتفق فيما يبدو مع ما جاء على لسان فرد من أفراد سلاح الجو الروديسي الملكي سابقاً، ويُدعى مايكل سوندرز، الذي أورد في 25 آذار/مارس 2012 في موقع شبكي يتناول مسائل ذات صلة بروديسيا روايةً شملت ما يلي:
	”إن ما أكتبه له حجيته، فقد كنتُ هناك. لقد رأيتُ الطائرة تحلق فوق المطار ثم تدور باتجاه الريح بينما كنتُ أتحدّث مع مراقب الحركة الذي أنهى نوبته. وفي الصباح، أرشدتني طائرات البحث إلى موقع الحطام ....“
	14-16 وسهولة الوصول إلى موقع الحطام حال تبدد الظلمة تؤكدها روايةٌ للأحداث نشرها في عام 1968 مراسل جريدة The Daily Telegraph، إيان كولفين، الصحفي القريب من سير رُوي وِلينسكي. فيقول كولفين إنه استأجر طائرةً من طراز Cessna وحلق بها في الساعة 09:00 من صباح 18 أيلول/سبتمبر فوق موقع الحطام ورأى ”الشرطة تتحرك في المنطقة الخالية من الأشجار وسط الرماد المتخلف عن الحطام“.
	14-17 وفي مذكراته يروي العقيد دون غايْلور، الملحق العسكري للولايات المتحدة ببريتوريا المعني بشؤون سلاح الجو الذي صدرت إليه تعليمات بالتوجه إلى ندولا، كيف بدأ رحلته على متن طائرته الخاصة عند ”بزوغ الفجر“ وعثر في آخر المطاف على موقع الحطام (وإن لزم التنويه بأنه عثر عليه بصعوبة). وقد أرسل إحداثيات الموقع إلى برج المراقبة بندولا عن طريق الاتصال اللاسلكي.
	”كنا نحلق في السماء منذ ساعات، عندما اقتربت طائرة روديسية وحامت حول الموقع“.
	هل كانت الاستجابة سريعةً حقا؟

	14-18 تُستكمل الرواية التي جاءت على لسان ليمونسون مبينغانجيرا وسُردت في الفقرة 13-1 أعلاه كما يلي: بعد أن رأى مبينغانجيرا ورفيقه ستيفن تشيزانغا الانفجاراتِ الجوية، احتميا وراء أحد أعشاش النمل، ومن موقعهما هذا رأَيَا بعد أقل من ساعة سيارتين من طراز لاندروفر تتجهان بسرعة فائقة صوب الطائرة بمحاذاة طريق الأدغال. وكانت السيارتان رماديتين وليستا سوداوين (واللون الأخير هو لون مركبات الشرطة)، وكانت أنوارهما الداخلية مضاءة فكان من الممكن تبين أن ركابهما من الأوروبيين. وشوهد انفجار ضخم من اللهب، وعادت السيارتان أدراجهما بسرعة كبيرة.
	14-19 وعلى فرض أن المرتزقة سارعوا إلى موقع الحادث (وفقا للتكهنات) وأضرموا النيران في الطائرة المتحطمة، فلعل في ذلك تفسيراً لوضع جثة داغ همرشولد كما عثر عليها الأهالي الأفارقة في الفجر ولِما جاء في تحليل اختصاصيي الباثولوجيا للنتائج المنبثقة عن تشريح الجثة (انظر الفرع 8 أعلاه). ولكنه يعني أيضا أن الجناة تركوا شاهد عيان على قيد الحياة في مسرح جريمتهم هو الرقيب جوليان، مما يستتبع بالضرورة التكهن بأنهم لم يتنبهوا في الظلام الحالك إلى وجوده. وإذا ما أُخذت شهادة مبينغانجيرا على حدة، فقد يكون الاحتمال الأكثر رجحانا في البادي أن الوميض الذي رآه هذا الشاهد كان وهج احتراق الوقود الذي انفجر عند ارتطام الطائرة بالأرض وليس بعد أن أسرع آخرون إلى موقع الحادث (على نحو ما يتذكر هو)؛ غير أن هذا الأمر لا يزال يطرح تساؤلا عن كيفية حدوث رد فعل سريع كهذا دون معرفة مسبقة بما حدث. 
	14-20 ولكن شهادة مبينغانجيرا لم تعد قائمة بذاتها. ففي شهر كانون الثاني/يناير 2012، أخبر رِين ماست - إينغل، من جنوب أفريقيا، الدكتورة سوزان ويليامز بأنه كان يعمل في سن الثانية والعشرين كموظف للعلاقات العامة في شركة تعدين في مقاطعة كوبربِلت وأنه في شهر أيلول/سبتمبر 1961 استقل دراجته النارية في طريقه من مدينة لوانشيا إلى مدينة بانكروفت ماراً بمدينة تشينغولا وسمع عندئذ صوت طائرة تسقط في الغابة القريبة ثم علِم في اليوم التالي أنها كانت الطائرة ألبرتينا. وهو يتذكر أن هذا الحادث وقع في الغسق تقريبا، أو في توقيت هو على أي حال أبكر من ذاك الذي أصبح يُعرف الآن بأنه توقيت تحطم الطائرة. وقد توجه إلى موقع الحطام وتسنى له أن يرى من على بعد 20 مترا تقريبا صفا من الثقوب وصفها بأنها ”بحجم قبضة يدي“ تنتشر من أسفل أحد جناحي الطائرة إلى بدنها. ولم يكن هناك أثر لحريق. وفي غضون دقائق، وصلت سيارتان لونهما أقل دُكنة من الأسود من طراز جيب أو لاندروفر، وكانتا تحملان ما بين 6 و 8 رجال بيض مسلحين لا يرتدون زيا نظاميا وإنما يلبسون نوعا من الملابس القتالية. وقد أمروه بمغادرة المكان. 
	14-21 وفي عام 2005، زعم كولِن كوبر، وكان من جنود المرتزقة الكاتانغيين سابقا، في أقوال أدلى بها للشرطة النرويجية أنه أمضى أسبوعا في إليزابيث فيل بصحبة جندي آخر من جنود المرتزقة اسمه سوانْبول من رعايا جنوب أفريقيا. وكان سوانبول سكيرا مهووسا بالأسلحة، وقد أخبره في إحدى نوبات سكره أنه وثلاثة أو أربعة آخرين نُشروا في الأدغال لانتظار طائرة همرشولد (ويبدو أيضا أنه أخبر كوبر بحماقة أنهم كانوا ينتظرون هبوط طائرة همرشولد لا يترصدون تحطمها). ثم أسهب سوانْبول في الكلام، حسب أقوال كوبر، متفاخرا بأنه أطلق النار على حارس شخصي نجا من الحادث فأرداه قتيلا. وعندما سُئل كوبر بإلحاح هما إذا كان سوانْبول قد اعترف بقتل الأمين العام، اعترى كوبر تردد شديد قبل الإيعاز بأنه اعترف بذلك. ولكن كوبر سبق له أن أخبر طيارا اسمه هيلغه بيورلو منذ عام 1993 برواية أقل إثارة للبس مفادها، حسب ما نُقل عن سوانْبول، أن ألبرتينا أُجبرت على الهبوط وأن رجالا نشروا في الغابة لقتل همرشولد. وينقل كوبر عن سوانبول أيضا أنه كان يخشى الأمم المتحدة (التي يحتفظ ذراعها الاستخباراتي بسجلات تفيد بأن المنظمة استجوبت جندياً من المرتزقة بهذا الاسم وأعادته إلى وطنه) وأنه غادر كاتانغا بعد ذلك بفترة قصيرة. 
	14-22 وليس في هاتين الروايتين ما يورط كوبر نفسه في عمليات القتل المزعومة، بعكس ما حكاه لزميل دراسة سابق يُدعى كيث أوزموند في حفل تجمّع مدرسي أقيم في عام 1999. فقد قال لأوزموند: ”فلْتَعلم أن تحطم الطائرة كان مدبرا“، ثم مضى قائلا إنه وسوانْبول أُرسلا للتأكد من مصرع همرشولد عند سقوط الطائرة. وأخبر أوزموند (الذي وردت إفادته للجنة في شهر آب/أغسطس 2013) أنهما توجها إلى موقع الحطام في سيارة لاندروفر ووجدا همرشولد وحارسين شخصيين على قيد الحياة. فأطلق سوانْبول النار على همرشولد فقضى الأمين العام نحبه؛ ثم قتل الاثنان الحارسين وأطلقا وابلا من الرصاص على الحطام.
	14-23 ولو أن موقعَ الطائرة كان مرصوداً لدى اقترابها من ندولا - ولا جدال في أن هذا احتمال وارد - فليس ببعيد إذن أن يتمكن الأشخاص المنتظرون في الأدغال من الوصول سريعا إلى موقع الحطام. بيد أن ذلك لا يستتبع بالضرورة التسليم بأن كوبر كان ينقل إلى الشرطة النرويجية رواية سوانْبول الصحيحة؛ أو التسليم في حالة صحة روايته عن هذا الأخير بأن سوانْبول نفسه لم يكذب عليه؛ أو التسليم بأن كوبر نفسه لم يكن يكذب عندما روى دورَه لأوزموند. فمن الجائز جدا على سبيل المثال أن يكون الحارس الذي أتى ذكره في الروايات المختلفة هو جوليان الذي لم يُطلق عليه الرصاص ولكنه تُوفي متأثرا بالحروق التي أصابته. وحتى إن كان أيا من سوانبْول أو كوبر ينقل رواية سمعها وينسب لنفسه دورا وهميا فيها، هناك قدر من التطابق بين ما ذكراه والإفادات التي قدمها شهودٌ لا صلة لهم بالحادث قالوا إن رجالا حضروا سريعا إلى المكان بعد تحطم الطائرة، راكبين سيارات من نوع لاندروفر. وقد طرحنا في الفقرتين 8-10 و 8-11 أعلاه كيف يمكن التوصل إلى قدر من اليقين فيما يتعلق بهذه الروايات. 
	14-24 لكن المذكرات التي اقتُبست مقتطفات منها في الفقرة 13-11 أعلاه تلقي بقدر من الشك على احتمال ترّصُد فرقة من المرتزقة تحطم الطائرة. فإذا صحت الخطوط العريضة لرواية براين، قد يكون الرجال الذين رآهم مبينغانجيرا وقابلهم ماست - إينغل من أعضاء فرقة البحث التي جمعها هاوي الاتصالات اللاسلكية الذي التقط التبادل اللاسلكي. إلا أن هذه الرواية أيضا لا تخلو من غرابة: فإذا كانت فرقةُ البحث هذه هي التي صادفها شاهدا العيان بعد تحطم الطائرة بقليل، فماذا فعل أفرادُها بعد ذلك؟ وما من سجلات تدلنا إلى إجابة عن هذا السؤال. 
	15 - استنتاجات
	المتاهة

	15-1 نود أن نؤكد أن التقرير الذي تقدَّم، وإن كان مفصلا، لا يحوي إلا مجموعة مختارة مما أصبح الآن مجموعة ضخمة من المواد الثبوتية نظرنا في جميعها في سياق عملنا. والكثير من هذه المواد لم يُكشف عنه النقاب إلا في السنوات الأخيرة، ويمكن أن يُضاف إليه في المستقبل بل إنه ازداد في الفترة التي استغرقتها كتابة هذا التقرير. وفي هذا الأمر وحده ما يغنينا عن التطرق لأوجه القصور التي شابت التحقيقات الثلاثة الأولى لدى الإجابة على سؤالنا المبدئي، وهو: هل توجد أدلةٌ جديدة هامة عن وفاة داغ همرشولد؟ والإجابة على هذا السؤال: قطعاً. 
	15-2 والسؤال الرئيسي الذي يتبع ذلك هو ما إذا كانت الأدلة المتوافرة تستدعي إعادة فتح تحقيق الأمم المتحدة. وهذا سؤال ليس ببسيط. فقد دفعَنا إلى النظر خصوصا فيما إذا كانت هناك احتمالاتٌ واقعية لأن يفضي استئناف التحقيق أو إجراء تحقيق جديد إلى ما هو أكثر من مواصلة تحريك القطع التي أصبحت رقعة الشِّطْرَنج تزدحم بها دون أمل كبير في أن يأتي ذلك بانفراجة. فلو أن الاحتمالات الواقعية انعدمت، لكان النفي جوابنا على السؤال الذي عُنينا به، رغم أهمية المواد المتوافرة وقيمتها الأصيلة. فهذه المتاهة المكتظة بالأدلة ستظل على انغلاقها تغري آخرين بمحاولة اقتحام أبوابها، إلا أنه لا يُرجى منها التوصل إلى نتيجة تسوّغ استئناف الأمم المتحدة تحقيقها الرسمي.
	15-3 أما إذا كان هناك خيط ذهبي يخترق المتاهة، فسيكون جوابنا بالإيجاب. ومن الجائز في رأينا أن يكون هذا هو واقع الحال، وفيما يلي الأسباب التي تدعونا إلى الإيمان بذلك.
	أهناك خيط ذهبي؟

	15-4 ثمة أدلة مقنعة تشير إلى أن الطائرة تعرضت لهجوم أو تهديد من نوع ما أثناء حومانها في مسار دائري استعداداً للهبوط في نْدولا، التي كانت عندئذ قد أصبحت مقصدها الذي يعرفه الكثيرون. ونحن نقبل رأي الخبراء القائل بأن تفسيرا كهذا ليس لازما لتبيُّن أسباب تحطم الطائرة الذي يكفي لتوصيفه توصيفا لا غبار عليه أن يقال إنه حادث من حوادث ارتطام الطائرات بالأرض دون فقدان طواقمها السيطرة عليها، ولكننا نرى أن احتمال تعرّض الطائرة لعمل عدائي أجبرها على الهبوط احتمالٌ يدعمه قدر كافٍ من الأدلة وجدير بمزيد من التحريات. 
	15-5 ونرى، لأسباب نأمل أن يكون الفرع 12 قد أوضحها، أن مزاعم التخريب لا يمكن التحقق من صحتها حتى وإن كانت تخلف وراءها تساؤلات محيرة تظل بلا إجابة. ولا يتساوى ذلك مع القول بأنها مزاعم غير صحيحة؛ بل هو يعني أنه من غير المتوقع حاليا في تقديرنا أن يتسنى التأكد مما إذا كانت صحيحة. ولذا، لا نوصي بأن تواصل الأمم المتحدة في الوقت الراهن التحقيق في الأدلة الداعمة لمزاعم التخريب، حتى وإن أدى ذلك (وما من طريق يتيح لنا التيقن من هذا الأمر) إلى إسدال الستار على وقائع حدثت بالفعل.
	15-6 أما مزاعم تعرض الطائرة لهجوم جوي، فهي على النقيض مما سبق يمكن في تقديرنا إثباتُها أو تفنيدُها، سواء أكان الرأي أن مثل هذا الهجوم أجبر الطائرة على بدء الانحدار بسبب ضرر مباشر أصابها أو تحرشات تعرضت لها أم أنه أدى إلى حدوث ضرر ما أفضى إلى تعطل الطائرة. 
	15-7 والأدلةُ المحددة التي تفيد بأن الولايات المتحدة كان لها وجود حاضر في مطار ندولا مزودٌ بمعدات لرصد الاتصالات اللاسلكية والأدلةُ الأكثر عمومية التي تشير إلى قيام وكالة الأمن القومي التابعة للولايات المتحدة في عام 1961 وقرب هذا الوقت بأنشطة رصد في جميع أنحاء العالم، كلتاهما ترجحان بشدة أن جميع الاتصالات اللاسلكية المحلية والإقليمية بندولا التي تمت في ليلة 17-18 أيلول/سبتمبر 1961 جرى رصدها وتسجيلها من قبل وكالة الأمن القومي وربما من قبل وكالة المخابرات المركزية. 
	15-8 وفي حالة وقوع الهجوم أو التهديد المزعومين، فإن الاتصال بين قمرات القيادة، سواء أكان منقولا نقلاً مباشراً على نحو ما يرويه دي كيمولاريا على لسان الطيار بوكِلز (انظر الفقرة 13-45 أعلاه) أو منقولا في شكل تسجيل صوتي على نحو ما نَقَله ساوثول (انظر الفقرتين 13-25 و 13-26 أعلاه)، لا بد وأنه رُصد وسُجّل حسب الإجراء المعتاد (وهو ما يشهد ساوثول بوقوعه) وقُيّد في السجلات المحفوظة لدى وكالة الأمن القومي الأمريكية. ومن المرجح أيضا أن يكون أي حوارٍ لبرج المراقبة في نْدولا وأي رسالة أو إشارة أرسلتها ألبرتينا أو تلقتها قد رُصد وقُيّد في سجلات الوكالة. 
	15-9 والتسجيلات الأصلية لأي من اتصالاتِ قمرة القيادة أو رسائلها اللاسلكية من شأنها، إذا عُثر عليها، أن توفر أدلة قاطعة يمكن أن توضح ما حدث فعلا للطائرة DC6. فإذا أيدت السجلات الأمريكية مثلا أيا من روايتي بوكِلز وساوثول أو كلتيهما، سيقترب التحقيق من الإجابة عما أدى إلى مصرع من كانوا على متن الطائرة وسيقطع شوطاً نحو التوصل إلى هوية الجناة. أما إذا كانت رواية بوكِلز المنقولة عنه محض خيال وضلّ ساوثول تماما فيما يتذكره عن الأحداث، فإن أدلة شهود العيان تظل وحدها كافية لطلب معرفة ما تمّ التنصت عليه وتسجيله في سياق أعمال المراقبة المكثفة للاتصالات اللاسلكية الإقليمية التي حفظتها قطعاً الأجهزة الأمنية للولايات المتحدة (وربما تلك التابعة لدول أخرى)، عن ليلة يُعرف أن الأمين العام للأمم المتحدة استقل فيها طائرته متوجها إلى ندولا في مهمة ذات أهمية دولية.
	15-10 وبذلك يتبين أن أي تسجيل صوتي محفوظ لما جرى في الدقائق الأخيرة من رحلة ألبرتينا، بصرف النظر عما قد يؤيده أو يدحضه من روايات ومزاعم، سيساعد على الأرجح في كشف النقاب عن الأسباب التي أدت إلى تحطم الطائرة. أما إذا وُجدت سجلات أو محفوظات أخرى شاملة وثبت أنها لا تحتوي على مثل هذه التسجيلات الصوتية ولم تشتمل عليها قط، فسيكون في ذلك ردٌ شافٍ إلى حد بعيد على مزاعم تعرض الطائرة لهجوم أو تهديد في الجو. 
	الخطوات التالية

	15-11 قدمت محفوظات الأمن القومي في جامعة جورج واشنطن، بواشنطن العاصمة، نيابة عن اللجنة طلبا للحصول على معلومات بموجب قانون حرية الوصول إلى المعلومات. وقد أتى في الطلب بناء على ما تقدم التماسُ الحصول على التالي:
	(أ) أي تسجيلات صوتية أو نسخ خطية للاتصالات اللاسلكية التي اعترضتها وكالة الأمن القومي التابعة للولايات المتحدة أو تلقتها في ليلة 17-18 أيلول/سبتمبر 1961 عن طريق محطتها الكائنة في قبرص أو أي محطات أخرى، ويبدو أنها تتعلق بطائرة أطلقت النار على طائرة أخرى؛
	(ب) أي رسائل لاسلكية اعترضتها الوكالة أو تلقتها بين الساعة 21:30 بتوقيت غرينتش يوم 17 أيلول/سبتمبر 1961 والساعة 00:30 بتوقيت غرينتش يوم 18 أيلول/سبتمبر 1961، تتعلق بهبوط طائرة في نْدولا بروديسيا الشمالية، أو اقترابها منها. 
	15-12 وأفادت مبدئيا وكالة الأمن القومي الأمريكية بأن وثيقتين من ثلاث وثائق ”تستجيب“ لطلب اللجنة يبدو أنهما مُستَثْنيَتيْن من نزع طابع السرية عنهما بحكم تصنيفهما في فئة ”سري للغاية“ لأسباب تتعلق بالأمن القومي. (أما الوثيقة الثالثة فهي ليست بحوزة الوكالة ومصيرها مجهول). وفي 19 تموز/يوليه 2013، كاتبت الدكتورة ماري كارِّي، منسقة الخدمة العامة لمحفوظات الأمن القومي، اللجنةَ وأتى في كتابها ما يلي: 
	”.... يُرجى العلم بأن الإشاراتِ التي تعترضها وكالةُ الأمن القومي كانت دوما موضع حرص شديد من جانب المختصين بنزع صفة السرية عن الوثائق، حسبما قال الدكتور جون برادوس، خبيرُنا في شؤون وكالة المخابرات المركزية. وقد ذكر الخبير أنه لا تُعرف إلا حالات قليلة لرسائل (بعضها يتعلق بكوريا أو خليج تونكين، وقليلها يتعلق بالمفاوضات الفييتنامية، والبعض الآخر يتصل بحرب الأيام الستة) جرى الكشف عنها من بين جميع الإشارات الملتقطة في فترة الحرب الباردة بأكملها. وقد أودعنا رغم ذلك طلباتٍ بموجب قانون حرية الوصول إلى المعلومات لالتماس الحصول على الإشارات الملتقطة في التواريخ المبينة ....“
	كما أودِع التماسٌ ضد الإبقاء على الطابع السري لتلك الوثائق التي تخضع، على حدّ علم اللجنة، لقاعدة السرية المؤقتة التي تنتهي بعد مرور 50 عاما.
	إمكانية إعادة فتح تحقيق الأمم المتحدة في الحادث

	15-13 يتراءى للجنة أنها وصلت إلى النقطة المناسبة لاختتام أعمالها.
	15-14 وترى اللجنة، مع كامل الاحترام، أن الأمم المتحدة التي تملك سلطات لا تتمتع بها اللجنة، سيكون لديها ما يُسوّغ لها اتخاذ قرار بإعادة فتح تحقيقها الذي أجري في الفترة 1961-1962 بقصد تحقيق هدف أولّي يتلخص في فحص السجلات التي تحوي الإشارات والمحادثات اللاسلكية الملتقطة لكي يتسنى تأكيد أو تفنيد الأدلة التي تشير إلى أن طائرة الأمين العام سقطت نتيجة تعرضها لشكل من أشكال الهجوم أو التهديد. ويبدو من الأدلة المتاحة حتى الآن أن هذه السجلات محفوظةٌ في الولايات المتحدة، إن كانت موجودة من الأساس. ويجدر باللجنة، وقد وصلت تحرياتها إلى نقطة تبدو كفيلة بإيصال مثل هذا التحقيق إلى إجابة قاطعة، أن تضع العملية بين أيدي الجمعية العامة.
	15-15 والبتّ فيما إذا كان هناك ما يسوغ إجراء تحقيق أوسع نطاقا سيرتهن عندئذ بالنتائج التي سيسفر عنها التحقيق الأوليّ المقترح، إن تمخض هذا التحقيق عن أي نتائج. وفي حالة بلوغ هذه النقطة، فإننا لا نرى ما يمنع من حصر نطاق التحقيق فيما يبدو حينئذٍ واقعياً ومناسباً للغرض منه. 
	15-16 ومن ثمّ، فإن اللجنة لا توصي الأمم المتحدة بأن تستأنف تحقيقها عموماً، ولا تنتظر منها أن تفعل ذلك. بل هي تقترح، مع وافر الاحترام، أن يتم استئناف التحقيق بأسلوب مُركّز ومرحلي، وأن يُختتم التحقيق بنهاية مرحلته الأولى إن أمكن ذلك؛ أما إذا دعت الحالة لاستمراره، فينبغي أن ينحصر في المسائل التي سيُرتأى حينئذٍ أنها مسائل هامة. أما عن ماهية تلك المسائل، فقد بينّاها في تقريرنا غير أننا ندرك أن الأحداث يمكنها أن تُكذّب التنبؤات.
	15-17 ولعل الأعوام الخمسين الماضية قد أدت، على نحو ما تقدم، لا إلى طمس الحقائق، بل إلى تقريبنا إلى حد ما من كشف النقاب عن ملابسات حدثٍ له من الدلالة العالمية ما يجعله يستحق اهتمام التاريخ والعدالة كليهما. 
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	صاحب المقام الرفيع سير ستيفن سيدلي (رئيس اللجنة)

	بدأ صاحب المقام الرفيع سير ستيفن سيدلي (رئيس اللجنة) ممارسة مهنة المحاماة في عام 1964، وعُيّن مستشارا للملكة في عام 1983 وقاضيا بمجلس الملكة بالمحكمة العليا في عام 1992. وحصل على درجة قاضي استئنافٍ في عام 1999، والتحق بعضوية اللجنة القضائية التابعة لمجلس الملكة الخاص وعمل كقاضٍ مخصصٍ بالمحكمة الأوروبية لحقوق الإنسان. وقد تقاعد من سلك القضاء في شهر آذار/مارس 2011، وما فتئ منذئذٍ يدرس القانون بجامعة أكسفورد بصفته أستاذاً زائراً.
	السفير هانز كوريل

	شغل السفير هانز كوريل منصب وكيل الأمين العام للشؤون القانونية بالأمم المتحدة ومستشار المنظمة القانوني في الفترة من آذار/مارس 1994 إلى آذار/مارس 2004. وعمل سفيرا ووكيلا لوزارة الخارجية السويدية للشؤون القانونية والقنصلية في الفترة من 1984 إلى 1994. وفي الفترة من 1962 إلى 1984، التحق كوريل بالخدمة في وزارة العدل وفي الهيئة القضائية السويدية حتى ترقى إلى درجة قاضي استئنافٍ في عام 1980.
	القاضي ريتشارد غولدستون

	عمل ريتشارد غولدستون قاضيا بالمحكمة الدستورية لجنوب أفريقيا في الفترة من تموز/يوليه 1994 إلى تشرين الأول/أكتوبر 2003. وفي الفترة من 1991 إلى 1994، شغل غولدستون منصب رئيس لجنة التحقيق بشأن منع العنف والتخويف ضد الجماهير (لجنة غولدستون). وكان أول رئيس لهيئة الادعاء بالمحكمتين الجنائيتين الدوليتين اللتين شكلتهما الأمم المتحدة ليوغوسلافيا السابقة ولرواندا.
	القاضية فيلهلمينا توماسن

	عملت فيلهلمينا توماسن قاضية بالمحكمة الأوروبية لحقوق الإنسان في ستراسبورغ ما بين عامي 1998 و 2004 ثم قاضية في الشعبة الجنائية بالمحكمة العليا لهولندا في الفترة من 2004 حتى 2012. ومارست قبل ذلك مهنة المحاماة، واشتغلت بتدريس القانون الدولي لحقوق الإنسان، وعملت قاضيةً بمحكمة لاهاي الإقليمية ونائبة لرئيسها وقاضية بمحكمة استئناف لاهاي ونائبة لرئيسها.
	التذييل 2
	أمناء الصندوق الاستئماني الخاص بالتحقيق في وفاة همرشولد
	صاحب السعادة الزعيم العشائري إيميكا أنياوكو - الحاصل على وسام الصليب الأكبر بدرجة فارس (الوسام الملكي الفيكتوري) ووسام النيجر من فئة القائد

	التحق الزعيم العشائري إيميكا أنياوكو بالسلك الدبلوماسي لبلده نيجيريا عقب الاستقلال، وفي عام 1963 التحق ببعثة نيجيريا الدائمة لدى الأمم المتحدة بنيويورك. وانتُخب أنياوكو أمينا عاما للكمنولث في عام 1990 وشغل المنصب حتى عام 1999. وفي عام 1991، قاد أنياوكو زعماء الكمنولث إلى الاتفاق على إعلان هراري الذي يتوخى إكساب مبادئ الكمنولث ومقاصده صبغة معاصرة ومنحه ولاية جديدة، لا سيما فيما يتعلق بمناهضة الفصل العنصري. ويشغل أنياوكو حاليا منصب نائب رئيس رابطة الكمنولث الملكية.
	رئيس الأساقفة الأسبق ك. غ. هامار

	حصل رئيس الأساقفة الأسبق ك. غ. هامار على درجة الدكتوراه في اللاهوت وتخصص في أصول التأويل. وشغل منصب عميد كاتدرائية لوند وأسقف بأسقفية لوند قبل أن يصبح رئيسا لأساقفة كاتدرائية أبسالا ورئيسا لكنيسة السويد (1997-2006). ويحاضر هامار حاليا بمركز الدراسات اللاهوتية والدينية بجامعة لوند بالسويد بصفته أستاذا فخريا.
	لورد لي أوف كراندال (الرئيس)

	تولى لورد ديفيد لي منصب مساعد الأمين العام للمؤتمر العام للاتحادات العمالية بالمملكة المتحدة في الفترة من 1979 إلى 1999. واختِير عضوا بمجلس اللوردات منذ عام 1999 وشارك في تأسيس المجموعة البرلمانية المشتركة بين جميع الأحزاب المعنية بأفريقيا وعمل نائبا لرئيس المجموعة منذ عام 2002. وعمِل مراقباً للانتخابات في جمهورية الكونغو الديمقراطية في عام 2007.
	لورد ماركس أوف هينلي أون ثيمز، QC [مستشار لدى الملكة]

	تبوأ لورد جوناثان ماركس مكانته كمحامٍ بارزٍ في القضايا التجارية والأحوال الأسرية وترافع أمام دوائر المحاكم بمنطقة تمبل في لندن. وقد بدأ ماركس ممارسة مهنة المحاماة في عام 1975 ثم اختير مستشارا لدى الملكة في عام 1995. وهو عضو في مجلس اللوردات، ممثلاً للحزب الديمقراطي الليبرالي ومتحدثا باسم الحزب عن شؤون العدالة. وقد تخصص ماركس في عدة مجالات سياسية وهي حقوق الإنسان والعدالة والشؤون الدستورية.
	الأستاذ هينينغ مِلبر

	يشغل الأستاذ هينينغ ملبر منصب كبير المستشارين والمدير الفخري لمؤسسة داغ همرشولد في أبسالا، التي تولى رئاستها في الفترة من 2006 إلى 2012. وشغل سابقا منصب كبير محاضري العلاقات الدولية بجامعة كاسل (1982-1992)، ثم تولى منصب مدير وحدة بحوث السياسات الاقتصادية الناميبية في ويندهوك (1992-2000) ومدير البحوث بمعهد الدراسات الأفريقية لبلدان الشمال الأوروبي الكائن في أبسالا (2000-2006). وهو يحاضر بجامعة بريتوريا بصفته أستاذا فوق العادة، واختير زميلَ أبحاث بمركز الدراسات الأفريقية بجامعة فري ستيت بمدينة بلومفونتين.
	الأستاذ نايسون نغوما

	يتولى الأستاذ نايسون نغوما حاليا منصب نائب رئيس جامعة كوبربِيلت بزامبيا، وقد شغل سابقاً منصب مدير معهد داغ همرشولد للسلام بالجامعة نفسها. ويتمتع نغوما بخبرة ثلاثين عاما في الإدارة اكتسبها من العمل الوطني والدولي، على المستويين التشغيلي والاستراتيجي، حيث عمل في هيئات حكومية وجامعات ومنظمات دولية من بينها وكالات تابعة للأمم المتحدة.
	هانز كريستيان سيمنسين

	يمارس هانز كريستيان سيمنسين عمله كباحث مستقل من مقره في غوتنبرغ بالسويد، وهو خبير في شؤون الطيران العسكري والمدني بما في ذلك مراقبة الحركة الجوية ولوجستيات الطيران. وسبق أن عمل والد سيمنسين ضمن عملية الأمم المتحدة في الكونغو، وقد شرع سيمنسين في عام 2006 في جمع وثائق عن أزمات الكونغو لحفظها في المحفوظات الرقمية التي تحمل اسم ”محفوظات داغ همرشولد وسيط السلام“ المُقترح ضمها إلى مكتبة الإسكندرية. ويعكف سيمنسين منذ عام 2009 على دراسة حادث ندولا.
	الدكتورة سوزان ويليامز

	تشغل الدكتورة سوزان ويليامز وظيفة كبير زملاء البحوث بمعهد دراسات الكمنولث، بكلية الدراسات العليا في جامعة لندن. وقد ألفت الدكتورة سوزان عدة كتب من بينها ”مَن قتل همرشولد؟“ [Who Killed Hammarskjöld? (Hurst 2011))]؛ وكتاب ”حاجز اللون. انتصار سيريتسي خاما وأمته“ [Colour Bar; The Triumph of Seretse Khama and His Nation (Penguin 2006)]؛ وكتاب ”مَلِك الشعب. القصة الحقيقية للتنازل عن العرش“ [(The People’s King. The True Story of the Abdication (Penguin 2003]؛ وكتاب ”دِراسَة أيقُونات الاستقلال: ’الحريات في منتصف الليل‘“ [The Iconography of Independence: ‘Freedoms at Midnight’ (Routledge 2009)]. 
	التذييل 3
	خبراء لجنة همرشولد
	الذخائر/القذائف
	الرائد (متقاعد) دان بيركنز، الحاصل على درجة الماجستير في الهندسة وعضوية معهد مهندسي المتفجرات

	الضابط الفني المتخصص في الذخائر بالجيش البريطاني سابقا، والمهندس المتخصص في المتفجرات، المملكة المتحدة
	المحفوظات
	جان - لوي مورو

	مؤرخ شارك مع رينيه بريون في تأليف كتاب ”من المنجم إلى كوكب المريخ: نشأة شركة أوميكور“ [De la Mine à Mars: la genèse d'Umicore (2006), Belguim]
	جون بينفولد، الحاصل على درجة الماجستير في الآداب ودبلوم علوم المكتبات 

	أمين المكتبة السابق بمكتبة بودليايان لدراسات الكمنولث وأفريقيا التابعة لمركز رودس هاوس، بجامعة أكسفورد، المملكة المتحدة
	الدكتور كريس قوانتين، المقدم بالجيش وعضو أركان الحرب الحاصل أيضا على درجة الدكتوراة

	أستاذ العلوم العسكرية ورئيس قسم التاريخ العسكري بالأكاديمية الملكية العسكرية، بلجيكا 
	الأستاذ الدكتور جاي فانتيمشي، الحاصل على درجة الدكتوراة

	أستاذ التاريخ المعاصر بجامعة بروكسل الحرة، والأمين العام للرابطة التاريخية الملكية في بلجيكا
	الأستاذ الدكتور كاريل فيللي، الحاصل على درجة الدكتوراة

	رئيس المحفوظات الوطنية ببلجيكا، والأستاذ المساعد بقسم التاريخ في جامعة غِنت، ورئيس الفرع الأوروبي لمجلس المحفوظات الدولي
	الطيران
	الرائد (متقاعد) سفِن إ. هامربرغ، الحاصل على درجتي الماجستير في العلوم وفي إدارة الأعمال

	استشاري التحقيق في حوادث الطيران، السويد 
	الدكتور ر. جون هانسمان، الحاصل على درجة الدكتوراة في علوم الطيران وفي الملاحة الجوية والفضائية

	أستاذ الملاحة الجوية والفضائية بمعهد ماساتشوستس للتكنولوجيا بالولايات المتحدة الأمريكية، رئيس شعبة العنصر البشري والتشغيل الآلي، ومدير المركز الدولي للنقل الجوي بالمعهد نفسه 
	علم الطب الشرعي
	الأستاذ كريستر بوش، الطبيب الحاصل على درجة الدكتوراة

	اختصاصي الباثولوجيا الاستشاري، مستشفى جامعة أبسالا، السويد 
	الدكتور ديريك جيمس، الحاصل على درجة البكالوريوس في الطب والجراحة وعلى دبلوم الطب الشرعي (علم الباثولوجيا) وعلى عضوية وزمالة الكلية الملكية لعلم الباثولوجيا

	كبير محاضري الطب الشرعي بمعهد ويلز للطب الشرعي، جامعة كارديف، المملكة المتحدة
	الأستاذ لينارت رامر، الطبيب الحاصل على درجة الدكتوراة

	الأستاذ الفخري للطب الشرعي، جامعة لنكوبينغ، السويد
	الخط والوثائق
	روبرت رادلي، الحاصل على درجة الماجستير في العلوم

	اختصاصي الاستدلال الجنائي في مجال فحص الخط والوثائق، مختبر خدمات الاستدلال الجنائي الوثائقي، المملكة المتحدة
	التذييل 4
	الشهود الذين قدموا معلومات إلى اللجنة مباشرةً أو الذين استجوبتهم اللجنة خلال فترة عملها أو استجوبتهم أطراف أخرى بالنيابة عنها 
	1 - بغِ، أدريان (أستراليا) 
	2 - بيوركْدال، غوران (السويد) 
	3 - كير، جيفري (المملكة المتحدة) 
	4 - تشيبويا، كاستون (زامبيا) 
	5 - دويل، ديفيد (الولايات المتحدة الأمريكية) 
	6 - دانيت، دينزل (المملكة المتحدة) 
	7 - فريدمان، إيرول (جنوب أفريقيا) 
	8 - كانكاسا، ماما (زامبيا) 
	9 - كوندا، إبراهيم (زامبيا) 
	10 - لووز، راي (المملكة المتحدة) 
	11 - لوينثال، مارك (إسرائيل) 
	12 - ماست - إينغل، رين (جنوب أفريقيا) 
	13 - ميريت، كريستوفر (جنوب أفريقيا) 
	14 - مولينغا، إيما (زامبيا) 
	15 - مولينغا، سافيلي (زامبيا) 
	16 - نغونغو، جون (زامبيا) 
	17 - نغولوبي، مارغريت (زامبيا) 
	18 - أوزموند، كيث (كينيا) 
	19 - پيز، ليزا (الولايات المتحدة الأمريكية) 
	20 - رِيدلر، مارتن (فرنسا) 
	21 - سانجر، كلايد (كندا) 
	22 - ساوثُول، تشارلز (الولايات المتحدة الأمريكية) 
	23 - سفينسون، سيكستن (السويد) 
	24 - تايسِن، ماري (هولندا) 
	25 - أودغرين، إينجمار (السويد) 
	26 - آنوين، بريان (المملكة المتحدة) 
	27 - وينبرغ، مارغريت (المملكة المتحدة) 
	28 - ويليامز، ديفيد (المملكة المتحدة)
	التذييل 5
	ثبت مراجع مختارة
	تقارير التحقيقات السابقة في حادث تحطم الطائرة SE-BDY (وفقا لتسلسلها الزمني)

	اتحاد روديسيا ونياسالاند، إدارة الطيران المدني، تقرير بشأن حادث عام 1961. لجنة التحقيق برئاسة العقيد موريس باربر، مدير الطيران المدني الاتحادي، تشرين الثاني/ نوفمبر 1961، ويمكن الاطلاع عليه على الموقع التالي: 
	http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/
	اتحاد روديسيا ونياسالاند، تقرير اللجنة بشأن حادث الطائرة SE-BDY، لجنة التحقيق برئاسة سير جون كلايدن، رئيس قضاة الاتحاد. وقدم التقرير إلى الجمعية الاتحادية بسالسبيري، اتحاد روديسيا ونياسالاند في شهر شباط/فبراير 1962. http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/
	الجمعية العامة للأمم المتحدة، تقرير اللجنة المعنية بالتحقيق في الظروف والملابسات المؤدية إلى الوفاة المأساوية للسيد داغ همرشولد ومرافقيه، برئاسة ريشيكيش شاها، 24 نيسان/أبريل 1962. الوثيقة A/5069 من وثائق الأمم المتحدة. http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/
	قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة 1759 (د-17) المؤرخ 26 تشرين الأول/أكتوبر 1962، الذي يطلب إلى الأمين العام أن يبلغ الجمعية العامة بأي أدلة جديدة قد ترد إليه. 
	http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/
	روزيو، بينغت، ’كارثة ندولا‘، ستوكهولم، وزارة الخارجية السويدية، تشرين الثاني/ نوفمبر 1992. 
	http://www.hammarskjoldcommission.org/key-documents/
	’تعليقات على كارثة ندولا‘، 1992.
	’كارثة ندولا، نسخة منقحة‘، تشرين الثاني/نوفمبر 1992 - شباط/فبراير 1993.
	’ندولا مرة أخرى‘، شباط/فبراير 1994.
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	مذكرة بشأن التعديلات
	بعد أن نُشر هذا التقرير في 9 أيلول/سبتمبر 2013، استُرعي انتباه اللجنة إلى وجود بعض الأخطاء في الوقائع وبعض مواضع السهو. ولا يتحمل مستشارو اللجنة المتخصصون هذه الأخطاء ومواضع السهو، ولم يؤثر أيٌّ منها في البناء المنطقي للتقرير ولا في الاستنتاجات التي خلُص إليها. وقد أُدخلت في 15 أيلول/سبتمبر 2013 تعديلات على الفقرات 2-5 إلى 2-7، و 5-1، و 5-3، و 5-7، و 5-9، و 11-1 و 11-2، و 12-17، و 13-47، و 13-49، و 15- 11 و 15-12.
	ومن الأهمية بمكانٍ أن نُوضّح أن وكالة الأمن القومي بالولايات المتحدة تتبع الحكومة المركزية، أما محفوظات الأمن القومي، فهي مؤسسة أكاديمية مستقلة.
	التذييل 6
	مذكرة بشأن مناطق التوقيت
	في 17 أيلول/سبتمبر 1961:
	• كانت لندن تُطبّق التوقيت الصيفي البريطاني. (توقيت غرينتش +1).
	• وكان كل من ندولا وسالسبيري يُطبّق توقيت وسط أفريقيا الذي لا يتغير على مدار السنة.
	• وكانت أديس أبابا تُطبّق توقيت شرق أفريقيا الذي لا يتغير على مدار السنة. 
	• وكانت نيقوسيا تُطبّق توقيت شرق أوروبا الذي لم يكن يتغير على مدار السنة حتى عام 1975 عندما بدأت تُطبّق نظام التوقيت الصيفي.
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